
Многоступенчатое партнерство ведет к результату

16 ноября 2013 года исполняется 65 лет Федерации  профсоюзов Удмуртской Республики. Все эти годы защита трудовых прав работников на здоровые и  безопасные  условия труда является одним из главных направлений деятельности профсоюзов Удмуртии. Актуальные вопросы  охраны труда,  снижения заболеваемости и  травматизма регулярно рассматриваются на заседаниях Исполкома Совета Федерации  профсоюзов Удмуртской Республики, Постоянной  комиссии Совета Федерации профсоюзов Удмуртской Республики по охране труда и защите  от экологической опасности, на заседаниях комиссии  Правительства  Удмуртской  Республики  по  охране  труда с участием профсоюзов. Представители Федерации  профсоюзов Удмуртской Республики  в  муниципальных  образованиях  городов и  районов  принимают  участие в «Днях охраны труда», организуемых Министерством труда Удмуртской Республики, в расследовании несчастных  случаев  на производстве, проводят учебу уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда,  которых  сегодня в республике около 2,5 тысяч человек, членов соответствующих комитетов (комиссий) по  охране  труда – их около 500. На ОАО «Ижсталь» уполномоченные  избираются и  в бригадах.

В марте  2009 года Исполком Совета Федерации профсоюзов Удмуртской  Республики утвердил Рекомендации по организации системы четырёхступенчатого контроля за состоянием  охраны труда в организациях муниципального образования района (города). Четвертая ступень позволяет  предприятиям оперативно устранять нарушения, а также обмениваться опытом на уровне городов и районов. Представители Федерации  профсоюзов Удмуртской Республики совместно с администрацией определённого муниципального образования согласовывают перечень предприятий, на которые стоит обратить внимание. Специалисты в области охраны труда приезжают на предприятие и изучают  весь комплекс вопросов, связанных с этим направлением работы. Они отмечают все положительные моменты и дают свои рекомендации.  Проводится итоговое заседание с приглашением всех заинтересованных сторон, в ходе которого руководитель рассказывает  о системе  работы в области охраны труда на предприятии, члены комиссии четвертой ступени контроля высказывают свои предложения по улучшению работы. 

На муниципальном уровне комиссию возглавляет один из представителей органов местного самоуправления. Как правило, эту функцию выполняет заместитель главы администрации, отвечающий за охрану труда. В состав комиссии входит специалист по охране труда, координатор профсоюзной стороны района или города. В её работе также могут принимать участие представители Роспотребнадзора, Ростехнадзора, МЧС и других структур, непосредственно связанных с вопросами охраны труда. На итоговое заседание приглашаются руководители других предприятий территории - это дает им возможность посмотреть на свои организации со стороны.

Конечно, ситуация на предприятиях различных отраслей по охране труда и безопасности производства разная. Одними из самых часто встречающихся  недостатков являются: финансирование мероприятий по охране труда в меньшем объеме, чем требует того Трудовой кодекс Российской Федерации, непроведение аттестации рабочих мест по условиям труда, нарушения в области обеспечения средствами индивидуальной защиты и предоставления компенсаций за работу во вредных условиях труда.
        Отрадно, что руководители организаций не препятствуют работе  комиссии на своих предприятиях. Ее работа воспринимается как своеобразный аудит - бесплатная независимая проверка состояния системы охраны труда по всем направлениям. 

Комиссия Правительства Удмуртской Республики по охране труда рекомендовала внедрение  четвёртой ступени контроля во всех городах  и  районах  республики. Основная задача реализации четвёртой ступени – направить  работодателей республики, вне зависимости от того, насколько крупное предприятие и в какой отрасли оно работает, к выполнению всех требований нормативных правовых актов  в области охраны труда. Каждый работодатель  должен  осознать, что  здоровые  условия  труда  на  рабочих местах -  это  высокая  конкурентоспособность предприятия. Необходимо  сделать так, чтобы  вкладывать  инвестиции в мероприятия по охране труда было выгоднее, чем платить  за  тяжёлые последствия. И сегодня можно отметить совместную работу Администраций муниципальных образований и председателей координационных советов профсоюзных организаций  Кезского, Игринского, Балезинского районов по внедрению четвертой ступени контроля по охране труда.
Нужна и  полная  ясность  в процедуре   признания   рабочего  места  вредным, а в таких  условиях  у нас  занято до одной трети работников республики. Сегодня  у работников предприятий есть опасения, что их рабочее место  лишь по бумагам может быть признано  безопасным,  а в  результате  для  улучшения условий труда не будет сделано ничего. Но вот компенсаций,  положенных  Трудовым  кодексом Российской Федерации,  людей  могут лишить. Таких случаев профсоюзы не должны  допускать.

Вопросы  охраны  труда необходимо держать под постоянным контролем, взаимодействуя  с  органами  государственного надзора. В настоящее время в ряде организаций бюджетных отраслей возникают вопросы по финансированию аттестации рабочих мест, в связи с чем профсоюзы Удмуртии ежегодно вносят свои предложения в проект  бюджета  республики. На  сегодня аттестация проводится не во всех  организациях. В качестве  положительного  примера  можно отметить  работу    ОАО «Воткинский молокозавод», филиала ФГУП «Почта России» в Удмуртской Республике,  ОАО «Камский завод железобетонных изделий и конструкций»,  ГОУ НПО «Профессиональное  училище № 14» и др.

Пришла пора задуматься о финансовосберегающих технологиях в сфере охраны труда и безопасности производства, позволяющих снизить прямые затраты работодателя, не снижая уровня обеспечения защиты от профессиональных рисков, а также о введении в законодательство механизма экономического стимулирования работодателей к улучшению условий и охраны труда на рабочих местах. Сегодня Федерация профсоюзов Удмуртской Республики предлагает  отменить  постановление  Правительства  Российской Федерации  № 870. Размеры компенсаций работникам, занятым  во  вредных условиях труда, устанавливаются по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда и в зависимости от класса условий труда. Действующим порядком проведения  аттестации   рабочих  мест  по условиям труда предусмотрены: гигиеническая оценка условий труда; оценка травмоопасности и оценка обеспечения работников средствами индивидуальной защиты. По нашему мнению, для определения размера  компенсаций достаточно проводить гигиеническую оценку условий труда, так как основным источником влияния на состояние здоровья работников являются вредные производственные факторы, которые бывает невозможно исключить в процессе работы. Что же касается оценки травмоопасности, обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, учитывая  финансовые  затраты  данных  мероприятий,  эти  нормы, на наш взгляд, являются излишними. Да  и   в  статье  220 Трудового  кодекса   РФ  прописано, что   работник имеет право отказаться от работы в случае необеспечения его  в соответствии с  установленными нормами средствами индивидуальной защиты, либо от работы на станке, машине, оборудовании, если они не удовлетворяют государственным нормативным требованиям, и их применение угрожает жизни или здоровью работника.

Федерация  профсоюзов Удмуртской Республики ежегодно проводит  смотр-конкурс  на  лучшую  организацию  профсоюзного  контроля  в  области  охраны  труда и конкурс «Лучший  коллективный  договор».  При  подведении  итогов  конкурсов анализируются  разделы  коллективных  договоров   по  охране  труда,  а опыт  работы  организаций-победителей  публикуется  в  республиканской  профсоюзной  газете  для  широкого  изучения.  

Проводимая совместно  с  социальными партнерами работа  по  охране  труда позволила  снизить в Удмуртии среднегодовое число  несчастных  случаев  на производстве  со смертельным  исходом на треть: с 2001 по 2005  год — 11 324 несчастных случая, с 2006 по 2010 год — 7215. Сократилось  количество  тяжёлых несчастных случаев на 51 %. 

К сожалению,  в последние годы ухудшается здоровье работающих, в формировании которого значительную часть составляют условия труда. Здоровье работников – это  не только важнейший социальный  индикатор, но и экономический фактор, за которым стоят качество и  производительность труда,  экономическая  устойчивость  государства, благополучие народа. В рамках социального партнёрства Федерация профсоюзов, республиканские отраслевые комитеты, первичные профсоюзные организации совместно с работодателями  участвуют в решении проблем организации и проведения углублённых медицинских осмотров работников, занятых на работах с вредными и опасными производственными факторами,  медицинских осмотров работников бюджетной сферы, дополнительной диспансеризации работающих граждан.

В последние годы практически отсутствовало, кроме льготных категорий граждан,  финансирование санаторно-курортного лечения работающих граждан из средств бюджета социального страхования. Учитывая эту ситуацию,   Федерация профсоюзов  Удмуртской Республики в 2012 году приняла решение   о предоставлении членам профсоюзов льготных путёвок в ООО «Санаторий Варзи-Ятчи» и ОАО «Санаторий «Металлург» со скидкой 15 %. За последний год по данной программе  прошли лечение более 200 человек.

На крупных промышленных предприятиях в коллективных договорах закреплено обязательство работодателя приобретать для работников путёвки в санатории–профилактории. Такая практика существует на ФГУП «Ижевский механический завод», ФГУП «Воткинский завод», МУП «ИжГЭТ», ОАО «СЭГЗ»  и др. Профсоюзным организациям необходимо при разработке и заключении коллективных договоров добиваться обязательного включения финансирования оздоровления работников за счёт всех возможных средств, в том числе и профсоюзных (для удешевления путёвок).

Федерация профсоюзов неоднократно в течение последних лет обращалась в органы государственной власти Удмуртии  с предложением  о финансировании санаторно-курортного лечения работников бюджетных отраслей из средств республиканского бюджета. Однако в республиканский бюджет финансирование данного направления так и не вошло. 

В предупреждении  производственного  травматизма  и   сохранении  здоровья  работников  нет  второстепенных  вопросов.  Ослабление  усилий  хотя  бы  на  одном  направлении  подрывает  всю  систему  управления  охраной  труда.  Сердцевиной общей работы в сфере охраны труда  является работающий человек. Улучшение условий его труда, создание благоприятной экологической обстановки на производстве и, в конечном счете, сохранение здоровья и жизни работника – основополагающая задача для всех сторон социального партнерства и для каждой отраслевой и первичной профсоюзной организации. В  сфере  охраны  труда, создания здоровых и безопасных условий труда  интересы  работодателей  и  профсоюзов  должны  быть  едины.  Уверен,  что,  благодаря  нашим  совместным  усилиям,   будет  сделан  положительный  шаг  в  деле  реализации  прав  каждого  работника  на  безопасный  труд.
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