Уважаемые участники конференции!
Приветствую вас  на XXVI отчетно-выборной Конференции Федерации  профсоюзов Удмуртской Республики. Сегодня делегаты смогут дать оценку работы Совета, которая строилась на Основных направлениях деятельности с учетом замечаний и предложений делегатов предыдущей конференции.
Экономическая ситуация в Удмуртии за последние пять лет характеризовалась умеренным ростом экономики, что подтверждается увеличением валового регионального продукта в целом, так и на душу населения. Исключением по понятным причинам будет текущий год. 

За последние пять лет численность постоянного населения региона уменьшилась на 16 тысяч и на 1 января текущего года составила 1 миллион 501 тысячу человек. В связи со снижением количества рождений в последние годы формируется устойчивый тренд на старение жителей республики.
Положение усугубляется также за счет миграционного оттока. При этом более 70% уезжающих составляют лица трудоспособного возраста. Численность экономически активного населения республики за последние четыре года снизилась на 20 тыс. и составляет 783 тысячи человек.
В связи с экономическими трудностями, вызванными пандемией, численность зарегистрированных  безработных с начала года выросла на 20 тыс. и на конец сентября составила 27,7 тыс. человек. 
В 2019 году по данным Удмуртстата за чертой бедности находилось 187 тыс. человек, что составляет 12,4% населения республики. При этом 72 тысячи человек имели среднедушевые денежные доходы менее 7 тысяч рублей в месяц. 
На фоне падения реальных располагаемых доходов растет закредитованность населения. В соотношении среднедушевого долга перед банками к годовой заработной плате наша республика находится на 76 месте из 85 регионов России. Задолженность перед банками составляет в среднем 254 тыс. руб. на одного человека.
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата в целом по экономике республики росла выше значений инфляции и по итогам прошлого года составила 34069 рублей. Это 6 место среди регионов ПФО.
Величина и темпы роста средней заработной платы по основным отраслям экономики представлены в раздаточном материале. 
Наша республика, как и  прежде, является промышленным регионом. Сегодня на территории Удмуртии осуществляют производственную деятельность 12 предприятий оборонно-промышленного комплекса. Доля спецтехники в общем объеме производства составляет порядка 80%. В условиях сокращения гособоронзаказа, безусловно, приоритетной задачей на данном этапе является переход на выпуск гражданской продукции. Руководством страны поставлена задача довести ее выпуск до 50% к 2030 году. Однако для этого необходимы крупные инвестиции, недостаток в которых испытывают наши предприятия.  
На большинстве заводов идет уменьшение численности работающих.  Переработки и несоответствие фактической зарплаты ожиданиям работников провоцируют текучесть кадров. Частая смена руководящего состава предприятий, зачастую не имеющего практического опыта работы в отрасли,  также отрицательным образом влияют на стабильную работу. Тем не менее, в этих непростых условиях, профсоюзные организации смогли сохранить достаточно высокий уровень охвата профсоюзным членством. 
Объем продукции сельского хозяйства за последние пять лет постоянно увеличивался на 1-2 процента в год. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата в АПК росла ежегодно в среднем на 10 %. Тем не менее, она составляет в среднем всего 68 % от уровня средней заработной платы в целом по республике. Индексация заработной платы установлена в 13 организациях из   63, входящих в реском АПК. 

Относительно бюджетной сферы экономики. Выполнение показателей дорожных карт по заработной плате бюджетников до сих пор достигается в основном за счет переработки существующих норм труда и сравнения её со среднедушевым доходом вместо средней заработной платы. 
Низкие базовые оклады остаются одной из самых наболевших проблем педагогов. Доплата до уровня минимальной заработной платы в республике стирает различия между зарплатами работников с разной квалификацией. В итоге получается, что разница в оплате труда педагогов, работающих на одну ставку, и работников из числа обслуживающего персонала, практически отсутствует.  И как результат, по данным Минобразования республики, на текущий учебный год в регионе имеется дефицит 712 педагогических работников.

Ситуация с обеспечением специалистами в государственном здравоохранении еще более сложная. Негативные последствия оптимизации в отрасли  особенно остро проявились во время пандемии. По данным республиканского Минздрава на начало ноября этого года в регионе не хватало 435 врачей и 830 человек среднего медицинского персонала.
По заявлению министра здравоохранения Российской Федерации с будущего года будет внедрена новая система оплаты труда в отрасли на основе единой тарифной сетки. Будем надеяться, что этот шаг в реализации Национальных проектов приведет к реальному росту заработной платы медицинских работников, а не станет очередным изменением ее составляющих. 
Государству как работодателю должно быть очевидно, что пока не будут решены вопросы со справедливой оплатой труда, дефицит кадров в бюджетных отраслях преодолеть не получиться. Нам же, в свою очередь, следует более решительно отстаивать трудовые права работников. 
А теперь о социальном партнерстве.
На  1 января текущего года в республике принято 1659 коллективных договоров, 4 отраслевых соглашения и 30 территориальных. 

В настоящее время действует Удмуртское республиканское трехстороннее соглашение на 2019-2021 годы. Проекты предыдущего и действующего разрабатывались профсоюзной стороной. Хотелось бы отметить активную работу членов УРТК от профсоюзной стороны – Векшина Владимира Васильевича, Поповой Ольги Пантелеевны, Черных Григория Николаевича, Шмыкова Виктора Александровича.

В новом соглашении удалось добиться того, что Профсоюзы, Работодатели, Правительство ежегодно совместно организуют мероприятия 1 мая, а 7 октября проводят заседания УРТК в рамках Всемирного дня действий профсоюзов «За достойный труд!». Также удалось договориться, что Правительство и Работодатели совместно производят индексацию заработной платы, а Профсоюзы с Работодателями принимают меры по доведению размера месячной тарифной ставки рабочих первого разряда (оклада) не ниже МРОТ.
За отчетный период проведено 27 заседаний УРТК, на которых было рассмотрено 116 вопросов. Например, на заседании в марте 2019 года  по инициативе профсоюзов обсуждался вопрос о сохранении льгот по коммунальным платежам для учителей сельской местности, которые в итоге удалось отстоять. Также по нашему предложению внедрена практика при проведении проверок Государственной инспекции труда в УР привлекать к ответственности работодателей, если индексация заработной платы работникам не проводилась.
В качестве положительного примера соцпартнерства можно отметить результативную совместную работу руководства республики, администрации предприятия и профсоюзного актива  в сохранении коллектива обанкротившегося завода АО «Ижметмаш». При создании нового предприятия ООО «Завод Буммаш» большая часть коллектива была трудоустроена. Сейчас на заводе трудится 760 человек, 450 из них вступили в профсоюз, заключен коллективный договор.
Следует отметить улучшение нашего взаимодействия с региональным Минсоцполитики и труда, однако  в целом социальное партнерство в республике не достигло желаемого уровня. 
Уважаемые коллеги! На начало 2020 года по соотношению численности работающих членов профсоюзов, объединенных Федерацией,  к численности экономически активного населения региона мы занимаем 3 место в ПФО. Впереди нас только Татарстан и Мордовия. 

Сегодня Федерация профсоюзов объединяет и координирует деятельность двадцати двух членских организаций общей численностью 137 тысяч человек.

За четыре года этого отчетного периода общая численность членов профсоюзов в республике сократилась на 9,8 %, что сопоставимо с предыдущим отчетным периодом.

К сожалению, негативные тенденции уменьшения численности членов продолжились в большинстве членских организаций Федерации. Существенно сократилась численность республиканских организаций профсоюзов работников госучреждений, автотранспорта и дорожного хозяйства, АПК, потребкооперации, лесных отраслей. Например, первая из выше названных, «потеряла» за прошлый год почти 2800 из 5900 членов профсоюза. 

В отчетном периоде уменьшилась численность в  первичных профсоюзных организациях Сарапульского электрогенераторного завода, Сарапульского радиозавода, Ростелекома.

Республиканская организация профсоюза жизнеобеспечения сократила свою численность из-за уменьшения общего количества работающих в отрасли, в т.ч. за счет перехода двух первичек в состав  Всероссийского Электропрофсоюза в связи с продажей муниципальных предприятий. Однако даже это обстоятельство не повлияло на низкий охват профсоюзным членством в последней организации.
Снижение численности в целом связано с продолжающейся оптимизацией в отраслях, реорганизацией, ликвидацией организаций республики, снижением объема производства на промышленных предприятиях. Все это ведет к уменьшению рабочих мест. Например, за 2019 год количество работающих в организациях республики, где действуют профсоюзы, сократилось на 9 тысяч человек, количество членов профсоюзов среди работающих — на 6700 человек.

Вместе с тем необходимо отметить работу по профсоюзному членству  организаций: Роспрофпром-Удмуртия, «ИЭМЗ «Купол», «Ижсталь», «Элеконд». В профорганизации  АО «Свет» г. Можга за 5 лет численность увеличилось с 77 до 300-хсот человек.
Республиканский комитет профсоюза работников здравоохранения в отчетном периоде постоянно оказывал практическую помощь профсоюзным организациям районов, проводил Дни Рескома с участием руководителей организаций здравоохранения. В итоге численность членов профсоюза за отчетный период выросла более чем на семьсот человек. Охват профсоюзным членством достиг уровня 57,6%.
Безусловно, для расширения сферы влияния профсоюзов в новом отчетном периоде нам необходимо активизировать свою деятельность по увеличению численности в действующих организациях и созданию новых. 

Малочисленность профорганизаций приводит к снижению защитных функций профсоюза. В отчетном периоде только две республиканские организации профсоюзов машиностроителей и оборонной промышленности объединились, образовав РОСПРОФПРОМ-Удмуртия.

Вопрос по укрупнению территориальных организаций не теряет своей актуальности и данную работу нужно продолжить совместно с ЦК профсоюзов и ФНПР. Тем более, что 2021 год объявлен — Годом организационного и кадрового укрепления профсоюзов.
В организационное единство профсоюзов большой вклад вносят Координационные советы профсоюзных организаций городов и районов, которые созданы во всех муниципальных образованиях республики. Являясь представителями Федерации, они участвуют в решении многих социальных вопросов на местах.

Необходимо отметить хорошую работу Координационных советов ряда муниципальных образований.

Для повышения эффективности деятельности Координационных советов мы рассматривали на заседаниях УРТК вопросы развития социального партнерства на муниципальном уровне в Сарапульском, Селтинском районах и г. Ижевске.
    Отстаиванию интересов членов профсоюзов способствуют коллективные действия. Мы с вами ежегодно активно участвуем во Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!». Основной формой проведения последние годы является расширенное заседание УРТК. 
При проведении первомайских коллективных действий по количеству участников акции весь отчетный период мы были в числе лидеров. В прошлом году в городе Ижевске вышли на шествие 50 тысяч человек, что стало самой крупной акцией в ПФО и пятой по России.
В 2018 году в стране начались масштабные изменения в пенсионное законодательство, вызвавшие сильный резонанс в обществе.  Профсоюзами была проведена большая работа против принятия пенсионной реформы.
Сначала реском профсоюза образования провел пикет, а затем мы с вами организовали митинг на Центральной площади Ижевска с участием представителей трудящихся республики, который стал одним из самых многочисленных в федеральном округе. Резолюция митинга была направлена в федеральные и региональные органы государственной власти. Под воздействием массовых выступлений профсоюзов и  других общественных организаций  руководством страны был  скорректирован первоначальный вариант реформы. 
Эффективность работы профсоюзов по защите социально-трудовых прав и экономических интересов работников во многом зависит от активности руководителей профорганизаций и актива, их профессионализма и компетентности.

Поэтому стоит отдельно остановиться на проблеме обучения. Зачастую оно проводится силами профорганизаций. Гораздо эффективнее было бы организовать обучение в Учебном центре профсоюзов. Хочется отметить положительную работу республиканских организаций профсоюзов образования, промышленности, первичных профсоюзных организаций ОАО «ИЭМЗ «Купол» и «Ижсталь». Хорошо поработали координаторы г. Можги, Кизнерского, Малопургинского, Завьяловского, Камбарского, Кезского, Сюмсинского районов. 
Итоги профсоюзного обучения в нашем центре выглядят достаточно печально. Руководители ряда членских организаций высказывали претензии, что их не устраивает предлагаемая тематика обучения, его стоимость и преподавательский состав. Однако хочу напомнить, что Учебный центр может организовать учебу на любую интересующую вас тему, в том числе с приглашением столичных преподавателей. А стоимость обучения у нас одна из самых низких в ПФО. Таким образом, проблема носит скорее субъективный, чем объективный характер. 
В следующем году учебный центр отметит свое 60-летие. Не все регионы, к сожалению, сохранили свои образовательные учреждения. Предлагаю всем членским организациям активизировать свою работу по обучению профсоюзных кадров и актива. Мы открыты к диалогу. Ждем конструктивных предложений от всех заинтересованных лиц! 
Уважаемые товарищи!
Улучшение условий труда работающих, предотвращение несчастных случаев и профессиональных заболеваний, защита и восстановление нарушенных прав трудящихся – наша главная цель в сфере охраны труда.  Данная работа проводится в рамках утвержденной программы.
          Сегодня в республике работает  8 технических инспекторов, 442 совместных  комиссии  и  2375 уполномоченных по охране труда профсоюзов.

           Общественный контроль в сфере охраны труда осуществляется в тесном контакте с социальными партнерами, органами надзора и контроля. 
          Федерацией профсоюзов продолжен обмен опытом между председателями профкомов крупных промышленных предприятий по вопросам охраны труда на АО «Ижсталь»,  «ЧМЗ», «СЭГЗ», «Ростелеком», «ИЭМЗ «Купол». На этих предприятиях выстроена система управления охраной труда и снижается производственный травматизм. 

В целях информирования и повышения правовой грамотности профсоюзного актива  Федерация продолжила разрабатывать и издавать бюллетени  по охране труда. На сайте нашей организации и в газете «Профсоюзы Удмуртии» размещаются соответствующие тематические материалы.
         Федерацией профсоюзов ежегодно проводится смотр-конкурс на  лучшую организацию работы профсоюзного контроля в области охраны труда среди комиссий и уполномоченных, что способствует  активизации их работы. Неоднократно признавались победителями смотра-конкурса комиссии по охране труда  ППО  «Воткинский  завод»,  «Удмуртэнерго»  ПАО «МРСК Центра и Приволжья, «Ижевский механический завод» и «Ижавто» и другие.
В масштабной работе по специальной оценке условий труда Федерация профсоюзов осуществляет активную разъяснительную и практическую работу, в том числе:  

- обсуждаются спорные вопросы с экспертами до утверждения результатов СОУТ и проводятся проверки по ее итогам;

- оказывается квалифицированная помощь в составлении обращений и мотивированного мнения выборных профсоюзных органов.
За счет изменения методики СОУТ результаты не всегда отражают реального положения дел на рабочих местах. Все государственные экспертизы по качеству проведения спецоценки, организованные по просьбе профсоюзов и работников, подтвердили недостатки их проведения.
Наша работа в этом направлении способствовала снижению производственного травматизма и улучшению условий труда на производстве.
Уважаемые коллеги! В последнее время усиливаются попытки снизить социальные льготы и гарантии работникам, установленные ранее. Поэтому правозащитная и нормотворческая деятельность находилась в центре нашего внимания и была возложена в основном на десять штатных правовых инспекторов профсоюзов. 
Качественная организация правозащитной работы в профсоюзных организациях позволила согласовывать многие спорные вопросы и способствовала обеспечению стабильности в трудовых коллективах. 
В отчетном периоде продолжила свою работу Ассоциация правовых инспекторов профсоюзов, которая рассматривала межотраслевые вопросы, изменения действующего законодательства, проблемы правоприменительной практики.
Представители Федерации профсоюзов ежемесячно принимали участие в проведении «Дня бесплатной юридической помощи», проводимого Управлением по обеспечению деятельности мировых судей.
За отчетный период только правовыми инспекторами Федерации профсоюзов принято на личном приеме, включая устные обращения по телефону, более двух тысяч членов профсоюзов. 98 дел рассмотрено в судах, в 63-х из них иски были удовлетворены полностью или частично. Осуществлялась помощь в подготовке и заключении коллективных договоров и соглашений, проведено свыше 150 экспертиз  проектов законов и иных нормативных правовых актов.
            Работа с молодежью является одним из важнейших направлений кадровой политики и организационного укрепления профсоюзного движения.  Поэтому привлечение молодежи в профсоюзы, ее поддержка и обучение были постоянно в центре внимания выборных профорганов всех уровней. Данный вопрос детально рассматривался на заседании Совета Федерации в ноябре 2019 года.
Максимальную активность в этом направлении работы проявляют республиканские  организации профсоюзов – образования, здравоохранения, промышленности, культуры, связи, АПК, жизнеобеспечения; ППО «ИЭМЗ «Купол», «Ижсталь», «СЭГЗ», «Элеконд». 

Нам предстоит продолжить создание молодёжных структур во всех членских организациях Федерации, а также формирование молодежного совета нашего территориального объединения с представительством от каждой из них. Для максимального вовлечения молодёжи в профдвижение, необходимо задействовать все механизмы — в том числе и финансовый, например, через такие формы, как «Профдисконт». 
Эта система скидок пользуется спросом, позволяя экономить, упрощая использование дисконтных карт. На сегодня у «Профдисконта» в Удмуртии более четырехсот партнёров. К программе подключены более 75 тысяч членов профсоюзов.
Для мотивации профсоюзного членства среди молодежи и трудящихся более старшего возраста достойное место занимают физкультура и спорт. В этой работе отлично проявляют себя рескомы промышленности, образования, здравоохранения, электропрофсоюза, АПК, первичные организации заводов «Купол», «СЭГЗ», «Элеконд», «Свет». 
Накапливается положительный опыт проведения профсоюзами физкультурных мероприятий на республиканском уровне. В 2017 году Федерация профсоюзов стала организатором спортивного праздника в День народного Единства рядом с центральной площадью г. Ижевска. Мероприятие получилось ярким и самым массовым среди всех, проводимых в этот день. 
С 2019 года Федерация профсоюзов совместно с Минспорта, проводит Республиканские фестивали ГТО среди трудовых коллективов. В них участвуют предприятия, профсоюзные организации которых объединены Федерацией.
 Победителями соревнований в прошлом году стала команда АО «Ижевский мотозавод «Аксион-Холдинг». Вот как проходил 1 фестиваль «ГТО». Внимание на экран. (Видео ролик продолжительностью 1.57 сек.) 
В этом году убедительную победу одержала команда «Ижевского электромеханического завода «Купол». 
За отчётный период профсоюзными организациями республики проводилась активная информационная работа. Вышло в свет более 50 номеров газеты "Профсоюзы Удмуртии". 
Регулярно выпускались печатная и агитпродукция ряда республиканских и первичных профсоюзных организаций. 
Проводилась постоянная работа по информированию членов профсоюзов через официальные сайты и социальные сети, в которых увеличивается профсоюзная аудитория. Отметим, что не все профсоюзные организации представлены в интернете - им необходимо организовать работу по созданию сайтов и страниц в соцсетях. Также следует более активно взаимодействовать с внешними СМИ. 
Первомайские шествия трудовых коллективов ежегодно транслировались в эфире республиканских телеканалов и онлайн в сети Интернет. 

К сожалению, членскими организациями Федерации не исполняется обязательство по подписке на центральную профсоюзную газету "Солидарность" в нужном количестве. Члены профсоюзов должны иметь возможность получать объективную информацию о профдвижении в России и мире.
Оздоровление трудящихся – одно из важнейших направлений работы Федерации профсоюзов. С 2012 года действует Положение по предоставлению льготных путёвок на санаторно-курортное лечение для членов профсоюзов в санаториях «Металлург» и «Варзи-Ятчи». Учитывая пожелания членов профсоюзов, в Положение внесены изменения. Так, если ранее предоставлялось право приобретать льготные путевки раз в 5 лет, то с 2018 года – можно это делать ежегодно. С прошлого года скидка распространяется на размещение не только в стандартных двухместных номерах, но и номерах повышенной комфортности. Программа по оздоровлению членов профсоюзов востребована. За отчетный период было реализовано более двух тысяч льготных путевок, при этом сумма скидок составила более 12 миллионов рублей.
Активную работу в этом направлении ведут  республиканские организации профсоюзов образования,  промышленности, здравоохранения, а также ППО «СЭГЗ», «Ижсталь», ИЭМЗ «Купол».
Востребованности льготного оздоровления способствует расширение количества процедур, улучшение качества лечения и отдыха, развитие материально-технической базы наших санаториев. 

В «Металлурге» открыто новое отделение реабилитации для маломобильных пациентов после тяжелых заболеваний и получена лицензия на работу в системе ОМС. Приобретено новое эксклюзивное медицинское оборудование.  Проведен ремонт отделения  приема ванн и грязелечения с учетом соблюдения требований доступной среды.  
За последние 5 лет в «Варзи-Ятчах» проведены: реконструкция здания водогрязелечебницы, масштабная модернизация системы энергоснабжения здравницы и благоустройство ее территории, построен уличный спортивный комплекс, установлен лифт в основном жилом корпусе. 

За отчетный период имущество, закрепленное за Федерацией профсоюзов, полностью сохранено и использовалось в соответствии с его целевым назначением. Информация по финансовым вопросам будет представлена в докладе контрольно-ревизионной комиссии, а также имеется в раздаточных материалах.
В конце выступления хотел бы в вашем лице поблагодарить весь профсоюзный актив республики за ответственное отношение к делу и большую проделанную работу. Уверен, что и дальше будем крепить единство наших рядов в деле защиты прав членов профсоюзов в соответствии с основными направлениями деятельности, которые будут приняты на предстоящий период. Спасибо за внимание!
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