 Уважаемые делегаты и приглашенные!

Приветствуем вас  на XXV отчетно-выборной Конференции Федерации  профсоюзов Удмуртской Республики.

Сегодня делегаты Конференции будут иметь возможность дать оценку проделанной работе Советом Федерации профсоюзов Удмуртской Республики и принять Основные направления деятельности профсоюзов Удмуртии  на 2016 – 2021 годы.

Хочу отметить, что минувший период заметно изменил экономическую и социальную сферу нашей жизни.  Это были годы структурных изменений в большинстве отраслей экономики. Профсоюзы республики всегда находились в центре этих преобразований, осуществляли постоянное взаимодействие с органами власти и работодателями, вели с ними открытый и честный диалог по поиску путей преодоления возникших проблем. Стабильность в обществе во многом обеспечивалась соблюдением установленных правил этих взаимоотношений.

В отчетном докладе сконцентрированы те проблемы, которые на сегодняшний день актуальны и нуждаются в разрешении. 

Продолжающийся кризис затронул все отрасли экономики, и, как следствие,  систему трудовых отношений. Основная причина кризиса в трудовой сфере – дефицит достойного труда, основу которого, как вы знаете, формирует, в первую очередь, достойная заработная плата.

По данным Удмуртстата, заработная плата в целом по экономике республики за период с 2011 до 2015 год увеличилась на 48,7% с  16,6 до 24,7 тысяч рублей. Одновременно с этим следует отметить, что за 2014 год 23% населения Удмуртской Республики имели среднедушевой доход менее 10 тысяч рублей в месяц. 

По инициативе Федерации профсоюзов УР впервые, начиная с 2012 года, заключались Региональные соглашения о минимальной заработной плате в Удмуртской Республике.  На 2016 год   минимальная заработная плата в Удмуртии установлена в размере 7134,6 рублей, что на 930 рублей выше по сравнению с минимальным размером оплаты труда в Российской Федерации. Это позволит поднять уровень заработной платы, в первую очередь, для малообеспеченной категории работников.

 Нам на сегодняшний день, не удается договориться с социальными партнерами о повышении минимальной заработной платы в республике до величины прожиточного минимума трудоспособного населения в Удмуртии, соотношение которых составляет 79,4 %.  Для сравнения в Пермском крае этот показатель составляет 100%.

          Необходимо отметить, что в отчетном периоде на большинстве крупных промышленных предприятий минимальная заработная плата работников была  выше величины прожиточного минимума. А по средней заработной плате в 2015 году ряд предприятий вышли на хорошие показатели. Например,  в акционерных обществах «Воткинский завод» - 42 тыс. рублей в месяц,   «ИЭМЗ «Купол» -   36,5 тыс. рублей,    «Концерн    «Калашников» -  32,7  тыс. рублей.    К сожалению, на предприятиях, не имеющих государственного заказа, положение  с уровнем заработной платы значительно хуже.

Для ряда профсоюзных организаций прошедшие годы были сложными в обеспечении защиты социально-трудовых прав и экономических интересов членов профсоюзов. За просчеты в организации производства  и социально-экономической политики работодателей на многих предприятиях, таких как акционерное общество «Ижметмаш», группе предприятий «Редуктор» рост заработной платы «съедался» ежегодной инфляцией, и реальная заработная плата не росла.

          В связи с продолжающимся экономическим кризисом на ряде предприятий, таких как ООО «Завод РТО», Сарапульское предприятие «Промтехника» сегодня имеет место несвоевременная выплата заработной платы.

Следует отметить, что сохраняется  низкая заработная плата в сельскохозяйственной отрасли республики, которая по итогам 2015 года составляет  63% от среднемесячной заработной платы по Удмуртской Республике. 

Сложной так же остается ситуация с оплатой труда работников в бюджетной сфере. С одной стороны, во исполнение    «майских»  Указов Президента Российской Федерации предполагается постепенный рост заработной платы. С другой –  её увеличение было обеспечено либо за счёт уменьшения численности работников и экономии фонда оплаты труда, либо за счёт совмещения должностей и увеличения нагрузки на персонал, что не повышает качества их работы.  В основном это касается работников здравоохранения и педагогов образовательных учреждений общего образования.

Не решается вопрос с индексацией заработной платы бюджетников. На стыке 2013-2014 годов нам удалось убедить Правительство республики в том, что повышение уровня реального содержания заработной платы  должно  выполняться. Государственным Советом Удмуртской Республики принято решение рекомендовать Правительству УР рассмотреть вопрос об индексации в 2016 году заработной платы бюджетников за счет резерва Министерства финансов УР.

По инициативе профсоюзной стороны Удмуртская республиканская трехсторонняя комиссия по регулированию социально - трудовых отношений приняла решение   о включении в базовый оклад работников бюджетной сферы  повышающих надбавок. Во всех бюджетных отраслях решение комиссии выполнено, что привело к увеличению постоянной гарантированной части в структуре заработной платы.

Ситуацию с оплатой труда работающих, как отмечалось на IX съезде ФНПР, усугубляет фактическое увеличение прямых и косвенных сборов с работников. Это рост количества и стоимости платных услуг в учреждениях здравоохранения, образования, увеличение налога на  имущество граждан и другие аналогичные расходы.

Об этом свидетельствуют  цифры, приведенные в справочных  материалах. Данные уровня заработной платы, динамика роста цен на потребительском рынке товаров и услуг, величина прожиточного минимума трудоспособного населения, показывают, что в 2015 году реальная заработная плата  в Удмуртии составила 93,4 % по отношению к 2014 году.  Вывод, к сожалению, можно сделать только один  – рост наших доходов значительно отстаёт от роста цен на товары и  услуги.

За отчетный период деятельность профсоюзных организаций всех уровней была направлена на поддержание и совершенствование  в Удмуртии системы социального партнерства, позволила обеспечить защиту трудовых прав работников по всей вертикали договорного регулирования. 

Федерация профсоюзов   ведет  конструктивный диалог  с органами  государственной власти  республики в  лице Главы Удмуртской Республики, Председателя и Заместителей Председателя  Правительства  Удмуртии и находит понимание важности  совместной  работы  в решении поставленных  задач. Доказательством  нашей  результативной  работы  служат  заключенные Соглашение  о  минимальной  заработной плате в республике, Удмуртское  республиканское  трехстороннее соглашение между  Федерацией профсоюзов Удмуртской Республики,  объединениями  работодателей  и Правительством Удмуртии  на 2016-2018 годы,  отраслевое соглашение по  агропромышленному  комплексу республики  на  2016-2018 годы.

            Нашей общей задачей является создание условий для  диалога работодателей с профсоюзными организациями и как следствие - появление конкретных содержательных пунктов в соглашениях и коллективных договорах.

Количество коллективных  договоров  с 2012 года не снижается и на 1 января 2015 года  составляет - 1523. 

Во всех городах и районах Удмуртии заключены территориальные трехсторонние соглашения. 

В 2015 году проведена работа по подготовке проекта и заключению Республиканского соглашения на 2016-2018 годы. Главным отличием вновь принятого соглашения являются предложенные Федерацией профсоюзов Удмуртской Республики обязательства сторон проводить анализ  22 индикаторов уровня  жизни в республике по аналогии с Генеральным соглашением. Подписанием соглашений взаимодействие с социальными партнерами не ограничивается.

В отчетный период проводились встречи профсоюзного актива с руководством республики, Дни Федерации профсоюзов  в  муниципальных образованиях, расширенные семинары-совещания с участием сторон территориальных трехсторонних комиссий.

Позиция Федерации в вопросах социального партнерства стала отличаться конкретикой, а внесенные предложения последовательно внедряются в жизнь. 

Например, с целью повышения эффективности взаимодействия с  социальными партнерами Федерация вышла с инициативой к Главе Удмуртской Республики А.В. Соловьеву о подписании Указа «О взаимодействии исполнительных органов государственной власти Удмуртской Республики, органов местного самоуправления, работодателей и профсоюзных организаций».  Как известно, данный Указ вступил в силу 19 февраля 2015 года и дал новый импульс для развития этих отношений.


По вопросам занятости Федерацией профсоюзов велась работа по нескольким основным направлениям, в том числе: содействие в обеспечении рабочими местами населения Удмуртии и участие в  регулировании  привлечения  иностранной  рабочей силы.

Принимали участие в подготовке Государственной программы «Развитие социально-трудовых отношений и содействие занятости населения Удмуртской Республики». Она направлена на решение задач, определенных Стратегией социально-экономического развития республики  на период до 2025 года.

Основной проблемой на рынке труда Удмуртии является профессионально-квалификационное несоответствие спроса и предложения рабочей силы, на что профсоюзной стороной обращено внимание социальных партнеров. 

И как результат совместной работы - уровень безработицы  экономически активного населения с 2011 года к  2015 году снизился  с  2,0 %  до 1,2 %. Количество зарегистрированных безработных в прошлом году сократилось по отношению   к 2011 году более чем в 1,3 раза и составило -  10 тысяч человек.        

Правительством Российской Федерации в 2014 году разработан комплекс мер, направленных на снижение неформальной занятости. По оценке специалистов, в прошлом году в Удмуртской  Республике  почти 60  тыс. рабочих мест –  не легализовано.  Одними из самых уязвимых сфер в секторе неформальной занятости является оптовая и розничная торговля, сельское хозяйство, строительство и жилищно-коммунальное хозяйство. И если бы в этих организациях действовал профсоюз, то там не было бы таких нарушений трудового законодательства. 

Приходиться констатировать, что  работодателями вносится в законодательные и нормативные правовые акты всё больше  предложений, снижающих установленные ранее социальные льготы и гарантии работникам. 

И поэтому, в отчетном периоде в центре нашего внимания постоянно находились вопросы правозащитной и нормотворческой работы. Всего за это время Федерацией и ее членскими организациями было проведено более 500 экспертиз  проектов законов и иных нормативных правовых актов.

Следует признать, что предупреждение нарушений прав работников в процессе контроля за соблюдением трудового законодательства значительно эффективнее, чем последующее привлечение работодателей к ответственности. 

Федерация и её членские организации стремились выявлять нарушения трудового законодательства еще на стадии принятия работодателями локальных нормативных актов, обращая внимание на соответствие их действующему трудовому законодательству. Основная часть вопросов касалась оплаты труда, процедуры сокращения численности работников организации, пенсионного законодательства.

Конечно, были и факты игнорирования требований профсоюзов. В этих случаях, нашим союзником выступала Государственная инспекция труда в УР, с которой у нас   заключено Соглашение о взаимодействии. 

За истекший период была оказана помощь в подготовке и заключении более 2 000 коллективных договоров и соглашений.     Рассмотрено  4 000 жалоб, направлено 2 000 исковых заявлений в суды,  проконсультировано  46 тысяч членов профсоюзов.  За отчетный период экономическая эффективность правозащитной работы Федерации и её членских организаций составила сотни миллионов  рублей. У людей появляется доверие профсоюзу, возможность восстановить справедливость и утраченные права.

Наступает момент, когда все профсоюзные структуры должны самым серьезным образом подойти к работе по становлению и укреплению созданной Всероссийской политической партии «Союз труда», которая должна обеспечить в будущем работу профсоюзных активистов в представительных органах власти.

Это позволит продвигать проекты законов, иных нормативных правовых актов, которые изначально будут предусматривать защиту прав  и законных интересов членов профсоюзов.

Под постоянным вниманием профсоюзных органов находилось решение вопросов по безопасности труда.   За пять лет производственный травматизм в Удмуртии снизился на 30%. Число погибших на производстве по сравнению с 2011 годом уменьшилось на 44%. И это хорошо, если, конечно, утерю жизни и здоровья человека корректно считать в процентах.  

         За отчетный период технические инспекторы профсоюзов участвовали в расследовании 494 тяжелых, групповых и со смертельным исходом несчастных случаев на производстве.

И мы постоянно отмечаем, что основными причинами несчастных случаев на производстве со смертельным исходом, по–прежнему   являются: неудовлетворительная организация производства работ, недостатки в обучении и инструктаже работников, нарушение работниками правил по охране труда. То есть те причины, на которые профсоюзные организации могут и должны влиять.

         В связи с принятием Закона РФ «О специальной оценке условий труда» существенно возрастает роль профсоюзов по оценке условий труда на рабочих местах. Именно от ее результатов зависит, будет ли работодатель улучшать условия труда на данном рабочем месте, получит ли работник компенсацию за труд во вредных условиях и в каком объеме, а также уйдет ли он на досрочную пенсию.

Чтобы понять, к чему приведет реализация этого закона, приведём несколько цифр.  По результатам мониторинга проведения специальной оценки в 2015 году, из практически 11500 рабочих мест с вредными условиями труда, более 1400  из них были переведены в оптимальные и допустимые условия труда.  Более 1500 работникам были снижены доплаты и сокращены   дополнительные оплачиваемые отпуска.

Но это происходит не в результате реального улучшения условий труда на рабочих местах, а в основном за счет изменения методики по установлению спецоценки. Поэтому предоставленные профсоюзам полномочия в проведении специальной оценки возлагают на нас дополнительную ответственность за объективное ее проведение. Прежде всего, возрастает роль первичного профсоюзного звена, так как потребуется квалифицированное участие в этой процедуре.
Необходимо осуществлять контроль и за работой экспертов с тем, чтобы все исследования и измерения при проведении специальной оценки осуществлялись только в ходе штатных производственных процессов.

При возникновении вопросов по результатам специальной оценки труда необходимо  активно привлекать Минтруд Удмуртии для проведения государственной экспертизы, Государственную инспекцию труда в УР и Федерацию профсоюзов УР.

Многочисленные факты, когда работодателями предпринимались попытки «скорректировать» результаты аттестации рабочих мест и специальной оценки условий труда, искусственно занизить класс вредности, чтобы избежать дополнительных затрат, свидетельствуют о том, что заставить работодателя объективно оценить условия труда очень непросто.


В этих условиях чрезвычайно важна роль коллективных договоров и соглашений.  Именно в них должны быть установлены порядок и условия, предоставления гарантий и компенсаций за работу во вредных и опасных условиях труда. 

          Есть положительные примеры, когда работодатели и профсоюзы совместно решают вопросы предоставления компенсаций. Примером тому являются акционерные общества «СЭГЗ» и «ИЭМЗ «КУПОЛ».



 Сегодня в профсоюзных организациях республики работают 8 технических инспекторов труда,  2406 уполномоченных по охране труда. 


 Положительным примером можно привести работу старших уполномоченных  акционерных обществ «Ижевский механический завод»,   «Воткинский завод»,  «Ижсталь», филиал ФГУП «Почта России» и другие.

 Мы должны помнить, что за профсоюзами законодательно закреплены широкие права в области осуществления общественного контроля за состоянием условий и охраны труда. Наша задача – максимально использовать эти возможности для защиты членов профсоюзов от производственных травм и профессиональных заболеваний.

Важной составляющей в защите социальных гарантий трудящихся было и остается санаторное оздоровление работников.   С 1 июля 2012 года  вступило в действие Положение о предоставлении льготных путевок на санаторно-курортное лечение для членов профсоюзов членских организаций Федерации, благодаря которому они получили возможность приобретать путевки в санатории «Варзи-Ятчи» и «Металлург» с 15 - 20%  скидкой. Всего за три с половиной года в рамках этого положения около тысячи человек прошли санаторно-курортное лечение по льготной цене. Сумма скидок от Федерации профсоюзов Удмуртской Республики на эти цели составила более 3,5 миллионов рублей. Ряд профсоюзных организаций оказывают адресную помощь членам профсоюза в приобретении путевок, предоставляя при этом дополнительные скидки за счет различных источников, значительно удешевляя стоимость путевок. Это очень нужная работа и ее необходимо продолжать в рамках программы по мотивации.

Не забываем мы и о детском оздоровлении. В деятельности организации летнего отдыха детей  Федерация  решала следующие ключевые задачи:

- принятие мер, не допускающих перепрофилирования и приостановки деятельности детских оздоровительных лагерей;

- доступность путевок в загородные оздоровительные учреждения для семей с различными уровнями доходов;

- изменения механизма приобретения путевок родителями с учетом компенсационных выплат.

Ежегодно отдыхают и оздоравливаются более 70 000 детей  в возрасте от 6,5 до18 лет. 

Многие вопросы в организации детского отдыха требуют нашего постоянного внимания и поэтому, вся проводимая работа в этом направлении остается актуальной  и в дальнейшем.

В соответствии с решениями восьмого съезда  ФНПР была проведена внеочередная конференция нашего профсоюзного объединения, которая утвердила изменения в Устав Федерации. Необходимо отметить, что основные нововведения были направлены,  прежде всего, на организационное укрепление профсоюзных рядов.

Работа организаций по выполнению Программы по мотивации профсоюзного членства, принятой Советом Федерации профсоюзов УР на 2012 – 2016 годы,  принесла  определенные  результаты. В 2014 году мы впервые за последние 25 лет приостановили  снижение профсоюзного членства в масштабе республики.  

 За отчетный период создано 124 первичных профсоюзных организаций, вступили в профсоюз более  78 000 человек,  среди них более половины — молодежь до 35 лет.   

Среди республиканских профсоюзных организаций бюджетных отраслей необходимо отметить положительную работу в 2015 году республиканского комитета профсоюза работников культуры, республиканской  организации  профсоюза  работников  здравоохранения.  Например, в последней в связи с преобразованиями системы здравоохранения, оптимизацией численности работающих в учреждениях на 2210 человек, количество членов профсоюза выросло на 173 человека. В течении всего отчетного периода стабильно работала самая крупная членская организация Федерации – Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ, насчитывающая в своих рядах более 43 000 человек.

За отчетный период постоянно увеличивалась численность членов профсоюза в акционерных обществах «ИЭМЗ «Купол», «СЭГЗ», «Ижнефтемаш» и ряде других организаций. 

Мы не раз отмечали объективные причины, влияющие на численность членов профсоюзов, основной из которых  является - продолжающаяся реорганизация предприятий республики и как следствие - сокращение работающих.

Например, в результате изменения производственной структуры на ОАО «ИжАвто», численность работников в 2015 году сократилась на 1455 человек. И, тем не менее, общая численность членов профсоюза республиканской организации «Оборонпроф» уменьшилась всего на 119 человек за счет активизации деятельности профорганизации Концерна «Калашников» и  ППО «Воткинский завод», последняя сегодня является самой крупной первичной профсоюзной организацией в Удмуртии.         

Численность среди работающих членов профсоюза республиканской организации профсоюза работников АПК за отчетный период сократилась на 35%, первичной профсоюзной организации ОАО «Ижсталь» на 53%, республиканской организации профсоюза работников строительства  на 56%.                                                                  

В ряде профсоюзных организаций проводится большая работа по увеличению охвата профсоюзным членством. Самый высокий показатель среди республиканских организаций имеет республиканская  организация Общероссийского профсоюза работников связи – 93,5%, среди членских первичных организаций - ОАО «Элеконд» - 83,6%, среди первичных профсоюзных организаций, входящих в состав республиканских - МУП «Ижгорэлектротранс» - 98 %. В среднем по республике на конец 2015 года охват профсоюзным членством среди работающих,  составил  - 59,2  %.

Федерация профсоюзов в отчетном периоде продолжила работу  на договорной основе с профсоюзными организациями акционерных обществ «Аксион «Холдинг»,  «Ижевский радиозавод», «Чепецкий механический завод». С 2011 года мы подключили к сотрудничеству еще четыре организации. И как результат этой работы, одна из них - ППО «Ижавиа» стала  членской организацией Федерации. Следует отметить, что работа по вхождению профорганизаций «Аксион - холдинг» и «Ижевский радиозавод» в состав Федерации не принесла ожидаемых результатов по причине противодействия со стороны ЦК профсоюза.

Безусловно, в новом отчетном периоде нам необходимо активизировать свою деятельность по вступлению работников в профсоюзы, увеличению численности в действующих организациях и созданию новых. Вовлечение мотивированных людей в свои ряды ведет к повышению статуса и расширению сфер влияния профсоюзов. Такой подход к делу -  диктует сама жизнь.

Непосредственная работа с людьми по вступлению  в профсоюз лежит на плечах профсоюзного актива на местах, поэтому нам необходимо уделять особое внимание их обучению.

Для этого на базе Учебного центра профсоюзов у нас созданы все условия. Однако этими возможностями пользуются не все членские организации, несмотря на то, что стоимость обучения установлена на минимальном  уровне. Анализируя работу  Учебного центра  за последние 5 лет,  стабильное лидерство в обучении   занимает профсоюзная организация «ИЭМЗ «Купол». С 2014 года  активно включились в эту работу республиканская организация  профсоюза работников народного образования  и республиканский комитет  профсоюза работников культуры. В течение последних двух лет с помощью председателей координационных советов  набирает обороты профсоюзное обучение в городах и районах республики. Нам необходимо использовать обучение для мотивации  профсоюзного членства, тем более, что средства на эти цели должны предусматриваться профсоюзными бюджетами всех уровней. 

Организационная работа в прошедший период отличалась разнообразием используемых форм и методов. 

С 2013 года впервые после долгого перерыва возобновлена работа по обмену опытом между профсоюзными организациями предприятий по вопросам охраны труда, социального партнерства, работы с молодежью. Такая работа стала системной. Выездные семинары-совещания проведены в акционерных обществах «ЧМЗ»,  «СЭГЗ», «ИЭМЗ «Купол», в филиале компании «Ростелеком» в Удмуртской Республике.

Отстаиванию интересов членов профсоюзов способствовали коллективные действия  в форме митингов, демонстраций и пикетирований. В городах и районах республики эти мероприятия организовывались координационными советами профсоюзных организаций. Это и есть реальное проявление нашей солидарности и единства.

            Работа с молодежью является одним из важнейших направлений кадровой политики и организационного укрепления профсоюзного движения.  Поэтому привлечение молодежи в профсоюзы, ее поддержка и обучение были постоянно в центре внимания выборных профорганов всех уровней.

            Необходимо отметить, что молодежь с интересом относится к профсоюзному движению и готова активно действовать. Мы неоднократно проводили встречи среди молодых членов профсоюза и понимаем, что они ассоциируют профсоюз с защитой  своих трудовых прав, видит в нем помощника в решении вопросов, связанных с заработной платой, обеспечением жильем, оздоровлением, предоставлением льгот и гарантий. Федерация должна эффективнее проводить работу на местах с молодежью, вовлекать ее во все направления профсоюзной деятельности.

           За отчетный период существенно вырос уровень   информационно – аналитической  работы, направленной на формирование позитивного имиджа профсоюзов. 

Сегодня информационные акценты смещаются  в сторону Интернета, социальных сетей. Наша  газета «Профсоюзы Удмуртии» и профсоюзный сайт  по-прежнему занимают важное место в информировании  деятельности профсоюзов республики.

        В области трудовых отношений, социально – экономической, правовой защиты работающих именно профсоюзы обладают большим     опытом работы. А своевременное реагирование и грамотно представленная информация поможет разрешить ситуацию в пользу работников  и  укрепить  авторитет  профсоюзов. 

IX съезд ФНПР отметил, что укреплению солидарности в деятельности профсоюзного движения России в немалой степени способствует единая финансовая система.

За прошедшие пять лет  Федерация профсоюзов Удмуртской Республики не только сохранила все принадлежащее  ей имущество,  но и смогла увеличить свои активы. В санатории «Варзи-Ятчи» введены в эксплуатацию два новых корпуса. Санаторий «Металлург», находясь в условиях жесточайшей конкуренции, также постоянно улучшает свою инфраструктуру. Все капитальные вложения производятся за счет собственных средств без привлечения кредитов. Соблюдение гласности о работе санаториев и Учебного центра профсоюзов обеспечивается представительством членских организаций в составе Наблюдательных советов и предоставлением ежегодных отчетов Президиуму Федерации  профсоюзов Удмуртской Республики.   

 Источником финансирования деятельности Федерации профсоюзов УР  являются членские взносы и доходы от предпринимательской деятельности, а расходование  средств  производится в строгом соответствии со сметой, ежегодно утверждаемой Советом. Основным источником доходов  является прибыль от предпринимательской деятельности и поступления из прибыли объектов профсоюзной собственности.  В структуре доходов членские взносы составляют менее 25%. Перечисление членских взносов в соответствии с утвержденными нормативами отчислений  позволяет сохранять структуру профсоюзных органов и осуществлять финансирование необходимых программ и мероприятий. Наличие доходов помимо членских взносов, позволяет Федерации не менять норматив отчисления членских взносов и не увеличивать финансовую нагрузку на членские организации на протяжении многих лет.

Соблюдение финансовой дисциплины является одним из факторов стабильности функционирования  профсоюзных органов всех уровней. 

В феврале прошлого года состоялся очередной IX съезд Федерации Независимых Профсоюзов России. Выступая на съезде, Президент страны В.В. Путин отметил важную роль Профсоюзов в решении вопросов гармонизации трудовых отношений в стране и считает, что ФНПР является надежным партнером государства в обеспечении социальных гарантий трудящихся. 

Необходимо подчеркнуть, что основные задачи и цели профсоюзов остаются неизменными – защита трудовых прав и социально – экономических интересов человека труда. Меняются лишь условия этой борьбы, вслед за изменениями в общей структуре экономических, социальных и производственных отношений.

Для реализации наших уставных целей и задач на сегодняшнем этапе  необходимо принять «Основные направления деятельности Федерации профсоюзов Удмуртской  Республики на 2016 – 2021 годы», которые подготовлены Рабочей группой Совета Федерации профсоюзов Удмуртской Республики.  Каждый раздел проекта курировал член Президиума. Проект направлялся для обсуждения членским организациям. Многие из них дали конкретные предложения, большая часть из которых нашла свое отражение в предложенном проекте документа. 

Основные направления деятельности Федерации профсоюзов Удмуртской Республики призваны обеспечить практическую реализацию мероприятий, предусмотренных решениями IX съезда ФНПР, консолидацию усилий членских организаций Федерации профсоюзов УР, укрепление профсоюзных структур всех уровней, обязательность выполнения совместно принятых решений. Данный документ был рассмотрен Президиумом и Советом Федерации профсоюзов Удмуртской Республики, и рекомендован для принятия в предложенном варианте.

В заключении, хочу поблагодарить за работу всех участников конференции и профсоюзный актив  республики  за вклад, который вы вносите в развитие профсоюзного движения, в повышение жизненного уровня населения Удмуртии, за нашу активную гражданскую позицию!

Желаю всем успехов и результативности в нашей работе.
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