Товарищи по профсоюзу! Единомышленники!

 Сегодня, также как и 5-6 лет тому назад, мы снова очутились в ситуации кризиса.


Но кризис сегодняшний и кризис 2008-2009 годов достаточно сильно отличаются друг от друга. 


Тогда это был отголосок общемирового кризиса, это был чисто экономический кризис – кризис неплатежей, нехватки средств и их переоценки. Тот кризис обществу удалось достаточно безболезненно пережить благодаря наличию у страны т.н. «подушки безопасности» - достаточно большого резервного фонда.


Сегодняшний кризис во многом рукотворный и сотворили его во многом мы сами. 

Продолжающаяся  все последние годы и, я бы сказал, усуглубляюшаяся ориентация экономики на сырьевой сектор, отсутствие внятной экономической политики, направленной на поддержку  реального сектора экономики, милитариризация экономики, наряду с сокращением в целом по стране расходов на образование, здравоохранение, культуру неизбежно должны были привести и уже привели к кризису. 

Беда еще и в том, что, несмотря на падение экономики и снижение реальных доходов трудящихся, мы продолжаем наращивать свое военное присутствие то в одной, то в другой части планеты, пытаясь при этом примерять на себя роль военной супердержавы.
А это новые, непомерные сегодня для страны расходы.

Все большая и большая часть социальных расходов государства ложиться на плечи регионов.

И мы снова и снова вынуждены «оптимизировать» медицинские учреждения, сокращать количество койко-мест в больницах. Объединять техникумы и училища, школы и детские сады, сокращать цифры приема в вузы и техникумы.

Мы должны все вместе сказать «Нет» политике властей, направленной на сокращение социальных расходов!

Мы должны сказать «Да» созданию новых рабочих мест! 

Мы должны сказать «Да» достойному уровню оплаты нашего труда!
Мы должны сказать «Да» государственным социальным гарантиям всем гражданам нашей страны!
Сильное и уважаемое в мире государство это государство, сильное не только, и не столько, своей армией, но и своей наукой, своим образованием, своей медициной и культурой!

