Сегодня на Президиуме республиканской общественной организации профсоюза работников АПК РФ принято Обращение Президенту РФ, Правительству РФ, членам Совета Федерации, депутатам Государственной Думы РФ, в котором говорится о поддержке  Обращения ФНПР от 16.09.2015 г. в адрес Президента РФ, исполнительной и законодательной структур государственной власти страны. Мы также отмечаем, что постоянный рост инфляции, к тому же ежегодные природные катаклизмы последних лет (то засуха, то дожди), попытки Запада влиять на политику и экономику России своими необдуманными санкциями, не могли не сказаться на экономике агропромышленного комплекса Удмуртии, что отразилось на уровне и качестве жизни крестьян.
Агропромышленный комплекс Удмуртии  одна из передовых отраслей в республике и в России. Мы в десятке лучших в своей отрасли по стране. Но по заработной плате занимаем  пятидесятое место. И это показатель того, что оплата труда работников отрасли имеет остаточный принцип.  Этому есть объективные причины – это нехватка средств для расширенного воспроизводства, но также и субъективные – мягко выражаясь, стремление максимально вложить средства от полученной прибыли  собственниками и работодателями в производство. 

Отсутствие устойчивой структуры социального партнерства в отрасли республики является одной из основных причин остаточного принципа оплаты труда работникам агропромышленного комплекса, так как не созданы органы, которым по закону положено заниматься вопросами регулирования  социально-трудовых отношений. Сегодня в Удмуртии отсутствует Объединение работодателей АПК на уровне республики и сельских районов.  Не во всех районах имеются профсоюзные организации. Органы исполнительной государственной власти республики и местного самоуправления районов не выполняют  требования Указа Главы Удмуртской Республики от 19 февраля этого года о взаимодействии, а также федеральный  закон 2002 года «Об объединениях работодателей».

Мы предлагаем внести в Обращение и Резолюцию митинга  предложение Главе Удмуртской Республики, Правительству УР о необходимости активизировать  работу исполнительных органов государственной власти Удмуртской Республики, органов местного самоуправления по созданию устойчивой системы  социального партнерства. И просим, чтобы Глава республики взял под свой личный контроль развитие социального партнерства.

Второе предложение, с учетом низкой заработной платы в сельском хозяйстве, которая в 2 раза ниже среднего показателя по республике, предусмотреть на 2016 год оплату путевки в детские оздоровительные лагеря 80% за счет республиканского бюджета для крестьянских детей.
