Неформальная занятость

Как ни странно, но официального определения понятия «неформальная занятость» нет. Неформальная занятость в России — это как бы «теневой» трудовой рынок, который не приветствует официальной регистрации работников по каким-то причинам. Таким образом, неформальную деятельность можно определить как любую трудовую занятость, действующую только лишь на основе устных договоренностей. Она часто способствует нарушению базовых прав работников, так как юридически они таковыми не являются. 

Очень часто работа без официального оформления трудовых отношений ведётся по инициативе работодателя, Основную выгоду от теневой занятости получает работодатель, которому не требуется платить подоходный налог с зарплаты работника, обязательных страховых отчислений государству за работника (пенсионные, страховые медицинские и социальные отчисления). 

Широкое распространение в России имеет и частичная теневая занятость (так называемая «серая зарплата»), когда работодатель в трудовом договоре указывает зарплату работника не больше официального минимального размера оплаты труда с которого платит государству минимальные налоги, а всю остальную зарплату выплачивает наличными («в конверте»), чтобы уйти от налогов.

Неформальная занятость максимизирует нарушения трудовых и социальных прав и гарантий работников. Соглашаясь работать неформально работник рискует:

-получать заниженную оплату труда

-не получить заработную плату в случае любого конфликта с работодателем

-не получить отпускные или вовсе не пойти в отпуск

-не получить оплату листка нетрудоспособности

-полностью лишиться социальных гарантий, предусмотренных трудовым договором

-получить отказ в расследовании несчастного случая на производстве

-не получить расчет при увольнении

Кроме того, с его зарплаты не будут осуществляться пенсионные начисления. Неприятность этой ситуации человек почувствует более остро ближе к старости. 

Замена части заработной платы "социальным пакетом" - Это  распространенная практика, когда работодатель с согласия работника заменяет часть его заработной платы различными социальными выплатами и натуральными льготами (выдача путевок, предоставление бесплатного питания  и т.п.), которые формально не имеют отношения к фонду оплаты труда и не подлежат взносообложению. Такая практика искусственно поддерживает общий низкий уровень заработной платы.

Идя на компромисс с работодателем, работник должен отдавать себе отчет, что в будущем он не сможет защитить свои права, в частности взыскать неофициальную часть заработной платы. 

Необоснованное уклонение работодателя от заключения трудового договора с работником в России является нарушением Трудового кодекса РФ, за которое предусмотрена административная и уголовная ответственность работодателя. В законодательстве РФ также предусмотрена административная и уголовная ответственность работодателя за неуплату подоходного налога, административная ответственность работодателя за неуплату обязательных страховых отчислений в государственный пенсионный фонд за работника. В то же время, в законодательстве РФ, для работника не предусмотрены прямые механизмы контроля за уплатой обязательных страховых отчислений работодателем государству, кроме опосредованного контроля своего индивидуального лицевого счета в Пенсионном фонде РФ .

