Правила расторжения трудового договора

в случае сокращения штата работников организации

Действующее трудовое законодательство предусматривает определенные правила, которые должны выполняться работодателем.

 Прежде всего процедура сокращения начинается с принятия работодателем решения о сокращении численности или штата работников. Это фиксируется либо приказом о сокращении численности или штата работников и о внесении соответствующих изменений в штатное расписание, либо приказом об утверждении нового штатного расписания. О предстоящих мероприятиях работодатель предупреждает в письменной форме выборный профсоюзный орган данной организации не позднее чем за два месяца до начала их проведения, в случае массового увольнения работников -  не позднее чем за три месяца. (ст. 82 ТКРФ).

В соответствии со ст. 180 ТК лица, подлежащие увольнению, предупреждаются об этом персонально под роспись не менее чем за два месяца. Часть 3 ст. 180 ТК РФ предусматривает возможность расторжения трудового договора до истечения 2-месячного срока предупреждения с письменного согласия работника. При этом работнику полагается дополнительная компенсация в размере среднего заработка работника за время, оставшееся до истечения срока предупреждения об увольнении.  

При проведении сокращения работодатель должен учитывать преимущественное право на оставление на работе. Согласно ст. 179 ТК РФ преимущественное право предоставляется работникам с более высокой производительностью труда и квалификацией. При равной производительности труда и квалификации предпочтение в оставлении на работе отдается: семейным - при наличии двух или более иждивенцев (нетрудоспособных членов семьи, находящихся на полном содержании работника или получающих от него помощь, которая является для них постоянным и основным источником средств к существованию); лицам, в семье которых нет других работников с самостоятельным заработком; работникам, получившим в период работы у данного работодателя трудовое увечье или профессиональное заболевание; инвалидам Великой Отечественной войны и инвалидам боевых действий по защите Отечества; работникам, повышающим свою квалификацию по направлению работодателя без отрыва от работы. Коллективным договором перечень категории работников, пользующиеся преимущественным правом, может быть расширен. 

Процедура сокращения предусматривает помимо предупреждения выборного профсоюзного органа, также извещение органа службы занятости. В соответствии с п.3 ст. 25 Закон РФ от 19 апреля 1991 г. N 1032-1 "О занятости населения в Российской Федерации" работодатель  должен направить соответствующую информацию в органы службы занятости не позднее чем за два месяца до проведения мероприятий по увольнению (работодатель-индивидуальный предприниматель - не позднее чем за две недели). В случае, если решение о сокращении численности или штата работников организации может привести к массовому увольнению работников, то работодатель должен об этом сообщить в органы службы занятости не позднее чем за три месяца.

Увольнение по сокращению допускается, если невозможно перевести работника с его письменного согласия на другую имеющуюся у работодателя работу, которую работник может выполнять с учетом его состояния здоровья и квалификации. При этом работодатель обязан предлагать работнику вакансии, имеющиеся у него в данной местности. Предлагать вакансии в других местностях работодатель обязан, если это предусмотрено коллективным договором, соглашениями, трудовым договором.

Работники, являющиеся членами профсоюза, имеют по сравнению с работниками, не являющимися таковыми, дополнительную гарантию. В соответствии с требованием ст. 82 ТК РФ увольнение их по сокращению производится с учетом мотивированного мнения выборного органа первичной профсоюзной организации.

Действующее трудовое законодательство запрещает увольнять по п.2 ст. 81 ТК РФ (по сокращению численности или штата работников) беременных женщин и лиц с семейными обязанностями, в частности женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет,  одиноких матерей, воспитывающих ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка-инвалида до восемнадцати лет). Кроме того, нельзя увольнять по указанному основанию работников, являющихся единственным кормильцем ребенка в возрасте до трех лет в семье, воспитывающей трех и более малолетних детей, если другой родитель (иной законный представитель ребенка) не состоит в трудовых отношениях. 

Ст. 81 ТК РФ запрещает увольнять работника по инициативе работодателя, а значит и по сокращению численности или штата, в период его временной нетрудоспособности и в период пребывания в отпуске. Этот запрет не распространяется на случаи ликвидации организации либо прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем.

