Информация о работе Федерации профсоюзов Удмуртской Республики по выполнению Удмуртского республиканского трехстороннего Соглашения на 2019-2021 годы за 2019 год.

I. В области экономической политики

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

За 2019 год правовыми инспекторами была проведена следующая правозащитная работа:

- проведение проверок работодателя по соблюдению трудового законодательства РФ;

- проведение проверок локальных нормативно-правовых актов предприятия на соответствие действующему законодательству;

- подготовка мотивированных мнений по проектам локальных нормативно-правовых актов предприятия;

- информирование и консультирование членов профсоюза по правовым вопросам;

- помощь членам профсоюза в составлении исковых заявлений, обращений в государственные органы;

- участие в заседаниях комиссий профкомов;

- подготовка документов и справок к заседаниям профкомов и рескома;

- информационная работа: издание правовым инспектором ППО «Воткинский завод» информационных обзоров «Правовые новости» (в 2019 году издано 12 обзоров), в которых кратко излагались вновь принимаемые нормативные акты; справки о размерах социальных пособий семьям, имеющим детей; выпуски о регулярных социальных выплатах отдельным категориям граждан с указанием индексированных размеров; публикации в заводских газетах, а также в газете рескома профсоюза «Профсоюзный вестник «РОСПРОФПРОМ Удмуртия» (например, публикации по изменениям законодательства, о распространении действия отраслевых соглашений на работодателей); размещение информации в компьютерной сети предприятий.

В 2019 году заключены новые коллективные договоры в АО «Воткинский завод» и ООО Завод «Буммаш». 

Экспертиза коллективных договоров проводится два раза в год,  в ходе которой проверяется их соответствие Отраслевому соглашению по промышленности обычных вооружений, боеприпасов и спецхимии Российской Федерации.

За отчетный период в соответствии с планом основных мероприятий Удмуртской республиканской организации Российского профсоюза работников промышленности была проведена проверка работы работодателей АО «Концерн «Калашников» и АО «Ижевский механический завод» и первичных профсоюзных организаций по соблюдению трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права. По результатам проверки составлена справка, в которой отражены соответствующие замечания, рассмотрен вопрос на заседании рескома, все документы отправлены в адрес работодателя, вопрос поставлен на контроль.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

  Республиканский комитет профсоюза жизнеобеспечения на постоянной основе проводит консультации и переговоры с председателями профсоюзных организаций по заключению и внесению изменений коллективных договоров на предприятиях и ведет контроль за их выполнением, что способствует стабильной и эффективной работе, развивает социальное партнерство. Из  21 организации, входящих в состав Рескома, в одной организации ЗАО «Удмуртлифт» коллективный договор не заключен. По итогам 2019 года условия коллективных договоров на предприятиях в целом были выполнены. 


Осуществляли профсоюзный контроль за соблюдением работодателями и их представителями трудового законодательства при  реорганизации и продажи предприятий: АО «Ижевские электрические сети» и МУП «Воткинские городские электрические сети». На особом контроле находится предприятие МУП «Глазовский водоканал» в связи с передачей его в концессиию.


Республиканский конкурс профессионального мастерства среди работников ЖКХ УР в 2019 году не проводился, не достигнуты договоренности с министром ЖКХ УР. На предприятии МУП «ИжГорЭлектроТранс» состоялся конкурс профессионального мастерства «Лучший водитель трамвая» и «Лучший кондуктор», конкурс «Самый чистый цех». Лучший водитель трамвая принял участие во Всероссийском конкурсе и занял 3 место. МУП ИжГЭТ приняло участие в Республиканском конкурсе, проводимым министерством финансов на «Лучшую организацию в области наставничества» и заняли первое место в номинации «Наставнисечтво в профессиональном самоопределении». В организации МУП «Ижводоканал» прошел конкурс профессионального мастерства «Лучший водитель».


Состоялись встречи с Главами Администраций городов УР, в рамках текущих вопросов о сложной финансовой обстановке, трудностях и перспективах работы социально-значимых муниципальных предприятий  ЖКХ и Горэлектротранспорта. 

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

1.1. Республиканская организация профсоюза работников АПК РФ вела целенаправленную работу по обеспечению повышения уровня жизни работников агропромышленного комплекса Удмуртии путем отстаивания социально-трудовых и экономических интересов отрасли при рассмотрении проекта республиканского бюджета на 2019 год, внося предложения:
· сохранить государственную поддержку отрасли сельского хозяйства республики на уровне 2016 года (сумма господдержки – 1,2 млрд. руб.);
· вернуть в раздел «Сельского хозяйство» республиканского бюджета 5 млн. рублей для частичной оплаты стоимости санаторно – курортных путевок для работников АПК республики, которые были внесены в Государственную программу Удмуртской Республики «Развитие агропромышленного комплекса до 2020 года»;
· создать рабочую группу по анализу ценообразования в республике по сырому молоку.
1.4.1
Профсоюзные организации отрасли АПК республики способствуют работе предприятий отрасли, являясь активными помощниками в повышении дисциплины труда и соблюдении мер безопасности на рабочих местах.  Повышению престижа рабочих профессий, пропаганде трудовых достижений способствуют проведение  соревнований среди комбайнеров, трактористов, водителей, операторов машинного доения, осеменаторов с освещением их результатов в профсоюзных журналах «Молодежный вестник агропрофсоюза», «Агропрофсоюз». Установление в коллективных договорах социальных гарантий, таких как беспроцентная ссуда от предприятия, выделение безвозмездных финансовых средств или строительного материала, транспорта по льготной цене для работников, желающих строить свой дом, выделение жилого дома с возможностью приватизации в свою собственность после 15 -20 лет работы на предприятии, выделения бесплатно земельного участка для строительства дома молодым специалистам, ежемесячная бесплатная выдача продуктов питания и материальной помощи кормящим матерям с детьми до 1,5 года. Все это влияет на деловую активность работников.
1.4.2.
 Профсоюзные органы большинства профсоюзных организаций отрасли не включены в комиссии по приватизации, банкротства, ликвидации неплатежеспособных организаций. Данная ситуация продолжается не менее 10 лет, несмотря ежегодному информированию об этом Республиканскую трехстороннею организацию по регулированию социально – трудовых отношений созданную устранять подобные нарушения.

1.4.3.
 В большинстве предприятий сельского хозяйства, в которых есть профсоюзные организации отрасли, председатели профсоюзных организаций принимают участие в разработке мероприятий, таких как: План работы предприятия, Режим рабочего дня, Коллективный договор, условия по стимулированию роста производства, соревнований, смотров – конкурсов среди специалистов предприятия

1.4.4, 1.4.5.
 Республиканский комитет профсоюза участвует в формировании социально-экономической политики в АПК, в разработке проектов законов и иных нормативно – правовых  норм по социально – трудовым и экономическим вопросам. Профсоюзные органы районного первичного звена добиваются включения в коллективные договоры меры социальной поддержки работников – членов Профсоюза, высвобождаемых в результате реорганизации или ликвидации организаций, сокращения численности или штатов. Профсоюзные организации осуществляют профсоюзный контроль соблюдения работодателями и их представителями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права. Ежемесячно проводит мониторинг своевременности выплаты заработной платы и уплаты работодателями страховых взносов во внебюджетнык фонды. Добивается включения дополнительных социальных льгот в коллективный договор. Контролирует обеспечение безопасности жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, добивается ежегодного роста финансирования мероприятий по охране труда. Рассматривают и выражают свое мнение при принятии руководителем предприятия тех документов, согласно законодательства, которых положено представлять профсоюзному комитету для согласования. Руководители сельхозпредприятий не препятствуют представителям вышестоящих органов посещать предприятия, в которых работают члены профсоюза. 

В некоторых предприятиях председатели профсоюзной организации являются членами Наблюдательных советов и Правлений.

 1.4.6.
Профсоюзная сторона организует и проводит конкурсы «Лучший по профессии» среди комбайнеров, трактористов, водителей, операторов машинного доения, осеменаторов на уровне предприятие-район. На региональный уровень профсоюзная сторона Министерством сельского хозяйства и продовольствия УР не приглашается, что не соответствует требованиям Отраслевого соглашения по АПК УР и рассматриваемого Соглашения.

II.В области оплаты труда, доходов и уровня жизни населения

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

На всех предприятиях осуществляется профсоюзный контроль за соблюдением трудового законодательства.

Задержки выплаты заработной платы нет ни на одном предприятии, выплата производится своевременно два раза в месяц.

Минимальный месячная заработная плата:
ООО «ЛАДА Ижевск»: предусмотренная в КД – 12 972 рубля; фактическая - 14 997 рублей.

АО «Ижевский механический завод»: предусмотренная в КД – 12 972 рубля; фактическая – 12 972 рублей.

АО «Воткинский завод»: 11 280 рублей. Минимальная зарплата – 22 000 рублей.

АО «Концерн «Калашников»: предусмотренная в КД – 12 972 рубля; фактическая – 14 000 рублей.

ОАО «НИТИ «Прогресс»: 11 163 рубля.

ПАО «Ижнефтемаш»: 9798 рублей.

Удельный вес тарифа:

ООО «ЛАДА Ижевск» - 47,2 %.

АО «Ижевский механический завод» –  65,6 %.

АО «Воткинский завод» –  60%.

АО «Концерн «Калашников» - 50%.

ОАО «НИТИ «Прогресс» – не менее 60%, а на работе с регламентируемыми процессами – не менее 70%.
Размер средней заработной платы за 2019 год:

АО «Воткинский завод» - 56 888 руб.

ООО «ЛАДА Ижевск» - 51 434 руб.

АО «Концерн «Калашников» - 47 384 руб.

ООО «РТК» - 40 136 руб.

ОАО «НИТИ «Прогресс» - 37 557 руб.

АО «Ижевский механический завод» - 34 841 руб.

ПАО «Ижнефтемаш» - 39 460 руб.

ООО Завод «Буммаш» - 39 758 руб. (данные за 6 месяцев).

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения


Профсоюзами ведется контроль за выполнением условий Регионального соглашения о минимальной заработной плате. В организациях  Рескома профсоюза жизнеобеспечения данное условие выполняют все работодатели. Задолженности по выплате заработной платы нет. В среднем размер индексации составил 5,4%. Средняя заработная плата в отрасли ЖКХ составила 25296  рублей, в горэлектротранспорте 27971 рублей, в организациях общества слепых 18876 рублей. В 10 организациях была проиндексирована  заработная плата, в соответствии с условиями коллективного договора. Тарифная ставка рабочих первого разряда не приведена в соответствие с размерами, которая рекомендована ОТС  ЖКХ РФ. Региональная энергетическая комиссия, при утверждении тарифов, не учитывает размер базовой тарифной ставки рабочего первого разряда в полном объеме, которая рекомендована ОТС ЖКХ РФ. Снижается реальная заработная плата  путем уменьшения размера ежемесячной премии.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

2.4.
В шести коллективных договорах предприятий реального сектора экономики, в которых есть профсоюзная организация, нет записи о минимальной заработной плате на уровне не ниже регионального прожиточного минимума трудоспособного населения. Индексация заработной платы установлена в 13 коллективных договорах. Но работа ведется профсоюзной стороной.

2.6.
 Профсоюзной стороной ведется мониторинг ситуации по своевременной и в полном объеме выплаты заработной платы. В течение года с задержкой в 2 месяца периодически не выплачивалась зарплата в СПК «Заречное» Глазовского района. Ведется некоторыми профсоюзными комитетами контроль оплаты отпусков, выплаты при увольнении работника. 

 Профсоюзные комитеты в абсолютном большинстве обладают высоким авторитетом и поэтому знают почти все, что происходит на предприятии. Своевременно совместно с руководством принимают меры для разрешения любого рода конфликтов. 

  По вопросам оплаты труда в бригадах и сменах обсуждают проекты нормативных актов по вопросам оплаты труда, передают свои мнения и предложения через председателя профсоюзной организации или членов комитета профсоюза. Особенно в период подготовки коллективного договора. Во многих организациях Положения по оплате руда вывешены на профсоюзных стендах или администрации предприятий.   

III. Социальное страхование, социальная защита, отрасли социальной сферы

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

Рескомом профсоюза постоянно проводится разъяснительная работа по процедуре оздоровления членов профсоюза по льготным путевкам в профсоюзных здравницах УР. Работниками аппарата рескома проводится оформление документов для ходатайств на получение скидки в санатории «Варзи-Ятчи» и «Металлург» для членов профсоюза. 

Согласно Коллективного договора АО «Концерн «Калашников» работники, являющиеся членами профсоюза, имеют право на получение от профсоюзной организации дополнительной материальной помощи на частичную компенсацию стоимости путевок в детские оздоровительные лагеря. 

Работникам АО «Ижевский механический завод» предоставляются льготные путевки в санаторий-профилакторий «Сосновый», а также льготные путевки в оздоровительный лагерь «Березовая роща».

На балансе АО «Воткинский завод» имеются следующие социальные объекты: санаторий-профилакторий, база отдыха «Золотой якорь», Оздоровительно-профилактический комплекс на территории предприятия. Расходы на содержание вышеназванных объектов учитываются из прибыли предприятия. Дополнительно беременные женщины получают диетическое питание в санатории-профилактории. За счет средств предприятия и профкома было приобретено приобретаются путевки в детский оздоровительный лагерь «Юность» для детей работников завода. 

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

Профсоюз совместно с работодателями организуют проведение оздоровительных мероприятий среди работников. К сожалению, в связи с оптимизацией численности работников и финансовыми трудностями в 2019 году работодатели стали меньше уделять этому внимание и меньше выделять денежных средств. Продолжается тенденция к снижению объемов  обеспечения детей работников предприятия путевками в детские оздоровительные лагеря. 



На предприятиях проводятся  мероприятия по профилактике гриппа. За период 2019 года наблюдалась тенденция на предприятиях, работающих убыточно, несвоевременное перечисление работодателем страховых взносов.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

В Отраслевом соглашении по АПК УР предусмотрены большой перечень выплат работодателями, не связанных с исполнением работниками трудовых обязанностей  при наличии финансовых возможностей и если они прописаны в коллективных договорах или соглашениях. Перечень социальных льгот может быть расширен.

В коллективных договорах «Рыбхоз «Пихтовка», СПК «Коммунар» Глазовского района, СПК «Свердлова» Увинского района, СПК «Искра» Кезского района предусмотрены выделение средств на оплату стоимости путевок на санаторно-курортное оздоровление работников и членов их семей, а так же на отдых и оздоровление детей. В Сарапульском районе предусмотрено в Целевой программе «Безопасный труд» Администрации района выделение для работников сельского хозяйства средств для возмещения части затрат на санаторно-курортное и дорогостоящее лечение в сумме по 2000 рублей. 

- за счет средств ФСС, работодателей, профсоюзных организаций и самих работников, оздоровлены 160 членов профсоюза. 
· Профсоюзные органы отрасли проводят анализ причин несвоевременной или не в полном объеме уплаты страховых взносов в государственные внебюджетные фонды, при необходимости ведут переговоры по ликвидации возникшей задолженности и осуществляют контроль за исполнением;

· проводят мероприятия, содействующие укреплению семьи, возрождению и сохранению духовно-нравственных традиций семейных отношений, семейного отношения. Например, чествование женщин в «День Матери», коллективное посещение церкви и беседа с церковнослужителем.

· вносят предложения ввести в коллективный договор выделение средств на социально-культурные мероприятия, установление гарантий работникам в части обеспечения отдыха и оздоровления детей, отчисление денежных средств первичной профсоюзной организации на культурно-оздоровительные мероприятия;

· совместно с работодателями организуют проведение оздоровительных мероприятий среди работников организации и членов их семей;

· осуществляют контроль за проведением ежегодных медицинских осмотров и диспансеризации. В некоторых предприятиях профсоюзные комитеты являются ответственными за организацию проведения медицинских осмотров и диспансеризации.
IV. В области развития рынка труда и содействия занятости населения

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности
Численность работающих на предприятиях на 01.01.2020 года составляет 30 377 человек (в 2018 году число работающих было 31 479 человек). Сокращение количества работающих объясняется различными причинами: оптимизация численности работников с целью снижения общехозяйственных и общепроизводственных расходов, достижение оптимального соотношения численности руководителей, специалистов, служащих, рабочих (АО «Воткинский завод»); снижение объемов производства, недозагрузка производства, большие изменения в структуре завода, снижение зарплаты, недовольство графиком работы и взаимоотношений с руководителями (АО «Ижевский механический завод»); снижение гособоронзаказа (АО «Концерн «Калашников»); проводимые мероприятия по рационализации и снижению трудоемкости (ООО «ЛАДА «Ижевск»).

Первичные профсоюзные организации, входящие в структуру РОСПРОФПРОМ-Удмуртия, информируют членов профсоюза о состоянии рынка труда, об изменениях в законодательстве о труде; осуществляют общественный контроль за соблюдением законодательства в вопросах найма, увольнения, сокращения численности или штата работников, предоставления предусмотренных законодательством, коллективными договорами льгот и гарантий.

В отраслевом соглашении по промышленности обычных вооружений, боеприпасов и спецхимии Российской Федерации вопросы содействия занятости и развития кадрового потенциала закреплены в разделе 9. В частности, определяются критерии массового увольнения при сокращении численности или штата работников, мероприятия работодателя, проводимые в целях предотвращения массового высвобождения работников при временном сокращении объемов производства и снижения уровня безработицы, гарантии работникам, высвобождаемым по сокращению численности или штата работников.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

   Численность работающих на предприятиях ежегодно уменьшается на всех предприятиях, так же падает и численность членов профсоюза. За период 2019 года массового сокращения численности не было. В целях сохранения и даже повышения уровня заработной платы работодатели идут на меры по оптимизации численности, что приводит к увеличению нагрузки на оставшихся работников. 

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Республиканская организация профсоюза отрасли АПК считает одним из приоритетов в области трудовых отношений создание достойных рабочих мест с безопасными условиями труда и достойной заработной платой, сокращение неформальной и нелегальной занятости, совершенствование правового регулирования рынка труда и занятости.

Ст.4.4. Профсоюзные организации отрасли добиваются, чтобы были включены во все коллективные договоры:

· пункт, предусматривающий способствование со стороны работодателя трудоустройства при ликвидации организации работников, которым осталось 3 года до момента возникновения права на пенсию; в семье которых один из супругов имеет статус безработного; одиноких родителей (иных представителей ребенка);

· преимущественное право трудоустройства уволенных работников во вновь образуемых на базе их имущества организациях;

· обязательство работодателем воздерживаться от использования трудовых ресурсов, трудоустроенных в частных агентствах занятости, за исключением, когда профсоюзная сторона признает это необходимым;

· меры социальной поддержки молодым специалистам и работникам, направляемым на работу в сельскую местность;

· расширенные возможности трудоустройства для молодежи, женщин, имеющих несовершеннолетних детей, лиц с ограниченными физическими возможностями.

Ежегодно, целью доведения информации о состоянии рынка труда, об изменениях в законодательстве о занятости проводятся занятия с профсоюзным активом, привлекая для этого специалистов Центра занятости и профсоюзных юристов. Так же проводится обучение по основам законодательства о занятости.

При угрозе безработицы предоставляется бесплатная консультация и правовая помощь для членов профсоюза и профсоюзным организациям.

Республиканская организация профсоюза отрасли АПК готова к участию в формировании системы мониторинга ситуации на отраслевом рынке труда, в разработке мер экономического стимулирования работодателей, создающих новые рабочие места, участвующих в развитии профессионального образования и обучения.

V. В области охраны труда, охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

Данный раздел соглашения выполняется профсоюзными организациями на всех предприятиях. Отраслевое соглашение по промышленности обычных вооружений, боеприпасов и спецхимии Российской Федерации на 2017-2019 годы предусматривает дополнительные мероприятия, направленные на улучшение условий труда (раздел VI).

В каждой профсоюзной организации есть технические инспекторы труда, которые проводят проверки по выполнению работодателями обязательств по условиям и охране труда в порядке, установленном законодательством. 22 октября 2019 года было проведено заседание комиссии по охране труда и здоровью трудящихся                        республиканского комитета профсоюза, на котором были рассмотрены следующие вопросы: 

1. Об итогах проведения СОУТ на предприятиях.

2. О разъяснениях требований современного законодательства в части гарантий и компенсаций, предоставляемых работникам за работу во вредных и опасных условиях труда.

3. О предстоящих изменениях Трудового кодекса РФ, в частности, о внесении нововведений в раздел Х «Охрана труда».

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

    На крупных предприятиях Удмуртской Республиканской организации профсоюза работников жизнеобеспечения ежеквартально проводится профсоюзный контроль за условиями труда, выполнением соглашений по охране труда. 

Ежегодно проходят мероприятия, посвященные Всемирному дню охраны труда. Проводится обучение уполномоченных лиц по охране труда через учебный центр. Уполномоченные лица по охране труда принимают участие в расследовании несчастных случаев.

Во всех коллективных договорах включен раздел «Охрана труда», но сложные финансовые состояния предприятий негативно отражаются на выполнение обязательств. Недостаточно выделяется средств на мероприятия по охране труда, неполная обеспеченность средствами индивидуальной защиты, не на всех рабочих местах проведена СОУТ.



Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

В отрасли АПК республики в отчетном периоде работодатели и первичные профсоюзные организации обеспечили работу 52  совместных комитетов (комиссий) по охране труда; прошли обучение   41  уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда. 

    Предусмотрено в коллективных договорах выполнение этого общественного контроля  в рабочее время с сохранением заработной платы. Организован контроль за состоянием условий труда на рабочих местах, а также за правильностью применения работниками средств индивидуальной и коллективной защиты.

· Профсоюзные организации, райкомы профсоюза участвуют в рассмотрении трудовых споров, связанных с нарушением законодательства об охране труда, обязательств работодателей по охране труда в коллективных договорах и соглашениях, а также в связи с изменениями условий труда. При необходимости материалы направляют в прокуратуру или инспекцию труда по УР или в суд. Работника(ов) представляет и защищает профсоюзный юрист бесплатно;

· участвует в расследовании несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. 

Как недостаток, не все председатели профсоюзных организаций введены в состав комиссий по проведению специальной оценки условий труда.

VI. В области взаимодействия сторон  по жилищной политике

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

В КД АО «Концерн «Калашников» закреплено обязательство работодателя по предоставлению компенсации за найм жилья иногородним работникам востребованных профессий, высококвалифицированным и редким специалистам. 

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

     Для решения жилищных вопросов на предприятиях не оказывалась финансовая помощь в 2019 году.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Профсоюзные организации проводят переговоры по включению в коллективные договоры пункты по улучшению жилищных условий и строительства жилья для работников. Контролируют выполнение работ по улучшению жилищных условий работников (в том числе молодежи) в соответствии с положениями коллективных договоров и соглашений. Как результат, в некоторых коллективных договорах предприятий сельского хозяйства, в которых есть профсоюзная организация, предусмотрены бесплатное выделение земельных участков для строительства домов для молодых специалистов, предоставление транспорта для доставки строительного материала и дров, вспашки огородов весной и осенью.

VII. Физическая культура и спорт высших достижений

       23 марта в Ижевске состоялся первый Республиканский фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди трудовых коллективов Удмуртской Республики.
Среди 16 команд-участниц «бронзу» заслужили работники Ижевского радиозавода, «серебро» досталось представителям Ижевского электромеханического завода «Купол». «Золотой кубок» и Диплом за 1 место получила команда Ижевского мотозавода «Аксион-Холдинг». Именно работники этого предприятия оказались сильнейшими среди трудовых коллективов Удмуртии и представляли Республику на II Фестивале Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди трудовых коллективов России в г. Сочи.
Из 85 субъектов Российской Федерации только 20 территорий успели провести отборочные соревнования и отправить своих спортсменов на фестиваль.
Наша команда заняла 4 место, уступив лишь командам Госкорпорации Росатом, ПАО «НК «РОСНЕФТЬ» и ПАО «Магнитогорский металлургический комбинат».

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

       Администрациями и первичными профсоюзными организациями проводятся культурно-массовые и оздоровительные мероприятия среди работников и членов их семей. За отчетный период рескомом профсоюза были проведены соревнования среди всех организаций, входящих в Удмуртскую республиканскую организацию профсоюза, по волейболу. 

В АО «Воткинский завод» функционирует оздоровительно-профилактический комплекс для работников предприятия, где они не только занимаются спортом, но и проходят медосмотры. Все кабинеты оснащены необходимым современным оборудованием.

В инженерном корпусе ООО «ЛАДА Ижевск» создано специальное место для занятия физической культурой и спортом современным оборудованием, которое может посещать любой работник завода. Первичная профсоюзная организация «ИжАвто» организует посещение работников по льготной стоимости спортивного комплекса «Платформа».
Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

Физической культуре почти все предприятия уделяют внимание, а именно проводят спартакиады среди работников, а также участвуют в городских и республиканских спартакиадах. На крупных предприятиях приобретается спортинвентарь и арендуются спортивные залы. На таких предприятиях, как МУП «ИжГЭТ», МУП г. Ижевска «Ижводоканал» проводилась спартакиада трудового коллектива среди подразделений.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

7.3. Профсоюзные организации отрасли добиваются включения в  коллективные договоры выделение финансовых средств в размере 0,5 % от фонда оплаты труда на проведение конкурсов профессионального мастерства среди работников организаций, праздничных мероприятий, посвященных Дню работника сельского хозяйств аи перерабатывающей промышленности, и других культурно-массовых и спортивно – оздоровительных мероприятий для работников и членов их семей. Данное положение установлено в Главе 10 «Гарантии прав выборных профсоюзных органов» пункт 10.2.12.Отраслевого соглашения по АПК УР на 2019-2021 годы.

Предприятия при наличии спортивных сооружений, спортинвентаря предоставляют работникам и членам их семей возможности использовать объекты спорта, спортивное оборудование и инвентарь для активных занятий физической культурой и спортом в целях реабилитации и укрепления здоровья в соответствии с коллективным договором.

Профсоюзные организации ведут в трудовых коллективах пропаганду здорового образа жизни. Организуют и сами проводят мероприятия по выполнению норм ГТО.
VIII. Работа с молодежью

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

В АО «Воткинский завод» действуют следующие общественные молодежные советы (комиссии), советы молодых специалистов: Профсоюзный совет молодежи и Совет молодых специалистов. Ими охвачено 100% молодежи. В рамках коллективного договора утверждаются совместные планы работ молодежных организаций (ПСМ и СМС). 

На АО «Ижевский механический завод» действует общественная молодежная организация. Во главе молодежной организации – Совет молодежи предприятия. Должность председателя Совета молодежи предприятия является выборной. Актив молодежной организации работает по утвержденным планам и охватывает все категории работающей молодежи в возрасте до 35 лет, которая составляет 30% персонала предприятия. Ими охвачено 100 % молодежи. 

В соответствии с коллективным договором на предприятии администрация предприятия совместно с профсоюзной организацией реализует комплексную программу по работе с молодежью, которая направлена на социальную и материальную поддержку работающей молодежи, содействует в этой работе Совету молодежи, активизируя и вовлекая молодых работников в решение актуальных вопросов по развитию предприятия.

На предприятии ведется целенаправленная работа с молодежью по привлечению, отбору, закреплению и обучению молодых рабочих и специалистов в рамках плана работы с персоналом, который ежегодно утверждается генеральным директором. Кроме этого, каждая из молодежных структур предприятия работает в тесном контакте с кадровой службой и ведет интенсивную работу среди молодых рабочих и специалистов завода по привитию корпоративной культуры через конкурсы профмастерства, курсы повышения квалификации для молодых специалистов и молодежных активистов, пропагандируя здоровый образ жизни, организуя досугово-спортивные мероприятия, турслеты и корпоративные вечера, встречи с руководителями подразделений и ветеранами завода, экскурсии по производствам и заводскому музею.

В ООО «ЛАДА Ижевск» действует комиссия по делам молодежи. Комиссией охвачено 53% молодежи. На предприятии один раз в месяц проводится собрание с молодежью, молодежь участвует в переговорных процессах с администрацией. Всего на предприятии работает 1727 молодежи до 35 лет, что составляет 43% персонала предприятий.

В АО «Концерн «Калашников» действует общественное объединение «Молодежь концерна «Калашников». На предприятии работает 4 290 молодой специалист, что составляет 51% от общего числа численности работающих на предприятии.

В коллективных договорах всех предприятий, кроме АО «Концерн «Калашников», представлен раздел «Работа с молодежью».

Большинство профсоюзных организаций добились от работодателей различного вида льгот, поощрений и стипендий для молодых работников. Для сохранения преемственности кадров, адаптации молодежи на предприятиях активно работают советы наставников, проводятся научно-практические конференции, конкурсы профессионального мастерства.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

 Молодежь в данной отрасли составляет только 18,7%. С учетом низкой заработной платы, удержать её на предприятиях сложно. В коллективных договорах раздел работа с молодежью отсутствует. Молодежный совет создан только на 2 предприятиях: МУП «Ижводоканал», МУП «ИжГЭТ».

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Все председатели Молодежных советов первичных профсоюзных организации включены в состав профсоюзных комитетов. Председатели Молодежных советов райкомов и рескома профсоюза являются членами райкома и рескома профсоюза, а так же членами Президиума районных и республиканской организации Профсоюза соответственно.

В коллективные договоры включен раздел "Молодежная политика", предусматривающий меры поддержки молодых работников.

Молодежные профсоюзные органы всех уровней республиканской организации активно принимали участие в разработке, принятии и реализации в организациях программ по работе с молодежью.
 Профсоюзные комитеты, райкомы и реском профсоюза, руководители предприятий постоянно оказывали помощь в организации и финансировании массовых, культурных, спортивных и иных мероприятий, досуга и отдыха работающей молодежи, которые выражались в туристических слетах, концертах, творческих смотрах-конкурсах, в спортивных состязаниях по ГТО, футболу, волейболу, баскетболу, настольному теннису, лыжным гонкам, рыбалке зимой и летом.

Серьезное внимание уделялось, особенно в Глазовском, Воткинском, Увинском районах, патриотическому воспитанию молодежи. Молодежные советы многих профсоюзных организаций участвовали на мероприятиях в честь Победы 9 Мая. В СПК «Коммунар» традиционно проведена  спортивная эстафета и ночное факельное шествие, на котором приняли участие почти все жители села.  

Профсоюзная сторона вела работу по развитию наставничества на предприятиях отрасли. В некоторых предприятиях порядок наставничества и список наставников предусмотрены коллективными договорами.

Работа Молодежных советов проводилась по утвержденному Плану работы.

IX. В области развития системы социального партнерства

9.1.8

Первомайские мероприятия в День международной солидарности трудящихся прошли в большинстве городов и районных центров Удмуртской Республики. Всего в различных профсоюзных акциях в Удмуртии приняли участие более 82 тысяч человек

Самое крупное шествие в праздник Весны и Труда прошло в городе Ижевске – с рекордным числом участников - более 50 тысяч человек (по данным МВД). В нём приняли участие Глава Удмуртской Республики Александр Бречалов, председатель Правительства УР Ярослав Семенов, первый заместитель председателя Государственного Совета УР Владимир Невоструев, министр социальной политики и труда УР Татьяна Чуракова, руководители организаций федерального подчинения, органов власти и местного самоуправления. 

В шествии приняли участие работники множества организаций различных отраслей экономики, представители бюджетных отраслей, малого и среднего бизнеса, госучреждений. Участники шествия несли профсоюзные лозунги с требованиями достойной заработной платы и пенсии, социальных гарантий, безопасных условий труда.

Среди обозначенных требований профсоюзов - искоренить такое позорное явление как бедность работающего населения; - своевременно индексировать зарплаты, пособия, стипендии, пенсии, в том числе работающим пенсионерам; - устанавливать минимальные месячные оклады и тарифы на уровне не ниже минимального размера оплаты труда; - пересмотреть состав и увеличить размер потребительской корзины; - легализовать «теневую» занятость.

9.1.9

7 октября в Ижевске в рамках Всемирного дня действий профсоюзов «За достойный труд» состоялось расширенное заседание Удмуртской республиканской трёхсторонней комиссии (УРТК) по регулированию социально-трудовых отношений. Заседание прошло под председательством координатора Комиссии — заместителя председателя Правительства УР Анастасии Муталенко. В работе комиссии приняли участие представители Федерации профсоюзов УР, Правительства УР, республиканских объединений работодателей.

Основным вопросом повестки дня стало обсуждение социально-экономического положения в Удмуртской Республике. От правительственной стороны по вопросу выступила заместитель министра экономики Анжелика Андросова. С докладом по соответствующей теме выступил председатель Федерации профсоюзов УР Сергей Шерстобит.

Профсоюзная сторона обозначила проблемы сокращения рабочих мест, невозможности своевременной индексации заработной платы работников на некоторых предприятиях, уровня безработицы, снижения гособоронзаказа, значительной дифференциации в оплате труда работников различных видов деятельности, поддержки сельхозтоваропроизводителей и многие другие.


На заседании Комиссии были внесены дополнения в республиканское трёхстороннее Соглашение. Стороной работодателей подняты вопросы необходимости пересмотра в республике ставок по налогу на имущество для организаций и возможного исключения в следующем году ряда позиций из перечня профессий и специальностей среднего профессионального образования.
Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

Коллективные договоры заключены во всех организациях, где работают члены профсоюза РОСПРОФПРОМ.

Вопрос выполнения коллективных договоров предприятий рассматривается на:

- заседаниях комиссий по регулированию социально – трудовых отношений;

- заседаниях профсоюзных комитетов;

 - конференции работников.

Отчеты о выполнении коллективных договоров размещаются в СМИ и на стендах. В частности, отчеты о выполнении коллективного договора Ижевского механического завода печатаются в газете «Профсоюзные вести», размещаются в общезаводском ресурсе и на информационных стендах в подразделениях. Информация по выполнению коллективного договора Концерна «Калашников» печатается в газете «Калашников» и «Профсоюзная жизнь». В заводской газете ООО «ЛАДА Ижевск» также печатается отчет о выполнении коллективного договора. Вопросы о ходе выполнения коллективного договора Воткинского завода освещаются в заводской газете «Трудовая вахта» и в локальной заводской сети интернет.

На профсоюзном учете в девяти первичных профсоюзных организациях состоит 22 848 членов профсоюза, что составляет 75,2% от числа работающих (по итогам 2018 года количество членов профсоюза составляло 23 456 – 75%). 

Снижение количества членов профсоюза обусловлено несколькими факторами: снижение общей численности работающих на предприятиях, выход из профсоюза в связи с падением заработной платы, увеличение количества руководителей из других регионов России, которые не хотят вступать в профсоюз (такая ситуация наблюдается в АО «Концерн «Калашников» и АО «Ижевский механический завод»).

· Информирование членов профсоюза проводится посредством газеты «Профсоюзный вестник РОСПРОФПРОМ Удмуртия», на официальном сайте профсоюза РОСПРОФПРОМ, а также страничке республиканской организации в социальной сети «Вконтакте». Первичные профсоюзные организации «Ижевский механический завод» и «Концерн «Калашников» выпускают свои информационные бюллетени.

· ООО «ЛАДА Ижевский Автомобильный Завод» принимало участие в конкурсе «Лучший коллективный договор 2018 года», по итогам которого заняло 3 место.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

     Социальное партнерство на предприятиях осуществляется через коллективные договора, принятие и согласование локальных нормативных актов, путем совместных переговоров работодателя с профкомом.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

В отрасли АПК в республике действуют:

1. Отраслевое соглашение по АПК УР на 2019 – 2021 годы между УРОО профсоюза работников АПК РФ, Объединением работодателей  и Министерством сельского хозяйства и продовольствия УР.

2. В 6-ти районах в состав районных трехсторонних комиссий по регулированию социально трудовых отношений входят председатели райкомов профсоюза отрасли АПК. В Балезинском районе так же входят в комиссию 2 председателя профсоюзных организаций отрасли.

3. В течение 2019 года председатель УРОО профсоюза являлся членом Общественного совета при Минсельхозпроде УР.

4. В Сарапульском районе заключено Отраслевое соглашение по АПК района и организована работа Отраслевой комиссии по АПК.

5. Между республиканским комитетом и Федеральной инспекцией труда по УР заключено соглашение о взаимодействии.
За 2019 год с Министром были проведены шесть встреч с предложением, заключить Отраслевое соглашение по АПК УР на 2019-2021 годы. С Объединением работодателей АПК УР проводились ежемесячные встречи, на которых рассматривались социально–трудовые вопросы, развития экономики сельского хозяйства и развития социального партнерства.

Отраслевая комиссия по АПК УР не работала в отчетном году.

Профсоюзная сторона добросовестно в течение года выполняла свои обязательства в рамках Отраслевого соглашения по АПК УР и настоящего трехстороннего соглашения по регулированию социально - трудовых отношений. 

Профсоюзная Сторона вела работу по созданию профсоюзных органов в организациях в целях развития коллективно-договорного регулирования социально-трудовых вопросов путем встреч и разъяснений необходимости создания системы социального партнерства, коллективной защиты интересов работников предприятий. Однако, создать профсоюзные организации в 2019 году не удалось. 

Со стороны Правительства УР, Министерства сельского хозяйства и продовольствия УР, органов местного самоуправления районов не проводилась работа по созданию профсоюзных организаций. Вместо поддержки профсоюзного движения отрасли АПК в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия УР ликвидировали первичную профсоюзную организацию. Такого отношения исполнительной власти к профсоюзному движению за последние 20 лет в республике Удмуртия не было. Стремление республиканского комитета профсоюза к объединению руководителей и работников отрасли сельского хозяйства республики с целью эффективной защиты своих законных прав, как в обществе, так и в экономике воспринимается негативно.

Традиционно профсоюзные организации отрасли принимали участие в конкурсе «Лучший коллективный договор». По итогам республиканского конкурса в 2019 году первичная профсоюзная организация СПК «Им. Ленина» Увинского района награждена Дипломом Федерации профсоюзов УР.

Систематически проводится информирование профсоюзных организаций и их органов путем направления материалов освещающих деятельность республиканского комитета и райкомов, ЦК Профсоюза и ФНПР, Федерации профсоюзов УР. Не реже раз в месяц выпускается республиканским комитетом профсоюза информационный журнал «Молодежный вестник агропрофсоюза». Периодически райкомы и некоторые профсоюзные организации выпускают свои информационные бюллетени или журналы на которых размещаются материалы профсоюзной работы и проводимой производственной деятельности администрации предприятий.

Ежегодно профсоюзные комитеты на общем собрании или профсоюзном собрании предприятия рассматривают ход выполнения условий коллективного договора, при необходимости инициируют заключение коллективного договора или его пролонгации.

Республиканский комитет в санатории «Ува» весной отчетного периода организовал двухдневное  обучение профсоюзного актива, руководителей профсоюзных организаций по вопросам социального партнерства и трудового законодательства 

Информация ППО ОАО «Сарапульский радиозавод»

о ходе выполнения Удмуртского республиканского

трехстороннего соглашения между Федерацией профсоюзов УР, республиканскими объединениями работодателей и Правительством УР.

за 2019 год.

· В области экономической политики

Профсоюзный комитет ОАО «СРЗ» сотрудничая с работодателем АО «СРЗ»  в 2019 году в соответствии с коллективным договором обеспечивал:

- создание системы социально – трудовых отношений в АО «СРЗ», максимально способствующей стабильности и эффективности его работы, долгосрочному поступательному развитию, росту его общественного престижа и деловой репутации;

- установление социально – трудовых прав и гарантий, улучшающих положение работников по сравнению с действующим законодательством;

- повышение уровня жизни  работников ОАО «СРЗ»;

- создание благоприятного психологического климата в коллективе;

- практическую реализацию принципов социального партнерства.

      1.4.1. Ежемесячно проводились заседания председателей цеховых комитетов (отделов) структурных подразделений. Профсоюз  принимал участие в  технико-экономическом совете, в  проведении специальной оценки условий труда,  в работе комиссий по повышению квалификации работников и т.п.

      В 2019 году профкомом совместно с администрацией организации была проведена конференция работников по проверке выполнения Коллективного договора за 2018 год и принятию "Коллективного договора на 2019-2022гг."

      1.4.5. Профсоюз принимал участие в совещаниях двухсторонней комиссии по выполнению Коллективного договора, по итогам работы производства, по обеспечению безопасных условий охраны труда и т.п.

      1.4.6. Участвовали в мероприятиях федерального значения:

1. Международном военно-техническом форуме «Армия – 2019»,

2. Всероссийском форуме студентов и молодых специалистов ВУЗов и предприятий ОПК «ИННОВА-2019»,

3. Национальном проекте «Производительность труда и поддержка занятости»,

4. В качестве экспертов в муниципальном этапе всероссийского конкурса инженерно-технологических проектов «Большие вызовы».

· В области оплаты труда, доходов и уровня жизни населения.

      2.4.1.  Ежеквартально проводился мониторинг средней заработной платы одного работающего в организации и прожиточного минимума по УР. Средняя заработная плата за 2019 год составила 37854 рублей. 

В 2019 году работников, отработавших месячную норму рабочего времени и выполнивших норму труда (трудовые обязанности), с заработной платой ниже прожиточного минимума не было.

Согласно п.3.6 (Индексация) Коллективного договора с 14.01.2019г. средняя заработная плата основных, вспомогательных рабочих и ИТР увеличилась на 6,4% . Заработная плата выплачивалась работникам два раза в месяц 15 и 30 числа. 
      2.6.1. В 2019 году случаев нарушения сроков выплаты заработной платы не было. Заработная платы выплачивалась в соответствии с заключенным Коллективным договором на 2019– 2022 гг.. 

      2.6.2. Коллективных трудовых споров в 2019 году не возникало.

      2.6.4. Профком осуществлял контроль за реализацией прав работников на заседаниях трехсторонней комиссии, комиссии по здравоохранению и общественному контролю. 

      Учитывалось мнение профсоюзного комитета по проектам локальных нормативных актов (проектов приказов, распоряжений и положений):
- приказ «О введении часовых тарифных ставок  от 14.01.2019г.»;

- приказ «Об оплате труда»;

- приказ «О проведении организационно-штатных мероприятий по оптимизации численности»;

- положение «О премировании за результаты производственно- хозяйственной деятельности руководителей, специалистов и служащих ОАО «СРЗ»;

- приказ «Об изменении режима работы».

· Социальное страхование, социальная защита

      3.1.2. Пунктами коллективного договора предусмотрена поддержка семьи, материнства и детства, а именно: 

 
Была оказана материальная помощь 27 многодетным работникам при предоставлении соответствующих документов. Выплачено 122,1тыс. рублей. 

Оказывалась материальная помощь из расчета 2500 рублей (с 31.05.2019 сумма была увеличена до 3000 рублей) при бракосочетании (выплачено 40 тыс. рублей (14 человек)), при рождении ребенка (выплачено 102,5 тыс. рублей  (36 человек)). Оказывалась материальная помощь одному из родителей, имеющему ребенка-инвалида до 18 лет в размере 4000 рублей (выплачено 36 тыс. рублей.(9 человек)).

      3.4.1. Работники организации и члены их семей обеспечивались абонементами в плавательный бассейн со скидкой. Также работники обеспечивалисья путевками в профсоюзные здравницы на льготных условиях. Работникам организации предоставлялись путевки на базу отдыха «Крутые горки» за 50% ее стоимости. Отдохнули на турбазе в 2019 году 25 человек на сумму 160,2 тыс. рублей.
Всем желающим работникам организации для оздоровления детей предоставлялись путевки в летние оздоровительные лагеря за 10% от ее стоимости в соответствии с Положением.  

За 2019 года отдохнуло 199 детей.

Предприятие оплатило 3 млн. 480 тыс.39 рублей.

Родительская плата составила 386 тыс.710 рублей.

По решению комиссии по социальному страхованию АО «СРЗ», 9 работников организации, занятых на работах во вредных условиях труда и 11 работников - предпенсионеров, смогли восстановить здоровье в санатории-профилактории «Строитель».  На эти цели было выделено 686 тыс. рублей.

Выделялись средства на частичную компенсацию в размере 5000 рублей стоимости приобретаемых работниками путевок (курсовок) в санаторно-курортные организации. 5 работников воспользовались данной социальной льготой, израсходовано -  25 тыс. рублей.

      3.4.2. Профком взаимодействовал с работодателем в оказании помощи бывшим работникам АО «СРЗ»: на юбилеи ветеранам было выделено 167,5 тыс.рублей (335 человек), на «Золотые свадьбы» - 50,3 тыс.рублей (25 пар), на похороны 147,5 тыс. рублей (59 человек).

      3.5.1 Профком оказывал бесплатную консультационную помощь членам профсоюза по вопросам трудового законодательства и нарушения их прав.

· В области развития рынка труда и содействия 

занятости населения.

      4.4.1. Профкомом осуществлялся контроль за соблюдением законодательства по вопросам увольнения, найма и сокращения численности или штата работников, предоставления предусмотренных законодательством и коллективным договором льгот и гарантий.
В 2019 году сокращения численности работающих не было.

      В коллективном договоре предусмотрен пункт 4.8. не допускающий при сокращении численности (штата) увольнение двух Работников из одной семьи (супруг (супруга)) одновременно.

· В области охраны труда, 

промышленной и  экологической безопасности

      5.3.1. Профком осуществлял постоянный контроль за выполнением раздела коллективного договора по охране труда. 

      5.3.2. На предприятии действует комиссия по трудовым спорам, на которой рассматривались трудовые споры, связанные с нарушением законодательства об охране труда.

      5.3.3. При расследовании несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваниях создавалась комиссия, в состав которой входил председатель профсоюзного комитета.

      5.3.4. Профком осуществлял контроль за исполнением обязанностей по охране труда и соблюдением требований охраны труда работниками организации.
      5.3.5. Уполномоченными лицами по охране труда являются председатели первичных профсоюзных структурных подразделений. В 2019 году 5 человек прошли обучение по охране труда. 

Проведено совещание, приуроченное к Всемирному дню охраны труда. 

      5.3.6. Профком принимал активное участие в специальной оценке условий труда, председатели цеховых комитетов присутствовали при проведении специальной оценки условий труда на рабочих местах.
VI. В области взаимодействия сторон по жилищной политике

      6.2.1. Ежегодно на заседание двухсторонней комиссии профсоюзом вносится предложение о льготном кредитовании работников организации на приобретение жилья. Но, в связи со сложившейся финансовой ситуацией в организации работодатель отложил рассмотрение данного вопроса на следующий год. 

VII. Физическая культура, спорт и туризм

7.3.1. Для укрепления традиций завода и совершенствования досуга работников в организации в 2019 году велась большая культурно-массовая работа:  

1.119 годовщина со дня образования завода,

2. праздник «День Победы»,

3. велопробег, посвященный Дню трудовой славы завода,

4. праздник «День знаний»,

5. научно-практическая конференция «Инженерные чтения – 2019» ко Дню радио,

6. акция «Завод без турникетов»,

7. научно-техническая конференция,

8. интеллектуальная игра «60 секунд»,

9. игра «Диверсификация»,

10. игра «Философы»,

11. заводской конкурс детского (юношеского) технического творчества,

12. конкурс елочной игрушки «Кладовая Деда Мороза»,

13. конкурс на лучшее новогоднее оформление производственных помещений,

14. заводская Спартакиада,

15. семейное мероприятие «Новогодние забавы – 2019»,

16. акция «Неделя без турникетов»,

17. новогодние мероприятия для детей работников организации в ДК радиозавода,

18 зимний туристический слет,

19. конкурсы профмастерства,

20. конкурс «Лучший молодой специалист»,

21. конкурс «Лучший молодой рабочий»,

22. кубок завода по мини – футболу,

23. летопись событий завода,

24. работа с профильными классами в школе № 15 с целью профориентационной работы с учащимися 10,11 классов,

25. участие в заводских профсоюзных интеллектуальных играх «60 секунд»,

26. участие в заводских профсоюзных квестах, летнем туристическом профсоюзном слете.

Участвовали  в городских и республиканских мероприятиях:

1. республиканский фестиваль творчества работающей молодежи «Жара – 2019»,

2. городская Рабочая Спартакиада трудящихся,

3. городская Спартакиада руководителей,

4. городская первомайская демонстрация,

5. городское мероприятие «Имянаречение», 

6. городской конкурс «Трудовые династии», 

7. городской фестиваль работающей молодежи «Сарапул – молодой 2019»,

8. республиканский этап Всероссийского конкурса «Семья года»,

9. городской спортивный праздник, посвященный Дню физкультурника, 

10. республиканский фестиваль оздоровительного туризма  «Кругосветка – 2019»,

11. городская акция «Собери ребенка в школу»,

12. первый республиканский фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне»,

13. городская благотворительная акция «Теплые ручки»,

14. городской карнавальный забег «Сарапульская верста – 2019»,

15.  республиканский конкурс «Удмуртия заряжает»,

16. участие молодых работников организации в заседаниях Совета работающей молодежи г.Сарапула,

17. благотворительные мероприятия для детей комплексного центра социального обслуживания населения; детского дома для детей с коррекционной направленностью.

Мероприятия ветеранской организации:

1. праздник «День добра, уважения и мудрости»,

2. заводской праздник «День Победы», 

3. праздник «Масленица»,

4. праздник «Крещение Господне»,

5. встреча Нового 2020 года,

6. праздник «Старый Новый год»,

7. праздник «23+8»,

8. просмотр  художественного фильма «Спасти Ленинград»,

9. познавательная поездка ветеранов с внуками в лабораторию научных развлечений и музей Калашникова г.Ижевск,

10. туристическая поездка в село Карамас-Пельга,

11. посещение Сарапульского молокозавода,

12. участие в городском конкурсе «Ваше величество Бабушка – 2019»,

13. туристическая поездка до г.Елабуга на теплоходе «Павел Бажов»,

14. чествование юбиляров ветеранской организации,

15.экскурсия на Сарапульский пивзавод,

16. поездка в Ижевский зоопарк,

17. поездка в туристический комплекс «Нечкино»,

18. занятия в группе здоровья при ДК радиозавода,

19. участие в городском спортивном мероприятии среди ветеранов,

20. занятия в секции «Скандинавская ходьба»,

21. присутствие на городском мероприятии, посвященном Дню Победы в ДК Радиозавода,

22. участие в заводском профсоюзном слете
Всего на культурно-массовые и спортивные мероприятия израсходовано 1 млн. 216 тыс. 690 рублей.

VIII. Работа с молодежью

8.1.2. С целью развития творческой инициативы и общественной активности молодых специалистов проводился конкурс на присвоение звания «Лучший молодой специалист». 

По итогам конкурса 6-ти молодым специалистам было присвоено звание «Лучший молодой специалист» с ежемесячной выплатой 20% к должностному окладу в течение года с момента присвоения.

В 2019 году впервые прошел конкурс на присвоение звания «Лучший молодой рабочий». По итогам конкурса 4 молодым рабочим было присвоено звание «Лучший молодой рабочий» с ежемесячной выплатой 20% к должностному окладу в течение года с момента присвоения.

      8.3.1. В составе профсоюзного органа работает специалист по социальной работе и работе с молодежью, который курирует всю молодежную работу в организации. Также в организации создан и успешно действует Совет молодежи. Совет молодежи совместно со специалистом профкома по социальной работе, принимают участие в разработке, принятии и реализации  программ по работе с молодежью.

      8.3.2. В коллективном договоре, заключенном в отчетном году имеется раздел «Работа с молодежью», в котором содержится система мер поддержки молодых работников предприятия. 

      В 2019 году было подано 8 заявлений по устройству детей молодых работников АО "СРЗ" в детские дошкольные учреждения. Все 8 детей устроены в детские дошкольные учреждения.

На усмотрение Работодателя, по ходатайству непосредственного руководителя и профкома, компенсировались иногородним молодым специалистам расходы по найму жилья (при предоставлении договора найма жилья). Размер компенсации был увеличен с 2500 рублей до 3000 рублей с 31.05.2019. Пяти молодым работникам компенсировали расходы по найму жилья. Шести молодым работникам предоставлены комнаты в жилых помещениях организации. С ними заключены договоры аренды жилья.

8.5.1. Профсоюзная организация ОАО «СРЗ» с целью организации досуга и популяризации активного отдыха организовала мероприятия:

1. интеллектуальные игры «60 секунд»,

2. спортивно-развлекательные игры «STALKER»,

3. ежегодный летний туристический слет памяти профсоюзного лидера Андрея Гурикова,

4. зимний туристический слет,

5. турнир по мас-рестлингу,

6. игра «Энкаунтер»,

7. отраслевой турнир по боулингу среди организаций профсоюза радиоэлектронной промышленности,

8. льготные абонементы в бассейн (600 абонементов за 2019 год),

9. первомайская демонстрация трудящихся,

10. митинг «День действий профсоюзов»,

11. поездка детей-первоклассников работников организации (членов профсоюза) в Зоопарк г.Ижевска,

12. интернет - конкурс «Фото с любимым питомцем»,

13. конкурс новогодних ёлок «Новогодний Л.Е.С. (Лучшие Ёлки Сотрудников) – место чудес!».

IX. В области развития системы социального партнерства

 9.1.8. Профком совместно с Координационным советом и Работодателем ежегодно организуют и проводят Праздник Весны и Труда – 1 мая. В 2019 году в демонстрации приняли участие более 600 работников и членов их семей.

9.1.9.  В 2019 году профком совместно с Координационным советом организовали и провели митинг в рамках Всемирного дня действий профсоюзов «За достойный труд». В митинге приняли участие 100 работников.

9.5.3. Профком ежегодно информирует членов профсоюза о развитии социального партнерства через средства массовой информации - газету "Искра", внутризаводской сайт, в сети интернет.
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организации ОАО «СРЗ»





О.В. Берёзкин

Отчет о выполнении Первичной профсоюзной общественной организации «Сарапульского электрогенераторного завода» Российского профсоюза трудящихся авиационной промышленности
 Удмуртского республиканского

трехстороннего соглашения между Федерацией профсоюзов УР, республиканским объединением работодателей и Правительством УР на 2019-2021 годы за 2019 год.

· В области экономической политики.

ППОО СЭГЗ, сотрудничая с работодателем АО «СЭГЗ»  в 2019 году в соответствии с коллективным договором обеспечивал:

- создание системы социально – трудовых отношений в АО «СЭГЗ», максимально способствующей стабильности и эффективности его работы, долгосрочному поступательному развитию, росту его общественного престижа и деловой репутации;

- установление социально – трудовых прав и гарантий, улучшающих положение работников по сравнению с действующим законодательством;

- повышение уровня жизни  работников АО «СЭГЗ»;

- создание благоприятного психологического климата в коллективе;

- практическую реализацию принципов социального партнерства.

1.4.1. 

ППОО СЭГЗ способствует стабильной и эффективной работе АО «СЭГЗ»: соблюдению трудовой и технологической дисциплины, росту производительности труда, повышению профессионализма и деловой активности работников через коллективный договор, соглашения, конкурсы.
Проведена конференция работников по выполнению Коллективного договора за 2018 год. Заключен новый коллективный договор на период действия 2018 – 2020 г.г.

1.4.3. выполняется

Во исполнение пункта 3.11 КД с 1 июня увеличен размер тарифных ставок по всем категориям работающих на 5%.


Сроки выплаты ЗП – ЗП выплачивается: 1 часть -  28-го числа расчетного месяца, 2 часть (оставшаяся ЗП) – 13 числа месяца, следующего за расчетным.

1.4.4. 

Регулярно проводятся встречи Совета молодежи с генеральным директором, еженедельно проводятся совещания предцехкомов структурных подразделений, принимается участие в совещаниях: хозрасчетной комиссии предприятия по результатам работы за предыдущий месяц, по итогам производства, с уполномоченными по охране труда, принимается участие в работе комиссий: по повышению квалификации работников. 

1.4.5. 

Исполняется – работники  принимают участие в совещаниях двухсторонней комиссии по выполнению Коллективного договора, по итогам производства, по охране труда, с уполномоченными по охране труда, проверка выполнения Соглашения по улучшению условий труда.

1.4.6. 

Проведен конкурс профессионального мастерства по рабочим специальностям (токарь, фрезеровщик, электромонтажник РЭАиП, слесарь – сборщик РЭАиП, обмотчик элементов электрических машин. 

II.      В области оплаты труда, доходов и уровня жизни населения.

Для мотивации производительного труда, повышения заинтересованности работников в стабильной и эффективной деятельности Общества, обеспечения их прав и гарантий в области оплаты труда работодатель (АО «СЭГЗ») и ППОО СЭГЗ совместно проводят политику заработной платы, направленную на обеспечение связи оплаты труда с его результатами, повышение доходов работников не за счет уменьшения занятости, увеличения сверхурочных работ, работ в выходные дни, а за счет роста эффективности и объёмов производства, внедрения прогрессивных систем оплаты, роста производительности труда.

На предприятии применяется:

- Тарифная система оплаты труда, включающая в себя совокупность нормативов, с помощью которых осуществляется дифференциация заработной платы Работников различных категорий.

- Бригадная форма оплаты труда, при которой оплата труда каждого Работника – члена бригады зависит от конечных результатов работы бригады в целом и трудового участия этого Работника в достижении общих результатов.

Для усиления материальной заинтересованности Работников в выполнении утвержденных планов по основным показателям экономической эффективности работы Общества в целом, его структурного подразделения и (или) отдельного Работника, повышении качества выпускаемой продукции и производимой работы, освоении новой техники и прогрессивной технологии, снижении материальных затрат и т.д. поддерживается и развивается в Обществе система стимулирования труда.

Начисление премии за производственные результаты Работникам Общества производится в соответствии с Положениями, утвержденными генеральным директором с соблюдением порядка учета мнения Профкома, в которых определены показатели и условия премирования коллективов подразделений Общества. Также применяется система выплат в виде надбавок, доплат и компенсаций, предоставляемых Работникам.

Поддерживается минимальная заработная плата Работника при полностью отработанном времени и выполнении своих функций, в том числе при введении режима неполного рабочего дня и (или) неполной рабочей недели, в размере не ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения по УР (без учета районного коэффициента, доплат, предусмотренных законами и иными нормативными правовыми актами РФ за работу в праздничные и выходные дни, в сверхурочное, вечернее и ночное время, на тяжелых работах, работах с вредными и опасными условиями труда). В 2019 году не было работников с заработной платой ниже прожиточного минимума.

Обеспечивается рост тарифных ставок (окладов) в Обществе одновременно для всех категорий работников, не реже одного раза в год в размере не ниже индекса роста потребительских цен по УР, при этом  первый раз в I полугодии. 

2.5.1.


Во исполнение пункта 3.11 КД с 1 июня увеличен размер тарифных ставок по всем категориям работающих на 5%.


Сроки выплаты ЗП – ЗП выплачивается: 1 часть -  28-го числа расчетного месяца, 2 часть (оставшаяся ЗП) – 13 числа месяца, следующего за расчетным.

2.6.1. 
В 2019 году не было случаев нарушения сроков выплаты заработной платы. Заработная плата выплачивалась в соответствии с заключенным на 2018 – 2020 г.г. коллективным договором. 

2.6.2. 

Коллективных трудовых споров в 2019 году не было.

2.6.4. 

Учитывалось мнение профсоюзного комитета по проектам локальных нормативных актов (проектов приказов, распоряжений и положений):

- приказ «О внесении изменений в Положение» «О фонде руководителя структурных подразделений ОАО «СЭГЗ»; 

- приказ «О сокращении штатных единиц»;

- приказ «О начислении и выплате надбавки за непрерывный стаж работы»;

- приказы «Об установлении компенсации за условия труда работникам», «О доплате за группу допуска по электробезопасности»;

- приказ «О снижении трудоемкости»;

- приказы «Об оплате труда с 01.06.2019» (увеличение тарифных ставок на 5%);

- приказ об изменении оплаты труда»;

- приказы «О прекращении расторжении трудового договора»;

- Положение «Об удешевлении абонементов в бассейн «Сокол»;

- Положение «Об удешевлении путевок в санаторий – профилакторий «Озон» и другие лечебно-оздоровительные учреждения России для членов профсоюза работающих в АО «СЭГЗ»;


III.  Социальное страхование, социальная защита, отрасли социальной сферы.

п.3.1.2. 
Пунктами коллективного договора предусмотрена поддержка семьи, материнства и детства, а именно: 

 
Предоставление ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска многодетным матерям, воспитывающим (имеющим на иждивении) трех и более детей, в количестве  3 календарных дней;

Оказание материальной помощи при рождении  (усыновлении) ребенка и оформлении опеки в размере 2000 рублей (п.6.9. КД) дополнительно к этому женсовет организует вручение памятного подарка (за счет профбюджета);

Оказание ежегодной  материальной помощи работникам, имеющим детей-инвалидов до 18 лет в размере 3000 рублей (п.6.10. КД);

Оказание ежемесячной материальной помощи малообеспеченным семьям, воспитывающим (имеющим на иждивении) трех и более несовершеннолетних детей, а также для детей в возрасте до 14 лет работников, погибших или потерявших трудоспособность на производстве в размере 800 рублей (п.6.11.);

Женщинам, находящимся в отпуске без сохранения заработной платы по уходу за ребенком до возраста 3-х лет и которые не воспользовались правом выхода на работу на условиях неполного рабочего времени, выплачивать ежемесячную компенсацию в размере 2500 рублей.

3.4.1.

Организован конкурс художественной самодеятельности, помощь в организации празднования Дня трудовой славы завода, проведен туристический слет команд АО «СЭГЗ», проведена интеллектуальная игра «Брейн-ринг», проведена ассоциативная игра «Крокодил», «Что? Где? Когда?», юбилейный конкурс «Заводчанка», организовано участие команды АО «СЭГЗ» в отраслевом профсоюзном турнире по мини-футболу,  в отраслевом профсоюзном турнире по  настольному теннису, проведено торжественное мероприятие, посвященное 1 сентября, организован конкурс «Дары осени».

3.4.2. выполняется

Работники нашей организации и члены их семей обеспечиваются путевками в санаторий- профилакторий «Озон» на льготных условиях (с оплатой не более 10% от общей стоимости путевки) п. 6.13. КД. Также работники и члены их семей обеспечиваются путевками в профсоюзные здравницы на льготных условиях (п. 6.24. КД).

На предприятии долгое время действует система добровольного медицинского страхования работников. Приложение к коллективному договору  с перечнем профессий  работников, с которыми заключаются договоры на оказание медицинских  услуг  через страховую компанию согласовывается с профсоюзной организацией. 

3.5.1. 


Для обеспечения бесплатной юридической помощи членам профсоюза в штате ППОО СЭГЗ работает юрисконсульт.

3.5.2. 

Участие представителя профсоюза в комиссии по здравоохранению при главе города Сарапул.

3.5.3.

Осуществляется постоянный контроль по вопросу об отчислениях работодателем в государственные внебюджетные фонды, информация об этом доводится до работников на совещаниях проводимых ежемесячно в подразделениях предприятия с участием представителей профсоюза. Происходит постоянный диалог с Федерацией Профсоюзов Удмуртской Республики и Профавиа, юристом нашей профсоюзной организации осуществляется бесплатная консультативная помощь малообеспеченным гражданам, пенсионерам по вопросам занятости, трудового законодательства и предоставления субсидий при оплате жилищно-коммунальных услуг.

IV. В области развития рынка труда и содействия занятости населения.

4.4.1. 

В случае возникновения массового сокращения численности работающих, работодатель информирует об этом Профком за три месяца до начала увольнения.

Трехмесячный период Работодатель и Профком используют для проведения переговоров, обмена информацией и иной работы, направленной на снижение уровня сокращения работников, выполнение мероприятий по обеспечению занятости. При выработке мер по защите трудящихся при массовых высвобождениях работников, коллективным договором предусмотрено, не допускать массового (1% и более численности в течении 90 календарных дней) сокращения работников. п.4.1. КД. Также, коллективным договором предусмотрено, что при временном сокращении объемов производства совместно с профкомом разрабатывать и реализовывать мероприятия по сохранению рабочих мест (п.4.3. КД).

4.4.3.

Для председателей цеховых комитетов проведена учеба на тему: «Мотивация профсоюзной деятельности», «Трудовой Кодекс Российской Федерации», «Охрана труда», «Защита трудовых прав работников профсоюзами», «Нормативно-правовая деятельность профсоюзов», «Эффективное речевое поведение профсоюзного лидера».

4.4.5. 

Профкомом постоянно осуществляется контроль за соблюдением законодательства в вопросах увольнения, найма и сокращения численности или штата работников, предоставления предусмотренных законодательством и коллективным договором  льгот и гарантий.

V. В области охраны труда, охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности.

5.3.1. 

Профком осуществляет постоянный контроль за выполнением раздела коллективного договора  по охране труда. В штате профсоюзной организации работает технический инспектор труда профсоюза в г.Сарапуле, в обязанности которого входит контроль за соблюдением законодательства по охране труда. Так же организована работа комиссии профкома по охране труда, работа уполномоченных профкома по охране труда в подразделениях. Профкомом совместно с работодателем  ежегодно формируется Соглашение по улучшению условий труда в подразделениях предприятия.

5.3.2. 

На предприятии действует комиссия по трудовым спорам, на которой рассматриваются трудовые споры, связанные с нарушением законодательства об охране труда.

5.3.3. 

При  расследовании  несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваниях участие принимают технический инспектор труда и уполномоченные профкома по охране труда  в подразделениях, которые работают по утвержденному Положению.

5.3.4. 

Контроль за правильным применением работниками средств индивидуальной защиты и правильным выполнением инструкций по охране труда осуществляет технический инспектор труда и комиссия профкома по охране труда.

5.3.5. 

На нашем предприятии проведены выборы уполномоченных по охране труда, организация их работы происходит профкомом, в штате которого имеется технический инспектор труда, обучение  уполномоченных происходит на предприятии с привлечением Учебного центра профсоюзов УР в том числе за счет средств фонда социального страхования. 

Проведено совещание, приуроченное к Всемирному дню охраны труда. Лучшие уполномоченные  отмечены Почетными грамотами и денежными премиями.

5.3.6. 

Представитель профсоюзной организации является членом комиссии по проведению специально оценки условий труда на рабочих местах. 

VI. В области взаимодействия сторон по жилищной политике.

В коллективном договоре продолжают действовать пункты касающиеся улучшения жилищных условий работников. Так, например, п.8.12. КД - Содействовать в решении жилищных проблем путем:

- частичной оплаты ипотечного кредита на приобретение жилья в соответствии с Положением;

- частичной компенсации оплаты за наём жилья иногородним молодым специалистам в соответствии с Положением.

- предоставления долгосрочных льготных ссуд на строительство жилья.

Также на предприятии действует Положение  «о жилищном фонде коммерческого использования». В соответствии с которым, работники нашего предприятия имеют возможность заключить договор найма жилого помещения жилищного фонда коммерческого использования. В настоящее время указанное положение претерпело ряд изменений  - жилое помещение можно также выкупить по договору купли продажи в рассрочку без процентов путем удержания равными долями из заработной платы. Сумма задолженности за жилье ежегодно индексируется на уровень инфляции за предыдущий год по РФ. В ходе переговоров Профсоюза, руководства и  Совета директоров предприятия решено снизить коэффициент инфляции работникам, в семье которых 1 ребенок на 25 %, 2 ребенка  - 50 %, 3 и более детей – долг не индексируется вообще.

VII. Физическая культура и спорт высших достижений

7.3.1. 

В коллективном договоре  предусмотрен пункт 7.5., в котором говорится о том, что работодатель обязуется выделять денежные средства на культурно-массовую, физкультурно-оздоровительную работу и праздничные мероприятия в соответствии со сметой, предусмотренной бюджетом общества с учетом мнения профкома. Спортивные команды нашего предприятия участвуют в различных соревнованиях как, внутри предприятия так и в городских, республиканских и отраслевых. 

7.3.2.


Работники предприятия пользуются спортивно-оздоровительным комплексом «Озон» со скидкой.

7.3.3.

На предприятии проходит спартакиада по различным видам спорта среди подразделений. В первой половине дня по заводскому радио транслируется спортивная гимнастика.

VIII. Работа с молодежью

8.3.1. 

В составе профсоюзного органа работает специалист по работе с молодежью, который курирует всю молодежную работу на предприятии. На предприятии создан и успешно действует Совет молодежи.

8.3.2. 

В коллективном договоре, заключенном в отчетном году имеется раздел «Работа с молодежью», в котором содержится система мер поддержки молодых работников предприятия.

8.4. 

Совет молодежи совместно со специалистом профкома по работе с молодежью, принимают участие в разработке, принятии и реализации  программ по работе с молодежью.

8.5.1. 
Профком оказывает помощь в организации массовых, культурных, спортивных  мероприятий, досуга и отдыха работающей молодежи. На предприятии проводятся мероприятия такие как «Крокодил», Туристический слет работающей молодежи АО «СЭГЗ», организуется участие в акции «Молодежь против курения», республиканском туристическом слёте. 

8.5.2. 

Профсоюзный комитет совместно с Советом молодежи создает условия для поддержки талантливой и одаренной  молодежи, содействует патриотическому воспитанию молодежи, проводятся ежегодные технические конференции.

IX. В области развития системы социального партнерства

9.5.1. 

Профком проводит работу по вовлечению в профсоюз, созданию  новых профсоюзных организаций. 

9.5.2.

Предприятие совместно с профкомом постоянно принимает участие в республиканском конкурсе «Лучший коллективный договор УР».

X. Механизм реализации Соглашения

10.4.1.


Выполняется.

Председатель ППОО СЭГЗ


п/п


С.В. Коротков

