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Уважаемый Сергей Викторович!


По поручению Председателя Правительства Удмуртской Республики В.А. Савельева на Ваше обращение Министерство образования и науки Удмуртской Республики (далее - Министерство) сообщает следующее. 

1.1. О специальной оценке условий труда. 

В целях исполнения Федерального закона от 28.12.2016 года NQ426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» в Министерстве проведен анализ существующей оценки условий труда и определены сроки проведения специальной оценки условий труда (далее - СОУТ) в подведомственных Министерству организациях. В 2016 году в бюджете Министерства ДJlЯ реализации данного мероприятия предусмотрено 2 588,4 тыс. рубцей, СОУТ будет проведена на 1840 рабочих местах. Процедуру планируется провести до конца текущего года. 


Проведение 
специальной 
оценки условий труда в муниципальных 

образовательных организациях относится к полномочиям органов местного самоуправления. По оперативным данным муницицальных образований в Удмуртской Республике на начало 2016 года из 32937 рабочих мест СОУТ проведена на 6248 рабочих местах, в том числе в 2015 году - 3507. В 2016 году планируется провести СОУТ в муниципальных образовательных организациях не менее 3,5 тысяч рабочих мест. 

1. 2. Об оплате труда работников образовательных организаций. 

В рамках выполнения указов Президента Российской Федерации В.В. Путина 2012 года планом мероприятий «дорожной карты» в сфере образования и науки предусмотрено поэтапное повышение средней заработной платы педагогических работников учреждений образования к 2018 году и определены размеры соотношения средней заработной платы отдельных категорий работников и средней заработной платы в Удмуртской Республике. 

По итогам 2015 года показатели «дорожной карты» в части оплаты труда педагогических работников выполнены по всём типам организаций образования Удмуртской Республики. 

В 2016 году уровень номинальной заработной платы в среднем по отдельным категориям работников бюджетной сферы обеспечен в размерах не ниже уровня, достигнутого в 2015 году.

В целом по республике средняя заработная плата работников образовательных организаций с 2012 года выросла на 52,2% и составила в 2015 году 19 766 рублей. Ежегодный рост заработной платы к предыдущему году составил: в 2013 году к 2012 году - 25,8%, в 2014 году к 2013 году - 13,7%; в 2015 году к 2014 году - 6,3%, в 2016 году (оценка за 9 месяцев 2016 года) к 2015 году - 1,5%. 

В том числе, средняя заработная плата педагогических работников образовательных организаций с 2012 годом выросла с 13 673 рублей до 22 760 рублей в 2015 году, рост составил 66,5 %. Ежегодный рост заработной платы педагогических работников к предыдущему году составил в 2013 году к 2012 году - 43,8%, в 2014 году к 2013 году - 12,0%, в. 2015 году к 2014 году - 3,4%, в 2016 году (оценка за 9 месяцев 2016 года) к 2015 году - 0,8%. 

С учетом изменения минимального размера оплаты труда в соответствии с федеральirым законодательством средняя заработная плата вспомогательного персонала с 2012 года выросла с 7 308 рублей до 11 215 рублей, рост к 2012 году - 53,5%. Ежегодный рост заработной платы к предыдущему году составил в 2013 году к 2012 году - 14,0%, в 2014 году к 2013 году - 25,2%, в 2015 году к 2014 году - 7,5%, в 2016 году (оценка за 9 месяцев 2016 года) к 2015 году - 3,0%. 

С учетом недопущения снижения номинального размера средней заработной платы достигнутого в 2015 году и прогнозного размера среднемесячного дохода от трудовой деятельности в 2016 году планируются следующие соотношения средней заработной платы (согласовань! с Минобрнауки России): 

- педагогических работников образовательных организаций общего образования ​103% от прогнозного размера среднемесячного дохода от трудовой деятельности (24 070 рублей в месяц); 

- педагогических работников дошкольных образовательных организаций - 100% от средней заработной платы в сфере общего образования по Удмуртской Республике (21 078 рублей в месяц); 

- педагогических работников организаций дополнительного образования детей республики - 92,7% от средней заработной платы учителей Удмуртской Республики (22 815 рублей в месяц); 

- преподавателей и мастеров производственного обучения образовательных организаций, реализующих про граммы профессионального обучения и среднего профессионального образования, - 103,9% от прогнозного размера среднемесячного дохода от трудовой деятельности (24 270 рублей в месяц) ; 

- педагогических работников образоватеЛЬНЫХ1 медццинскихорг.анизациЙ или организаций, оказывающих социальные услуги детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, - 101,8% от прогнозного размера среднемесячного дохода от трудовой деятельности (23 795 рублей в месяц). 

По оперативным данным по итогам 8 месяцев 2016 года планируемые размеры по средней заработной плате педагогических работников выполняются. 

1.3. О санаторно- курортном лечении. 


Министерством 
образования и науки Удмуртской Республики были 

подготовлены предложения для внесения изменений в Закон Удмуртской Республики от 21 марта 2014 года № ll-РЗ «О реализации полномочий в сфере образования» о санаторно- курортном лечении работников образовательных организаций. В условиях ограниченных возможностей бюджета республикй данный проект не был поддержан. 

Потребность на санаторно-курортное лечение 6,5 тыс. работников ежегодно (10% от основных работников отрасли) составляет 130 млн. рублей (по 20 TbIC. рублей на каждого работника). 

Согласно ст.9 П.5 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» к полномочиям органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов по решению вопросов местного значения в сфере образования относятся обеспечение содержания зданий и сооружений муниципальных образовательных организаций, обустройство прилегающих к ним территорий. 

2. О материальной базе муниципальных образовательных организаций. Материально-техническое обеспечение и оснащение образовательного процесса, оборудование помещений в соответствии с требованиями производится образовательной организацией самостоятельно в пределах собственных финансовых средств, Т.е. из бюджета муниципального образования. 

В соответстщш со статьей 8 Федерального закона от 29.12.2012 года N227З-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере образования относитс~ обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в муниципальных дошкольных образовательных организациях, общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в муниципальных общеобразовательных организациях, обеспечение дополнительного образования детей в муниципальных общеобразовательных организациях посредством предоставления субвенций местным бюджетам, включая расходы на оплату труда, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек (за исключением расходов на содержание здани~ и оплату коммунальных услуг). 

В соответствии со статьей 8 к полномочиям органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов по решению вопросов местного значения в сфере образования относится организация предоставления общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам в муниципальных образовательных организациях. 

И.о. министра                                                                                     А.А. Шепталин

