Уважаемые участники конференции!

Я рад приветствовать вас на таком значимом мероприятии для профсоюзной организации предприятия. Всегда испытываешь приятное волнение, когда находишься в коллективе, с которым связана твоя трудовая деятельность.

Федерация профсоюзов Удмуртской Республики представляет интересы 153-х тыс. человек, объединенных в 14 республиканских и 10 первичных организаций всероссийских отраслевых профсоюзов, одной из которых является первичная профсоюзная организация ОАО «Ижсталь».

Основными целями деятельности Федерации профсоюзов Удмуртской Республики является координация действий входящих в нее членских организаций по представительству и защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюзов. Для достижения уставных целей проводится большая совместная работа, результаты которой были одобрены на прошедшей в феврале этого года республиканской отчетно-выборной конференции. Показательным в этом смысле является результат укрепления профсоюзных рядов. В 2014 году мы впервые за последние 25 лет приостановили снижение профсоюзного членства в масштабе республики. (слайд динамика численности).

По инициативе Федерации профсоюзов в течении пяти предыдущих лет заключаются Региональные соглашения о минимальной заработной плате в Удмуртской Республике, размер которой устанавливается выше МРОТ на величину районного коэффициента и тем самым приближается к величине прожиточного минимума трудоспособного населения в республике. Так, если в 1 квартале 2016 года соотношение МЗП и прожиточного минимума в Удмуртии равнялось 79,2%, то после принятия Соглашения, которое вступило в силу с 1 июля текущего года и установило минимальную заработную плату в размере 8625 руб, соотношение этих двух показателей составляет уже – 95,7%. Рост региональной минимальной заработной платы улучшил уровень жизни самой низкооплачиваемой категории работников.

Большая работа проводится по развитию социального партнерства, реальным проявлением которого являются содержательные пункты в соглашениях и коллективных договорах. Количество колдоговоров в республике с 2012 года держится на уровне полутора тысяч. Федерация профсоюзов ежегодно проводит конкурс на лучший коллективный договор, в котором принимают активное участие большинство её членских организаций. Первичная профсоюзная организация ОАО «Ижсталь» по итогам 2012 года стала победителем этого конкурса в самой престижной номинации – «Организации с численностью работающих свыше 1000 человек».

Одним из приоритетных направлений деятельности профсоюзов является охрана труда. На вашем предприятии эта работа поставлена на высоком уровне. В мае этого года Президиум Федерации одобрил работу профсоюзного комитета ОАО «Ижсталь» по снижению травматизма, обеспечению здоровых и безопасных условий труда. После чего, опыт и достижения совместной работы администрации и профкома предприятия были изучены профсоюзным активом республики в рамках выездного совещания на вашем предприятии. Федерацией ежегодно проводится Республиканский смотр-конкурс на лучшую организацию работы профсоюзного контроля в области охраны труда. Первичная профсоюзная организация ОАО «Ижсталь» всегда принимает в нём самое активное участие, а представители вашего предприятия неоднократно становились победителями и призерами этого конкурса. В следствии того должного внимания, которое уделяется вопросам охраны труда на предприятии, этот результат является закономерным и заслуженным.

Уважаемые товарищи!

Федерация регулярно проводит встречи профсоюзного актива с руководством республики, в которых всегда принимает участие профактив Ижстали.

Так в рамках акции профсоюзов «За достойный труд» 7 октября этого года, состоялось расширенное заседание Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, на которой все три стороны социального партнерства обозначили свой взгляд на актуальные проблемы жизни республики. Несмотря на то, что выступления профсоюзной стороны носили достаточно острый характер, они были конструктивно восприняты Председателем Правительства республики Виктром Алексеевичем Савельевым.

В других мероприятиях профсоюзов, в т.ч. и первомайских, ваше предприятие принимает самое активное участие. Колонны демонстрантов-Ижсталевцев всегда выделяются. Оформление колонн и справедливые требования на транспарантах вызывают должное уважение среди всех участников шествия. Поэтому профсоюзной организации ОАО «Ижсталь» неоднократно предоставлялось право возглавить Первомайскую демонстрацию в городе Ижевске.

Но массовые мероприятия не единственные проявления профсоюзной активности и солидарности. В центре внимания всех профсоюзных структур постоянно находятся вопросы правозащитной и нормотворческой работы. За последие пять лет Федерацией и её членскими организациями было проведено более 500 экспертиз проектов законов и иных правовых актов. Оказана помощь в подготовке и заключении более тысячи коллективных договоров и соглашений, рассмотрено 4 тысячи жалоб, направлено 2 тысячи исковых заявлений в суды, проконсультировано 46 тысяч членов профсоюзов. У людей растет доверие к профсоюзу, появляется возможность восстановить справедливость и утраченные права.

Профсоюзной организацией вашего предприятия уделяется должное внимание работе с молодежью. Следует отметить активное участие представителей Ижстали практически во всех мероприятиях молодежного совета Федерации – это и обучающие форумы «Профсоюзник», турниры по интеллектуальному пятиборью «ПрофРинг», конкурсы агитбригад и рабочей песни, культурные и спортивные мероприятия. В республиканском молодежном конкурсе профсоюзных агитбригад в 2012 году ваша команда «Ветер перемен» заняла первое место и достойно представила республику на Всероссийском конкурсе в г. Екатеринбурге став лауреатом. Совсем недавно, 4 октября этого года мы заложили рябиновую аллею у здания Федерации профсоюзов. И в этом молодежном мероприятии активно участвовали ижсталевцы.

Хочется отметить нашу совместную работу по оздоровлению членов профсоюза в санаториях «Варзи-Ятчи» и «Металлург». С учетом 20% скидки от Федерации и дополнительной скидки от профкома, оздоровление для членов профсоюза предприятия становится более доступным. Если с начала действия соответствующей программы активность пользования льготными путевками в вашей профсоюзной организации была ниже чем в других, то за последние два года ситуация кардинально изменилась в лучшую сторону. Это очень нужная работа и её надо обязательно продолжить.

Кризис заметно ослабил экономику всей страны и не обошел стороной нашу республику. Ижсталь пострадала наверное больше всех предприятий и, к сожалению, не избежала массовых сокращений работников. Больше, чем в 2 раза уменьшилась и численность профсоюзной организации завода. Сейчас на предприятии после колоссального технического обновления небольшими темпами начался рост численности работников. Хочу пожелать родному заводу положительной динамики во всём, восстановления на лидирующих позициях в экономике и существенного роста заработной платы его работникам.
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