ДОКЛАД
Об итогах  работы  Федерации профсоюзов  Удмуртской Республики  за 2017 год  и задачах  на предстоящий  период

Как и в целом  по России   прошедший год  для  нашей республики  был  напряженным. Это  связано  с  продолжающимися  кризисными   явлениями  в экономике, санкциями,   сменой  руководства  практически  во всех  органах   исполнительной, законодательной  власти  республики.

 В целом  предприятия  Удмуртии достигли  определенных  результатов и перешагнули планку по объему отгрузки продукции промышленными предприятиями  в  533 миллиарда  рублей, хотя  индекс  промышленного  производства  за отчетный  период составил только  98,3%.  По данному показателю  в Приволжском  федеральном округе  мы на  последнем  месте.

 Начисленная  среднемесячная  заработная  плата по  республике  составила 29008,3 рубля и выросла  по  отношению  к 2016 году на 109,3%. Среди  регионов  в ПФО мы на  шестом месте.

Безусловно,  самой  важной  задачей на  ближайшее время  является рост объемов  производства,  улучшение  динамики  развития  промышленности в целом. От того, как развивается промышленность, зависит  доходная часть бюджета. По сути, большая   часть  доходов  бюджета  формируется за счет  отчислений  промышленных предприятий.

Основной  вклад  в общий  объем выпущенной  продукции   в 2017 году вновь внесли  коллективы: АО «Воткинский завод», АО «ЧМЗ», ПАО «Ижсталь»,   АО «Ижевский радиозавод», АО «Ижевский мотозавод «Аксион-холдинг», ООО «ЛАДА Ижевск», ОАО «Сарапульский электрогенераторный  завод», ОАО «Элеконд», АО «Сарапульский радиозавод» и другие.
Например, АО «Воткинский завод», досрочно выполнил  гособоронзаказ. Объем производства  составил 31 млрд.рублей, что  на 10% выше  прошлогоднего показателя. Среднемесячная  зарплата  составила  51330 рублей, что  больше чем  в 2016 году  на 13%. Минимальная   зарплата  на    предприятии – 22360 рублей. На  выполнение  мероприятий,  предусмотренных  коллективным договором было  направлено  240 млн. рублей.  Принято  решение  повысить  тарифы по  оплате  труда  с 1 марта 2018  года на 7%.  На  2018 год  подписано  договоров  на  1 миллиард  104  миллиона  рублей  по  выпуску продукции  гражданского  направления.  Это оборудование  для  нефтехимии, металлургии.

Дивизион  оружейного  производства   площадки «Калашников»  в 2017 году  изготовил  рекордное  количество продукции  за последние   пятнадцать лет – 200  тысяч изделий. Значительные  объемы  производства  и  широкая  номенклатура  изделий   потребовали   перехода на  круглосуточный  режим   работы и расширения  штата  персонала. В течение  12 месяцев  на оружейное  производство  приняли 2337 новых  сотрудников,  в том числе  1870   работников  основного производства. 

Среднемесячная  заработная  плата работников  за  2017 год  в целом  по АО «Концерн «Калашников» составила  42333 рубля. Конечно, данная   зарплата  достигнута  в том числе  и  за счет  сверхурочных работ,  работ  в выходные  дни. Не каждый  работник  готов  работать  в таком  ритме. Поэтому,  на данном  предприятии  не обошлось  без  нарушений трудового законодательства,  обращений  членов профсоюза  в реском  профсоюза.   
ПАО «Ижсталь» (входит в  Группу  «Мечел») в  2017 году   произвел  432  тысячи  тонн металлоконструкций, что на  14% превышает аналогичный  показатель  2016 года.  Выплавка стали  увеличилась  на 21% - до 315 тысяч тонн.  
В 2017 году «ИЭМЗ «Купол» завершил  реализацию  большого инвест-проекта: открыл  в Ижевске построенное с нуля  крупное  производство  по выпуску  гироскопов. Проектная мощность  этого производства  - выпуск  продукции на 2-2,5 миллиарда  рублей в год. Создано  более 600 новых  рабочих мест. Для  понимания  значимости  проекта: такие  гироскопы  в мире  делают всего  две  страны  - Франция и  Россия. А в России  это наш  ИЭМЗ «Купол». 
Успешно  продолжает  развиваться АО «Чепецкий  механический завод». Предприятие  обеспечено  заказами. На ЧМЗ  делают  металлическую основу  из циркония  для  75  действующих  реакторов  в стране  и за  рубежом,  в перспективе  к ним   добавляется еще  10  российских  и 34  зарубежных реактора. Завод  на  100% решил  вопрос  импортозамещения в России  титанового  трубного  проката.
Другим примером,  из  неядерной сферы, стал   пятилетний  контракт  на сумму  более 2 миллиардов  рублей,  в рамках которого  титановая продукция  завода будет поставляться   ведущим  европейским  авто  и  авиапроизводителям.  В настоящее  время  на ЧМЗ работает  более 3000 человек. Перспективные  проекты предприятия  помогут  создать дополнительно  в одном  только  Глазове еще 400  новых  рабочих мест.  По итогам  прошлого  года среднемесячная  заработная  плата  работников  составила  51846 рублей.

Для Сарапульского электрогенераторного  завода в 2017 году   авиационная тематика  являлась  главенствующей в производстве,  но  далеко  не  единственной.  Завод активно  занимается   производством изделий  гражданской  направленности.  
 Двигаясь   в этих  направлениях, предприятие восполняет недостающие   объемы производства, что позволяет  планомерно  повышать  размер средней  заработной  платы,  по итогам 2017 года составляла 40929 рублей,  выполнять  социальные обязательства  пред  работниками  и ветеранами.  В  отчетном  году предприятие  начало  строительство жилого  дома  на 110 квартир, которые будут  предоставляться  заводчанам по  правилам  заводской  жилищной программы.
Мы с вами  уже знаем,  что  гособоронзаказ в России  будет  год от года   снижаться.  Это скажется  на экономике  региона. Не так давно  в Уфе  на совещании по вопросам  производства   продукции гражданского  назначения   предприятиями  оборонно-промышленного  комплекса  президент страны поставил задачу: к 2025 году  повысить  долю  гражданской  продукции, выпускаемой  на  предприятиях  ОПК, с  17% до 30%, а к  2030 году – до 50%. Как мы  видим, наши  оборонные предприятия работают в этом направлении. На  совместном  заседании членов  Правительства  Удмуртской Республики  и Президиума  Федерации профсоюзов УР,  состоявшемся  28 февраля  2018 года, Председатель республиканского правительства доложил, что в прошлом году  заводы ОПК увеличили на 10%  производство гражданской  продукции и в целом  вышли на уровень  26% от его общего  объема.

Например, Концерн «Калашников» кроме  известных  охотничьих  и спортивных ружей  стал  выпускать  катера,  мотоциклы, беспилотные  летательные  аппараты.

Всем известный  АО «Ижевский мотозавод «Аксион-холдинг» кроме  большой номенклатуры  изделий  специального назначения  для всех  видов и родов войск Вооруженных Сил  страны, изготавливает  широкий спектр  гражданской продукции:  медицинскую  технику, энергосберегающее  оборудование,  товары народного потребления. 
Всю эту  продукцию продемонстрировали  участникам   семинара  - председателям  первичных  профсоюзных организаций  промышленных   предприятий республики,  организованном 16  февраля  текущего года  Федерацией  профсоюзов  совместно с  профсоюзным комитетом предприятия. 
Кроме того  профсоюзный актив   республики познакомился с  организацией  работы   по  охране  труда  на предприятии. Приобретенный положительный   опыт  будет    использован  коллегами  в работе  своих  организаций. Мы  и в дальнейшем  продолжим проводить подобные  мероприятия. 
Переход  предприятий  оборонно-промышленного  комплекса  на выпуск гражданской продукции  - это  сложный процесс. В решении данных  вопросов коллективы  надеются на  помощь Правительства УР, в том числе  на  вновь созданную  в декабре  прошлого  года структуру – АО «Корпорация   развития Удмуртской Республики», чья помощь  должна  выражаться в привлечении  федеральных  мер поддержки  для  развития  новых производств,  расширении рынков сбыта  гражданской  продукции.
Из предприятий, выпускающих сугубо  гражданскую продукцию,  можно  отметить  ООО «Лада Ижевск». Завод сегодня входит   в десятку  крупнейших  налогоплательщиков республики, обеспечивает рабочими местами  4200 человек.
11 сентября  прошлого года  на  заводе  официально  началось  производство  автомобилей  Lada Vesta SW  и Lada Vesta SW  Cross. Всего с конвейера  за 2017 год  сошло  119 тысяч  автомобилей, что на  23 тысячи    больше, чем в 2016 году.

Коллектив  ОАО «СВЕТ» закончил 2017 год    с  хорошими  показателями. Заводчанами  сварено  192  тысячи тонн  стекла – это  максимальный показатель  за всю   182-х летнюю историю завода. Объем  производства составил  3,1  млрд.рублей,  что  на 14% больше, чем  было  в 2016 году.  Это  позволило   все  обязательства  коллективного договора предыдущего   периода  не только  сохранить, но и  проиндексировать.  Увеличилась за год  и численность  членов  профсоюза в организации. 
Говоря о позитивных изменениях, нельзя не сказать о тех проблемах, с которыми сталкиваются наши предприятия.

Критическая ситуация  к концу прошлого года  наблюдалась  на  АО «Ижевский механический завод». В коллективе сложилась нездоровая социальная обстановка из-за постоянных изменений в структуре предприятия и так называемой оптимизации производства, проводимой с грубейшими нарушениями трудового законодательства. 

В Государственную инспекцию труда в УР и реском профсоюза поступали жалобы рабочих на снижение заработной платы и грубое отношение к ним руководства. По   инициативе администрации предприятия выхолостили коллективный договор, значительно сократив социальный пакет, не провели индексацию заработной платы, которая является одной из самой низких среди предприятий республики. Если в октябре 2017 года средняя зарплата рабочих была 32 148 рублей, то в декабре она упала до 26 965 рублей. В январе  текущего года  часть  работников  находилась  в простое.
 На заводе вошло в практику увольнение работников с помощью психологического давления.   В течение 2017 года с завода ушло более 400 человек и планируется дальнейшее  увольнение работников.

Реском профсоюза  вынужден  был направить письмо управляющему директору завода Гвоздику А.С. с разъяснением допущенных нарушений прав работников  и потребовал исправить положение.

Коллективы предприятий бывшего Профсоюза  машиностроителей  испытывают  в связи  с  экономическим  кризисом  в стране, который  не закончился, колоссальные трудности. 
9 января  текущего года  с ООО «Сарапульское  предприятие  «Промтехника»  уволен последний работник. На заводе введено конкурсное  производство, то есть  последняя  стадия  процедуры банкротства. Идет  распродажа активов предприятия. Данный завода  будет ликвидирован.
На ПАО «Редуктор» к концу 2017 года  осталось всего 48  работников,  связанных  с управлением  и производством продукции.

На  АО «Ижметмаш» в октябре 2017 года был выпущен приказ генерального директора  о сокращении численности и штата работников в связи с полной остановкой производства. А это  — 875 человек, в том числе среди них  династии, работающие целыми семьями. В газете «Профсоюзы Удмуртии» в последних трех номерах мы подробно осветили ситуацию на этом заводе. 13 марта Главой Удмуртской Республики и заместителем Генерального директора  ПАО «Татнефть» была подписана дорожная карта по выводу предприятия из кризиса.
 А пока  с 9 января текущего года на заводе  введено  внешнее  наблюдение – первая  стадия  банкротства сроком на 6 месяцев. При любом развитии событий  профсоюзный комитет должен  отслеживать  соблюдение норм  трудового законодательства по  отношению к работникам. 
Хочу сказать, что с нашей стороны мы сделали все возможное, чтобы оказать помощь коллективу завода.

Для агропромышленного комплекса республики 2017 год сложился удачно. Продукции сельского хозяйства  выпущено на 71,5 миллиарда   рублей. Это  100,4% к 2016 году.

 За  прошлый  год  были  введены  в строй  62 молочные  фермы.  Более чем на 2 тысячи  увеличилось поголовье  крупного рогатого скота. Удмуртия входит в   тройку российских  регионов-лидеров по объему  производства  молока в  сельхозорганизациях, после  Татарстана и  Краснодарского  края. 

 Однако  в последние  месяцы вся российская молочная  отрасль, в том  числе  и  молочные  хозяйства  Удмуртии, переживают нелегкие времена. На рынке  наблюдается  снижение  закупочных  цен  на  сырое  молоко. Эксперты связывают  это  с  3-кратным увеличением ввоза сухого молока  и молочной  продукции в Россию  из  Белоруссии, по сравнению с прошлым годом. Республиканская организация профсоюза АПК активно занимается защитой интересов наших товаропроизводителей.
В этих непростых условиях профсоюзные  организации  должны сосредоточить  свою  деятельность  на  реализации  обоснованных  требований  по  обеспечению  достойных  условий   труда и заработной платы  работников,  контролируя  выполнение  коллективных   договоров,  отраслевых  и территориальных соглашений максимально используя  возможности законодательства  и активные  формы профсоюзной  работы. 

Уважаемые коллеги!

В 2017 году  проведено  10 заседаний  Президиума и 2 заседания Совета Федерации  профсоюзов УР. На них рассмотрено  51 и 7 вопросов  соответственно. 

Рассматривались вопросы,  связанные с  подготовкой  и  проведением акций   профсоюзов, подведением  итогов колдоговорной  кампании, организации  санаторно-курортного лечения,  детского  оздоровления, проведением смотров-конкурсов и другие вопросы.
На ноябрьском заседании Совета  рассмотрен вопрос  о  состоянии  информационной  работы  в Федерации  профсоюзов УР,  ее членских  организациях и задачах  на  предстоящий  период.
Среди задач,  поставленных  Советом в области  информационной работы предусмотрена  активизация информационного  взаимодействия членских  организаций  Федерации с газетой  «Профсоюзы  Удмуртии» и  сайтом, совершенствование   качественных  характеристик   предоставляемой  информации,  расширение  аудитории  в социальных сетях.

В отчетном периоде работали комиссии Совета  Федерации  профсоюзов УР.

Например, комиссия по охране труда  и защите  от  экологической  опасности  провела  круглый  стол по  проведению  спецоценки  условий  труда на рабочих  местах,  с  приглашением  представителей  Министерства социальной политики  и  труда УР, Государственной   инспекции  труда  в УР и профсоюзного  актива предприятий республики.
Статотчеты членскими организациями Федерации профсоюзов в основном  сдаются  вовремя. Но есть и исключения. Второй год подряд не представила отчет по форме КДК-2 Удмуртская республиканская организация российского профсоюза работников потребительской кооперации пи предпринимательства (председатель Чубчикова Г.В.).

По этой же форме не представили отчет за 2017 год Удмуртская республиканская организаций Общероссийского профсоюза государственных учреждений и общественного обслуживания РФ (председатель Соболева И.А.) и Удмуртская республиканская организация профсоюза работников  строительства и промышленности  строительных материалов РФ (председатель Фурдык А.В.).  
Подводя итоги 2017 года профсоюзному членству можно сказать, что по состоянию на 1 января 2018 года Федерация профсоюзов  объединяет 13  республиканских  отраслевых    организаций профсоюзов и 10 первичных профсоюзных  организаций  и  насчитывает  148 тысяч 198 членов  профсоюзов (в 2016 году – 150501 член  профсоюзов). То есть  за год  мы  недосчитались  в своих  рядах  2303 человека.  Снижение  численности  членов профсоюзов  связано  с  продолжающейся оптимизацией и реструктуризацией организаций  республики.
Если посмотреть  в разрезе   членских организаций, то  сократилась  численность  республиканской  организации Профсоюза  работников  народного  образования  и науки  на 552 члена профсоюза,  автомобильного транспорта и дорожного хозяйства на 311 членов профсоюза,  потребкооперации  и предпринимательства на 239 человек.

По инициативе  собственника на «Увадрев – Холдинг» закрылась  первичная профсоюзная  организация. В результате,   республиканская организация  профсоюза работников  лесных отраслей  за год  потеряла  1137 членов профсоюза.

Сохраняет  низкий  уровень  профчленства  в республиканских  организациях  Всероссийского  электропрофсоюза, культуры,  агропромышленного комплекса. Республиканская  организация  профсоюза работников  строительства  и  промышленности  строительных  материалов   на  сегодня  осталась  без членов профсоюза. Предстоит ее ликвидация. 
Поэтому, нам с вами  необходимо еще раз проанализировать существующую базу малочисленных членских организаций для определения перспектив создания новых первичек и возможного процесса объединения, как это сделали в прошлом году коллеги в промышленности.

Вместе с тем  ряд  членских организаций  добилась  увеличения  своих рядов, в том числе  республиканская   общественная  организация  профсоюза  работников  агропромышленного   комплекса,  хорошо поработав  со   студентами. В здравоохранении  число членов профсоюза  увеличилось  на  273 человека. 
В целом  Федерация профсоюзов УР, ее членские организации  оказывают значительную  помощь  работникам, принявшим решение  вступить  в   профсоюз  или  создать  профсоюзную  организацию. За  прошлый  год  в профсоюзы в республике   вступили  13680  человек, вышли из профсоюзов  по собственному  желанию – 1923  человека. Это  несколько  меньше, чем  за 2016 год.

Тем не менее, по ряду  объективных причин, общая  численность  профсоюзных   рядов, как  в республике, так  и в целом по  стране имеет  тенденцию  к снижению. Поэтому  усилия по  мотивации профсоюзного членства  должны  быть  умножены. Инструменты тоже давно известны: правозащитная работа, охрана труда, социальное партнерство, информационная деятельность, молодежная и кадровая политика, обучение,  дополнительные социальные гарантии.  
Со своей стороны  руководство  Федерации  продолжает  работу  с  первичными  профсоюзными  организациями, которые  к нам  еще не входят. В прошлом  и уже в текущем  году  провели  встречи с  председателями  профорганизаций АО «Ижевский  мотозавод «Аксион-холдинг»,  Структурного  подразделения Дорожной  территориальной    организации  Российского  профсоюза  железнодорожников  и  транспортных строителей на  Горьковской  железной  дороге  Ижевского  региона.  Более того,  встречались с  генеральным  директором  Аксиона-холдинга  Геннадием  Ивановичем Кудрявцевым. Но  все  не так просто, как  иногда кажется. Пока положительного  результата  на сегодня нет.
Уважаемые коллеги!

Федерация профсоюзов  пытается вести  конструктивный  диалог с  руководством республики, органами  государственной  власти, местного самоуправления.

В связи со сменой  руководства республики  в прошлом году,  на первом  этапе  работы проявилось  определенное  недопонимание  с их  стороны  о роли  профсоюзов  в решении  социально-трудовых  вопросов. Но  последние  рабочие встречи показывают, что  такое  понимание  приходит  и совместная работа  дает  положительный результат  в  сохранении  стабильности в регионе.
В республике  в последние   годы  стало  больше  уделяться  внимания  развитию социального партнерства на муниципальном  уровне.

Надо отметить,  что  во всех  городах  и районах  Удмуртии  заключены   территориальные  трехсторонние соглашения.

Однако деятельность сторон социального партнерства по реализации Указа Главы Удмуртской Республики «О взаимодействии исполнительных органов государственной власти Удмуртской Республики, органов местного самоуправления, работодателей и профсоюзных организаций в Удмуртской Республике» остается на низком уровне.
В работе территориальных трехсторонних комиссий еще существует ряд проблем.

Главам муниципальных образований нами предложено привести в соответствие с Законом «О социальном партнерстве в Удмуртской Республике» составы сторон территориальных трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений.

В прошлом году проведены Дни Федерации профсоюзов УР в 8 муниципальных образованиях с участием глав и работодателей. 

В текущем году мы продолжили и завершили эту работу во всех муниципальных образованиях республики, начатую  4 года назад. 

В 2017 году подведены итоги конкурса «Лучший коллективный договор 2016 года». 
 Победителей этого конкурса мы торжественно поздравили на заседании УРТК.
Работу в области оплаты труда профсоюзы строили в соответствии с программой ФНПР «Достойный труд – основа благосостояния человека и развития страны». 
 После многолетней борьбы профсоюзов за «чистый МРОТ» Конституционный Суд Российской Федерации поставил в этом вопросе точку.

Теперь в состав МРОТ не предполагается  включение районных коэффициентов и «северных» надбавок.  
С учетом двукратного пересмотра МРОТ в 2018 году суммарные  расходы   на  повышение  заработной  платы  в  РФ  в  бюджетной  сфере в 2018 году составят  39,3 миллиарда  рублей, а в реальном секторе экономики повышение зарплат потребует  дополнительно 22,7 млрд. рублей.   
 Повышение  легальных  зарплат увеличит  взносы  в Пенсионный  фонд  России, что  создаст  условия для  увеличения пенсий.

Правда есть  опасения, что  работодатели  могут  пойти  другим  путем – будут лоббировать принятие закона о почасовой  оплате  труда. Такая форма  оплаты  труда  есть  в ряде стран. Об этом   мы с вами  уже  говорили ранее на  заседаниях  Совета. Будут  принимать  работников на полставки или менее, заставляя  выполнять  тот же объем работы,    в целях экономии  фонда оплаты труда. К такому  варианту событий мы  тоже  должны  быть готовы.
А пока  наша  «минималка» на сегодня  выглядит  очень скромной среди  стран  Европы. Мы  занимаем четвертое  место снизу (Украина – 114 евро,  Молдова  - 117 евро,  Беларусь – 128 евро, Россия – 138 евро). 

Четверка  же  передовых стран выглядит так: Люксембург – 1999 евро, Ирландия – 1614 евро,  Нидерланды – 1578 евро, Бельгия  - 1563  евро. 
Поэтому, сейчас  назрела  необходимость  работать  над  увеличением прожиточного  минимума. Это можно  сделать через пересмотр  механизма  формирования потребительской  корзины. 

Уважаемые коллеги!
За последние годы произошли значительные изменения в трудовом законодательстве, которые касаются регулирования вопросов охраны труда.  
По инициативе Минтруда РФ, обнародованной в ходе идущей с начала 2015 года дискуссии о кардинальных изменениях в Трудовом Кодексе РФ и в целом в законодательстве об охране труда, на смену действующему придет риск-ориентированный подход.
 Мы эту тему среди профсоюзного актива еще не поднимали. Кто помнит, как принимался закон «О специальной оценки условий труда», как он реализовывался, какой негатив был в дальнейшем. Так вот, тоже самое может получиться и с риск-ориентированным подходом.  
Хотелось бы напомнить, что риск-ориентированным подходом к управлению охраной труда называют систему, основанную на принятии решений, ориентированных на учете степени риска.  Риск – это оценка условий труда с позиции – есть ли возможность причинения вреда работнику и какова степень этого вреда. Этими двумя характеристиками риск «измеряет» опасность.
 Мы считаем, что сегодня реально ситуация с риск-ориентированным подходом к охране труда неудовлетворительная. Появляется множество вопросов у заинтересованных участников процесса – профсоюзов, работодателей, специалистов по охране труда. Федерация профсоюзов обратилась  в Министерство социальной политики  и труда УР о  проработке  этого  направления  работы.
 Также продолжаем работу по ознакомлению и обучению работников предприятий и организаций по вопросам охраны труда. 
В феврале 2017 года было организовано обучение  по широкому кругу вопросов охраны труда, в том числе по изменению трудового законодательства в части организации и проведения государственного контроля (надзора) и организации системы управления охраной труда. 
В марте прошлого года провели I Республиканское совещание «О роли общественного контроля и уполномоченных по охране труда профсоюзов в современных условиях»; на прошлой неделе провели Круглый стол на тему «Роль профсоюзов в соблюдении требований охраны труда в организациях Удмуртской Республики». Эту работу мы продолжим и в дальнейшем.
По предварительным данным в Удмуртской Республике в 2017 году на производстве пострадало 530 человек (в 2016 г.- 655 чел.), смертельные травмы получили 21 чел. (в 2016 г.-22 чел.), тяжелые травмы получили 68 чел. (в 2016 г.-69 чел.). 
Основными видами таких происшествий стали: падение пострадавшего с высоты (44,7%), воздействие движущихся, разлетающихся предметов и деталей (30%), дорожно-транспортные (5,7%), падение, обрушение предметов, материалов, земли (5,7%), повреждения в результате контакта с животными (4,3%).
Основными же причинами несчастных случаев на производстве, по - прежнему являются: неудовлетворительная организация производства работ, недостатки в обучении и инструктаже работников, нарушение работниками правил по охране труда. То есть те причины, на которые профсоюзные организации могут и должны влиять.
В 2017 году  Федерация профсоюзов продолжила  заниматься оздоровлением  членов  профсоюзов.

За год  было реализовано 456 льготных  путевок (в 2016 году – 515),  из них в «Металлург» - 130  путевок (в 2016 году – 161),  в «Варзи-Ятчи» - 326  путевок (в 2016 году – 354). На оздоровление  Федерацией профсоюзов УР было израсходовано  2 миллиона 716 тысяч  рублей, в 2016 году – 2 миллиона 867  тысяч рублей.
Наиболее  активно  пользуются  квотой  республиканские  организации профсоюзов  работников  промышленности, образования, здравоохранения, а также  первичные профсоюзные  организации  Сарапульского  электрогенераторного  завода  и  Ижстали.
Программа  по  санаторно-курортному оздоровлению  членов  профсоюзов в целом  востребована. Однако о ее существовании многие члены профсоюза не знают. Необходимо  больше  давать  информации на уровне первичных  профсоюзных  организаций.
Архивом  Федерации  профсоюзов УР в 2017 году была  проведена  огромная  работа.  
В связи  с изменением  нормативных  документов  по архивному  делу республиканским  организациям  отраслевых  профсоюзов  было  предложено  заключить  с Федерацией договор хранения.

 В   настоящий  момент  из 12  республиканских  организаций  такие договоры  заключили  только 10. Республиканским  организациям профсоюзов  работников  госучреждений  и потребкооперации  было направлено уведомление  о закрытии  соответствующих фондов и о готовности архива  Федерации  вернуть  документы этих организаций,  их владельцам. Ответ пока не получен.
В 2017 году Федерация профсоюзов УР,  ее членские  организации осуществляли деятельность по защите прав и интересов членов профсоюзов.

В отчетном периоде продолжила функционировать Ассоциация правовых инспекторов профсоюзов Удмуртской Республики. На заседаниях Ассоциации рассматривались межотраслевые правовые вопросы, последние изменения действующего законодательства, проблемы отечественной правоприменительной практики.

Правовыми инспекторами Федерации профсоюзов УР на постоянной основе осуществлялись юридические консультации граждан-членов профсоюзов, оказывались правовые услуги в составлении досудебных писем, исковых заявлений работников, помощь на различных стадиях судебного разбирательства. За отчетный период была оказана правовая помощь в 380 случаях, 21 дело рассмотрено в судах, в 12 случаях иски были удовлетворены полностью или частично. Принято на личном приеме, включая устные обращения по телефону более пятисот членов профсоюзов. 

В 2017 году   была оказана помощь в подготовке и заключении 350 коллективных договоров, соглашений, локальных нормативных актов. Не уменьшается нагрузка по такому направлению правозащитной работы, как экспертиза проектов законов и иных нормативных правовых актов. За отчетный период было проведено 33 экспертизы.
В отчетном периоде Федерация профсоюзов Удмуртской Республики внесла предложения в план законотворческой деятельности Государственного Совета Удмуртской Республики на 2018 год, в том числе:

- Выйти перед Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации с законодательной инициативой принятия федерального закона о введении прогрессивной шкалы налогообложения доходов физических лиц;

-  Принять нормативный правовой акт, вводящий оплату труда на основе тарифной системы, при которой размер тарифной ставки (оклада) первого разряда не может быть ниже минимального размера оплаты труда;

- Внести изменения в Закон Удмуртской Республики от 17.09.2007 г. N 52-РЗ «О звании «Ветеран труда Удмуртской Республики», предусматривающий безусловную возможность присвоения звания «Ветеран труда Удмуртской Республики» гражданам Российской Федерации, проживающим на территории Удмуртской Республики, имеющим длительный трудовой стаж для мужчин – не менее 45 лет, для женщин – 40 лет;

- Принять закон Удмуртской Республики, регулирующий порядок предоставления частичной компенсации стоимости путевок для отдыха и оздоровления детей;

- При принятии бюджета Удмуртской Республики предусматривать выделение дополнительных средств на обеспечение медицинских учреждений квалифицированными кадрами и узкими специалистами.

.  
В газете «Профсоюзы Удмуртии» ведется рубрика «Правовая консультация», публикуются статьи  по правозащитной тематике, обзоры законодательства, на официальном сайте Федерации профсоюзов УР ведется направление работы «Правовая защита».

Несколько слов о работе Молодежного совета Федерации профсоюзов УР:
Важным этапом развития межрегионального взаимодействия профсоюзных структур в 2017 году стало заседание Молодежного совета Приволжского федерального округа, которое в Удмуртии прошло впервые.

В рамках проведения Всемирного дня действий «За достойный труд» представители молодежи из разных предприятий и организаций республики приняли участие в создании ролика «Достойный труд это..» с последующий размещением его в профсоюзные интернет ресурсы.

 Стал хорошей традицией конкурс «Лучшая молодежная профсоюзная структура». Лучшими в этом конкурсе стали ППО АО «Ижевский электромеханический завод «Купол», ППО Глазовский государственный педагогический институт им. В.Г. Короленко, ПППО ОАО «Сарапульский электрогенераторный завод», ППО «Ижевский механический завод».

Молодежь участвовала в фотоконкурсе «Бороться и побеждать» - первое место в котором заняла Люкина Анна - член молодежного совета ППО «Ижевская государственная медицинская академия».

Продолжал   работу образовательный проект  «Профсоюзник для детей» - обучающая игра для отдыхающих в детских оздоровительных лагерях. В 2017 году данная игра была проведена в ДОЛ «Радист», «Дзержинец», «ЗАРЯ». Для развития и продолжения реализации данного направления в 2018 году были заказаны книги «Профсоюзные герои. Кто, где и как защищал права работников».
Традиционно МС проводит турнир по интеллектуально пятиборью «Профринг». В 2016 году данный турнир собрал 12 команд, а в 2017 году — 17 команд-участниц. Уже второй год подряд лидером в игре становится команда ППО АО «Ижевский электромеханический завод «Купол».

МС  ФПУР и молодежные структуры профорганизаций активно принимают участие в различных региональных и межрегиональных мероприятиях.
 Уважаемые коллеги!

В прошлом году  все  членские организации Федерации и координаторы активно  участвовали  в подготовке  и проведении профсоюзных акций.  На  шествии   1 Мая  в  Ижевске  вышло 48 тысяч человек – это лучший результат в ПФО и ____ по России. По республике в первомайских   мероприятиях  приняли   участие  более 82 тысяч человек.
Призываю Вас провести работу по подготовке Первомайской акции в этом году и проявить нашу солидарность в действии!
Спасибо за внимание! 
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