Доклад

на расширенном заседании Удмуртской республиканской  3-х сторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений по вопросу «О социально-экономическом положении в Удмуртской Республике»

Уважаемые коллеги!

Сегодня 7 октября – Всемирный день действий «За достойный труд!». Более чем в 100 странах мира  проходят  солидарные   действия, в которых участвуют  миллионы людей  в защиту  своих  трудовых прав.

Если говорить о достойном труде, то одной  из основных  его  составляющих является достойная заработная плата, которая должна  обеспечивать  расширенное воспроизводство человеческого  и  трудового потенциала, экономическую свободу работающему человеку  и его семье. Именно поэтому профсоюзы, входящие в ФНПР, по всей стране проводят акцию в этом году под девизом «За реальный рост заработной платы».

Результаты  работы  экономики в республике  отражают уровень жизни наших граждан. Индекс производства за 7 месяцев текущего года к аналогичному периоду 2018 года составил 108,3%. Но если учесть, что данный показатель за январь – август 2018 года  составил всего лишь 94,9% к соответствующему периоду 2017 года, то рост не такой значительный.

Говоря о среднемесячной номинальной начисленной заработной плате, в целом по республике, необходимо отметить её рост. Она составила: за семь месяцев этого года – 33340 рублей. Данные за три предыдущих года представлены на экране (2018 год - 31793 рубля; 2017 – 29008 рублей; 2016 – 26543 рубля). И при таком росте номинальной начисленной зарплаты, реальная заработная плата даже в этом году не достигла уровня 2014 года.

Доля населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума в республике снижается медленно. В 2016 году она составляла 12,3%, в 2017 – 12,2%, в 2018 – 12%.  Например,  в 2012 году она была меньше, чем сейчас – 11,1%.

Согласно Указа Президента РФ от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период  до 2024 года» уровень бедности к 2024 году должен снизиться в 2 раза. А пока, по данным Удмуртстата,  по итогам 2018 года 230 тысяч человек, что составляет 15,4% населения республики,  имеют доход до 10000 рублей в месяц.  Практически каждый шестой житель  Удмуртии живет за чертой бедности. Также тревожит то, что по итогам прошлого года среднедушевые доходы 710-ти тысяч жителей нашего региона не превышают 19 тысяч рублей. 

Думаю, что определенное влияние на такие статистические данные оказывает нелегальная занятность и серая заработная плата, которые стали одними из главных причин поднятия возраста  выхода на пенсию. По самым скромным подсчетам в республике получают зарплату в конвертах около 150 тысяч человек. Нетрудно подсчитать какие суммы недополучает бюджет и внебюджетные фонды.

В республике создан и работает  Республиканский координационный совет по вопросам соблюдения трудовых прав и легализации доходов участников рынка труда в Удмуртской Республике, куда входят представители всех надзорных органов. Ежегодно,  по отчету Министерства социальной политики и труда УР тысячи работников выводятся из «тени». Однако общее число людей,  получающих серую зарплату, практически, не уменьшается. По нашему мнению это происходит потому, что через какое-то время легализованные работники снова «уходят в тень». Мы считаем, что пока законодательство, устанавливающее ответственность за нелегальное трудоустройство граждан будет  настолько же мягким по отношению к недобросовестным работодателям, ситуация не изменится. 

Текущий год для промышленности нашей республики складывается напряженным.  Снижение объемов госзаказа и закредитованность предприятий оборонно-промышленного комплекса, составляющих основу экономики региона, приводит к сокращению рабочих мест и невозможности своевременной индексации заработной платы работников. По данным Удмуртстата за июль текущего года среднесписочная численность работающих в экономике составила 98,7%  к аналогичному периоду 2018 года. И эта негативная тенденция прослеживается на протяжении нескольких последних лет. 

В числе предприятий, уволивших наибольшее количество работников  -  Ижевский механический завод. В этом году с завода уже уволено 835 работников, а в 2018 году расчиталось 1700 человек.

Конечно, нельзя не отметить значительную и результативную работу руководства республики в появлении нового предприятия ООО «Завод Буммаш» на базе обанкротившегося завода АО «Ижметмаш», в результате чего большая часть трудового коллектива была трудоустроена. 

В тоже время, численность официально зарегистрированных безработных по состоянию на 1 сентября 2019 года в республике достигла 7300 человек, что на 22% больше соответствующего периода прошлого года. Кроме того, по состоянию на 25 сентября текущего года 1352 человека работали в режиме неполной занятости или находились в простое по вине работодателя. А год назад  этот показатель составлял 447 человек.

Считаем, что на ухудшение состояние рынка труда в совокупности с другими объективными факторами негативное влияние оказывает увеличение возраста выхода на пенсию, против чего выступали профсоюзы.

 Если у нас в республике, в отличие от ряда субъектов РФ в Приволжском федеральном округе, не будут в достаточном количестве создаваться новые рабочие места, то с ростом безработицы молодежь еще активнее будет уезжать в другие регионы.

Безусловно, важнейшей задачей на ближайшее время является рост объемов производства, улучшение динамики развития промышленности в целом. От этого также напрямую зависит доходная часть и возможности республиканского бюджета.

Мы с вами знаем, что гособоронзаказ в России год от года будет снижаться. Если падение производства не будет скомпенсировано выпуском и реализацией гражданской продукции - это скажется на экономике региона самым неблагоприятным образом. В решении данных вопросов коллективы предприятий надеются на помощь Правительства Удмуртии, которая должна быть связана с разработкой необходимых мер господдержки. 

Ждут содействия правительства в решении системных проблем и организации ЖКХ. Но пока предлагается только  переход в концессию. 

Однако имеющаяся практика других регионов показывает, что предприятия, заключившие концессионные соглашения, как правило, не достигают намеченных целей. Для населения сразу вырастают тарифы. Экономическое положение работников этих предприятий снижается, что в дальнейшем приводит к социальному напряжению в трудовых коллективах.

Большей помощи от правительства Удмуртской Республики ждут и в отраслях агропромышленного комплекса. Например, из года в год сельхозтоваропроизводители увеличивают объём выпуска своей продукции, но при этом их рентабельность остается ниже среднего показателя по стране. По итогам 2018 года в Российской Федерации она составила 12,5%, а в республике – 11%.

За I полугодие 2019 года валовый выпуск сельхозпродукции вырос на 3,4%, что выше среднего по стране. Удмуртия по этому показателю вышла на 2-е место по Приволжскому федеральному  округу, а по заработной плате находится лишь на 6-м месте. 

Мы считаем, что в этих условиях необходимо увеличение регулирующей роли со стороны государственной власти с целью создания условий для роста рентабельности сельскохозяйственных организаций Удмуртии. В первую очередь надо решить вопрос о справедливой закупочной цене на молоко.

Нельзя не отметить сохраняющуюся значительную дифференциацию в оплате труда работников различных видов деятельности. Например, размер среднемесячной начисленной заработной платы работников, занимающихся сельским и лесным хозяйством, за 7 месяцев 2019 года составил 23563 рубля, что в 1,4 раза ниже среднего уровня оплаты труда в целом по республике. 

Среднемесячная заработная плата работников ЖКХ находится на таком же уровне – 60-70% к среднемесячной заработной плате по региону. В связи с этим возникает еще одна проблема – кадровая. Выросла доля работников предпенсионного и пенсионного возраста, а текучесть кадров во многих организациях превышает 30%. Молодежь в общей численности персонала составляет только 16-18%.

Выполнение показателей дорожных карт, согласно которым средняя зарплата педагогов должна быть не ниже средней по экономике республики, достигается только за счет переработки существующих норм труда и составляет сегодня 30800 рублей. При этом заработная плата более чем половины  работников образовательных организаций не достигает 20 тысяч рублей. Низкие базовые оклады остаются одной из самых наболевших проблем для педагогов. 

Не меняется к лучшему положение дел с дифференциацией оплаты труда. Доплата до уровня МЗП устраняет разницу между зарплатами работников с разной квалификацией. В итоге получается, что разница в окладе труда педагогов, работающих на одну ставку, и работников из числа обслуживающего персонала, практически отсутствует.

Индикатором недостаточности принимаемых мер в отрасли  является дефицит в республике пятисот педагогических работников.

Мы предлагаем пересмотреть систему оплаты труда бюджетников  и  использовать понятную тарифную сетку, где ставка первого разряда будет не ниже МРОТ. Поэтому, профсоюзы настаивают на внесении изменений в Трудовой кодекс РФ, в целях включения в МРОТ  только минимального месячного оклада, тарифной ставки без надбавок. 

Ситуация с обеспеченностью специалистами в Удмуртии в государственном здравоохранении хуже, чем в среднем по России.  Надеемся, что национальный проект  «Здравоохранение», на который выделены значительные средства, решит проблему  нехватки кадров в здравоохранении. По состоянию на 1 января 2019 года в нашей республике не хватало 750 врачей и 990 человек среднего медицинского персонала. 

Что же мы видим в реальности сегодня. В медицинских учреждениях в рамках оптимизации отрасли часть среднего и младшего медицинского персонала переведены в категорию «прочий персонал». Например,  санитарки переведены в уборщицы, сестры-хозяйки в кастелянши, а медрегистраторы в администраторы.

Эти мероприятия не способствуют решению проблемы нехватки медперсонала, т.к. влекут за собой негативные последствия для работников, а именно: увеличение продолжительности рабочего времени; лишение их дополнительного отпуска, права на льготную пенсию, гарантий оплаты труда по дорожной карте. Да и по факту, должностные обязанности этих работников не поменялись. Они выполняют ту же работу на том же рабочем месте. Мы считаем, что надо как можно скорее восстановить трудовые права работников, необоснованно переведенных во вспомогательный персонал.

На сегодня необходима работающая программа, предусматривающая закрепление медицинских кадров в государственной медицине. А пока, по итогам за I полугодие этого года по оттоку специалистов из государственных учреждений здравоохранения мы находимся на 7 месте среди субъектов Российской Федерации.

Тревогу у населения вызывает информация о готовящейся концессии республиканского онкологического диспансера, которая приведет к увеличению платных медицинских услуг вместо оказания бесплатной помощи в рамках ОМС. Если это правда, то мы считаем, что Республиканским властям надо более активно использовать возможности, предоставляемые в рамках Национального проекта «Здравоохранение», а не способствовать обогащению бизнеса от медицины за счет скромных доходов населения республики. Хотелось бы в рамках этой встречи узнать правдивую информацию по этому вопросу.

Уважаемые коллеги!

Правительством России утвержден прожиточный минимум за II квартал этого года в размере 12130 рублей. В соответствии с Федеральным законом МРОТ в стране с 1 января 2020 года будет соответствовать этой величине. Принятие нового Регионального соглашения  о минимальной заработанной плате, а это как минимум 13949 рублей 50 копеек (12130 + 15%), позволит увеличить доход самой низкооплачиваемой категории работников, а значит несколько снизить уровень бедности в республике.

Однако сегодняшний прожиточный минимум уже не соответствует реальным, даже минимальным потребностям людей.  Профсоюзы настаивают на переходе на другую методику подсчета потребительской корзины. Предлагаем её расширить  до размера минимального потребительского бюджета, который составляет порядка 25 тысяч рублей. Это и будет ощутимым шагом для борьбы с бедностью населения в нашей стране.
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