


Профсоюзный индекс 
Значимые события, конфликты, опубликованные материалы,  относящиеся к профсоюзной тематике (29.04.2024 –  06.05.2024)
Для служебного использования руководителями членских организаций ФНПР
Материалы, не предназначены для передачи или распространения. Составители не отвечают за точность сведений, изложенных в публикациях.
1. Политика, выборы, партии
1.1. Россия, сенаторы, оценка профсоюзов
Цитата: «…По мнению члена Комитета СФ по бюджету и финрынкам Вадима Деньгина, иногда работа профсоюзов ведётся ненадлежащим образом: отсутствие открытости, равнодушие к проблемам работников. В разговоре с «СенатИнформ» он заметил, что такие недочёты могут вызывать недовольство и отталкивать работников от участия в профсоюзах, а также способствовать формированию негативного общественного мнения о них.

Парламентарий полагает, что необходимо контролировать деятельность профсоюзов для того, чтобы обеспечить их эффективную и честную работу. Это позволит предотвратить злоупотребления и недостатки в данной сфере, которые могут негативно сказываться на интересах работников и в целом на экономике.

Ранее сенатор Екатерина Алтабаева подчеркивала, что работа профсоюзов в России должна быть более активной. По её мнению, незнание того, чем занимаются профсоюзы, — как раз следствие того, что сейчас они не всегда активны и не всегда добиваются тех результатов».

Источник: 15:14 03.05.2024 СенатИнформ senatinform.ru
2. Информация к размышлению. 
2.1. Россия, 1 мая, профсоюзные мероприятия
Оренбургская область

Цитата: «Традиционную первомайскую акцию профсоюзов в Оренбуржье в этом году посвятили уборке территорий пострадавших от паводка. Областной субботник «Вместе справимся» прошел в Орске и объединил 1200 участников.

Основной локацией субботника стал Старый город, который больше всего пострадал от паводка. Приводили в порядок территории, окружающие площадь Кирилова, и район Форштадт.

— Собрались в Орске больше тысячи человек со всего центрального, восточного Оренбуржья, города Оренбурга, и, конечно, сами орчане. Провели первомайский субботник на территории, которая больше всего пострадала от паводка. Я благодарю всех, кто принял участие в первомайском субботнике профсоюзов. Вы можете собой гордиться. Спасибо, — отметил лидер профсоюзов Оренбуржья Ярослав Чирков.

Профсоюзные организации всей страны объединились в акции солидарности профсоюзов Оренбуржья. Поступления гуманитарных грузов, пожертвований на помощь пострадавшим приходят со всех уголков страны – от Мурманска до Владивостока.

К субботнику в Орске присоединился заместитель председателя Федерации Независимых Профсоюзов России, главный редактор Центральной профсоюзной газеты «Солидарность» Александр Шершуков.

— Я сюда приехал не просто для того, чтобы делать что-то там в течение четырех часов руками, но и для того, чтобы сказать спасибо людям, которые здесь находятся, к которым действительно в дом пришла беда. И сейчас все – и власти, и профсоюзы, крайне активно пытаются им помочь разным образом и в широком диапазоне, — сказал Александр Шершуков.

Орск стал первым городом области, принявших на себя удар паводка. Как только большая вода начала отходить, здесь в ежедневном режиме приступили к работе специалисты 27 организаций и предприятий восточной зоны.

— В паводок оренбуржцы проявили удивительную сплоченность, помогали друг другу. Эта сплоченность важна и сейчас. Перед нами стоит важная задача – восстановить регион после паводка. Убежден, вместе мы со всем справимся. Спасибо всем, кто присоединился к нам в Орске, – сегодня мы должны максимально расчистить город от последствий паводка. Спасибо всем, кто работает в других территориях региона, потому что субботники проходят по всему Оренбуржью, — добавил губернатор Оренбургской области Денис Паслер».

Источник: 16:52 29.04.2024 Федерация организаций профсоюзов Оренбургской области fporen.ru
Свердловская область

Цитата: «На стадионе «Екатеринбург Арена» прошел митинг, посвященный празднику Весны и Труда, сообщает корреспондент «ОГ». Митинг открыл председатель Федерации профсоюзов Свердловской области Андрей Ветлужских.

— Сегодня в 134-й раз по всему миру проходят первомайские мероприятия. Они приурочены ко Дню международной солидарности трудящихся. Сегодня в России государственный праздник Весны и Труда. Это прямо показывает, что уважение к человеку труда — государственная идея России. Ура! — поприветствовал собравшихся Андрей Ветлужских.

С приветственным словом на митинге выступил губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев. Особо глава региона отметил, что в 2024 году отмечается 90-летний юбилей Свердловской области.

— По традиции на митинг собираются люди самых разных профессий: работники промышленных предприятий, учителя, врачи, волонтеры, молодежь. Все те, кто создает добрую славу и устойчивое развитие нашего региона. В этом году мы отмечаем 90-летний юбилей нашей области. И, безусловно, мы сегодня отмечаем устойчивое развитие нашей экономики. Строятся больницы, школы, детские сады, новые промышленные предприятия. Только за прошлый год было введено в строй 30 предприятий с более чем двумя тысячами рабочих мест. Это все благодаря упорному труду земляков, — сказал губернатор.

Именно свердловские профсоюзы официально были инициаторами вручения свердловчанам памятной медали в честь 90-летия Свердловской области. Впоследствии эта инициатива переросла в викторину «Опорный край».

На митинге присутствовал председатель Федерации независимых профсоюзов России Михаил Шмаков. И это особое событие — до этого Михаил Викторович никогда не выезжал в регионы на первомайские мероприятия».

Источник: 09:26 01.05.2024 Ru24 (Московская область) ru24.net
Цитата: «Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев в праздник Весны и Труда провёл рабочую встречу с председателем Федерации независимых профсоюзов России Михаилом Шмаковым. Основной темой для обсуждения стал вопрос повышения зарплат и улучшения условий труда работников Среднего Урала.

«У нас регион индустриальный, есть особая культура работы профсоюзных организаций на промышленных предприятиях. В коллективных договорах одно из обязательных условий — ежегодное повышение заработной платы. Мы действительно всегда ставили задачу, чтобы наша средняя заработная плата не отставала от среднероссийских показателей, и в последние годы сделано очень много. Важно сохранить трудовые коллективы и стабильность в регионе», — сказал Евгений Куйвашев.

Председатель Федерации независимых профсоюзов России Михаил Шмаков обратил внимание на необходимость повышения зарплат работникам бюджетной сферы, в частности учителям и врачам.

«Как заявил Президент Российской Федерации Владимир Путин, мы должны построить экономику высоких зарплат. Это заставит модернизировать и автоматизировать производства», — отметил Михаил Шмаков.

Ситуация на рынке труда Свердловской области остаётся стабильной. Численность безработных граждан снижается. В 2024 году в рамках государственной программы «Содействие занятости населения», реализуемой в Свердловской области, органы службы занятости помогли в трудоустройстве свыше 5,5 тысячи уральцам».

Источник: 12:29 01.05.2024 Департамент информационной политики Свердловской области xn--b1ag8a.xn--p1ai
Россия, «Известия», оценка Первомая
Цитата: «Первомай в эпоху перемен

Зампред ФНПР Александр Шершуков — о том, осталось ли 1 Мая праздником

В этом году Первомай получается не вполне праздником. Это я к тому, что он неканонический с точки зрения форм проведения — День солидарности трудящихся, замаскированный под День весны и труда.

Хотя элементы, конечно, есть. Вот лишь некоторые примеры. Профсоюзы будут чествовать трудовые династии и семьи. В Забайкалье, Краснодарском крае, Ингушетии от 5 тыс. до 9 тыс. человек будут участвовать в больших акциях с поздравлениями трудовых династий. В Санкт-Петербурге пройдет торжественная церемония возложения цветов к месту проведения первой маевки.

Не так давно такие объединения в ЛНР и ДНР стали членскими организациями Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР). И теперь не так масштабно, как они могли бы в мирное время, будут отмечать Первомай. Например, на Луганщине они просто возложат цветы к памятникам, посвященным трудовым подвигам и человеку труда, — памятнику «Труженику Луганщины», памятнику литейщику, памятнику Клименту Ворошилову. В этом году там практически нет митингов и шествий, что и понятно.

Даже в многострадальной от террористических обстрелов Белгородской области пройдут профсоюзные акции.

Больше в этом году к празднику будет организовано, как это ни странно звучит, деловых мероприятий. Например, Московская федерация профсоюзов и Федерация профсоюзов Самарской области на деньги, запланированные для празднования Первомая, отправляют каждая из своего региона конвой машин с гуманитарными грузами на Донбасс. Многие региональные объединения проводят субботники.

Кстати, я сам выбрался в Орск, где Федерация профсоюзов Оренбуржья проводила субботник, продолжая с местной властью наводить бытовой порядок на улицах. На Первомайской улице в так называемом Старом городе Орска точно так же, как и на многих улицах рядом, лежат груды испорченных наводнением вещей, которые жители выбрасывают из своих домов. Как ни странно, сейчас здесь главный дефицит — не вода, а матрасы и подушки.

Федерация независимых профсоюзов России продолжает акцию по шефству объединений над улицами и предприятиями, в чьих названиях присутствует «Первое мая». И одновременно идет акция «Профсоюзы России — Zа своих»: члены объединений перечисляют однодневный заработок на покупку средств защиты для работающих в прифронтовых регионах. Думаю, что уже скоро расскажем о том, на что конкретно будут потрачены эти средства (немалые, кстати). И это тоже солидарность трудящихся.

Но отсутствие эдакого залихватского торжества не означает постных лиц. Что такое солидарность? Взаимоподдержка, взаимовыручка, взаимозащита. Ну вот, собственно, этим профсоюзы занимаются всегда, а сейчас особенно.

Интересно и вот еще что. Мы начали сталкиваться не только с некоторыми «профсоюзами», чье создание инициировано и поддерживается исключительно к вящей славе работодателей. В этом году мы кое-где наблюдаем своеобразный «обезжиренный» вариант Первомая. Это когда день, созданное объединение и посвященное отстаиванию прав работников, пытаются приватизировать некие общественные организации, делая акцент на том, что работнику нужно просто честно и активно работать, а зарплата сама потом тебя как бы найдет. Думаю, это временное явление. Переключится бизнес на другую тему, не даст государство грант — и эти общественники пойдут заниматься чем-нибудь еще, не менее креативным.

А пока что с Первомаем вас, уважаемые товарищи! Днем солидарности живых трудящихся, невзирая на искусственный интеллект.

Автор — заместитель председателя ФНПР, главный редактор центральной профсоюзной газеты «Солидарность».
Источник: 08:06 01.05.2024 Известия iz.ru
2.2. Россия, соцопрос о профсоюзах, интерпретации
Цитата: «Большинство (60%) россиян считают, что современному российскому обществу нужны профсоюзные организации, при этом 15% уверены, что профсоюзы не нужны. Об этом свидетельствуют результаты исследования сервиса по поиску работы Superjob.

В опросе приняли участие 1,6 тыс. респондентов из всех округов страны.

"60% россиян убеждены, что современному российскому обществу профсоюзы нужны, и только 15% - что не нужны. Чем старше респонденты, тем чаще они заявляют о необходимости профсоюзов: среди респондентов младше 34 лет - 52%, а среди респондентов от 45 лет - 60%", - говорится в результатах опроса.

Согласно результатам, 47% россиян ничего не знают о деятельности профсоюзов в России. "Безусловно положительные оценки работе профсоюзных организаций дают 6% опрошенных, еще 19% - скорее положительные. Негативно настроены 28%: скорее отрицательно труд профсоюзов оценивают 17% респондентов, полностью отрицательно - 11%", - указано в итогах исследования.

Как выяснили аналитики, 63% россиян считают, что профсоюзное движение в России находится в упадке. Больше всего тех, кто говорит об упадке профсоюзов - среди респондентов старше 45 лет (71%). Кроме того, 28% респондентов отметили, что профсоюзы переживают кризис, а 9% назвали текущую ситуацию подъемом.

В свою очередь зампредседателя Федерации независимых профсоюзов России Александр Шершуков сообщил ТАСС, что сейчас в профсоюзах в РФ состоят около 20 млн человек (включая студентов). При этом экономически активное население в России составляет около 75 млн человек.

"Нужно делать поправку, что опрос проводят на базе сайта сервиса среди его пользователей - тех, кто целенаправленно ищет себе работу. Это уже делает аудиторию специфичной. Тот процент респондентов, который в опросе положительно оценивает профсоюзы, - это приблизительно тот процент, который сталкивается с профсоюзами в реальной жизни. А та часть, которая не сталкивается, она руководствуется стереотипами о профсоюзах, которые продолжают витать в воздухе на бытовом и общественном уровне. С точки зрения пропаганды профсоюзов как института мы сталкиваемся с определенным блоком на уровне СМИ. Мы хотели бы, чтобы о необходимости объединения людей в профсоюзы чаще говорили на публичном уровне, положительные примеры этого есть", - пояснил он».

Источник: 06:07 03.05.2024 ТАСС tass.ru
2.3. Челябинская область, ГМПР, гибель профсоюзного лидера
Цитата: «Челябинская областная организация ГМПР с прискорбием сообщает, что при участии в СВО погиб КАЧКАЙКИН ВАДИМ АЛЕКСАНДРОВИЧ, председатель Координационного молодежного совета Центрального совета ГМПР.

Вадим Александрович был опытным профсоюзным активистом, настоящим молодежным лидером, пользовался авторитетом у активной молодежи всего профсоюза, много сделал для развития молодежного профсоюзного движения.

Он – победитель многих профсоюзных конкурсов областного и отраслевого масштаба, в т. ч. «Профсоюзный лидер ГМПР», «Лучший уполномоченный по охране труда Челябинской областной организации ГМПР».

Вадим Александрович был добрым и отзывчивым человеком, всегда боролся за справедливость. Являлся одним из инициаторов и исполнителей нескольких медиапроектов и массовых акций молодых металлургов и горняков области и страны, которые набрали миллионные аудитории в интернете, повлияли на общественное мнение, удостоены всероссийской премии «Профсоюзный Авангард».

Деятельность Вадима Александровича отмечена грамотой Центрального совета ГМПР, областной премией имени В. П. Поляничко.

Челябинская областная организация ГМПР глубоко скорбит в связи с гибелью Вадима Александровича и выражает глубокое соболезнование родным и близким.

О мероприятиях, связанных с похоронами, будет сообщено дополнительно».

Источник: https://www.gmpr74.ru/news/skorbim-pomnim-3
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