Добрый день уважаемый Фанил Газисович!

Сергей Викторович!

Добрый день работники Ижевского электромеханического завода «Купол». Сегодня мы проводим заседание профсоюзного актива, в честь 60-летнего Юбилея Профсоюзной организации нашего предприятия.
Несколько месяцев назад 20 июня мы отметили60-летний юбилей нашего завода. Прошло множество праздничных мероприятий, посвященных этому событию:

-это посещение нашего завода президентом России Владимиром Владимировичем  Путиным 

- открытие бульвара имени Александра Васильевича Воскресенского

-открытие бульвара Воскресенского

-создание монумента легендарному тягачу «Ураган» на третьей площадке
-и конечно, дни открытых дверей для наших ветеранов.


Приятно было видеть их счастливые лица, когда они снова пришли на свой родной завод и были восхищены, какой он стал сегодня.

А вся история завода – это люди, которые строили завод, участвовали в его становлении и развитии, и которые  работают на нем в настоящее время.

Сегодня особое внимание хотелось бы уделить тем людям, которые работая на своих рабочих местах, взяли на себя ответственность быть профсоюзными активистами.

Профсоюзы – самая массовая из всех общественных организаций когда-либо существовавших в нашей стране. В настоящее время членами профсоюза в России является более 20 млн. человек.

Основной задачей  профсоюза всегда было и остается – защита интересов трудящихся.

Именно с этой целью было принято решение о создании профсоюзной организации  на молодом, развивающемся заводе в первые месяцы его существования.

16 октября 1957 года состоялось Первое организационное собрание, на котором присутствовало 25 членов профсоюза. Они и избрали первый состав профсоюзного комитета завода в количестве 5-ти человек и первого председателя профкома – техника-чертежника Логинова Михаила Алексеевича.

В первые годы перед коллективом завода стояли задачи:
-обеспечить своевременное окончание строительства;
- создать организационную структуру производственных подразделений, укомплектовать завод рабочими кадрами;
- произвести подготовку производства.

В этот период растет и профсоюзная организация. Созданы  профсоюзные организации в цехах 1, 12, 21, 25.

18 декабря 1958 года состоялась I–ая отчетно-выборная профсоюзная конференция завода.

За всю историю проведено 24 отчетно-выборные конференции. За эти годы профсоюзную организацию возглавляли 12 председателей.

В период, когда профсоюзной организацией руководили:

-Кожевников Александр Матвеевич;

- Мартиросов Михаил Иванович;

-Андреев Евгений Николаевич;

-Поздеев Вениамин Алексеевич;

- Анисимов Николай Петрович
активная работа проводилась:
- по организации и проведению «Социалистического соревнования»;
- был дан старт «Соревнованию за высокую культуру производства», которое проводится и сейчас;
-объявлен конкурс «Умелец производства»
-учреждена заводская «Доска Почета», Книга Почета, и Аллея передовиков. 

С 24 марта 1959 года на заводе действует коллективный договор, который предусматривает условия оплаты и поощрение за добросовестный труд, выделение ресурсов на улучшение условий труда, культурно-бытовое обслуживание работников и членов их семей, социальные льготы и гарантии из средств предприятия.

За 60 лет существования организации заключено 44 коллективных договора. Они всегда были социально направленные и в первую очередь на работников предприятия – «Человек  труда».  
По итогам 2016 года наш коллективный договор в конкурсе, проводимом Федерацией профсоюзов Удмуртской Республики занял I место среди промышленных предприятий Удмуртии.

Особая страничка в истории профсоюзной организации, это когда профсоюзным комитетом руководила Кудрина Тамара Константиновна – единственная женщина из всех 12 работающих председателей. (Тамара Константиновна сегодня здесь, вместе с нами).

В период её работы активно работали комиссии профкома:
-комиссия по труду и заработной плате;
- комиссия по охране труда;
- жилищно-бытовая комиссия
- комиссия по содействию семье, школе, воспитанию детей и подростков, на базе которой был создан женсовет.
Большое внимание уделялось наставничеству и  обучению молодых работников.

В 1975 году состоялся первый слет работников, где первым 13-ти наставникам вручены  дипломы о присвоении «Лучший наставник завода». Тамара Константиновна в составе делегации представляла завод на IV отраслевом съезде профсоюзов. 

Ещё об одном трудовом эпизоде из жизни Кудриной Тамары Константиновны я бы хотел вам рассказать.

В дни работы XXIII съезда КПСС (это 1967 год, когда Тамара Константиновна работала токарем цеха 1) она выступила с инициативой о досрочном выполнении 8-ой пятилетки, решив выполнить пятилетнее задание за 4 года. Она составила  личный план на пятилетку и заключила договор о социалистическом соревновании с героем Социалистического труда ткачихой Костромского льнокомбината Плетневой Валентиной Николаевной и успешно выполнила взятые обязательства.

Тамара Константиновна за трудовые заслуги награждена орденом Ленина.


Тамара Константиновна я прошу Вас подняться, а Фанила Газисовича вручить цветы этой удивительной женщине.

В следующий период истории профсоюзной организации в ней работали люди, которые отдавали себя полностью общественной работе, не считаясь с личным временем и своими интересами. 
Их хочется сегодня назвать:

В период с 1976г. по 1984 г.

Сачков Юрий Иванович

Попонин Виталий Федорович

Денисенко Светлана Гавриловна


В период с 1984 г. по 1988 г. 

Красноперов Владимир Васильевич

Рябов Александр Георгиевич

Пушина Ираида Игнатьевна


В период с 1988г. по 2010 г.

Шульженко Александр Нестерович

Васильев Сергей Семенович

Исаев Владимир Владимирович


Исторические факты свидетельствуют о том, что в 1970-1990 годах создавались благоприятные условия для повышения роли и значения  Профсоюза в решении социально-экономических вопросов.

Предложения первичных профсоюзных организаций  учитывались при рассмотрении объемов строительства жилья, детских дошкольных учреждений, объектов культуры, спорта, туризма, обеспечение спецодеждой, внедрение эффестивных изобретений и новых технологических процессов.

Профсоюзный комитет совместно с комсомольской организацией проводят работу с молодёжью завода. Организуются конкурсы профессионального мастерства, спортивные соревнования, смотры художественной самодеятельности.

В этот период активно развивается бригадная форма труда. В 1979 году создан Совет бригадиров завода, который возглавил Голубев Николай Иванович, бригадир бригады слесарей цеха 8. За многолетний добросовестный труд награжден орденом Трудовой Славы IV степени, секретарь Областного совета профсоюзов на общественных началах.

Также в этот период ведется большая работа по строительству заводского жилого микрорайона. Начато строительство Пионерского лагеря «Заря», завершено строительство спортивного комплекса.

За этот период завод пережил тяжелые 90-е годы и период развития до настоящего времени.
Профсоюзная организация завода сегодня это:
72  профсоюзных организаций структурных подразделений
4500 членов профсоюза
363 членов профсоюзного комитета и профбюро цехов и отделов
50% из них молодежи
4250 на учете в ветеранов предприятия

По структуре профсоюзной организации за эти годы особых изменений не произошло.
Профсоюзная организация входит в состав Российского Профсоюза работников радиоэлектронной промышленности.
На региональном уровне является членом Федерации профсоюзов Удмуртии.

В составе профкома работает пять комиссий:
- комиссия по охране труда;
- организационно-массовая комиссия;
- комиссия по труду и заработной плате;
- молодёжная комиссия;
- женсовет

Но хотелось бы отметить, что значительно увеличился количественный состав профсоюзного актива на предприятии. В каждом подразделении создан цеховый  комитет или профбюро, куда входит много молодёжи. Всего профсоюзный актив насчитывает более 300 человек.

Представители профсоюзного комитета входят в состав комиссий созданных совместно с администрацией. Это:
-комиссия по социальному партнёрству;
-комитет по охране труда;
-комиссия по трудовым спорам;
- комиссия по социальному страхованию;
- комиссия по выделению материальной помощи;

Данная структура работы профсоюзной организации позволяет оперативно получать необходимую информацию, принимать решение по защите прав и гарантий работников Общества.

На  протяжении всего периода работы профсоюзный комитет особое внимание уделял повышению численности профсоюзной организации и особенно приему в члены профсоюза молодых работников.
Каждая общественная организация стремится повысить свой статус и расширить влияние благодаря максимальному вовлечению людей в число их участников. Профсоюзы также стремятся увеличить свою численность, что позволит расширить возможности для решения уставных задач.
Ведётся постоянная работа председателями профорганизаций  по разъяснению роли профсоюза в организации, защите прав и гарантий работников.
В целях активизации работы профсоюзных резервов и подготовки резерва на должность председателей цеховых комитетов проводится еженедельное совещание с председателями цеховых комитетов и профбюро. Совместно с республиканским учебным центром профсоюзов проводится «Школа профсоюзного актива». Вновь избранные председатели проходят обязательное обучение  в Учебном центре. Один раз в три года проходят обучение уполномоченные по охране труда, члены комиссий профкома. В программу «Школы молодого рабочего и специалиста» включена ознакомительная лекция о работе и деятельности профсоюзной организации.

Профсоюзным комитетом проводятся смотр-конкурс на лучшую профсоюзную организацию и лучшего уполномоченного по охране труда, лучший профсоюзный стенд, лучший агитплакат, песню о Профсоюзе. 

Профсоюзным комитетом ежеквартально подводятся итоги работы подразделений и в соответствии с положением производятся стимулирующие выплаты за проделанную работу.

Молодёжной комиссией профкома проводится конкурс «Профсоюзные резервы», направленнный на активизацию молодежного профактива.
Мы гордимся тем, что на нашем заводе особое место уделяют социальным вопросам. Основными задачами социальной политики завода «Купол» являются:
- повышение уровня защищённости работников по важнейшим социальным показателям:
- охрана труда, жильё и отдых;
- формирование культурно-досуговой инфраструктуры Общества;
- создание системы социально-бытового обслуживания работников.

В городском конкурсе по итогам 2016 года «Человек труда – человек года» завод «Купол» стал победителем в номинации «Лучший трудовой коллектив».

Для работников, связанных с вредными условиями труда сохранена система обеспечения спецпитанием, организовано медицинское обслуживание. Наше предприятие – единственное предприятие в г. Ижевске, где организовано диетическое питание. Для работников Общества и членов их семей проводится оздоровление в санаторно-курортных учреждениях и оздоровительных лагерях. В летний сезон текущего года все желающие  были обеспечены  детскими путевками в ЛОК «Заря».

На предприятии вот уже 7 лет проводится оздоровление работников и членов их семей по программе «Мать и дитя» в санатории «Мотылёк» г. Анапа. По льготной цене предоставляются путёвки членам профсоюза в санатории Удмуртии «Металлург» и «Варзи-Ятчи».
Профсоюзный комитет особое внимание уделяет работе с молодёжью. Работает молодёжная комиссия при профкоме. Работа молодежной комиссии профкома и молодежная профсоюзная структура признана лучшей по итогам Конкурса, проводимого Федерацией профсоюзов УР, 2 место занято в Отраслевом конкурсе «Лучшая профсоюзная организация по реализации молодежной политики» Российского профсоюза.
Молодёжной комиссией, совместно с культурно-массовой комиссией и женсоветом проводятся конкурсы, культурные, спортивно-массовые, благотворительные мероприятия.

В этот, юбилейный для предприятия год проведено большое количество мероприятий:
- конкурс «6:0 в нашу пользу»

- концерты для ветеранов Общества

- мастерклассы, выставка «Золотые руки» купольчан
- пейнтбол
- детский праздник в КИДО
- «Папа, мама, я – спортивная семья»,

- праздники для отличников и первоклассников 
Команды нашего предприятия активно принимают участие в мероприятиях, проводимых в Федерации профсоюзов УР и Центрального комитета
- «Интеллектуальный профринг», где заняли 1 место
-  Конкурс «Молодежные песни Профсоюза», и здесь у нас первое место. Песню исполненную Андреем Сутыгиным (ОКБ) вы слышали перед началом собрания.
- 3-ий Молодежный Слет Российского Профсоюза

Профком помогает в организации работы туристического клуба «Вольный ветер». Знаковое событие этого года — восхождение на Эльбрус и водружение флага КУПОЛА.

Завершая свое выступление  хочу выразить особые слова благодарности ветеранам профсоюзного актива, кто стоял у истоков становления нашего завода и конечно профсоюза! И поблагодарить актив, который продолжает трудиться сегодня.
Я от лица профсоюзного комитета, профсоюзного актива, молодёжи хочу заверить, что Профсоюз сохранит все добрые традиции, которые создавались на протяжении  всей  истории  нашего завода и будет и дальше  стоять на защите прав и социальных гарантий работников.

С праздником дорогие друзья!

С юбилеем нашей профсоюзной организации!
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