Информация о работе Федерации профсоюзов Удмуртской Республики по выполнению Удмуртского республиканского трехстороннего Соглашения на 2016-2018 годы за 2018 год.

I. В области экономической политики

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

За 2018 год правовыми инспекторами профсоюза была проведена следующая правозащитная работа:

- проведение проверок работодателя по соблюдению трудового законодательства РФ;

- проведение проверок локальных нормативно-правовых актов предприятия на соответствие действующему законодательству;

- подготовка мотивированных мнений по проектам локальных нормативно-правовых актов предприятия;

- информирование и консультирование членов профсоюза по правовым вопросам;

- помощь членам профсоюза в составлении исковых заявлений, обращений в государственные органы;

- участие в заседаниях комиссий профкомов;

- подготовка документов и справок к заседаниям профкомов и рескома;

Юристом профкома Ижевского механического завода проведено три лекции с членами профсоюза на темы: «Порядок увольнения работников в связи с сокращением штата», «Рассмотрение индивидуальных трудовых споров комиссией по трудовым спорам» и «О порядке выплаты материальной помощи работникам», а также доведена информация по вопросам действующего трудового законодательства РФ, коллективного договора предприятия, о работе комиссии по трудовым спорам предприятия, о порядке приема предприятия к работе в осенне-зимний период.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

На предприятии МУП «ИжГорЭлектроТранс» состоялся конкурс профессионального мастерства «Лучший водитель троллейбуса». На предприятии АО «ИЭС» - «Лучшая бригада электромонтеров».В организации МУП «Ижводоканал» прошел конкурс профессионального мастерства «Лучший водитель».
Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Республиканская организация профсоюза работников АПК РФ вела целенаправленную работу по обеспечению повышения уровня жизни работников агропромышленного комплекса Удмуртии путем отстаивания экономических интересов отрасли при рассмотрении проекта республиканского бюджета на 2018 год, внося предложения:
-  сохранить государственную поддержку отрасли сельского хозяйства республики на уровне 2016 года (сумма господдержки – 1,2 млрд. руб.);
 - вернуть в раздел «Сельского хозяйство» республиканского бюджета 5 млн. рублей для частичной оплаты стоимости санаторно – курортных путевок для работников АПК республики, которые были внесены в Государственную программу Удмуртской Республики «Развитие агропромышленного комплекса до 2020 года»;
 - рассмотреть предложение о принятии механизма формирования справедливого ценообразования в молочном рынке путем установления каждому участнику рынка своей доли в конечной стоимости молочного продукта.
 Обратиться с данным предложением к Правительству РФ для разработки законопроекта по регулированию ценообразования в молочном рынке страны. Данная методика установлена в законах западных капиталистических стран и доля предусмотрена для сельхозпроизводителя 60%, переработки 30% и торговли 10%.

Повышению престижа рабочих профессий, пропаганде трудовых достижений способствуют проведение  соревнований среди комбайнеров, трактористов, водителей, операторов машинного доения, осеменаторов с освещением их результатов в профсоюзных журналах «Молодежный вестник агропрофсоюза», «Агропрофсоюз». Установление в коллективных договорах социальных гарантий, таких как беспроцентная ссуда от предприятия, выделение безвозмездных финансовых средств или строительного материала, транспорта по льготной цене для работников желающих строить свой дом, выделение жилого дома с возможностью приватизации в свою собственность после 15 -20 лет работы на предприятии.
Профсоюзная сторона с целью выполнения производственных планов работ предприятий способствует эффективной работе, проводит социально-экономические соревнования среди работников АПК рабочих профессий, осуществляет общественный контроль за состоянием охраны труда на рабочих местах, выступает инициатором по заключению коллективных договоров и соглашений. В 2018 году коллективные договоры имели   предприятий АПК, в которых организованы и работают профсоюзные организации отрасли. Действовало Отраслевое соглашение по АПК Удмуртской Республики.
Многие председатели первичных профсоюзных организаций являются членами Правления предприятий и Наблюдательных советов. Остальные председатели профсоюзных организаций так же участвуют в обсуждении рассматриваемых планов социально-экономического развития своих организаций и ход их выполнений.
Профкомы и райкомы профсоюза мониторинг по своевременности и размерам выдачи заработной платы ведут ежемесячно. Республиканский комитет профсоюза обобщенные данные направляет в ФП УР и ЦК Профсоюза работников АПК РФ.
Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

Согласно плану работы УРО ПРЗ РФ проводится экспертиза коллективных договоров, ЛНА специалистами республиканского комитета по направлениям деятельности.

Так в 2018 году проведена экспертиза:

-  7  проектов коллективных договоров

  11-  проектов Правил внутреннего трудового распорядка.

Также особое внимание  уделялось включению в КД условий Отраслевого соглашения, заключенного между Министерством здравоохранения УР и Удмуртской республиканской организацией профсоюза работников здравоохранения РФ на 2015-2017 г.г.

Отраслевое соглашение продлено на 3 года (2018-2020 г.г.). В Отраслевом соглашении предусмотрено:

- право на сохранение 14-дневного дополнительного отпуска за работу во вредных и (или) опасных условиях труда,  порядок и условия замены части этого отпуска денежной компенсацией;

- расширен круг работников, имеющих преимущественное право на оставлении на работе при сокращении численности (штатов), др.

За правовой помощью в оформлении документов в суды обратилось 36 работников. В суды оформлено 34 иска о признании отказа в назначении досрочно страховой пенсии по старости, в т.ч. по Списку -2,  2 работникам в  составлении иска отказано в виду отсутствия оснований для обжалования.


По итогам 2018 года 34 иска о признании отказа в назначении досрочно страховой пенсии по старости  удовлетворено полностью. 

В результате удовлетворения исковых требований, у 34 работников срок ожидания пенсии сокращен на 16 лет, что принесло им материальную выгоду только по пенсиям в размере 2 миллиона 496 тысяч рублей.
В рамках осуществления контроля за соблюдением законодательных и иных нормативных правовых актов, обеспечивающих защиту трудовых прав  работников, УРО ПРЗ РФ проведены проверки соблюдения трудового законодательства в организациях здравоохранения УР. 

Из  101 организации, охваченной профсоюзным членством, проверки были проведены в  66 организациях, в том числе:

6 - комплексных;

58 -  по теме ЦК   «Защита трудовых прав работников медицинских организаций»  под девизом «Трудовое законодательство на контроле Профсоюза»

2- по письменным  обращения председателей ПОП, работников 
В 2018 году комплексные проверки проведены  в 6 учреждениях здравоохранения УР, среди которых  городские, республиканские и районные больницы.

Только по правовым вопросам выявлено 3840 нарушений. Среди которых: нарушение прав работников при установлении условий трудового договора, в том числе на предоставление гарантий и компенсаций за работу с вредными и (или) опасными условиями труда; нарушения при изменении режима рабочего времени, времени отдыха; требование выполнения дополнительной работы без надлежащего оформления, необоснованные  переводы работников, привлечение к сверхурочной работе и др.


По требованию УРО ПРЗ РФ  2760 (83%)  нарушений устранено, в том числе произведена доплата  за работу сверхурочно 15 работникам за 624 часа в размере 32703, 48 руб., произведена доплата работнику недоначисленной компенсации за неиспользованный отпуск в размере 1304,25  , проведена работа по введению дополнительно в  штатное расписание ставок медицинских сестер палатных в расчете на 1 пост (БУЗ УР «Юкаменская РБ МЗ УР»). По остальным нарушениям ведется работа, в том числе по внесению изменений в график отпусков, по применению действующего законодательства при ознакомлении работников с КД, ПВТР, приказами работодателя, по графикам сменности  и др. 

Во исполнение постановления Президиума ЦК Профсоюза работников здравоохранения РФ № 9-7 от 18.10.2017 года  «О проведении  в 2018 году тематических проверок по соблюдению норм трудового законодательства под девизом «Трудовое законодательство на контроле Профсоюза»  Удмуртским республиканским комитетом профсоюза была организована работа по проведению проверки по теме «Защита трудовых прав работников медицинских организаций».

Проверки проведены в 58 из 103 организаций с участием председателей ППО, зав. отделом по социальной защите – правовым инспектором труда ЦК по УР, внештатными правовыми инспекторами УРО ПРЗ РФ. 

Из 58 организаций, в которых были проведены проверки, нарушения действующего законодательства установлены  в 30 организациях.

 Всего в ходе проверки выявлено 1471 нарушение,  из которых 1088 устранены в бесспорном порядке, что составило 74 %.   Не устранено 382 нарушения, в т.ч.  159 нарушений неустранимо в силу необратимости  события.

II.В области оплаты труда, доходов и уровня жизни населения

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

На всех предприятиях осуществляется профсоюзный контроль за соблюдением трудового законодательства.

Задержки выплаты заработной платы нет ни на одном предприятии, выплата производится своевременно два раза в месяц.
Удельный вес тарифа:

ООО «ЛАДА Ижевск» - 47,2 %.

АО «Ижевский механический завод» –  58,3 %.

АО «Воткинский завод» –  60%.

АО «Концерн «Калашников» - 50%.

ОАО «НИТИ «Прогресс» – не менее 60%, а на работе с регламентируемыми процессами – не менее 70%.
Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

Профсоюзами ведется контроль за выполнением условий Регионального соглашения о минимальной заработной плате. В организациях  Рескома профсоюза жизнеобеспечения данное условие выполняют все работодатели. Задолженности по выплате заработной платы нет. В среднем размер индексации составил от 2,17 до 17,5%. Средняя заработная плата в отрасли ЖКХ составила 24031  рублей, в горэлектротранспорте 26737 рублей, в организациях общества слепых 18635 рублей. В 16 организациях была проиндексирована  заработная плата. Тарифная ставка рабочих первого разряда не приведена в соответствие с размерами, которая рекомендована ОТС  ЖКХ РФ. Региональная энергетическая комиссия, при утверждении тарифов, не учитывает размер базовой тарифной ставки рабочего первого разряда в полном объеме, которая рекомендована ОТС ЖКХ РФ. Снижается реальная заработная плата  путем уменьшения размера ежемесячной премии.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

В агропромышленной отрасли республики Отраслевым соглашением по АПК УР на 2016-2018 годы установлено, что главной целью в области оплаты труда является систематическое повышение реальных доходов работников за счет роста эффективности и объемов производства и доведение уровня реальной заработной платы в сельском хозяйстве до 80% от уровня средней заработной платы по Удмуртской Республике. 

Система оплаты труда, включая размеры тарифных ставок(окладов), доплат и надбавок компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, системы доплат и надбавок стимулирующего характера и системы премирования, а также соотношение в их размерах между отдельными категориями работников устанавливаются в коллективных договорах, локальных нормативных актах по согласованию работодателей с выборными органами первичных профсоюзных организаций. Среднее соотношение размеров заработной платы руководителей сельскохозяйственных предприятий и работников этой отрасли составляет 1:2.

В организациях внебюджетного сектора экономики регулирование оплаты труда осуществляется следующим образом:

- минимальный размер оплаты труда при выполнении работником трудовых обязанностей и отработке нормы рабочего времени устанавливается на уровне не ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения  Удмуртской Республики;

- работодатели самостоятельно индексируют заработную плату в соответствии с индексом потребительских цен в регионе не реже чем один раз в год одновременно для всех категорий работников;- механизм индексации регулируется коллективным договором или иным локальным нормативным актом предприятия.

- работодатели ориентируются на установление доли тарифной ставки/должностного оклада в заработной плате на уровне не менее 70%.

Работодатели:

- стремятся к соотношению в уровнях оплаты труда 10 процентов работников с наиболее низкой заработной платой и 10 процентов работников с самой высокой заработной платой не более чем 1:10, за исключением организаций, подпадающих под действие постановления Правительства РФ от 05.08.2008 г № 583;

- устанавливают в соответствии с законодательством и коллективным договором доплату при сменном режиме работы.

В целях защиты прав и интересов работников АПК  профсоюзная Сторона осуществляет общественный контроль за соблюдением работодателями трудового законодательства Российской Федерации, особенно за своевременностью выплаты заработной платы и уплаты страховых взносов в государственные внебюджетные фонды.

       Система оплаты труда: тарифные ставки, оклады, надбавки, премирование обсуждаются коллективно по бригадам, отделениям. Затем вносятся в коллективные договоры. К сожалению, многие предприятия не имеют профсоюзных организаций и как результат, не заключают коллективные договоры, локальные акты устанавливающие систему оплаты труда не согласуют с трудовыми коллективами.
Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ принимала активное участие в реализации региональных «дорожных карт», направленных на выполнение Указа Президента РФ  от 7 мая 2012 №597, Распоряжений Правительства РФ от 26.11.2012 № 2190-р, от 28.12.2012 №2599-р,  устанавливающих на 2018 год соотношение средней заработной платы врачей и средней заработной платы в субъекте РФ – 200%, соотношение средней заработной платы младшего и среднего медицинского персонала – 100% .

Для обеспечения целевых значений средней заработной платы, установленных региональной «дорожной картой» при активном участии Профсоюза с 1 января 2018 года увеличены должностные оклады медицинских работников: по врачам на 14%, по СМП на 11,7%, по ММП на 1%.

Настойчивая позиция Профсоюза позволила при установлении новых окладов обеспечить максимально возможную дифференциацию между средним и младшим медицинским персоналам.   

В целях дополнительного стимулирования повышения квалификации увеличен размер надбавки стимулирующего характера за наличие квалификационных категорий для врачей в среднем на 22,1%, среднему медицинскому персоналу - на 27,2%.

В рамках исполнения Единых рекомендаций по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2018 год, Профсоюзом разработана и внесена на рассмотрение в МЗ УР новая «окладная» система оплаты труда медицинских работников, обеспечивающая прогнозный размер окладной части в расчете на 1 ставку в структуре заработной платы: врачей - 51%, СМП – 51,8%, ММП- 50,6%.
В 2018 году, как и в предыдущие годы, в УРО ПРЗ РФ поступали как письменные, так и устные обращения работников здравоохранения УР по вопросам оплаты труда по которым даны разъяснения 308 членам профсоюза. 

За 2018 год по данным ведомственной статистики Минздрава УР целевые значения «дорожной карты» по заработной плате выполнены с превышением: врачи - 201,0% от целевого 200% или 56 787,56 руб., по среднему медицинскому персоналу – 103,5% от целевого 100% или 29 101,78 руб. По младшему медицинскому персоналу целевые значения заработной платы не выполнены и составили 98,7% или 27741,45 руб.

Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

В соответствии с ФЗ РФ №421 от 28.12.2017г., с 1января 2018г. на территории РФ минимальный размер оплаты труда (далее МРОТ) был установлен 9489 руб., с учетом уральского коэффициента в Удмуртской Республике МРОТ стал равен 10912 руб.

В связи с этим в образовательных организациях возникла ситуация при которой  должностные оклады педагогических работников практически сравнялись с размером МРОТ, а у некоторых категорий педработников оказались даже ниже величины МРОТ. Та ситуация, когда  фактически труд работников высокой квалификации  был приравнен к неквалифицированному, вызывала массу вопросов.

Рескомом Профсоюза были проведены неоднократные встречи, совещания с представителями Министерства образования и науки УР, по результатам которых в Правительство УР неоднократно направлялись  письма о необходимости внесения изменений в действующее Постановление Правительства УР № 315 «Об утверждении Положения об оплате труда работников бюджетных, казенных образовательных организаций и иных учреждений, подведомственных Министерству образования и науки Удмуртской Республики» с предложением необходимости повышения должностных окладов педагогических работников на 5-10%.

Министерством профсоюзные предложения поддерживались и также представлялись в Правительство УР, но поддержку там не нашли. 

Вместе с тем, с 1 мая 2018 года размер МРОТ был увеличен повторно в этом году, и  составил 11163 руб. (ст. 2 Федерального закона от 07.03.2018 N 41-ФЗ). А с учетом уральского коэффициента в Удмуртской Республике МРОТ стал равен 12837 руб.
Рескомом Профсоюза вновь были проведены встречи и консультации с представителями Министерства образования и науки УР, на которых снова было предложено сохранить дифференциацию в оплате труда педагогов и повысить должностные оклады, вплоть до 30 % .

Итогом данной работы можно считать то, что, с большим запозданием, а именно только в ноябре 2018г. – было принято Постановление Правительства УР №484 от 19.11.2018 «О внесении изменений в постановление Правительства Удмуртской Республики от 15 июля 2013 года № 315 «Об утверждении Положения об оплате труда работников бюджетных, казенных образовательных организаций и иных учреждений, подведомственных Министерству образования и науки Удмуртской Республики», которым были увеличены должностные оклады работников образовательных организаций, в том числе и педагогических работников (кроме руководителей ОУ). Вместе с тем, данное повышение окладов не сопровождалось увеличением фондов оплаты труда (ФОТ). При обсуждении проекта указанного нормативного акта президиумом рескома профсоюза было высказано пожелание о необходимости соответствующего  увеличения ФОТ, и с этой записью проект нормативного акта был согласован профсоюзной стороной. К сожалению, наше предложение принято не было и руководителям образовательных организаций было предписано изыскивать средства для повышения окладов в рамках имеющихся фондах, а именно сокращать стимулирующую часть зарплаты.

  По статистическим данным представленным отраслевым Министерством в Удмуртской Республике показатели «дорожной карты» утвержденной «Майскими» указами Президента РФ показывают в целом их выполнение (таблица прилагается). Рост средней  зарплаты в образовании по итогам 2018 года составил 12,3%.

При этом профсоюзная сторона считает, что при расчете средней зарплаты педагогических работников он должен вестись из расчета на одну ставку, а не как сейчас, когда средняя нагрузка педагогов по республике выше 1,5 ставки. Средняя нагрузка на педагога составляет сегодня 1,5-1,7 ставки. Нормальная продолжительность учебной  работы педагога определена государством – 18 часов в неделю. А на 1,5 ставки получается 27 -30 часов в неделю. При этом в первую очередь страдает качество педагогической работы,  а также и здоровье педагогов.. Фактически большинство педагогов не успевают восстанавливаться и работают, испытывая стрессы и психо-эмоциональные перегрузки.

Реском Профсоюза проводит постоянный мониторинг выплаты заработной платы и ее размеров по типам учреждений и категориям работников. 

 В УР продолжилась в целом оптимизационная политика, направленная на объединение малочисленных, малокомплектных детских садов и школ. По итогам статистического отчета наблюдается уменьшение общего количества образовательных организаций имеющих членов Профсоюза: было в 2017г. – 1319, в 2018г – 1306, первичных профсоюзных организаций было – в  2017г. – 1274., в 2018г. - 1273

В ВУЗах республики (в основном ИжГТУ) проведено сокращение штатов, в результате чего уменьшилось общая численность, как работающих в целом, так и членов Профсоюза.

На протяжении 2018г. нарушений сроков выплаты заработной платы не выявлено. 

В течении года, профсоюзом перед неоднократно поднимались вопросы оплаты работ проводимых педагогами при подготовке и проведении ЕГЭ и ОГЭ. В настоящее время в бюджете УР на 2019 г. эти средства заложены.

С положительной стороны можно также отметить начавшиеся с 2016г. выплаты из бюджета УР молодым сельским педагогам в размере 40 тысяч рублей за первый год работы, за второй год работы 60 тысяч рублей, за третий 80 тысяч рублей. Представители профсоюзной стороны принимают участие на рассмотрение выплат в соответствующей комиссии на регулярной основе. И также следует добавить, что с 2019 года в бюджете УР запланированы такие выплаты и для городских педагогов-выпускников педагогических образовательных организаций.

III. Социальное страхование, социальная защита, отрасли социальной сферы

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

Согласно Коллективного договора АО «Концерн «Калашников» работники, являющиеся членами профсоюза, имеют право на получение от профсоюзной организации дополнительной материальной помощи на частичную компенсацию стоимости путевок в детские оздоровительные лагеря. 

Работникам АО «Ижевский механический завод» предоставляются льготные путевки в санаторий-профилакторий «Сосновый», а также льготные путевки в оздоровительный лагерь «Березовая роща».

На балансе АО «Воткинский завод» имеются следующие социальные объекты: санаторий-профилакторий, база отдыха «Золотой якорь», Оздоровительно-профилактический комплекс на территории предприятия. Расходы на содержание вышеназванных объектов учитываются из прибыли предприятия. Дополнительно беременные женщины получают диетическое питание в санатории-профилактории. За счет средств предприятия и профкома было приобретено приобретаются путевки в детский оздоровительный лагерь «Юность» для детей работников завода. 

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

Профсоюзы совместно с работодателями организуют проведение оздоровительных мероприятий среди работников. К сожалению, в связи с оптимизацией численности работников и финансовыми трудностями в 2018 году работодатели стали меньше уделять этому внимание и меньше выделять денежных средств. Продолжается тенденция к снижению объемов  обеспечения детей работников предприятия путевками в детские оздоровительные лагеря. 



На предприятиях проводятся  мероприятия по профилактике гриппа. За период 2018 года наблюдалась тенденция на предприятиях, работающих убыточно, несвоевременное перечисление работодателем страховых взносов.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Стороны Отраслевого Соглашения по АПК УР в рамках рассматриваемого Соглашения рекомендуют работодателям устанавливать для работников следующие дополнительные социальные льготы, гарантии, компенсации за счет собственных средств, с включением их в коллективные договоры:

- выплату компенсаций в размере не ниже минимальной заработной платы инвалидам труда при предоставлении им путевок на лечение согласно медицинскому показанию;

- выплату единовременного пособия при выходе работников на пенсию, рождении ребенка;

- предоставление оплачиваемых, исходя из тарифной ставки (оклада) работника, дней отдыха на предусмотренный в коллективном договоре срок в случаях:

собственной свадьбы;

свадьбы детей;

смерти супругов, членов семьи (дети, родители, родные братья сестры);

- бесплатное или частично оплачиваемое содержание детей в детских дошкольных учреждениях и оздоровительных лагерях;

- предоставление оплачиваемого выходного дня в День знаний(1 сентября) одному из родителей либо иному законному представителю ребенка, воспитывающим детей-школьников младших классов(1-4 класс);

- предоставление различных видов социальной помощи работникам(бесплатные или частично оплачиваемые путевки на санаторно-курортное лечение, компенсация расходов на лечение и другое);

-  оказание материальной помощи неработающим пенсионерам-ветеранам организации;

- единовременную выплату денежного вознаграждения работникам, награжденным государственными, отраслевыми и профсоюзными наградами;

- выплату работникам материальной помощи при уходе в ежегодный оплачиваемый отпуск;

- дополнительное добровольное страхование работников от временной нетрудоспособности вследствие заболевания, от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболевания, медицинское страхование, а также другие виды страхования.

Профсоюзная сторона:
- вносит предложения ввести в коллективный договор выделение средств на социально-культурные мероприятия, установление гарантий работникам в части обеспечения отдыха и оздоровления детей, отчисление денежных средств первичной профсоюзной организации на культурно-оздоровительные мероприятия;

- совместно с работодателями организуют проведение оздоровительных мероприятий среди работников организации и членов их семей;

- осуществляют контроль за проведением ежегодных медицинских осмотров и диспансеризации. В некоторых предприятиях профсоюзные комитеты являются ответственными за организацию проведения медицинских осмотров и диспансеризации;

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

Не все работодатели предусматривают в коллективных договорах (соглашениях) выделение средств на социально-культурные мероприятия, установление гарантий работникам в части обеспечения отдыха и оздоровления детей, отчисление денежных средств первичной профсоюзной организации на культурно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу при наличии финансово-экономических ресурсов.

При проведении экспертизы проектов коллективных договоров проверяется наличие в них положений, связанных с выполнением работодателями требований законодательства об уплате страховых взносов на обязательное пенсионное страхование и представлением ими индивидуальных сведений о застрахованных лицах для ведения персонифицированного учета в Пенсионный фонд. Такие условия в КД в рамках обязательств работодателя, установленных ст. 22 ТК РФ, включаются, кроме уплаты дополнительных взносов на накопительную часть трудовой пенсии.

Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

С мая-июня и до конца 2018г. основным негативным фактором для работников отрасли стали события, связанные с изменением пенсионного законодательства и фактической отменой досрочной трудовой пенсии педагогам, в связи с повышением общего возраста выхода на пенсию.  В июле рескомом Профсоюза был объявлен пикет под лозунгом «мы против повышения пенсионного возраста». В пикете приняло участие свыше 200 человек. В пикете также приняли участие представители других профсоюзов: работников АПК, культуры и др. В сентябре т.г. профактив республиканской организации нашего профсоюза, общей численностью порядка 1000 человек, стали участниками соответствующего митинга, организованного Федерацией Профсоюзов УР. Позже – осенью, протестные настроения работников образования выразились в направлении обращений в адрес депутатов ГД РФ от Удмуртской Республики. Было направлено несколько тысяч обращений Исаеву А.К., Бузилову В.В. Загребину А.Е Однако, несмотря на профсоюзные протесты, а также в целом негативную реакцию всего населения на «пенсионные изменения» в ноябре был принят закон, вводящий изменения в пенсионное законодательство с 1 января 2019г. 

Дела по отказам в назначении досрочных трудовых пенсий педагогам (в связи с изменением пенсионного законодательства) на момент представления информации только начинают формироваться. 

Работниками Рескома, внештатными правовыми инспекторами и председателями районных (городских) организаций осуществлялось представительство членов Профсоюза в судебных инстанциях при рассмотрении их обращений. 

Основными рассматриваемыми вопросами в судебных инстанциях педагогов составляют дела о восстановлении пенсионных прав педагогических работников. За отчетный период судами рассмотрено более 80 дел по заявлениям педагогических работников о восстановлении пенсионных прав, более 70 из которых выиграны.

С целью повышения грамотности профсоюзного актива в 2018г. продолжилось обучение профактива. Учитывая, что 2018г. был объявлен в Профсоюзе годом охраны труда, то обучение в основном затронуло вопросы охраны труда в форме однодневных совещаний-семинаров (более подробно инф. представлена в разделе охрана труда)

В 2018г. проведено 10 заседаний президиума, 2 пленума рескома Профсоюза, 4 совещания профсоюзного актива – «День председателя». 

За истекший период выпущено 11 отраслевых информационных сборника: 

№1 «Сборник статей». В 2017г. в Удмуртской республиканской организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ состоялся республиканский конкурс по информационной работе среди первичных и районных профсоюзных организаций, посвященный году PR движения в Профсоюзе. На республиканский конкурс было подано от первичных и территориальных профорганизаций 85 материалов. Итоги конкурса были подведены в ноябре 2017г. на третьем республиканском слете первичных профсоюзных организаций Удмуртской республики и опубликованы в 2018г. в информационном сб. №1.

№2 «О работе в майские праздники»,

№3 «Медицинские осмотры и психиатрическое освидетельствование работников образовательных организаций
Дополнительно к информационным сборникам осенью тиражом 1500 экземпляров было издано республиканское отраслевое Соглашение между Министерством образования и науки УР и Удмуртской республиканской организацией Профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2018-2021 г.г. 

Выпущен специализированный журнал «Образовательные учреждения: охрана труда, профилактика профзаболеваний, общая и пожарная безопасность в  образовательных организациях Удмуртской Республики», тираж 100 экз.

Работает сайт республиканской профорганизации 

Изданы профсоюзные настенные (2000 шт.) и настольные (1500шт.) календари. Повторным тиражом изданы:

-  «Памятка молодому педагогу о трудовых правах 2016»

- «Роль профкома в системе управления охраной труда 2016»,

- «Актуальные вопросы охраны труда и здоровья в сфере образования 2017» - инф. материал ЦС Профсоюза.

Организовано участие членов Профсоюза в первомайской акции Профсоюзов и осенней акции Профсоюзов «За достойный труд».

Традиционно большая работа в области социальной поддержки членов Профсоюза была проведена по оздоровлению работников и их детей в летний период 2018г.:

- 223 человека отдохнули по профсоюзной путевке: 178 человек - «Людмила», 45 чел – «Лагуна». 

- в санаториях Удмуртии 148 человек: 51 – «Металлург», 97 –«Варзи-Ятчи». 

- в санаториях России по программам  ЗАО СКО «Профкурорт». (общ. кол-во отдохнувших членов Профсоюза и членов их семей составило 23 чел.)

IV. В области развития рынка труда и содействия занятости населения

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности
Численность работающих на предприятиях на 01.01.2019 года  составляет  31 479 человек  (в 2017 году число работающих было 34 256 человек). Снижение общей численности работающих на предприятиях объясняется снижением объемов производства и как следствие – проведение процедур сокращения численности (штата).
Первичные профсоюзные организации, входящие в структуру РОСПРОФПРОМ-Удмуртия, информируют членов профсоюза о состоянии рынка труда, об изменениях в законодательстве о труде; осуществляют общественный контроль за соблюдением законодательства в вопросах найма, увольнения, сокращения численности или штата работников, предоставления предусмотренных законодательством, коллективными договорами льгот и гарантий.
Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

   Численность работающих на предприятиях ежегодно уменьшается на всех предприятиях, так же падает и численность членов профсоюза. За период 2018 года массового сокращения численности не было. В целях сохранения и даже повышения уровня заработной платы работодатели идут на меры по оптимизации численности, что приводит к увеличению объемов работ. 

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Стороны Отраслевого  Соглашения по АПК в рамках выполнения раздела 4 настоящего Соглашения осуществляют меры, направленные на улучшение качества трудовых ресурсов в организациях и развитие их профессиональной мобильности на основе применения системы профессионального образования всех уровней, усовершенствования систем непрерывного профессионального обучения, подготовки и переподготовки кадров с учетом приоритетов в отраслях АПК.

В числе важнейших мер:

- создание новых рабочих мест с безопасными условиями труда и достойной заработной платой;

- предотвращение массовых увольнений;

- предотвращение необоснованных ликвидаций сельхозпредприятий, аграрных научных и образовательных организаций;

- исключение из практики нелегальной занятости, стимулирование легальных трудовых отношений;

- трудоустройство граждан с ограниченными возможностями здоровья;

- социальная защита увольняемых работников.

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

В соответствии со ст. 82 ТК РФ определены критерии массового увольнения работников:

а) от 10% до 15% общей численности в течение 30 календарных дней;

б) от 15% общей численности и больше в течение 60 календарных дней.

В Отраслевом соглашении, заключенном между Министерством здравоохранения УР и Удмуртской республиканской организацией профсоюза работников здравоохранения РФ на 2015-2017 г.г. и продленном на 2018-2020 г.г. установлены дополнительные гарантии для работников отрасли при проведении процедуры сокращения численности или штата работников. А именно:

- при возникающей необходимости  сокращения руководствоваться  действующим законодательством  Российской Федерации, применять естественное сокращение рабочих мест, т.е. в первую очередь  сокращать  вакансии, совместителей, в тот период прекращать прием на работу новых лиц и т.д.

При увольнении по сокращению штатов  помимо лиц, указанных в  ст. 179 ТК РФ, преимущественное право на оставление на работе предоставлять:

- избранным в состав выборных органов организаций профсоюза, молодежных советов, комиссий,

- одиноким родителям (отцу, матери), имеющим детей до 18-летнего возраста,

- лицам предпенсионного возраста (за 2 года до пенсии),

- не сокращать двух и более работников из одной семьи.

Увольнение руководителей учреждений здравоохранения, являющихся членами профсоюза работников здравоохранения РФ по основаниям, предусмотренным статьями 81, 278 Трудового кодекса РФ, производится с учетом мотивированного мнения первичной организации УРО ПРЗ РФ в соответствии со ст.372 ТК РФ. Вопрос о даче согласия на увольнение должен быть рассмотрен в пятидневный срок с момента поступления письменного обращения по этому вопросу. 

V. В области охраны труда, охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

В каждой профсоюзной организации есть технические инспекторы труда, которые проводят проверки по выполнению работодателями обязательств по условиям и охране труда в порядке, установленном законодательством. Также проводятся комплексные проверки, в частности, в 2018 году комиссией рескома профсоюза  с участием представителей работодателя была проведена проверка состояния охраны труда в подразделениях АО «Концерн «Калашников». По результатам проверки 4 апреля 2018 года было проведено совместное заседание республиканского комитета, профкома и администрации АО «Концерн «Калашников» по вопросу работы администрации и профкома предприятия по совершенствованию работы по охране труда.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

    На крупных предприятиях Удмуртской Республиканской организации профсоюза работников жизнеобеспечения ежеквартально проводится профсоюзный контроль за условиями труда, выполнением соглашений по охране труда. Также регулярно на участках с персоналом предприятия проводятся противоаварийные и противопожарные тренировочные занятия. По итогам указанных занятий  оценивается готовность персонала к ликвидации и локализации чрезвычайных ситуаций. На предприятии АО «ИЭС» ежемесячно проводится день охраны труда  с отрывом от производства на основании приказа руководителя, проводится инструктаж, спецподготовка, повышение квалификации. 

Ежегодно проходят мероприятия, посвященные Всемирному дню охраны труда. Проводится обучение уполномоченных лиц по охране труда через учебный центр. Уполномоченные лица по охране труда принимают участие в расследовании несчастных случаев.

Во всех коллективных договорах включен раздел «Охрана труда», но сложные финансовые состояния предприятий негативно отражаются на выполнение обязательств. Недостаточно выделяется средств на мероприятия по охране труда, неполная обеспеченность средствами индивидуальной защиты, не на всех рабочих местах проведена СОУТ.



Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Стороны Соглашения считают обеспечение безопасности жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности одним из своих основных приоритетов своей деятельности. С целью улучшения условий и охраны труда, промышленной и экологической безопасности в организациях АПК Стороны Соглашения взяли на себя обязательство содействовать укреплению служб охраны труда организаций АПК. (п.7.1. Отраслевого соглашения по АПК УР на 2016-2018 годы и Отраслевого соглашения по АПК РФ на 2018-2020 годы). А также оказывать методическую помощь организациям АПК в разработке и реализации целевых программ улучшения условий и охраны труда работников.

 Республиканский комитет профсоюза отрасли АПК в отчетном году принял участие в анкетировании, вопросы которого составила техническая инспекция труда ФНПР. Суть заключается в выявлении и обосновании позиции ФНПР, при формировании Минтрудом РФ пакета нормативно-правовых актов в отношении обеспечения работающих средствами индивидуальной защиты. В анкетировании приняли участие 44 первичных профсоюзных организаций профсоюза отрасли АПК республики. К примеру, был вопрос: «Готовы ли предприятия принять методику Запада, согласно которой государственные структуры, страховые и пенсионные фонды не будут участвовать в регулировании установления минимальных затрат на охрану труда и сроки носки СИЗ.»

Обобщенное содержание полученных ответов следующее, что в 7 предприятиях есть неудовлетворенность результатами проведенной СОУТ; 11 предприятий не удовлетворили проведенные замеры по микроклимату при проведении СОУТ.

 И что в настоящее время необходимо влияние и регулирование состояния охраны труда со стороны государственных структур. Введение единых типовых норм выдачи СИЗ для всех видов экономической деятельности ухудшит обеспечение работников СИЗ, так как специфика работ в различных отраслях отличается и требует разного подхода к выбору СИЗ. Поэтому не целесообразно принятие единых типовых норм.

 Однако, необходимо внесение ряд изменений в нормативные документы, регламентирующие организацию охраны труда.

Республиканским комитетом профсоюза высказана просьба руководству ФНПР остановить процесс разрушения системы охраны труда. Возобновить вертикаль управления организацией охраны труда с обязательным участием государственных структур и местного самоуправления. 

В отрасли АПК республики в отчетном периоде работодатели и первичные профсоюзные организации обеспечили работу   совместных комитетов (комиссий) по охране труда; прошли обучение    уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда. 

Предусмотрено в коллективных договорах выполнение этого общественного контроля  в рабочее время с сохранением заработной платы. Организован контроль за состоянием условий труда на рабочих местах, а также за правильностью применения работниками средств индивидуальной и коллективной защиты.

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

Работа  УРО ПРЗ РФ по вопросам охраны труда организована в тесном контакте с ЦК Профсоюза, органами исполнительной власти УР, организациями здравоохранения. 

В 2018 году совместно с  Минздравом Удмуртии проведены следующие мероприятия.
· В рамках всемирного Дня охраны труда Круглый стол по теме: «Актуальные вопросы охраны труда в здравоохранении», посвященный вопросам соблюдения трудовых прав инвалидов, с участием представителей  Минздрава  УР, ГИТ в УР, ФКУ «ГБ МСЭ по УР», ФСС.

· Совещание с руководителями учреждений здравоохранения, специалистами кадровой службы по вопросу трудоустройства медицинских работников, имеющих группу инвалидности и работающих во вредных условиях труда, установленных  по результатам специальной оценки условий труда.

· Совместное участие с представителями служб охраны и уполномоченных лиц в работе Республиканского совещания по охране труда «Безопасность и охрана труда - 2018» .
Контроль выполнения работодателями трудового законодательства осуществляется посредством проведения проверок.  В 2018 году  в организациях здравоохранения, состоящих на учете УРО ПРЗ РФ, проведены 273 проверки:

- техническим инспектором труда –54;

- уполномоченными по охране труда – 219.

Из общего количества проверок следует выделить:

· 7 комплексных проверок;

· 3 проверки по обращениям председателей профсоюза в отношении 150 членов профсоюза; 

· 44 тематические проверки по   плану  ЦК Профсоюза, в ходе которых рассмотрено порядка 1150 Карт СОУТ;

· 219 проверки состояния условий и охраны труда на рабочих местах, выполнения мероприятий, предусмотренных коллективными договорами, соблюдения работниками требований охраны труда.

По результатам проверок:

- выявлено более 1600 нарушений требований законодательства;

- направлено в адрес руководителей организаций 302 предложения  по их устранению.

Кроме этого, уполномоченные по охране труда приняли участие  в совместных проверках:

· со службой охраны труда – 312 проверок;

· в составе комиссии по охране труда – 104 проверки;

· с территориальными органами надзора и контроля  - 10 проверок;

· с техническим инспектором труда ЦК Профсоюза 22 проверки.

В учреждениях здравоохранения УР продолжается работа по реализации Федерального Закона «О специальной оценке условий труда». По состоянию на 1 января 2019 года по представленным из организаций здравоохранения данным  общее количество рабочих мест составляет 27795 единиц. СОУТ проведена  на 26295 рабочих местах (94,6 %), в сравнении - на аналогичный период 2018 года спецоценку прошли 17010 рабочих местах (65,4%). На эти цели в  2019 году израсходовано 5,84 млн.руб. из всех источников финансирования. Анализ информации показал, что  СОУТ проведена:

- в полном объеме (100%) – в 56 организациях (2017г -33);

- более чем на 50 % рабочих мест - в 29 организациях (2017г -37), из них в диапозоне от 98 до 80% СОУТ проведена в 10 больницах;

- менее чем на 50% рабочих мест – в 2 организациях (2017г-19).
В 2018 году в адрес  Республиканской организации поступило 12 письменных обращений, связанных с вопросами охраны труда. Кроме этого, с участием уполномоченных по охране труда разобрано 21 трудовых споров. Основная часть обращений касалась спорных вопросов оценки биологического фактора и правильности установления гарантий и компенсаций.  

.
Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

На протяжении отчетного периода оказывалась практическая помощь в вопросах охраны труда районным, городским, первичным профсоюзным организациям

Территориальные организации профсоюза, профкомы, уделяли внимание совершенствованию механизма социального партнерства по повышению эффективности контроля за выполнением мероприятий по охране труда, включенных в отраслевые, территориальные соглашения, коллективные договора.
Каждый год во всех зданиях образовательных учреждений республики соответствующими комиссиями (вкл. руководители территориальных профорганизаций и специалисты по охране труда органов управления образованием) проводятся ежегодные общие технические осмотры, а в большинстве случаев - планово-предупредительные ремонты. В необходимых случаях осуществлялись мероприятия  по приостановке эксплуатации или постановки объектов на капитальный ремонт. 

2018 год – в Общероссийском Профсоюзе Образования был объявлен годом охраны труды.  Был утвержден План Удмуртской республиканской организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ по реализации Года охраны труда в Профсоюзе. 
В начале года была открыта новая рубрика на сайте рескома Профсоюза – Год Охраны Труда, в которой на данный момент представлена информация о проделанной профактивом республики работе.

Основной формой взаимодействия профактива, специалистов органов управления, руководителей  на местах стало проведение совещаний – учеб посвященных разным вопросам охраны труда. Такие совещания - учебы проводились на протяжении всего года и состоялись в Алнашской, Ярской, Завьяловской, Малопургинской, Можгинской, Воткинской, Граховской, Глазовской  районных организациях. А также Можгинской, Глазовской городских профорганизациях. 

Со стороны Министерства образования и науки УР в учебах-совещаниях принимала участие начальник сектора безопасности образовательного процесса Министерства образования и науки УР С.В. Саламатова. С нашей стороны основными вопросами стали разъяснения о роли Профсоюза в системе управления охраной труда и осуществления общественного контроля при этом, роли коллективного договора в защите законных прав и интересов работников.

Весной 2018г. большое внимание было уделено подготовке и заключению республиканского отраслевого Соглашения между Министерством образования и науки УР и республиканской профорганизацией. Соглашение  было подписано сторонами в мае 2018г. сроком на 2018-2021г.г. В вопросах охраны труда был полностью обновлен раздел «Охрана труда» республиканского Соглашения. 

Также был подготовлен макет «раздела Охрана Труда» в территориальное Соглашение, который был широко растиражирован при подготовке информационного сборника - «Актуальные вопросы охраны труда и здоровья в сфере образования» - инф. материал ЦС Профсоюза.

В рамках года охраны труда в Удмуртской республиканской организации Профсоюза работников народного образования и науки в период подготовки образовательных организаций к новому учебному году, включая и сентябрь 2018г., прошла тематическая проверка по осуществлению контроля за безопасной эксплуатацией зданий и сооружений образовательных организаций.

Основная задача проверки – принятие предупредительных мер по сохранению жизни и здоровья работников и обучающихся при эксплуатации зданий и сооружений образовательных организаций, имеющих признаки возможных разрушений

В проверке приняло участие 19 территориальных профорганизаций:
В результате проведенных проверок были обследованы 33 образовательных организаций. Итоги проверки были заслушаны на заседании Президиума рескома Профсоюза 30 октября 2018г. По итогам проверок наиболее распространенные нарушения связаны с повреждениями кровли (21 случай), как следствие этого происходит намокание потолков, сырость внешних и внутренних стен. Последствия повреждения кровли влекут за собой и намокания железобетонных и деревянных перекрытий (31случай). Во многих  обследуемых организациях обнаруживаются повреждения износ наружных (20 случаев) и внутренних (13 случаев) лестниц. 

Достаточно ожидаемо велико повреждения окон (23 случая). В основном это повреждения стекол, но встречаются и повреждения оконных блоков.

Еще одним серьезным замечанием необходимо признать нарушение работы системы вентиляции (15 случаев) и нарушения в работе электрооборудования (14 случаев). В данном случае нарушения связаны с так называемым человеческим фактором – отсутствием должного ремонта и обслуживания систем вентиляции и электрооборудования. 

Данные сведения будут использоваться рескомом Профсоюза при проведении встреч, консультаций с представителями отраслевого Министерства, а также руководителями органов управления образованием, главами муниципальных образований.

Ярким событием в канун профессионального праздника Дня Учителя, стал республиканский фестиваль команд КВН работников образования УР, который прошел под девизом «Скажи да, Охране труда». В фестивале приняли участие команды из следующих профорганизаций: 

Районные - Завьяловская, Воткинская, Сюмсинская, Кезская, Малопургинская, городские - Первомайская дошкольная, Индустриальная дошкольная

В ноябре 2018г., в рамках подготовки очередного Пленума рескома Профсоюза были проведены два мониторинга:

1) - выполнение методических рекомендаций органами управления образованием по принятию СУОТ (Приказ №106 от 17.02.2016г. Министерства образования и науки УР). В целом мониторинг показал выполнение Приказа №106. Методическими рекомендациями воспользовались 25 муниципальных образований из 30. В остальных работа будет продолжена.

2) - выполнение ФЗ от 28 декабря 2013 г. №426-ФЗ «О специальной оценке условий труда». Общий охват количества рабочих мест, которые прошли спецоценку составил 78,8%. При этом данная работа еще продолжалась в декабре 2018г.

Профсоюзным активом Малопургинской районной профорганизации (МБОУ Гимназия с. М. Пурга) был подготовлен видеоролик посвященный охране труда. С ним можно познакомиться на сайте рескома Профсоюза в разделе «Год охраны труда».

В целях широкого освещения имеющегося опыта работы по охране труда профактива, руководителей образовательных организаций и специалистов в области охраны труда Удмуртской Республики, в ноябре – декабре 2018г.,  по согласованию со специалистами отдела охраны труда ЦС Профсоюза, был подготовлен и выпущен специализированный журнал «Образовательные учреждения: охрана труда, профилактика профзаболеваний, общая и пожарная безопасность в  образовательных организациях Удмуртской Республики»

В его подготовке т.г. приняли участие представители Министерства образования и науки УР и профактив республики.

С материалами, представленными в журнале, также можно ознакомиться на сайте рескома Профсоюза в разделе «Год охраны труда».

Подведение итогов года охраны труда прошло в декабре 2018г. на Пленарном заседании рескома Профсоюза, на которое были приглашены представители Министерства образования и науки УР, начальники и специалисты по охране труда органов управления образованием, руководители профессиональных образовательных организаций. Общее число участников составило более 120 человек. 

К сожалению, не полно решается вопрос о введении в штат специалиста по охране труда образовательных организаций с численностью работников более 50 человек.  Хотя требования ст. 217 ТК РФ должны распространятся в том числе и на организации, финансируемые из бюджета.

VI. В области взаимодействия сторон  по жилищной политике

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

В КД АО «Концерн «Калашников» закреплено обязательство работодателя по предоставлению компенсации за найм жилья иногородним работникам востребованных профессий, высококвалифицированным и редким специалистам (п. 8.7.8.).

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

     Для решения жилищных вопросов на предприятиях не оказывалась финансовая помощь в 2018 году.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Профсоюзные организации проводят переговоры по включению в коллективные договоры пункты по улучшению жилищных условий и строительства жилья для работников. Контролируют выполнение работ по улучшению жилищных условий работников (в том числе молодежи) в соответствии с положениями коллективных договоров и соглашений.

VII. Физическая культура и спорт высших достижений

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

Администрациями и первичными профсоюзными организациями проводятся культурно-массовые и оздоровительные мероприятия среди работников и членов их семей. За отчетный период рескомом профсоюза были проведены соревнования среди всех организаций, входящих в Удмуртскую республиканскую организацию профсоюза, по волейболу. 

В АО «Воткинский завод» функционирует оздоровительно-профилактический комплекс для работников предприятия, где они не только занимаются спортом, но и проходят медосмотры. Все кабинеты оснащены необходимым современным оборудованием.

В инженерном корпусе ООО «ЛАДА Ижевск» создано специальное место для занятия физической культурой и спортом  современным оборудованием, которое может посещать любой работник завода. Первичная профсоюзная организация «ИжАвто» организует посещение работников по льготной стоимости спортивного комплекса «Платформа», а также центров здоровья «Воткинские и Ижевские термы».
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           Физической культуре почти все предприятия уделяют внимание, а именно проводят спартакиады среди работников, а также участвуют в городских и республиканских спартакиадах. На крупных предприятиях приобретается спортинвентарь и арендуются спортивные залы. На таких предприятиях, как МУП «ИжГЭТ», АО «ИЭС», МУП г. Ижевска «Ижводоканал» проводилась спартакиада трудового коллектива среди подразделений.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Профсоюзные организации и работодатели по взаимному согласию включают в соглашения, коллективные договоры проведение спортивно-массовых мероприятий, туристических походов выходного дня для работников и членов их семей; реабилитационных и других мероприятий, связанных с привлечением трудящихся к активному здоровому образу жизни в целях укрепления здоровья. Направляют средства на ведение культурно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы в объеме, определенном коллективным договором.

Предоставляют работникам и членам их семей возможности использовать объекты спорта, спортивное оборудование и инвентарь для активных занятий физической культурой и спортом в целях реабилитации и укрепления здоровья в соответствии с коллективным договором.

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

В течение года УРО ПРЗ РФ, совместно с МЗ УР поэтапно проводилась  Спартакиада «Здоровье - 2018» среди работников здравоохранения Удмуртской Республики. В программе Спартакиады соревнования по лыжным гонкам, настольному теннису, боулингу, дартс, волейболу, мини-футболу, шахматам, шашкам, легкоатлетическому кроссу.

Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

Традиционным мероприятием в области физической культуры и спорта является Спартакиада среди работников образовательных учреждений, которая проводится совместно с Министерством образования и науки УР. В 2018г. Спартакиада включала в себя следующие вида спорта (шахматы, дартс, «веселые старты», стрельба, волейбол, турслет, мини-гто) 

Проведению республиканских соревнований предшествует районные соревнования городов и районов республики, в которых принимает участие большое количество работников образования. Районные Спартакиады проводятся в большинстве территориальных профсоюзных организациях.

Общее количество участников республиканского этапа Спартакиады более 1000 человек. 

Свои Спартакиады проводятся среди работников профессионального образования как высших учебных заведений республики (УдГУ, ИжГТУ, ГГПИ), так и системы СПО.

VIII. Работа с молодежью

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

В АО «Воткинский завод» действуют следующие общественные молодежные советы (комиссии), советы молодых специалистов: Профсоюзный совет молодежи и Совет молодых специалистов. Ими охвачено 100% молодежи. В рамках коллективного договора утверждаются совместные планы работ молодежных организаций (ПСМ и СМС). 
На АО «Ижевский механический завод» действует общественная молодежная организация. Во главе молодежной организации – Совет молодежи предприятия. Должность председателя Совета молодежи предприятия является выборной. Актив молодежной организации работает по утвержденным планам и охватывает все категории работающей молодежи в возрасте до 35 лет, которая составляет 30% персонала предприятия. Ими охвачено 100 % молодежи. 

В соответствии с коллективным договором на предприятии администрация предприятия совместно с профсоюзной организацией реализует комплексную программу по работе с молодежью, которая направлена на социальную и материальную поддержку работающей молодежи, содействует в этой работе Совету молодежи, активизируя и вовлекая молодых работников в решение актуальных вопросов по развитию предприятия.

На предприятии ведется целенаправленная работа с молодежью по привлечению, отбору, закреплению и обучению молодых рабочих и специалистов в рамках плана работы с персоналом, который ежегодно утверждается генеральным директором. Кроме этого, каждая из молодежных структур предприятия работает в тесном контакте с кадровой службой и ведет интенсивную работу среди молодых рабочих и специалистов завода по привитию корпоративной культуры через конкурсы профмастерства, курсы повышения квалификации для молодых специалистов и молодежных активистов, пропагандируя здоровый образ жизни, организуя досугово-спортивные мероприятия, турслеты и корпоративные вечера, встречи с руководителями подразделений и ветеранами завода, экскурсии по производствам и заводскому музею.

В ООО «ЛАДА Ижевск» действует комиссия по делам молодежи. Комиссией охвачено 53% молодежи. На предприятии один раз в месяц проводится собрание с молодежью, молодежь участвует в переговорных процессах с администрацией. Всего на предприятии работает 1924 молодежи до 35 лет, что составляет 45% персонала предприятий.

В АО «Концерн «Калашников» действует общественное объединение «Молодежь концерна «Калашников». На предприятии работает 4 671 молодой специалист, что составляет 53% от общего числа численности работающих на предприятии.
В коллективных договорах всех предприятий, кроме АО «Концерн «Калашников», представлен раздел «Работа с молодежью».

Большинство профсоюзных организаций добились от работодателей различного вида льгот, поощрений и стипендий для молодых работников. Для сохранения преемственности кадров, адаптации молодежи на предприятиях активно работают советы наставников, проводятся научно-практические конференции, конкурсы профессионального мастерства.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

В сфере молодежной политики, учитывая, что молодежь в данной отрасли составляет только 19,9%, с учетом низкой заработной платы, удержать на предприятии сложно. В коллективных договорах, раздел работа с молодежью отсутствует. Молодежный совет сформирован только на 3 предприятиях: АО «Ижевские электрические сети», МУП «Ижводоканал», МУП «ИжГЭТ».

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Все председатели Молодежных советов первичных профсоюзных организации включены в состав профсоюзных комитетов. Председатели Молодежных советов райкомов и рескома профсоюза являются членами райкома и рескома профсоюза, а так же членами Президиума районных и республиканской организации Профсоюза соответственно...

В коллективные договоры включен раздел "Молодежная политика", предусматривающий меры поддержки молодых работников.

Молодежные профсоюзные органы всех уровней республиканской организации активно принимали участие в разработке, принятии и реализации в организациях программ по работе с молодежью.

Республиканский комитет совместно с председателями профсоюзных организаций, главными бухгалтерами в санатории «Ува» провели сборы и обучение руководителей молодежных профсоюзных органов, в течение всего отчетного периода оказывали им методическую помощь.

Руководители предприятий, профсоюзные комитеты, райкомы и реском профсоюза постоянно оказывали помощь в организации и финансировании массовых, культурных, спортивных и иных мероприятий, досуга и отдыха работающей молодежи, которые выражались в туристических слетах, концертах, творческих смотрах-конкурсах, в спортивных состязаниях по футболу, волейболу, баскетболу, настольному теннису, лыжным гонкам, рыбалке зимой и летом.

Серьезное внимание уделялось, особенно в Глазовском, Воткинском, Увинском районах патриотическому воспитанию молодежи. Молодежные советы многих профсоюзных организаций совместно участвовали на мероприятиях в честь Победы 9 Мая. В СПК «Коммунар» проведена  спортивная эстафета и ночное факельное шествие, на котором приняли участие почти все жители села. В санатории «Ува» в эти дни провели велопробег.
При подготовке и заключении коллективных договоров проведены переговоры с работодателями о ежегодном выделении средств на реализацию программ по работе с молодежью в организациях. Молодежные советы содействуют эффективному использованию выделенных средств.
Профсоюзная сторона вела работу по развитию наставничества на предприятиях отрасли.
Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ


Большая работа в отчетный период проведена в рамках реализации молодежной политики. В 2018 году молодежь до 35 лет от общего числа всех работающих  составляет 20,2% . Уровень профсоюзного членства данной категории составляет 56,4%, что на 4,7% выше аналогичного показателя предыдущего периода.

Вопросы работы с молодежью рассматривались на заседаниях президиума УРО ПРЗ РФ, на ежемесячных заседаниях «День председателя ППО». Молодые профактивисты входят в состав Рескома, Президиума, профсоюзных комитетов УРО ПРЗ РФ. 12 председателей ППО являются представителями молодежи в возрасте до 35 лет. С декабря 2017 года в УРО ПРЗ РФ осуществляет деятельность новый состав Молодежного совета (24 человека, 4 постоянных комиссии). Членами Совета в 2018 году выпущены методические пособия для ППО в помощь при организации работы с профсоюзной молодежью: «Классификация мероприятий», «Информационная работа в ППО», «Лидер и команда. Компетенции и основа лидерства». По инициативе Совета в УРО ПРЗ РФ проходит смотр-конкурс среди ППО по организации работы с молодежью: члены Совета разработали критерии оценки, по которым проходит оценка ППО и молодежных структур в ППО. Предложено лучшим молодым профсоюзным лидерам присуждать ежегодные премии. В следствие чего Президиум Рескома УРО ПРЗ утвердил Положение о ежегодной премии «За работу с молодежью».

Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

Традиционно представители рескома приняли участие школе профактива студенческой первичной профсоюзной организации ГГПИ им. В.Г. Короленко – «Шаг вперед» (февраль 2018г.). Рескомом профсоюза реализуется проект – «профсоюзная стипендия». В рамках проекта стипендия назначается студентам членам Профсоюза за активную общественную работу, в образовательных организациях педагогической направленности.

В течении года рескомом Профсоюза поднимались вопросы вовлечения молодых специалистов в профсоюзную организацию. Актив созданного ранее Союза молодых педагогов УР в очередной раз принял участие во Всероссийском слете молодых педагогов РФ в республике Марий Эл. (лагерь Таир). 
Руководители территориальных профсоюзных организаций в соответствии со своими полномочиями оказывали помощь и принимали активное участие в организации отдыха и оздоровлении детей в Удмуртской Республике.

IX. В области развития системы социального партнерства

Удмуртская республиканская организация Российского профсоюза работников промышленности. 

Коллективные договоры заключены во всех организациях, где работают члены профсоюза РОСПРОФПРОМ, за исключением предприятия ООО Завод «Буммаш». Предприятие создано в конце отчетного года на базе производственных площадей АО «Ижметмаш». Учредительное общее собрание о создании первичной профсоюзной организации Российского профсоюза работников промышленности в ООО Завод «Буммаш» проведено 25 декабря 2018 года. Проект коллективного договора ООО Завод «Буммаш» уже разработан и в ближайшее время будет заключен на комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

Вопрос выполнения коллективных договоров предприятий рассматривается на:

- заседаниях комиссий по регулированию социально – трудовых отношений;

- заседаниях профсоюзных комитетов;

 - конференции работников.
Отчеты о выполнении коллективных договоров размещаются в СМИ и на стендах. В частности, отчеты о выполнении коллективного договора Ижевского механического завода печатаются в газете «Профсоюзные вести», размещаются в общезаводском ресурсе и на информационных стендах в подразделениях. Информация по выполнению коллективного договора Концерна «Калашников» печатается в газете «Оружейник»  и «Профсоюзная жизнь». В заводской газете ООО «ЛАДА Ижевск» также печатается отчет о выполнении коллективного договора. Вопросы о ходе выполнения коллективного договора Воткинского завода освещаются в заводской газете «Трудовая вахта» и в локальной заводской сети интернет.
На профсоюзном учете в десяти первичных профсоюзных организациях состоит 23 456 членов профсоюза, что составляет 75% от числа работающих (по итогам 2017 года количество членов профсоюза составляло 24 267 членов профсоюза, что составляет 70,8% от числа работающих). Снижение количества членов профсоюза обусловлено несколькими факторами: снижение общей численности работающих на предприятиях, выход из профсоюза в связи с падением заработной платы и повышением пенсионного возраста, увеличения количества руководителей из других регионов России, которые не хотят вступать в профсоюз (такая ситуация наблюдается в АО «Концерн «Калашников» и АО «Ижевский механический завод»).

Информирование членов профсоюза проводится посредством газеты «Профсоюзный вестник РОСПРОФПРОМ Удмуртия», на официальном сайте профсоюза РОСПРОФПРОМ, а также страничке республиканской организации в социальной сети «Вконтакте». Первичные профсоюзные организации «Ижевский механический завод» и «Концерн «Калашников» выпускают свои информационные бюллетени.
Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

Социальное партнерство на предприятиях осуществляется через коллективные договора, принятие и согласование локальных нормативных актов, путем совместных переговоров работодателя с профкомом.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Стороны предоставляют друг другу необходимую информацию. Кроме того, профсоюзная Сторона представлена в составе Общественного совета при Министерстве сельского хозяйства и продовольствия УР, а также в составе Совета Ассоциации «Союз сельхозтоваропроизводителей УР».

Профсоюзная Сторона вела работу по созданию профсоюзных организаций на предприятиях в целях развития коллективно-договорного регулирования социально-трудовых вопросов путем встреч и разъяснений необходимости создания системы социального партнерства, коллективной защиты интересов работников предприятий. Однако создать профсоюзные организации в 2018 году не удалось. Принята в республиканскую организацию за отчетный период первичная профсоюзная организация ООО «Птицефабрика «Вараксино».

Велась работа по вовлечению в Профсоюз новых членов. Вступили в Профсоюз 1136   новых членов, и это меньше на  9 человек, чем в 2017 году.649 человек вступили в Профсоюз среди работающих. Однако из-за увольнения с предприятия число членов профсоюза сократилось на 1116 человек. Основная причина - низкая заработная плата,  реорганизация предприятий, выход на пенсию, что составило более 20% от общего числа выбывших.

В целом по УРОО профсоюза работников АПК РФ за 2018 год численность членов профсоюза сократилась на 492 человека. 

Систематически проводится информирование профсоюзных организаций и их органов путем направления материалов освещающих деятельность республиканского комитета и райкомов, ЦК Профсоюза и ФНПР, Федерации профсоюзов УР. Не реже раз в месяц выпускается республиканским комитетом профсоюза информационный журнал «Молодежный вестник агропрофсоюза». Периодически райкомы и некоторые профсоюзные организации выпускают свои информационные бюллетени или журналы на которых размещаются материалы профсоюзной работы и проводимой производственной деятельности администрации предприятий.

Ежегодно профсоюзные комитеты на общем собрании или профсоюзном собрании предприятия рассматривают ход выполнения условий коллективного договора, при необходимости инициируют заключение коллективного договора или его пролонгации.

 Республиканский комитет в санатории «Ува» весной отчетного периода организовал двухдневное  обучение профсоюзного актива, руководителей профсоюзных организаций по вопросам социального партнерства и трудового законодательства 

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

Как отмечают первичные организации профсоюза, действие заключенных КД и заключение новых в отчетный период проходило в условиях продолжающегося процесса оптимизации в системе здравоохранения УР, активного проведения СОУТ и предоставления гарантий и компенсаций работникам в соответствие с полученными результатами СОУТ. Впервые за отчетный период нам удалось добиться 97% заключения коллективных договоров в организациях здравоохранения УР (в 2017г. – 87,5%). Из общего количества 101 первичной организации заключены и пролонгированы КД в 98 организациях. Отсутствуют коллективные договоры лишь в 3-х  организациях (ЦГиЭ по УР, ГП №7, ГУП УР Фармация).

По состоянию на 01.01. следующим за отчетным 

периодом года обновляется Реестр действующих КД, реестр организаций, в которых завершает действие КД в 2019 году. Данная информация доводится до министра здравоохранения УР и руководителей организаций здравоохранения.

В 3-х организациях КД отсутствуют. В отчетный период проведена большая информационная работа как с руководителями  данных организаций, так и с профактивом. По данным ПОП Центра гигиены и эпидемиологии в УР планируется заключение КД в 1-м квартале 2019г., в ГП №7 – идет работа над проектом КД, в ГУП Фармация – малочисленная ПОП и полное отсутствие взаимопонимания с руководителем о роли и значимости сторон социального партнерства. 

В отчетный период анализ коллективно-договорной кампании в разрезе ПОП заслушан на заседании Президиума, на информационно-обучающем семинаре «День председателя профкома» в формате круглого стола с приглашением министра здравоохранения УР.
Первичные организации отмечают, что коллективные договоры медицинских организаций в целом соответствуют Отраслевому соглашению между МЗ УР и УРО ПРЗ РФ и улучшают положение работников по ряду социально-экономических гарантий. Коллективные договоры устанавливают для работников дополнительные гарантии - бесплатное обследование сотрудников учреждения (УЗИ, ФГС, эндоскопические методы обследования), предоставление 20% для прохождения обследования в учреждении, предоставление краткосрочных отпусков с сохранением заработной платы по различным,  выплаты стимулирующего характера, материальная помощь от платных услуг,  премирование работников по различным основаниям (выход на пенсию, юбилейные даты, при награждении ведомственными наградами,  компенсационные выплаты, в т.ч. сторожам-вахтерам за работу в ночное время 40% ,   проведение медицинского осмотра для члена семьи работника организации 1 раз в год ,  бесплатные стоматологические услуги сотрудникам, проработавшим в организации более 5 лет.

Имеется положительная практика заключения дополнительных соглашений по социальным гарантиям для членов профсоюза (РДС Селычка, РСПК), предусматривающих оздоровление детей, внуков сотрудников в течение года по медицинским показателям, в т.ч. физиолечение, направление средств на оздоровление работников – членов профсоюза. 

Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

В рамках Удмуртской республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений представители рескома Профсоюза участвуют в обсуждении проектов законов и нормативных актов, вносят соответствующие предложения в ФПУР.

