Доклад председателя Федерации профсоюзов Удмуртской Республики 

С.В. Шерстобита на заседании Совета 17 ноября 2017 года по вопросу: 

«О состоянии информационной работы в Федерации профсоюзов Удмуртской Республики, её членских организациях и задачах на предстоящий период»

Уважаемые коллеги!



2017 год Федерацией Независимых Профсоюзов России объявлен Годом профсоюзной информации. Его проведение было обусловлено необходимостью качественного рывка в этом направлении работы на всех уровнях профсоюзных структур. Сегодня на заседании нашего Совета предлагаю рассмотреть, чего удалось добиться и что необходимо сделать, - на уровне Удмуртии.



Задачи профсоюзов в связи с Годом профсоюзной информации постоянно находятся в центре внимания руководящих и исполнительных органов Федерации профсоюзов Удмуртской Республики. В начале этого года Президиумом был утверждён план мероприятий Федерации по подготовке и проведению «Года профсоюзной информации», основой которого стало Постановление Исполкома ФНПР от 14 декабря 2016 года.
В первом квартале 2017 года был проведён  мониторинг, по итогам которого была сформирована база информационных ресурсов. Членскими организациями Федерации профсоюзов выпускается более десяти печатных изданий. Наиболее крупные — ежемесячный профсоюзный вестник «Оборонпроф» тиражом до 2000 экземпляров, газеты «День учителя» рескома образования тиражом до 1000 экземпляров, газета профсоюзной организации ИжГЭТ «Наш профсоюз» - до 1000 экземпляров, Молодёжный вестник агропрофсоюза — до 100 экземпляров. 
Профорганизацией завода «Ижсталь» еженедельно выпускается информационный листок «Вести профсоюза» тиражом 750 экземпляров. ППО Сарапульского электрогенераторного завода публикует ежеквартальный отчёт о проводимой работе в количестве 700 экземпляров. До членов профсоюза филиала ПАО «Ростелеком» в Удмуртской Республике информация доводится в виде еженедельных бюллетеней тиражом более 1000 экземпляров. Периодически выпускает информационный бюллетень и Удмуртская республиканская организация «Всероссийского Электропрофсоюза». 



Кроме того, первичные профорганизации постоянно информируют членов профсоюза о деятельности организации, а также дают публикации по актуальным темам профсоюзной жизни посредством их размещения на страницах заводских газет, корпоративных изданий. Например, в газете «Наша жизнь» на СЭГЗ,  «Буммашевец» на «Ижметмаше», «Римера» на «Ижнефтемаше», «Металлург» на «Ижстали», «Купол» на Ижевском электромеханическом заводе, «Искра» на Сарапульском радиозаводе, в газете «Заводская Новь» на Элеконде, «Почтовые вести» на Почте России. 



К электронным средствам информации в профсоюзных организациях относятся, прежде всего, интернет-сайты и страницы в социальных сетях.  Имеются сайты либо страницы на сайтах Центральных комитетов у Удмуртских республиканских организаций профсоюзов работников образования,  здравоохранения, промышленности, агропромышленного комплекса, электросвязи. Профсоюзные организации заводов «Купол», «Ижсталь», «СЭГЗ», «СРЗ», «Элеконд» активно используют общезаводские интернет-сраницы в соцсетях. В освоении интернет-пространства с положительной стороны следует отметить работу Удмуртской республиканской организации профсоюза работников здравоохранения. С появлением в аппарате специалиста по оргработе сайт и страницы  в соцсетях оперативно наполняются нужной и интересной информацией. 

Не представлены в интернет-пространстве республиканские  организации профсоюзов работников жизнеобеспечения, культуры, автотранспорта и дорожного хозяйства, лесных отраслей.


Во всех организациях, где проводился мониторинг, отсутствует подразделение «пресс-служба» либо штатная единица информработника, но везде определены ответственные за информационную работу — это специалисты или руководители. Выполняя решение Генсовета ФНПР, в штатное расписание Федерации профсоюзов в 2017 году введена должность «пресс-секретаря», которую занимает член союза журналистов России Ядрова Александра Викторовна.


Следует отметить, что запрашиваемая информация в рамках мониторинга вообще не была предоставлена республиканскими организациями профсоюзов потребкооперации и предпринимательства, строительства и промышленности строительных материалов, госучреждений и общественного обслуживания.



Профсоюзные организации республики используют в своей практике и иные формы информационной работы:  информационные собрания, беседы, встречи с коллективом, обучающие семинары, оформление профсоюзных уголков и стендов, стенгазеты,  агитационные листовки и плакаты, смс и e-mail-рассылки.



Выстраивая систему единой информационной работы, Федерация профсоюзов Удмуртской Республики руководствуется Концепцией информационной политики, резолюциями Съездов, постановлениями Генсовета и Исполкома ФНПР, касающимися обеспечения доступа к информации, затрагивающей жизненные интересы граждан и деятельность профсоюзов. Уже более четырёх лет в Удмуртии успешно действует Программа межуровневого информационного взаимодействия структур Федерации профсоюзов. Этот документ не теряет своей актуальности с 2013 года и важен для профсоюзных организаций всех уровней, прежде всего, тем, что чётко расписывает содержание работы ответственных за данное направление. Постановлением Президиума Федерации от 21 марта 2017 года в данную Программу был включен пункт, обязывающий выделять на финансирование информационной работы не менее 5% от бюджета соответствующей профсоюзной структуры. 



Федерацией профсоюзов УР налажен регулярный взаимный обмен с членскими организациями информацией о наиболее важных социально-трудовых событиях для дальнейшего распространения в профорганизациях среди членов профсоюзов, в том числе посредством публикации информации на профсоюзном сайте, в газетах, на стендах, при проведении Дней Федерации профсоюзов в муниципальных образованиях - их к настоящему времени в этом году было проведено  в шести различных городах и районах республики и до конца года планируется ещё в трёх. Благодаря организации тематических «круглых столов», как например, встречи с Первым заместителем руководителя фракции «Единая Россия» в Государственной Думе, (первым заместителем председателя ФНПР) Андреем Константиновичем Исаевым,  с директором Института безопасности труда, производства и человека Григорием Захаровичем Файнбургом, с заместителем министра труда и социальной защиты Российской Федерации Андреем Николаевичем Пудовым информация напрямую поступает к профактиву.


Одно из важнейших направлений информационной работы любой  профсоюзной организации — сотрудничество с внешними средствами массовой информации. Федерацией, её членскими организациями  периодически организуются в преддверии или по итогам важных мероприятий выходы к прессе, выступления и публикации в СМИ. 



Отмечу, что Первомайская демонстрация трудящихся, проходящая в Ижевске, является одной из наиболее многочисленных в России. При этом наш регион, вероятно, один из немногих в стране, где вот уже на протяжении трёх последних лет организовывается полная телевизионная трансляция этого важнейшего профсоюзного мероприятия. А 1 мая 2017 года двухчасовое шествие трудовых коллективов получило эфир двух республиканских телеканалов и показывалось он-лайн в сети Интернет. О работе профсоюзных организаций Удмуртии регулярно пишут корреспонденты общественно-политических изданий республики.



Разумеется, имеющегося уровня освещения профсоюзной деятельности в республики на данном этапе недостаточно. Всем профсоюзным структурам важно организовывать свою работу со СМИ таким образом, чтобы представлять позицию профсоюзов, привлекать к сотрудничеству журналистов, предлагать интересные и значимые материалы.


Актуальным вопросом для нас является организация подписки на центральную профсоюзную газету «Солидарность». По итогам подписной кампании в 2017 году на газету «Солидарность» в Удмуртской Республике наблюдается значительное увеличение подписки. По сравнению с мартом 2016-го в марте этого года профсоюзными организациями нашей республики было выписано на 93 экземпляра газеты больше (248 вместо 155). Однако для всех нас очевидно, что этого недостаточно. Если для малочисленных первичек отсутствие средств является хоть каким-то объяснимым оправданием, то для крупных профсоюзных организаций на заводах, обладающих значительными финансовыми ресурсами, подписка всего 10-15 экземпляров на несколько тысяч человек просто недопустима.


Постановлением Совета Федерации профсоюзов УР от 15.12.2016 г. «О задачах профсоюзов республики в текущих социально-экономических условиях», была поставлена задача добиться пропорции подписки — 1 экземпляр на 100 членов профсоюзов, что соответствует решениям ФНПР. На сайте Федерации размещена ссылка на сайт газеты «Солидарность» и баннер с «горячими» новостями. В ходе собраний в коллективах и иных мероприятий проводится информационная кампания по вопросу необходимости подписки на газету, с этой целью Федерацией направляются соответствующие письма в отраслевые организации. С этого года появилась возможность подписаться на интернет-версию газеты.


Уважаемые коллеги! Каждому из нас необходимо проявить профсоюзную солидарность и активизировать работу по подписке на газету на 2018 год, чтобы больше людей знали о том, что происходит в рабочем движении, у коллег, какой опыт имеется у соседей по решению социально-трудовых вопросов, то есть всю чрезвычайно полезную профсоюзную информацию страны и мирового сообщества. С целью принятия мер по увеличению подписки необходимо рассмотреть этот вопрос на заседаниях коллегиальных органов всех профсоюзных организаций с последующей отчётностью перед вышестоящими комитетами и территориальным объединением.



Вот уже 10 лет, с октября 2007 года, Федерацией профсоюзов УР выпускается собственное официально зарегистрированное издание — газета «Профсоюзы Удмуртии». В ней в ежемесячно публикуется информация о деятельности профсоюзов и их передовом опыте, о функционировании институтов социального партнёрства, о проведении коллективных действий и их результатах, поднимаются различные проблемы социально-трудовой сферы, рассказывается об изменениях в законодательстве, об участии профсоюзов в общественно-политической жизни. Газета выпускается за счёт средств Федерации профсоюзов и распространяется бесплатно среди членов профсоюзов республики исходя из пропорции 1 экземпляр на 50 человек.  «Профсоюзы Удмуртии» предоставляют отличную возможность для взаимного обмена информацией. Профсоюзные организации должны более активно использовать этот ресурс, чтобы заявить о проводимой работе и имеющихся проблемах. В данном направлении перед нами стоит организационная задача — усилить  информационное взаимодействие между различными уровнями профсоюзной структуры, сделать его более интенсивным и представительным. Если обратить внимание на показатели информационной активности в газете в Год профсоюзной информации, то наибольший уровень обеспечивают республиканские организации отраслей здравоохранения, образования, жизнеобеспечения, ППО Сарапульского электрогенераторного завода и «Ростелекома». Остальным организациям необходимо активизировать информационную работу и сотрудничество с газетой «Профсоюзы Удмуртии», усовершенствовать качественные характеристики собственной информации, в том числе и тематику публикаций. К сожалению, следует констатировать, что чаще всего предоставляется информация о проведении культурно-массовых и спортивных мероприятий.


У Федерации профсоюзов УР имеется и собственное интернет-представительство в виде сайта fpur.ru, который функционирует с 2008 года и был модернизирован 5 лет назад. Всё время его существования велась постоянная работа по его совершенствованию, в т.ч. с учетом предложений департамента общественных связей ФНПР, куда мы обращались за рекомендациями. Сегодня у каждого члена профсоюза имеется удобный доступ к сайту и ко всем его разделам, его можно легко найти через поисковые системы. Структура сайта состоит из различных информационных рубрик: это актуальные новости, информация о самом территориальном объединении и его членских организациях, достаточно насыщенная документальная база по всем направлениям деятельности, с возможностью скачивания материалов. Удобный интерфейс сайта профсоюзов Удмуртии предлагает выходы на сайты ФНПР, газеты «Солидарность», профсоюзного телевидения, партии «Союз труда», в проект по социально-трудовым конфликтам и другие полезные ссылки. Есть здесь и ответы на часто задаваемые вопросы — расположены памятки о том, как создать профсоюз, как написать заявление на получение льготной профсоюзной путёвки в санатории и вся необходимая информация по их оформлению для ответственных за это председателей профорганизаций, история профсоюзного движения Удмуртии и, конечно же, все наши контактные данные. Информация на сайте fpur.ru регулярно обновляется и обязательно иллюстрируется фотографиями, имеется раздел мультимедиа-материалов. Активист, которому не досталась бумажная версия газеты «Профсоюзы Удмуртии», может найти её на сайте в электронном виде. Также у всех есть возможность прочитать, что пишут о профсоюзах республиканские СМИ.



Хотелось бы обратить внимание председателей профсоюзных организаций на две рубрики сайта, предоставляющие широкие возможности для пиара профсоюзной  деятельности и мотивации профсоюзного членства. Во-первых, прославляющую людей труда - «Доску почёта». Информация в ней периодически пополняется, но не стоит забывать, что через размещение материалов в ней о членах профсоюзов, трудящихся в коллективах, может узнать весь мир. И для людей труда это может иметь эмоциональное значение, быть достойной нематериальной наградой. Другая рубрика - «Профсоюз помог» - является для нас довольно многострадальной. Информация в ней имеется, но направляется профсоюзными организациями крайне редко. Надо использовать эту уникальную возможность заявлять о проводимой профсоюзами ежедневной работе. Формы помощи могут быть разнообразными — юридическая, материальная, психологическая, методическая и любая иная. Главное, чтобы она имела значение для получающего её члена профсоюза. Сложностей в подготовке этой важной информации быть не должно. Нужно активнее в этом плане использовать интернет-ресурс Федерации профсоюзов УР – это социальная реклама нашей деятельности. Мы проводим много работы, но недостаточно информируем людей об этом. Также, некоторым членским организациям Федерации профсоюзов УР необходимо оперативно обновлять либо дополнять информационный блок о работе организаций на сайте fpur.ru.



Учитывая массовое распространение различных форм мобильной техники, для удобства пользователей различных гаджетов — смартфонов, планшетов — в 2017 году была создана мобильная, более короткая версия сайта профсоюзов Удмуртии. Теперь прочитать новости о профсоюзной жизни можно не только сидя за компьютером, но и в транспорте по дороге на работу и в любом другом месте.


В Год профсоюзной информации в социальных сетях «В контакте» и «Фэйсбук» созданы публичные группы «Профсоюзы Удмуртии». Помимо существующей «Профсоюзная молодёжь Удмуртии», это официальное сообщество Федерации профсоюзов республики. Считаем необходимым и в дальнейшем осваивать данное  интернет-пространство в целях более широкого распространения профсоюзной информации. Призываем пользователей соцсетей присоединяться к группе «Профсоюзы Удмуртии» и приглашать к участию в ней своих коллег, чтобы наше сообщество становилось более представительным и популярным. А тем из коллег, кто ещё не зарегистрировался «В контакте», на «Фейсбуке», предлагаем  сделать это в ближайшее время.



В течение всего 2017 года на базе Учебного центра профсоюзов УР проводилось обучение избранных руководителей, профсоюзного актива, членов молодежных советов основам информационной работы. В общей сложности в них приняли участие более двухсот человек. Среди профактива востребованы занятия, проводимые заместителем директора петербургского Института экономики знаний Андреем Глазыриным, который приезжает в Ижевск уже не первый раз. Используем мы и профессиональный опыт наших специалистов. Главный редактор газеты и сайта Федерации профсоюзов Андрей Родыгин на семинарах в Учебном центре профсоюзов рассказывал о профсоюзной системе информационной работы и способах создания новостей. 22 ноября 2017 года в нашем Учебном центре для профактива состоится еще один семинар по информработе, оплату которого полностью взяла на себя Федерация. Однако, как ни странно, до сих пор, многие членские организации не могут принять решение об участии в нем.


Сотрудники аппарата Федерации профсоюзов УР находятся в постоянном контакте с коллегами из Департамента общественных связей ФНПР. Мы принимаем регулярное участие в обучающих семинарах для информационных работников, организуемых ФНПР, в скайп-конференциях и вебинарах. Последний из них, например, о возможностях применения профсоюзами технологий обработки больших данных состоялся 19 октября. В адрес Департамента также были направлены наши предложения по совершенствованию сайта ФНПР. 13 октября для профактива республики был организован коллективный просмотр первой «Прямой линии» председателя ФНПР Михаила Викторовича Шмакова. В адрес Департамента был направлен разработанный нами макет стенда, представляющего печатный орган удмуртских профсоюзов, для размещения в экспозиции ФНПР. 



В рамках Года профсоюзной информации в Удмуртской Республике были организованы и проведены региональный этап фотоконкурса ФНПР «Бороться и побеждать!» и конкурс «На лучшее проведение информационной и пропагандистской работы в членских организациях Федерации профсоюзов УР», победителей которого мы с вами отмечали в начале заседания Совета. Аналогичные конкурсы были объявлены и проведены и в ряде членских организаций Федерации. Наиболее активно прошли конкурсы по информационной работе для территориальных и первичных организаций в Удмуртской республиканской организации профсоюза работников образования и науки.

Регулярно информация о деятельности профсоюзных организаций размещается на стендах Федерации профсоюзов, специалистами Федерации обеспечивается мультимедиа-сопровождение значимых мероприятий (проводится фотографирование, видеосьёмка, готовятся слайды), выпускаются тематические брошюры и бюллетени.



Уважаемые коллеги! Как вы видите из доклада, в 2017 году в области информационной работы многие мероприятия плана реализованы благодаря нашим общим усилиям. Но многие обозначенные задачи предстоит решать и далее, не снижая набранного в этом году темпа. 
Уважаемые товарищи!

Следуя программе  межуровневого информационного  взаимодействия  структур Федерации профсоюзов сообщаю Вам, что 25  октября текущего года  состоялось заседание Генерального Совета ФНПР с вопросом «О действиях профсоюзов  в современных  условиях и  выборах  Президента Российской Федерации  в 2018 году».


В своем докладе председатель ФНПР Михаил  Викторович  Шмаков заострил внимание на относительную стабилизацию экономической ситуации в стране, рост ВВП и инвестиций в основной капитал. Однако социально-экономическая  политика  Правительства РФ пока не решает основные проблемы в социальной сфере, не обеспечивает восстановления покупательной способности  заработной  платы работников.
Сегодня мы  понимаем, что  многие вопросы  удается  решать благодаря конструктивному диалогу ФНПР с Президентом  Российской  Федерации В.В.Путиным. Пример тому – работа  по  доведению МРОТ  до  величины  прожиточного минимума  трудоспособного населения  увенчалась  успехом  только после  прямого  указания  Президента России. Более того, предложен механизм, благодаря  которому МРОТ будет  устанавливаться ежегодно  на уровне  не ниже  величины   прожиточного  минимума   трудоспособного  населения,  определенной в целом  по Российской Федерации за 2 квартал  предыдущего  года.

Предполагается, что с 1 января 2018 года МРОТ  будет 85% от  российского прожиточного  минимума за  2 квартал  2017 года и составит  9489 рублей, что на 21,6% больше действующего. А с  1 января  2019 года  МРОТ составит  100%  российского прожиточного минимума  трудоспособного  населения за 2 квартал 2018 года. Данный федеральный закон уже принят в первом чтении.

Генеральный  Совет ФНПР принял решение предложить  В.В.Путину выдвинуть свою  кандидатуру на выборах президента  Российской Федерации в марте  2018 года. По мнению профсоюзов, будущему президенту  России предстоит  обратить  особое внимание  на  необходимость решения задач: 

- преодоления  бедности  работающего населения; 

- обеспечения повышения  уровня   реального содержания заработной платы; 

- установления базовых окладов по  профессиональным  квалификационным группам не ниже  МРОТ; 

- ликвидации  долгов  по заработной плате;  

- обязательности решения  проблем  в сфере социально-трудовых отношений  через систему   социального  партнерства; 

- создание  реальных  инструментов защиты  безработных граждан; 

-  поддержки реальной, а не спекулятивной части экономики;

- построения нового  цифрового будущего страны, в котором защищены права  и растут доходы работников.
Эти обозначенные задачи для ФНПР и ее членских организаций должны стать приоритетными на период следующего президентского срока.
Успехов всем и спасибо за внимание! 
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