
Информация о работе Федерации профсоюзов Удмуртской Республики по выполнению Удмуртского республиканского трехстороннего Соглашения на 2016-2018 годы за 2016 год.

I. В области экономической политики

Всероссийский профсоюз работников оборонной промышленности. Удмуртская республиканская организация профсоюза

Специально созданная комиссия рескома профсоюза проверила соблюдение трудового законодательства в концерне «Калашников». Результаты многочисленных нарушений были доведены до руководства предприятия. Профкому предложено результаты рассмотреть на заседании профкома. Руководству предприятия правовым и техническим инспекторами  выдано представление. 
Удмуртская республиканская организация профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов.

        Реском профсоюза строителей осуществляет контроль за соблюдением законодательных и иных нормативно-правовых актов, обеспечивающих защиту интересов работников. Реском профсоюза постоянно взаимодействует в работе с государственной инспекцией труда Удмуртской Республики по вопросам соблюдения законодательства о труде, правил техники безопасности, бытовых условий труда. 

       Профсоюзные организации принимают участие в организации конкурсов профессиональ-ного мастерства в честь праздника «День строителя», в мае 2016 года проведен Республи-канский конкурс на лучшего газосварщика.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

В 2016 году состоялся II Республиканский конкурс профессионального мастерства среди работников ЖКХ УР, в котором участвовали работники членских организаций.  На предприятии МУП «ИжГорЭлектроТранс» состоялся конкурс профессионального мастерства «Лучший водитель троллейбуса».


Состоялись встречи с Главами Администраций городов УР, в рамках текущих вопросов о сложной финансовой обстановке, трудностях и перспективах работы социально-значимых муниципальных предприятий ЖКХ и Горэлектротранспорта. 

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза связи РФ

      В 2016году Удмуртской республиканской организацией Общероссийского профсоюза работников связи и Руководством «Почта России» были проведены два Республиканских конкурса профессионального мастерства - «Лучший начальник отделения почтовой связи» и «Лучший почтальон – 2016г.»  В октябре месяце в г. Ижевске состоялся Окружной этап  конкурса  «Лучший почтальон – 2016г.» в конкурсе принимали участие почтальоны  Приволжского округа - Макрорегиона  Волга -1 «Почта России».   Победители были отмечены грамотами и памятными призами.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства

Профсоюзные организации транспортной и дорожной отраслей реализуют социально-ориентированную экономическую политику через систему коллективных договоров. Основное внимание уделяется повышению производительности труда и снижению себестоимости перевозок на транспорте и выполняемых работ в дорожной отрасли.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Профсоюзная сторона в отчетный период осуществляла профсоюзный контроль за соблюдением работодателями и их представителями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, защищала права и интересы членов профсоюза по вопросам индивидуальных трудовых споров и связанных с трудом отношений в органах власти и перед работодателями.
Результаты работы следующие: проведено проверок работодателей 67, в т.ч. комплексных (по всем вопросам трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права) – 27, в т.ч. совместно с органами прокуратуры – 7, федеральной инспекцией труда – 12. Количество направленных работодателям представлений об устранении выявленных нарушений трудового законодательства – 48. Количество выявленных нарушений, указанных в представлениях – 154, из них устранено – 146, в т.ч. восстановлено на работе – 6. Направлено 5 материалов в прокуратуру, по ним принято мер прокурорского реагирования – 4, привлечены к административной ответственности 4 должностных лица.

В федеральную инспекцию труда было направлено 10 материалов, 3 человека из них привлечены к административной ответственности. Оказана правовая помощь при разработке 16 коллективных договоров и соглашений.

Рассмотрено 384 жалобы и других обращений, из них признано обоснованными  и удовлетворено 352.

На личном приеме, включая устные обращения, принято  1207 человек, из них удовлетворены 1183 человека.

Зарегистрировано 81 нарушение прав профсоюза и все из-за несвоевременного перечисления профсоюзных взносов. Экономическая эффективность от всех форм правозащитной работы составила 44 млн. рублей.

На уровне предприятий и районов, где есть райкомы профсоюза, организованы и проводятся совместно с администрацией хозяйства и Управлением сельского хозяйства  соревнования среди операторов машинного доения, осеменаторов, механизаторов, комбайнеров, на лучшую молочно-товарную ферму, ремонтную мастерскую, гаражи, на которых победители и призеры, члены профсоюза, награждаются  от райкома профсоюза дипломом и денежной премией. Стало традицией посвящение в профессию молодых специалистов и работников. 

В 2016 году по инициативе Балезинского райкома профсоюза совместно с Управлением сельского хозяйства района  возрожден  важный конкурс «День пахаря», на котором соревновались на приз райкома профсоюза лучшие трактористы всех сельхозпредприятий района.

Профсоюзная сторона обращает внимание, что все Стороны Отраслевого соглашения по АПК УР приняли обязательство   осуществлять совместную разработку условий и согласованное подведение  итогов трудового соревнования за достижение высоких  производственных показателей в АПК на всех уровнях, считая эту работу важнейшим средством повышения трудовой активности работников отрасли республики.

Как положительный
пример,  отмечается совместная защита всеми Сторонами-участниками Соглашения  интересов сельхозтоваропроизводителей по вопросу формирования цены на реализуемое молоко-сырец. Так, на расширенном заседании Отраслевой комиссии по АПК УР 24 марта 2016 г. после обсуждения сложившейся ситуации участниками заседания было принято  Обращение к руководству Управления Федеральной антимонопольной службы по УР. 

Всеми профсоюзными органами ведется бесплатная консультационная помощь работникам отрасли, защита их интересов через комиссии по трудовым спорам, а при необходимости обращаются в прокуратуру или Инспекцию труда по УР.

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

По пункту 1.4.1. 

Согласно плану работы УРО ПРЗ РФ проводится экспертиза коллективных договоров, ЛНА специалистами республиканского комитета по направлениям деятельности.

Так в 2016 году проведена экспертиза:

-  7  проектов коллективных договоров, зав. отделом по соцзащите дано 146 замечаний и предложений;

- 4 проекта Правил внутреннего трудового распорядка, зав. отделом по соцзащите дано 59 замечаний и предложений.

Также особое внимание  уделяется включению в КД условий, Отраслевого соглашения, заключенного между Министерством здравоохранения УР и Удмуртской республиканской организацией профсоюза работников здравоохранения РФ на 2015-2017 г.г., предусматривающих дополнительные гарантии для работников отрасли, в т.ч. при проведении процедуры сокращения численности или штата работников.

Обеспечивается бесплатная юридическая помощь членам профсоюза по вопросам действующего трудового законодательства.

Всего в отдел по социальной защите поступило и рассмотрено 100 письменных обращений. В т.ч. рассмотрено зав. отделом по соцзащите – правовым инспектором труда ЦК - 76, что стабильно составило 76% от общего количества рассмотренных обращений.

Другими специалистами рассмотрено 25   обращений (в 2015 г. – 31), что составило 25% от общего количества рассмотренных, по вопросам охраны и оплаты труда, в т.ч. 1 обращение рассмотрено совместно с техническим инспектором труда ЦК.

         Несколько обращений из районных больниц поступило по вопросу об уменьшении  ТФОМС фонда оплаты труда учреждений здравоохранения на сумму расходов, предусмотренных на предоставление дополнительного 3-х дневного отпуска за стаж работы врачам, среднему медицинскому персонал участковых больниц и др.

Составлены исковые заявления:

-  2 иска  о восстановлении на работе учителей детского санатория «Селычка», уволенных по сокращению штата. Дело находится на рассмотрении в Верховном суде УР.

- 34 иска  о признании отказа в назначении пенсии незаконным, признании права на досрочное назначение страховой  пенсии по старости, о возложении обязанности по назначению и выплате пенсии с момента обращения.

По обратившимся в Реском работникам иски по вопросам назначения досрочно страховой пенсии по старости удовлетворены в полном объеме. Срок ожидания пенсии по 34 искам сокращен почти на 20 лет (19 лет 8 месяцев 24 дня, в 2015 г. -  13 лет 7 месяцев)

 Положительная работа Рескома принесла работникам материальную выгоду в размере более 2 миллиона 791 тысяча 500 рублей, что на 1 миллион 407 тысяч больше, чем в предыдущем году

Во всех проверенных учреждениях выявлены нарушения норм трудового законодательства: - отсутствие локальных актов, разработанных в соответствии с действующим законодательством в области оплаты труда; - действующие в учреждениях локальные акты не приведены в соответствии с постановлениями Правительства УР от 27.10.2014 №403, от 02.11.2015 №501; - в коллективные договоры не внесены изменения в части отмены положений об оплате труда  работников, положений о выплатах стимулирующего характера, несоответствующих действующему в 2016 году законодательству в области оплаты труда.
 
В проверенных учреждениях наблюдалось снижение средней начисленной заработной платы медицинских работников за 1 квартал 2016 года в сравнении с аналогичным периодом 2015 года; - в локальных актах, регулирующих вопросы начисления выплат стимулирующего характера, не определен четкий порядок распределения и утверждения выплат; - отсутствуют доплаты работникам до уровня заработной платы, установленной на 31 декабря 2015 года, предусмотренные п.4 постановления №501, при условии сохранения объема должностных обязанностей работников и выполнения ими работ той же квалификации; - доплаты по п.4 постановления №501 не закреплены в трудовых договорах с работниками учреждения, либо в дополнительных соглашениях к ним и др.  Произведен перерасчет заработной платы работникам учреждений на сумму 324,1 тыс. руб. с учетом начислений на заработную плату.

Экономическая эффективность от предпринятых УРО ПРЗ РФ действий по защите прав работников здравоохранения Удмуртской Республики в области оплаты труда составила 214 млн. 652 тыс. 722 руб. 

Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

Основными рассматриваемыми вопросами в судебных инстанциях педагогов составляют дела о восстановлении пенсионных прав педагогических работников. За отчетный период судами рассмотрено 1003 дела (отчет ПИ) по заявлениям педагогических работников о восстановлении пенсионных прав, еще ряд дел находится на рассмотрении в судах. 

Удмуртский республиканский комитет профсоюза работников культуры

   Работа по защите трудовых прав и интересов работников культуры осуществлялся в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации и Уставом Российского профсоюза работников культуры.

          
За 2016 год  была проведена следующая работа:

-подведены итоги и внесены изменения в отраслевое республиканское соглашение на 2015-2017годы.

-проведены 4 проверки работодателей по вопросам трудового законодательства и иных актов содержащих нормы трудового права.

-проведены 3 экспертизы проектов законов на соответствие трудовому законодательству.

-оказана правовая помощь в разработке 10 и консультирование 15  коллективных договоров.

- подготовлено 5 исковых заявления в суд. 

-рассмотрено 20 обращений работников культуры, 19 из них признано обоснованными и удовлетворены.

- принято на личном приеме и получили консультацию по различным  вопросам 99 членов профсоюза.

 -В результате переговоров и дополнительной выездной проверки  Пенсионному фонду по УР доказаны права работника ансамбля «Айкай» на назначения досрочной пенсии.

- Принимали участие в конкурсе профессионального мастерства среди библиотечных работников.

Профсоюз машиностроителей РФ
Профсоюзные комитеты  способствовали устойчивой деятельности  предприятий присущими профсоюзам методами:

· поддерживали мероприятия работодателя направленные на выполнение заказов на производство продукции;

· нацеливали работников на соблюдение трудовой и производственной дисциплины;

· способствовали снижению социальной напряженности в коллективах, участвовали в разрешении трудовых споров;

· осуществляли контроль за расходованием средств Фонда социального страхования;

· принимали участие в разработке и реализации планов лечебно-профилактических мероприятий.

       Республиканский Совет профсоюза оказывает юридическую помощь членам профсоюза по вопросам действующего законодательства. Контроль за соблюдением Трудового кодекса РФ и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, осуществляет правовой инспектор труда Совета.

В течение 2016 года работники ОАО «Ижнефтемаш» принимали участие в различных чемпионатах профессионального мастерства. Так, электросварщик Альберт Шаязов завоевал «серебро» в компетенции «сварочные технологии» на открытом корпоративном чемпионате, который проходил на базе ООО «СТАН» в городе Стерлитамаке. Электросварщик Дмитрий Лазарев занял третье место в первом корпоративном чемпионате профессионального мастерства «Молодые профессионалы» WorIdSkiIIs Hi-Tech, который проходил в Образовательном центре Группы ЧТПЗ.

На ОАО «Ижнефтемаш» подвели итоги уходящего года и наградили лучших сотрудников предприятия в ценностях Белой металлургии — Надежности, Созидании, Сопричастности и Здоровье.

II.В области оплаты труда, доходов и уровня жизни населения

Всероссийский профсоюз работников оборонной промышленности. Удмуртская республиканская организация профсоюза

Выплата заработной платы на предприятиях производится своевременно два раза в месяц, в соответствии с законодательством. 

АО «Воткинский завод»: Минимальная тарифная ставка установлена в размере 11880 рублей. Дважды в год проведена индексация зарплаты. Средняя зарплата составила по итогам года 49243 рубля, 2015 году была 45590 рублей.

ООО «ОАГ» (ИжАвто) средняя зарплата за прошедший год составила 34180 рублей. (2015 год – 29824 руб).  Рост на 24%. Минимальный оклад на уровне 11700 рублей.

На Ижевском Механическом заводе зарплата выросла на 23%.

АО «Концерн «Калашников» средняя зарплата 39161 рублей, рост составил к прошлому году 118%.  Выработка на одного работающего выросла на 154%.
Удмуртская республиканская организация профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов.

       Средняя заработная плата в строительстве и промышленности строительных материалов за 

11 месяцев 2016 года составляет- 22252 руб., это на 7% ниже, по сравнению с аналогичным периодом 2015 года. 

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

Профсоюзами ведется контроль за выполнением условий Регионального соглашения о минимальной заработной плате. В организациях Рескома жизнеобеспечения данное условие выполняют все работодатели. Задолженности по выплате заработной плате нет. В 13 организациях была проиндексирована  заработная плата. В среднем размер индексации составил от 5 до 6,8%. Средняя заработная плата в отрасли ЖКХ составила 20392 рублей, в горэлектротранспорте 24056 рублей, в организациях общества слепых 16064 рублей. Работодателями не выполняются основные условия отраслевых тарифных соглашений в области оплаты труда.
Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства

Реском профсоюза, профкомы ППО постоянно контролируют вопросы роста и своевременной выплаты заработной платы. 2016 год завершен без долгов. В автотранспортной отрасли среднемесячная зарплата одного работника выросла на 8% и составила  21875 рублей. В дорожной отрасли – 35446 руб. - 38,4%.
Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Республиканский комитет профсоюза отмечает, что контроль за соблюдением трудового законодательства в области оплаты труда, выполнением условий Отраслевого соглашения по АПК УР, коллективных договоров осуществляется всеми профсоюзными органами отрасли. Планово или при необходимости рассматривались на уровне районов и предприятий, в которых есть профсоюзные организации, проблемные вопросы. Еженедельно осуществляется мониторинг своевременности выдачи заработной платы. В отчетный период практически заработная плата выдавалась своевременно. Рост зарплаты составил на предприятиях, где есть профсоюзные организации, 12%, а ее размер не ниже прожиточного минимума.

В отрасли АПК республики в отчетном году большинство предприятий не осуществляли индексацию заработной платы, что является нарушением законодательства. Только в 16 предприятиях из 45, в которых есть профсоюзные организации, в коллективных договорах установлена индексация заработной платы. Установлению индексации заработной платы противостоят работодатели, в нарушение ст. 134 ТК РФ. Предлагаем Объединению работодателей АПК УР провести работу по недопущению нарушения законодательства.

Реском внес предложение в ЦК Профсоюза добиться внесения изменений в Программе развития сельского хозяйства, чтобы к 2020 году средний размер заработной платы сельхозработников был не менее 80% к показателю среднего размера заработной платы по стране.

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

Подготовлены и направлены предложения в проект закона Удмуртской Республики «О бюджете Удмуртской Республики на 2016 год и плановый период 2017, 2018 годы» с целью включения в бюджет дополнительных финансовых средств:

- на совершенствование действующей системы оплаты труда медицинских работников учреждений здравоохранения Удмуртской Республики в соответствии с утвержденными решением Российской трехсторонней комиссии  по регулированию социально-трудовых отношений Едиными рекомендациями  по установлению на федеральном региональном  и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений. 

- на  обеспечение  выполнения целевых показателей роста заработной платы  по категориям работников здравоохранения, установленных Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. N 597 "О мероприятиях по реализации государственной социальной политики" и утвержденных  Программой поэтапного совершенствования систем оплаты труда в государственных (муниципальных) учреждениях. 

- на обеспечение дифференциации в оплате труда младшего и среднего медицинского персонала, выполняющих работы различной сложности, предусмотрев изменение целевых показателей, установленных «дорожной картой» Удмуртской Республики  по младшему  и среднему медицинскому персоналу.

Программой поэтапного совершенствования системы оплаты труда в государственных (муниципальных) учреждениях на 2012-2018г.г. предусмотрено проведение мониторинга заработной платы по категориям работников, в связи с чем, был проведен мониторинг заработной платы работников ЛПУ УР в 2016 году.   

Результаты мониторинга и  проводимые Профсоюзом проверки показывают, что размер средней заработной платы по категориям работников, в основном, не достигает целевых показателей при работе на 1 ставку.  Так, проведённый Рескомом Профсоюза в марте 2016 года мониторинг заработной платы показал, что в 47% учреждений, от числа направивших информацию, по отдельным категориям работников имеются факты снижения заработной платы, в сравнении с 2015 годом: - по врачам от 263 рублей до 4180 руб.; - по СМП  от 755 руб. до 2800 руб.;- по ММП  до 1544 руб. Конечно, здесь речь идет о заработной плате не на одну ставку, так как в предыдущие годы, до начала оптимизационных мероприятий был высок уровень совместительства и на одну ставку мало кто работал. По данным ведомственной статистики средняя заработная плата врачей за 2016 год составила 37357,09 руб.,  по СМП – 20378,28 руб., по ММП – 14572,12 руб., что выше установленных целевых значений:  врачи - 35766,00 руб., СМП -19333,50 руб., ММП - 13071,40 руб.  Однако необходимо отметить, что по категории «врачи» целевые значения не достигнуты в 44 организациях, по категории «средний медицинский персонал» - в 42 организациях, по категории «младший медицинский персонал» - в 38 организациях. В связи, с чем позиция УРО ПРЗ РФ по вопросу формирования показателей средней заработной платы заключается в том, что для оценки реальной заработной платы в отрасли нужно исходить из заработной платы на штатную единицу, а не на физическое лицо. Свои предложения Профсоюз направил в ЦК Профсоюза, Правительство УР, Минздрав УР.

В адрес Министерства здравоохранения Удмуртской Республики направлялись запросы и предложения с целью решения проблемных вопросов по оплате труда:

- о невыплате надбавки за выслугу лет медицинским сестрам отделения организации медицинской помощи детям и подросткам в образовательных учреждениях детской поликлиники Глазовской районной больницы МЗ УР, в связи с переводом ставок медсестер МБДОУ из системы образования в систему здравоохранения; - о  применении  распоряжения Минздрава УР от 01.10.2015 г. №682;

- о фактах чрезмерной дифференциации уровня заработной платы руководителей и работников в целом по Удмуртской Республике и в конкретных учреждениях (с указанием размеров средней заработной платы);

Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

Средняя заработная плата в образовании по предварительным данным  в 2016г. составила 21030 руб. Средняя зарплата педработников основного образования оказалась равна 24070 руб.( из них  у учителей  - 24608 руб. , воспитателей дошкольных образовательных организаций составила 21030 рублей. 
 С одной стороны, наблюдается формальное соблюдение показателей дорожных карт, с другой - сдерживание размера заработных плат работников, путем не проведения индексации и соответственно нарушения статей ТК РФ. 

Не решенной проблемой осталась проблема перегрузки педагогов. Фактическая перегруженность педагогов имеет место в каждой школе. Именно за счет высокой нагрузки достигается уровень заработных плат, который мы имеем сегодня. 

Показатель нагрузки для педработников общеобразовательных учреждений составляет в среднем по республике от 1,5 до 1,7 ставки и дошкольных педагогов, нагрузка которых ниже, но тоже достигает 1,4 ставки, а у педагогов учреждений СПО она составляет в среднем величину 1,9 ставки. 

Удмуртский республиканский комитет профсоюза работников культуры

       В течение всего отчетного периода постоянно проводилась работа по мониторингу ситуации с заработной платой и отчислениям в Пенсионный фонд работников учреждений культуры.

      В 2016 г. заработная плата работников учреждений культуры соответствует отраслевой «дорожной карте». 

Профсоюз машиностроителей РФ

      На предприятиях отрасли по инициативе  профсоюзных комитетов ведется анализ по заработной плате работников в разрезе профессий.  За     2016 год средняя заработная плата на предприятиях составила: например, на ОАО «Ижнефтемаш» - 29058 рублей, АО «Ижметмаш» - 24666 рублей,   ООО «Сарапульское предприятие «Промтехника» - 12115 рублей. 

На предприятиях, кроме ООО «Сарапульское предприятие «Промтехника» не было работников, получавших заработную плату ниже прожиточного уровня трудоспособного населения в республике. На ООО «Сарапульское предприятие «Промтехника» - по состоянию на 01.01.2017 таких было 11 человек.

На ООО «Сарапульское предприятие «Промтехника» в течение года появлялась задолженность по заработной плате и доходила до 5 млн. рублей. На 01.01.2017 года задолженность отсутствует. 

III. Социальное страхование,социальная защита, отрасли социальной сферы

Всероссийский профсоюз работников оборонной промышленности. Удмуртская республиканская организация профсоюза

За отчетный период в санатории «Варзи-Ятчи» отдохнуло – 113 человек (2015 - 76 человек), в санатории «Металлург» – 84 человека (2015 год - 49 человек).

Более 5 тысяч работников Воткинского завода прошли медицинский осмотр в заводском Оздоровительно-профилактическом корпусе. При этом потери рабочего времени сократились в 4 раза. Заболеваемость снижена на 13%.
Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

 Продолжается тенденция к снижению объемов  обеспечения детей работников предприятия путевками в детские оздоровительные лагеря. 
На предприятиях проводятся  мероприятия по профилактике гриппа. За период 2016 года наблюдалась тенденция на предприятиях, работающих убыточно, несвоевременное перечисление работодателем страховых взносов.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства


Профкомы на предприятиях, Реском прфсоюза, совместно с работодателями организуют проведение оздоровительных мероприятий среди работников предприятий и членов их семей.  ОАО «Удмуртавтотранс» и ОАО «ИПОПАТ», дорожные организации, на период простудных и инфекционных заболеваний реализуют мероприятия по профилактике гриппа, проводят вакцинацию основной категории работников, дополнительную диспансеризацию сотрудников.


Серьезное внимание организации летнего отдыха детей уделяют Профкомы.  В 2016 году было приобретено 123 путевки, на 2 млн. 233,6 тысячи рублей, в том числе бюджетных средств - 629,4 тыс., работодателя -  837,5 тыс., профкомов ППО -  87,4 тыс., родительский взнос составил 574 тыс. рублей.  Все поступившие заявления родителей были удовлетворены. 


В целях исполнения Программы по мотивации профсоюзного членства на 2012-2016 годы, утвержденной Советом Федерации УР, льготными путевками на санаторно-курортное лечение со скидкой 20% от стоимости, воспользовались 18 членов профсоюза, работников дорожной и автотранспортной отрасли. Работодателями на эти цели выделено 341,0 тыс. рублей.  
Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Профсоюзные организации отрасли свои обязательства в рамках данного раздела выполняли совместно с работодателями.

К сожалению, работодатели в отчетном году не перечисляли денежные средства в первичные профсоюзные организации  на культурно-массовую и спортивно-оздоровительную работу. 

За 2016 год оздоровлено в санаториях Удмуртии 284 работника. Из них членов профсоюза 174 человека

Благодаря настойчивости профсоюза в Сарапульском районе в программе «Безопасный труд» предусмотрено ежегодное выделение средств из районного бюджета на оздоровление работников отрасли. В 2016 году выделено 50000 рублей, оздоровлено 11 работников отрасли района.

Также удалось добиться выделения средств для оздоровления работников через коллективные договоры предприятий – это СПК «Свобода», СПК «Колхоз им. Ленина», СПК «Искра», СПК «Колхоз Авангард»» Увинского района, АО «Учхоз Июльское», ГУП «Рыбхоз «Пихтовка» Воткинского района, СПК «им.Мичурина», СПК «Сергинский» Балезинского района.

За 2016 год оздоровлено 275 детей работников АПК, в т.ч. 105 детей работников сельского хозяйства. Из них 98 детей было оздоровлено благодаря бесплатным путевкам Министерства социальной защиты, как находящихся в трудной жизненной ситуации.
Как недостаток отмечаем, что ни одно предприятие в коллективном договоре не предусмотрело выделение средств на оплату части стоимости детских путевок в ДОУ. Не все предприятия выделяют средства на оплату  части стоимости санаторно-курортных путевок для своих работников.

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

Не все работодатели предусматривают в коллективных договорах (соглашениях) выделение средств на социально-культурные мероприятия, установление гарантий работникам в части обеспечения отдыха и оздоровления детей, отчисление денежных средств первичной профсоюзной организации на культурно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу при наличии финансово-экономических ресурсов.

Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

Большая работа в области социальной поддержки членов Профсоюза проведена по оздоровлению работников и их детей в летний период 2016г. на Черном море (б/о «Людмила», «Золотая Лагуна») Общее количество отдохнувших по льготным путевкам членов Профсоюза и членов их семей составило  326 человек. Продолжается  сотрудничество с ЗАО СКО «Профкурорт». (общ. кол-во отдохнувших членов Профсоюза и членов их семей составило 25 человек) В местных санаториях - профсоюзныах здравницах в санаториях «Металлург», «Варзи – Ятчи» с учетом профсоюзных скидок отдохнуло 123 человека.
Удмуртский республиканский комитет профсоюза работников культуры

         Ведется очередность по приобретению льготных путевок в профсоюзные здравницы «Металлург» и «Варзи-Ятчи». За 2016 год  приобрели путевки  21 член профсоюза.

      В Положении рескома «О материальном стимулировании профсоюзного актива…» принято решение о выделении 3000 руб. на  приобретение путевок в санатории «Металлург» и «Варзи-Ятчи» для председателей профсоюзных организаций.

IV. В области развития рынка труда и содействия занятости населения

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов.

        В строительных коллективах, входящих в Реском профсоюза в  2016 году в связи с закрытием ЗАО «Чуровской завод силикатных стеновых материалов» уволено более 300 чел.,в других коллективах 26 человека уволились по собственному желанию и 130 человек сокращены  в связи с организационными мероприятиями.
Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

Численность работающих на предприятиях ежегодно уменьшается на всех предприятиях. За период 2016 года массового сокращения численности не было.
Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства


Численность работающих в автотранспорте сократилась на 575 чел. или 17,4%. В дорожном хозяйстве среднесписочная численность персонала составила 60 чел.  Как и в прошлые годы, в целях сохранения уровня заработной платы на автотранспортных предприятиях продолжается оптимизация численного состава.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Республиканский комитет профсоюза проводит ежемесячный мониторинг ситуации на рынке труда на предприятиях, где есть профсоюзные организации. Согласно мониторинга в 2016 году массового сокращения рабочих мест и увольнений работников не было.

В конце 2016 года сложная ситуация сложилась на предприятии ООО «Восточный», на котором закрыты некоторые производственные площадки.

В коллективные договоры некоторых организаций включены обязательства работодателей по сохранению рабочих мест, повышению квалификации работников, предоставлению дополнительных гарантий и льгот высвобождаемым работникам.

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

В Отраслевом соглашении, заключенном между Министерством здравоохранения УР и Удмуртской республиканской организацией профсоюза работников здравоохранения РФ на 2015-2017 г.г., установлены дополнительные гарантии для работников отрасли при проведении процедуры сокращения численности или штата работников. А именно:

- при возникающей необходимости  сокращения руководствоваться  действующим законодательством  Российской Федерации, применять естественное сокращение рабочих мест, т.е. в первую очередь  сокращать  вакансии, совместителей, в тот период прекращать прием на работу новых лиц и т.д.

При увольнении по сокращению штатов  помимо лиц, указанных в  ст. 179 ТК РФ, преимущественное право на оставление на работе предоставлять:

- избранным в состав выборных органов организаций профсоюза, молодежных советов, комиссий,

- одиноким родителям (отцу, матери), имеющим детей до 18-летнего возраста,

- лицам предпенсионного возраста (за 2 года до пенсии),

- не сокращать двух и более работников из одной семьи.

Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

В УР продолжилась в целом оптимизационная политика, направленная на объединение малочисленных, малокомплектных садов и школ. По итогам статистического отчета наблюдается уменьшение общего количества образовательных организаций: было в 2015г. – 1444, в 2016г – 1390. 
В ВУЗах республики (УдГУ, ИжГТУ) также происходит сокращение численности работающих, за прошедший год оно составило около 10% от общей численности. В ИжГТУ произошло существенное уменьшение количества учащихся в связи с переходом на двухуровневую систему образования.

Профсоюз машиностроителей РФ

          В целях сохранения рабочих мест на АО «Ижметмаш» часть работников по апрель 2016 года работали в режиме не полного рабочего времени (четыре дня в неделю).  В таком режиме ежемесячно работали около двухсот человек. Простой не оплачивался.

      По состоянию на 01.01.2017 года на предприятии работает 1060 человек. За год численность работников уменьшилась на 44 человека.

         На ОАО «Ижнефтемаш» численность работников в течение года уменьшилась с 1391 до 1140 человек. 

V. В области охраны труда, охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности

Всероссийский профсоюз работников оборонной промышленности. Удмуртская республиканская организация профсоюза

В каждой профсоюзной организации есть технические инспекторы труда, которые проводят проверки по выполнению работодателями обязательств по условиям и охране труда в порядке, установленном законодательством, по замечаниям  направляют представления.

На всех предприятиях рабочие на 100% обеспечены СИЗ. Уполномоченные по охране труда прошли соответствующую подготовку. 

На Воткинском заводе в 2016 году  введен в строй участок по цветному литью по выплавляемым моделям площадью 576 кв. метров. Улучшены условия труда у 1025 работников, в том числе у 370 женщин.
Удмуртская республиканская организация профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов.

              На заседании Рескома профсоюза строителей рассматривался вопрос о состоянии работы по охране труда на котором дан анализ состояния охраны труда и поставлены задачи на предстоящий период работы, проведена учеба со специалистами и уполномоченными по охране труда с участием представителей Государственной инспекции труда по УР. Проведен смотр-конкурс на «Лучший уполномоченный по охране труда».

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

Ежегодно проходят мероприятия, посвященные Всемирному дню охраны труда. Проводится обучение уполномоченных лиц по охране труда через учебный центр. Уполномоченные лица по охране труда принимают участие в расследовании несчастных случаев.

Во всех коллективных договорах включен раздел «Охрана труда», но сложные финансовые состояния предприятий негативно отражаются на выполнение обязательств. Недостаточно выделяется средств на мероприятия по охране труда, неполная обеспеченность средствами индивидуальной защиты, не на всех рабочих местах проведена СОУТ.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза связи РФ

Ежегодно заключается Соглашение по охране труда.  Подписывает Директор УФПС УР – филиала ФГУП «Почта России» и Председатель Рескома В конце года подводятся  итоги  выполнения Соглашения по охране труда. Результаты проверки направляются в два адреса: ФГУП «Почта России» и Центральный комитет профсоюза  работников связи.

По обеспечению права работников на труд в условиях, соответствующих требованиям охраны труда, на предприятиях совместно с инженерами по охране труда и технике безопасности  активно работают уполномоченные по охране труда. Реском профсоюза работников связи ежегодно принимает участие в конкурсе по охране труда среди предприятий и уполномоченных, который проводит Федерация профсоюзов УР,  в течение последних лет занимаем призовое место. 

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства

В связи с тем, что дорожная и транспортная отрасли являются травмоопасными, есть необходимость постоянного  контроля за состоянием охраны труда. Раздел по охране труда есть во всех коллективных договорах. Соглашения по охране труда прилагаются к коллективным договорам. Мероприятия  по охране труда выполняются на 100%. Все необходимое для организации обучения и инструктажей на предприятиях имеется и  проводится по утвержденным инструкциям с записью в журналах. В ОАО "Удмуртавтотранс", ГП УР "Удмуртавтодор" в 2016 году прошли обучение  36 работников, на охрану труда потрачено 1,2 млн.руб., 255 женщинам кондукторам улучшены условия труда, на 3-х предприятиях проведена специальная оценка условий труда. На 2016 год на разработку проекта санитарнозащитной зоны и контроля атмосферы воздуха было запланировано 500,0 тыс. рублей. В ОАО «Удмуртавтотранс», ОАО «ИПОПАТ», ОАО «ДП «Ижевское» аттестовано 100% рабочих мест. Все работники своевременно обеспечиваются специальной одеждой, обувью и другими средствами индивидуальной защиты.


Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Профсоюзная сторона содействует укреплению служб охраны труда  в организациях АПК, в которых есть профсоюзные организации. В настоящее время на этих предприятиях  созданы и действуют  55 совместных комитета (комиссий) по ОТ,  109 уполномоченных от профсоюза по ОТ, которые  осуществляют контроль за безопасностью  на рабочих местах. Своевременно совместно с работодателями проводится обучение уполномоченных лиц по ОТ. В коллективных договорах предусмотрены для них возможности выполнять свои общественные обязанности в рабочее время. Во всех предприятиях, где есть профсоюзные организации, разработаны необходимые инструкции, другие документы по согласованию с профсоюзными комитетами.

В районах проходит ежеквартально «День охраны труда». Председатели райкомов профсоюза принимают в них участие.

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

Общественный контроль за выполнением обязательств по КД организован в форме ежегодных отчетов руководителей  организаций и ПОП о выполнении мероприятий по охране труда и обязательств по предоставлению социальных гарантий работникам. По отчетным данным уполномоченных выполнение мероприятий КД составляет в среднем 70%. 
В ходе проведенных техническим инспектором проверок выявлено более 50 нарушений в части выполнения обязательств работодателя в области охраны и условий труда, предусмотренных КД. В перечень вопросов, подлежащих проверке, включен вопрос об использование средств ФСС на предупредительные меры по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний. 
Проведены 9 экспертиз проектов коллективных договоров, даны более 150 рекомендаций и предложений по приведению режима труда и отдыха в соответствие с требованиями законодательства, по формированию раздела «Охрана труда и здоровья» и соглашений по охране труда, составлению Перечней должностей и профессий на получение гарантий и компенсаций за вредные условия труда.

 
В 2016 году в рамках социального партнерства и в целях оказания помощи работодателям и профактиву по вопросам специальной оценки условий труда:

1. Проведена рабочая встреча представителей Минтруда УР, Рескома, экспертов организаций, проводящих СОУТ, по порядку применения Приказа Министерства труда и соцзащиты РФ от 20.04.15г. №24н в части оценки биологического фактора.
2. Направлены предложения в проект закона Удмуртской Республики «О бюджете Удмуртской Республики на 2017 год» о выделении целевого финансирования в 2017 году на проведение  специальной оценки условий труда рабочих мест в учреждениях здравоохранения УР в объеме 16367,6 тыс.руб. на период. 

3. Проведено 2 выездных обучающих семинара для профактива и членов комиссий по проведению СОУТ - обучены более 110 человек.

4. Проведены 5 выездных консультаций для членов комиссии по проведению СОУТ.

5.Рассмотрено 19 письменных обращений по вопросам связанным с проведением специальной оценки условий труда и установлением гарантий и компенсаций. Оказано боле 230 устных консультаций работникам, профактиву, специалистам по охране труда.

.
Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

К сожалению, не решается вопрос о введении в штат специалиста по охране труда образовательных организаций с численностью работников более 50 человек.  Хотя требования ст. 217 ТК РФ должны распространятся в том числе и на организации, финансируемые из бюджета.

Одной из главных задач сегодня по обеспечению прав работников на охрану жизни и здоровья в процессе трудовой деятельности в системе образования является проведение специальной оценки условий труда. С целью исследования ситуации по проведению СОУТ в ноябре – декабре 2016г. Министерством образования УР совместно с Удмуртской республиканской организацией Профсоюза был проведен соответствующий мониторинг, который показал, что охват прошедших СОУТ рабочих мест составил – 16788 раб. мест, что составляет 34,3%. от требуемого. Общее количество работающих на этих местах 21407чел. Из 16788 рабочих мест: 
1065 имеют 1 класс условий труда - оптимальные

12002 имеют 2 класс условий труда - допустимые

3161 имеют 3 класс условий труда вредные - (3.1) 

                              532 имеют 3 класс условий труда вредные - (3.2)

27 имеют 3 класс условий труда вредные - (3.3)

1 имеют 3 класс условий труда вредные - (3.4)

Опасных условий труда нет

Основная причина не проведения СОУТ - недостаточное финансирование.
Состоялось совместное республиканское совещание по вопросам комплексной безопасности образовательных организаций.
В совещании приняли участие более 150 человек:

- руководители органов управления образованием и специалисты по охране труда муниципальных образований УР. 

- руководители образовательных организаций подведомственных Министерству образования и науки УР и ответственные лица за охрану труда, 

- председатели территориальных профорганизаций и внештатные технические инспектора труда территориальных профорганизаций.

Удмуртский республиканский комитет профсоюза работников культуры

      По состоянию на 1.01.2017г. в подведомственных учреждениях Министерства культуры и туризма УР из 1856 рабочих мест,  СОУТ  проведена на  930 рабочих местах, что составляет 50%. Требуют проведение СОУТ 926 рабочих мест, для этого необходимо 1124,4тыс.руб.     

        Проводится обучение профсоюзного актива уполномоченных по охране труда.

Профсоюз машиностроителей РФ

Профсоюзные комитеты, комиссии по охране труда предприятий отрасли (кроме группы предприятий «Редуктор») постоянно осуществляли контроль за выполнением работодателями обязательств по коллективным договорам, Соглашениям по охране труда. Осуществляли общественный контроль над использованием страхователем средств на предупредительные меры по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний. Принимали участие в расследовании несчастных случаев на производстве, в рассмотрении трудовых споров, связанных с нарушением законодательства об охране труда.

          На группе предприятий «Редуктор», ООО «Сарапульское предприятие «Промтехника» в 2016 году не было несчастных случаев на производстве. На АО «Ижметмаш» произошело два несчастных случая вместо семи в 2015 году.  Увеличилось количество несчастных случаев на производстве за год на ОАО «Ижнефтемаш».

В течение года профзаболеваний на предприятиях отрасли не выявлено.

VI. В области взаимодействия сторон  по жилищной политике

Всероссийский профсоюз работников оборонной промышленности. Удмуртская республиканская организация профсоюза

Построен новый дом на 54 квартиры для работников Воткинского завода.
Удмуртская республиканская организация профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов.

        Предприятия и организации строителей, входящих в состав Рескома профсоюза, жильем своих работников не обеспечивают, оно приобретается рабочими и ИТР на личные средства по льготным ценам, а проживающим в общежитиях предприятия частично компенсируют понесен-

ные затраты, некоторые предприятия выдают ссуды для строительства индивидуального жилья.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

Для решения жилищных вопросов на предприятиях не оказывалась финансовая помощь в 2016 году.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства

Кредитно-финансовая поддержка для решения жилищных вопросов в 2016 году, как и ранее не оказывалась ввиду сложного финансового положения на предприятиях. 

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

В некоторых коллективных договорах предусмотрены обязательства работодателя по улучшению жилищных условий работников путем строительства жилья, выдачи по льготной стоимости кредита от предприятия, строительного материала, бесплатного выделения транспорта. 
Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

Совместно с Министерством здравоохранения УР продолжено участие в реализации программы Правительства УР по обеспечению жильем работников бюджетных отраслей, в т.ч. и здравоохранения УР. В отчетном году для работников отрасли здравоохранения было выделено 32 квартиры. Медицинские работники из 17 лечебных учреждений г.Ижевска приобрели жилье по льготной стоимости.

Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

По инициативе отраслевого Профсоюза в 2016г. была продолжена работа по реализации 3-го этапа проекта «Учительский дом». Совместными усилиями Профсоюза, Министерства образования и науки, Правительства УР, строительной организации УССТ №8 при Спецстрое России данная работа завершена. Цена со скидкой для членов Профсоюза составила 39 тыс. руб. за кВ. метр В данный момент заканчивается работа по расселению более 130 человек.     

VII. Физическая культура и спорт высших достижений

Всероссийский профсоюз работников оборонной промышленности. Удмуртская республиканская организация профсоюза

На всех предприятиях проводятся  конкурсы профмастерства, турслеты и корпоративные вечера, встречи с руководителями подразделений и ветеранами заводов.

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов.

       Реском профсоюза строителей УР в декабре 2016 года провел соревнования по волейболу, настольному теннису и шахматам на Кубок Рескома. Обладатель кубка по волейболу «Ижевский монтажный техникум» принял участие в Розыгрыше Кубка по волейболу среди команд строителей Удмуртской Республики и занял призовое место. Обладателем кубка по шахматам и настольному теннису стал коллектив ОАО «Уралметаллургмонтаж».

      В честь Дня строителя  в коллективах проведены: спартакиады по легкой атлетике, первенства по футболу, волейболу, шахматам и настольному теннису, коллектив ОАО «Уралметаллургмонтаж» принимает участие в республиканской спартакиаде, проводимой Минстроем Удмуртской Республики.
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          Физической культуре почти все предприятия уделяют внимание, а именно проводят спартакиады среди работников, а также участвуют в республиканских спартакиадах. На крупных предприятиях приобретается спортинвентарь и арендуются спортивные залы.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза связи РФ

   Ежегодно среди работников почтовой связи для укрепления корпоративного духа и пропаганды здорового образа жизни проводятся летние и зимние Спартакиады.  

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства


В ОАО «Удмуртавтотранс», ОАО «ИПОПАТ», ГУП УР «Удмуртавтодор», АО "Ижевское ДП" и других дорожных организациях, проводятся летние и зимние спартакиады. За отчетный период проведены соревнования по волейболу, мини футболу, стрельбе из пневматической винтовки, плаванию, лыжным гонкам  и другие мероприятия.  
Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Давно стало традицией проведение в с. Италмас ежегодного соревнования по лыжам на приз Галины Кулаковой.Возродили по инициативе Глазовского райкома соревнования  среди предприятий АПК по мини-футболу, волейболу, подледной ловле рыбы. Балезинский райком профсоюза с 2010 года стал инициатором и организатором проведения туристических слетов между предприятиями АПК района, а затем и других районов республики. 

24 декабря 2016 года проведен открытый районный  праздник зимней рыбной ловли «Перволед-2016» с участием 15 команд от муниципальных образований и сельхозпредприятий. Организаторы подготовили ряд конкурсов: турнир по зимнему футболу, командные лыжи и перетягивание каната. 

Представленные мероприятия – это не полный перечень проведенных мероприятий профсоюзными комитетами в 2016 году. 

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

В течение года УРО ПРЗ РФ, совместно с МЗ УР поэтапно проводилась XVI Спартакиада «Здоровье - 2016» среди работников здравоохранения Удмуртской Республики с участием 119 команд. В программе Спартакиады соревнования по лыжным гонкам, настольному теннису, боулингу, дартс, волейболу, мини-футболу, шахматам, шашкам, легкоатлетическому кроссу.

Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

Традиционным мероприятием в области физической культуры и спорта является Спартакиада среди работников образовательных учреждений, которая проводится совместно с Министерством образования и науки УР. В 2016г. Спартакиада включала в себя 6 видов спорта (шахматы, дартс, «веселые старты», мини комплекс ГТО, стрельба, турслет) .

Проведению республиканских соревнований предшествует районные соревнования городов и районов республики, в которых принимает участие большое количество работников образования. Районные Спартакиады проводятся в большинстве территориальных профсоюзных организациях.

Общее количество участников республиканского этапа Спартакиады более 1500 человек. 

Свои массовые Спартакиады проводятся среди работников профессионального образования как высших учебных заведений республики (УдГУ, ИжГТУ, ГГПИ), так и системы СПО.

Удмуртский республиканский комитет профсоюза работников культуры

      - Совместно с СТД (союз театральных деятелей) проведен волейбольный турнир среди работников театров.

          - Проводились соревнования по лыжам «Профсоюзная лыжня».

Профсоюз машиностроителей РФ

             Профсоюзные комитеты предприятий ведут в трудовых коллективах пропаганду здорового образа жизни. Добиваются включения в коллективные договоры выделения работодателями средств на мероприятия, связанные с привлечением трудящихся и членов их семей к культурно-массовым мероприятиям, регулярным занятиям физической культурой и спортом.

      На данные мероприятия выделяются средства и из профсоюзного бюджета организаций. Например, на АО «Ижметмаш» на проведение и награждение победителей первенства команд по волейболу, футболу, настольному теннису, шахматам, бильярду, стрельбе из пневматической винтовки, эстафете, осеннему кроссу было выделено 32890 рублей. На культурно-массовые мероприятия еще 75000 рублей.

VIII. Работа с молодежью

Всероссийский профсоюз работников оборонной промышленности. Удмуртская республиканская организация профсоюза

На всех заводах избраны и работают молодежные советы. Принимаются совместные с администрацией и профкомами планы работ молодежных организаций. В соответствии с коллективными договорами администрации предприятий совместно с профсоюзными организациями реализуют комплексные программы по работе с молодежью.
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В сфере молодежной политики, учитывая, что молодежь в данной отрасли составляет только 19,9%, с учетом низкой заработной платы, удержать на предприятии сложно. В коллективных договорах, раздел работа с молодежью отсутствует. Молодежный совет сформирован только на 3 предприятиях: АО «Ижевские электрические сети», МУП «Ижводоканал», МУП «ИжГЭТ».

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства

Работающая молодежь в возрасте до 35 лет, от общей численности работающих составляет около 27%. 
Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

Республиканский комитет профсоюза и райкомы профсоюза  обеспечивают  работу Молодежных советов, проводят обучение молодых профсоюзных активистов, председателей МС. В коллективных договорах имеются разделы «Молодежная политика», где работодатели предусматривают финансовую поддержку  молодым работникам и специалистам.

В отчетном году выпущен «Сборник материалов по вопросам молодежной политики» в помощь работы Молодежных советов.

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ

При Республиканском комитете действует Молодежный совет УРО ПРЗ РФ, который координирует деятельность  молодежных комиссий в организациях системы здравоохранения УР. Члены молодежных комиссий ЛПУ активно участвуют в республиканских, городских мероприятиях, достойно представляют отрасль в ежегодных форумах и конкурсах, проводимых Федерацией профсоюзов УР. Более эффективно защищать социально-экономические и профессиональные интересы молодежи на законодательной основе позволяет принцип социального партнерства через Соглашения и Коллективные договоры. Согласно  утвержденному в 2015 году разделу Отраслевого Соглашения между МЗ УР и УРО ПРЗ РФ на 2015-2017гг. «Гарантии социально-экономических и трудовых прав молодых работников и учащейся молодежи», в 26 первичных организациях в коллективном договоре есть раздел о защите социально-экономических и трудовых прав работающей молодежи, что составляет 23% от общего количества первичных организаций. В остальных первичных организациях социальные гарантии работающей молодежи обобщены с социальными гарантиями всех сотрудников учреждения. 

Реском Профсоюза оказывает финансовую поддержку на организацию досуговой деятельности и развитие спорта для членов Профсоюза образовательных учреждений здравоохранения, также ежеквартально профсоюзным комитетам ПОП финансируется деятельность по реализации Уставных задач студенческим профкомам. Президиумом Рескома ежегодно утверждаются стипендиаты Профсоюза (ЦК Профсоюза, УРО ПРЗ РФ).
Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

Необходимо с положительной стороны отметить первые выплаты из бюджета УР молодым педагогам в размере 40 тысяч рублей за первый год работы. За второй год работы 60 тысяч рублей. По данным Министерства образования и науки УР количество получателей составило свыше 230 человек.
Руководители территориальных профсоюзных организаций в соответствии со своими полномочиями оказывали помощь и принимали активное участие в организации отдыха и оздоровлении детей в Удмуртской Республике.

Удмуртский республиканский комитет профсоюза работников культуры

    Проводились плановые заседания молодежного совета республиканского комитета. 

     Встреча театральной  молодежи с министром культуры УР по обсуждению острых и актуальных вопросов.

Профсоюз машиностроителей РФ

            Раздел «Работа с молодежью» включен в коллективные договоры на АО «Ижметмаш» и ОАО «Ижнефтемаш», в котором предусматривается выделение средств для проведения мероприятий с молодежью.

       На ОАО «Ижнефтемаш» впервые после более чем десятилетнего перерыва прошла научно-техническая конференция молодых специалистов. Свои исследования и доклады по актуальным темам на ней представили девять работников различных подразделений предприятия.

IX. В области развития системы социального партнерства

Удмуртская республиканская организация профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов.

       Профсоюзные организации коллективов ежегодно совместно с работодателями представляют отчеты о выполнении Федерального отраслевого соглашения и выполнении условий коллективных договоров. На заседании Рескома профсоюза в августе 2016 года   рассматривался вопрос «О ходе выполнения обязательств отраслевого соглашения по строительству и промстройматериалов РФ на 2014-2016 гг. и коллективных договоров предприятий в 2016 году.

       Из 9 организаций, входящих в состав Рескома профсоюза, 5 имеют коллективные договора, 4 организации имеют численность работающих от 3 до 15 человек, ППО ГСК «Рубин» совместно с администрацией заключили трудовое соглашение, 4 коллективных договора требуют пролонгации.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

     Социальное партнерство на предприятиях осуществляется через коллективные договора, принятие и согласование локальных нормативных актов, путем совместных переговоров работодателя с профкомом.

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза связи РФ

С 1января 2016 года вступил в силу  Коллективный Договор на  2016- 2018 годы  « Почта России».

В состав Рескома профсоюза входят 18 первичных профсоюзных организаций, в которых  заключены и действуют Коллективные договоры. 

Удмуртская республиканская организация Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства

Социальное партнерство осуществляется через реализацию мероприятий предусмотренных коллективным договором и другими нормативно-правовыми актами. Итоги выполнения колдоговоров рассматриваются ежегодно на колдоговорных конференциях с докладами руководителей предприятия и профсоюзной стороны.

Удмуртская республиканская общественная организация профсоюза работников агропромышленного комплекса РФ

В рамках обязанностей, предусмотренных  ст. 10.1. Отраслевого соглашения по АПК УР на 2016-2018 гг. в 2016 году республиканская организация профсоюза и все ее структурные органы совместно с Минсельхозпродом УР вели работу  по повышению социальной ответственности субъектов предпринимательской деятельности через вовлечение организаций всех организационно-правовых форм в систему социального партнерства.
     Профсоюзная сторона отмечает личное участие  заместителя Председателя Правительства УР Токарева С.А., Министра сельского хозяйства и продовольствия УР Прохорова А.А. в проведении встреч в течение отчетного года  с руководителями и собственниками предприятий отрасли всех районов республики по вопросу развития  социального партнерства путем создания профсоюзных организаций и Объединений работодателей АПК районов.
К сожалению, не откликнулся ни один руководитель  предприятия на совместное письменное приглашение Министра сельского хозяйства и продовольствия  УР и председателя республиканской организации профсоюза работников АПК РФ  включиться в процесс развития социального партнерства  через  создание профсоюзной организации и заключение  коллективного договора, которое направлено было министерством  во все предприятия АПК республики в октябре 2016 года.

Профсоюзным организациям в 9 предприятиях отрасли не удалось заключить коллективные договоры. Это на 6 организаций меньше, чем в 2015 году. Все они Общества с ограниченной ответственностью.
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Анализ итогов коллективно-договорной кампании 2016 года проводился на основе отчетов  ПОП по форме  ТДК – 1, местных организаций (ТДК – 2) и пояснительных записок, поступивших в Республиканскую организацию. На основе полученной информации из общего количества ПОП (106) заключены впервые, пролонгированы на новый срок, действующие в предыдущие годы – 91 организация, что составляет 85,8% от общего количества первичных организаций, находящихся на профсоюзном учете в УРО ПРЗ РФ, в т.ч.:

- 83,96% в организациях государственной собственности;

- 1,88% в организациях негосударственной собственности.

Отсутствуют коллективные договоры в 15 организациях, что составляет 

14,1 %  от общего количества ПОП. 

Активно использовались различные формы поощрения сторон социального партнерства, так в течение 2016 года награждены руководители ЛПУ медалью ФП УР «За развитие социального партнерства». При активном участии Министра здравоохранения УР проведено совещание руководителей и председателей ПОП учреждений здравоохранения, в которых отсутствуют КД, в рамках социального партнерства проведен мониторинг о ходе реализации «дорожной карты»  здравоохранением УР. 

В отчетный период сохранена практика обсуждения хода выполнения КД, Отраслевого Соглашения на заседаниях:

- 2-х сторонних комиссий в организациях  здравоохранения;

- 2-х сторонней отраслевой комиссии МЗ УР и УРО ПРЗ РФ;

- Республиканского комитета и его Президиума;

- коллегии МЗ УР.

Реестр организаций системы здравоохранения УР, не имеющих КД, доведен до Министра здравоохранения УР и руководителей ЛПУ. Проводится плановая работа по контролю за сроками действия КД, проводятся обучающие семинары по вопросам социального партнерства. Председатель УРО ПРЗ РФ (О.П.Попова) является членом комиссии МЗ УР при приеме годовых отчетов руководителей ЛПУ по показателям деятельности учреждений здравоохранения за год.

Отраслевым Соглашением между Министерством здравоохранения Удмуртской республики и Удмуртской республиканской организацией профсоюза работников здравоохранения РФ   предусмотрен контроль за его реализацией, который осуществляет 2-х сторонняя отраслевая комиссия, вопросы реализации обсуждаются на заседаниях коллегии МЗ УР, Пленуме Рескома. Отраслевым Соглашением предусмотрено проведение ежегодных совместных мониторингов анализа фактически складывающегося уровня среднемесячной начисленной заработной платы работников организаций здравоохранения, в том числе по категориям работающих и типам учреждений.

В рамках Соглашения обеспечено участие представителей Рескома в работе аттестационной комиссии по установлению категорий медицинским работникам, педагогическим работникам средних учебных заведений, Общественном совете по лицензированию медицинской и фармацевтической деятельности, рабочих группах по различным направлениям. Председатель УРО ПРЗ РФ является членом Согласительной комиссии по тарифам на оплату медицинской помощи по ОМС, Координационного совета РОФСС РФ по УР, возглавляет Общественный совет по независимой оценке качества работы медицинских организаций. Проводятся совместные с МЗ УР проверки соблюдения трудового законодательства в сфере оплаты труда работников отрасли. 

Удмуртская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ

За отчетный период рескомом была оказана помощь в подготовке и заключении коллективных договоров в учреждениях образования и Соглашений районных (городских) организаций Профсоюза с органами управления образованием. Проводились выезды в образовательные учреждения с целью обучения профактива вопросам социального партнерства.

В соответствии с планом работы Министерства образования и науки УР председатель Рескома профсоюза принимает постоянное участие в работе коллегии Министерства образования и науки УР

Удмуртский республиканский комитет профсоюза работников культуры

        -Проведены встречи с профсоюзным активом в г.Сарапул, п.Ува, с.Завьялово, с. Як-Бодья. В Шарканском районе в трех учреждениях культуры создан профсоюз. На сегодняшний день профсоюзные организации имеются во всех городах и районах республики.

        -Председатель рескома являясь членом Коллегии министерства культуры, принимает участие во всех заседаниях, выступала с докладом перед руководителями управлений культуры городов и районов республики «О состоянии и перспективах отраслевого уровня социального партнерства в учреждениях культуры» 

     - Создано четыре профсоюзные организации в районах. 

     - подведены итоги и внесены изменения в отраслевое республиканское соглашение между  Удмуртским республиканским комитетом профсоюза работников культуры Министерством культуры и туризма Удмуртской Республики  на 2015-2017г.г.  

ОАО «Ижсталь»
I. В области экономической политики

В организациях, входящих в состав Первичной профсоюзной организации ОАО «Ижсталь», действуют коллективные договоры: ОАО «Ижсталь», ООО «Ижсталь-ТНП», ООО «Ижсталь-авто», ООО «Санаторий-профилакторий «Ижсталь», АУ УР Ледовый дворец «Ижсталь», ОП ООО «Мечел-энерго» в г. Ижевске. Члены профсоюзного комитета ОАО «Ижсталь» входят в составы двухсторонних комиссий указанных организаций по ведению коллективных переговоров, разработки проекта коллективного договора и заключения коллективного договора. Члены комиссий наделены правом осуществления контроля выполнения условий коллективных договоров, толкования его норм. 

За 2016 год в профсоюзный комитет ОАО «Ижсталь» обратилось 166 работников и пенсионеров – членов профсоюза. Были даны консультации по вопросам трудового, гражданского, жилищного, семейного законодательства. 

В целях разрешения возникших спорных ситуаций было подано 6 заявлений. 

Все заявления были рассмотрены, обсуждены, работникам даны ответы.

Проводилась юридическая экспертиза документов, являющихся основанием увольнения работников в связи с сокращением численности или штата, по результатам которой готовилось мотивированное мнение профсоюзного комитета.


Готовилось мнение профсоюзного комитета по проектам локальных нормативных актов, иных документов, при принятии которых работодатель обязан учесть мнение выборного профсоюзного органа.


Проведены 4 совещания ответственных по защите прав работников, на которых были рассмотрены особенности регулирования труда работников, являющихся инвалидами, работников, воспитывающих детей-инвалидов, льготы, предоставляемые пенсионерам, увеличение МРОТ, повышение уровня минимального размера заработной платы в УР,  обсуждены практические задания.

 
Проведены 3 заседания комиссии, на которых обсуждены итоги работы профсоюзных организаций по данному направлению, обсуждены заявления работников.


Каждый третий четверг месяца была организована работа консультационного пункта с участием представителей работодателя и профсоюзного комитета, куда обратились 26 работников с вопросами об обеспечении спецодеждой, спецобувью, условиях труда на рабочем месте, обеспечении питьевого режима, проведении медосмотров, оздоровлении работников и др. Всем даны соответствующие пояснения, оказана необходимая юридическая помощь.

II. В области оплаты труда, доходов и уровня жизни населения.

В отчетном периоде заработная плата всем работникам  выплачивалась в полном объеме и в установленные сроки. Проводилась индексация платы в соответствии с локальными нормативными актами предприятий.

Работникам предприятий предоставлялись социальные льготы и гарантии, предусмотренные коллективными договорами организаций.

III. Социальное страхование, социальная защита, 

                                    отрасли социальной сферы.

В 2016 году продолжалось осуществление социального страхования всех работников организаций, входящих в Первичную профсоюзную организацию ОАО «Ижсталь».

За  2016 год оздоровилось 252 работников, в том числе работники, занятые на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами, пенсионеры.

           Были предоставлены  89 путевок  в  детские  оздоровительные лагеря.

IV. В области развития рынка труда и содействия занятости населения.

В целях обеспечения занятости и предотвращения массового высвобождения работников при сокращении объемов производства, реорганизации структур, работодатель с учетом мнения представительного органа работников  предусматривает в организации введение режима неполного рабочего времени, предоставление отпусков без сохранения заработной платы по личным заявлениям работников, временное прекращение приема новых работников, переподготовку кадров, переводы работников в другие подразделения организации в соответствии с ТК РФ.

В соответствии с коллективным договором работодатель производит работнику, высвобождаемому в связи с сокращением штата, и давшему согласие на перевод на другое место работы, в случае уменьшения размеров его заработной платы, доплату до его среднего заработка по прежнему месту работы на период обучения новой профессии и сдачи квалификационных экзаменов, но не свыше трех месяцев.

Работнику, получившему уведомление о предстоящем сокращении, предоставляется один день в неделю для поиска нового места работы в других организациях с сохранением среднего заработка. 

V. В области охраны труда, охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности.

Профсоюзный комитет осуществлял контроль комиссией по охране труда, уполномоченными по охране труда структурных подразделений,  за соблюдением трудового законодательства, над созданием и обеспечением здоровых и безопасных условий труда на рабочих местах в соответствии с действующими нормами, правилами охраны труда.

        Работа по охране труда осуществлялась  согласно   Положению  «СУОТ» в ОАО «Ижсталь». 


 В 16 комплексных  обследованиях структурных подразделений 3-ей ступенью контроля приняли  участие профсоюзный актив и комиссия по охране труда профсоюзного комитета ОАО «Ижсталь».


В течение 2016 года было рассмотрено и согласовано 59 инструкций и дополнений к инструкциям по охране труда, 2  письма по замене и дополнительному выделению спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты (СИЗ).

Приостановлена работа оборудования в 9 случаях при  нарушении требований по охране труда.

За нарушение нарушений законодательства об охране труда техническим инспектором ЦС ГМПР и комиссией по охране труда профсоюзного комитета выдано 5 предписаний, предложено 9 мероприятий по устранению выявленных нарушений.

Комиссией по охране труда проведено 2 проверки по соблюдению требований безопасности охраны труда на участках подразделений и выполнение мероприятий по предупреждению производственного травматизма.   


Работа комиссии по охране труда осуществлялась в соответствии с  планом работ и была направлена, в первую очередь, на  осуществление контроля  по  соблюдению и выполнению  коллективного договора ОАО «Ижсталь» на 2016 год в сфере охраны труда.


  Всего проведено 4  заседания комиссии по охране труда и 8 совещаний  старших уполномоченных по охране труда. 

Для организации и осуществления общественного  контроля   по соблюдению законных прав и интересов членов профсоюза в области охраны труда  непосредственно на рабочих местах в соответствии с законом «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» на предприятии создан и работает институт уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда. В настоящее время  в структурных подразделениях предприятия избрано 128 уполномоченных. Из них 13 человека старших, практически во всех. Работа  уполномоченных  по охране труда осуществлялась в контакте с  профсоюзными  комитетами подразделений и комиссией по охране труда профсоюзного комитета.

  Уполномоченными по охране труда за 2016 год подано около 450  предложений, направленных на улучшение условий труда. 

            За 2016 год, на предприятии произошло 13 несчастных случаев на производстве (2015 год - 11 несчастных случаев на производстве).

Коэффициент частоты составил 4,86 против 3,95 соответствующего периода прошлого года. 

  Профком, через комиссию по охране труда, постоянно контролировал  выполнение мероприятий плана ОЗМ 2016 года. 

 В ОАО «Ижсталь» завершена работа работы по проведению специальной оценки условий труда.

VII. Физическая культура, спорт и туризм.

               Вся спортивно-массовая работа регламентировалась совместным Постановлением  администрации и профсоюзного комитета  «Об организации физической культуры и спорта в ОАО «Ижсталь» и коллективным договором ОАО «Ижсталь». 

Главным спортивно-массовым мероприятием является Спартакиада ОАО «Ижсталь». В этом году три вида спорта, это соревнования по шашкам, плаванию и туристический слет, были впервые включены в зачет Спартакиады ОАО «Ижсталь.

 Все соревнования Спартакиады проходят на высоком организационном уровне. Так, соревнования по лыжным эстафетам прошли в виде спортивного праздника на спортивном комплексе «Чекерил». Соревнования по игровым видам спорта проводятся в одном из лучших спортивных залов г. Ижевска в ДК «Металлург».  Особо хочется остановиться на туристическом фестивале молодежи, посвященному празднику Дня металлурга. Уже второй год подряд это увлекательное спортивное мероприятие проводится на Республиканском спортивном биатлонном комплексе. Все команды соревнуются в 7 видах спорта и за один день в плотном режиме определяются победители. 

               Традиционно прошли Новогодний турнир по мини-футболу и соревнования хоккей на валенках среди руководителей.

               Впервые в этом году была организована сдача норм ГТО среди руководящего состава и профсоюзного актива. В июне месяце  сдавали нормативы по плаванию и стрельбе, а в сентябре  на стадионе «Купол» все остальные нормативы. 

               Работники ОАО «Ижсталь» участвовали в спартакиаде трудовых коллективов города Ижевска по 21 виду спорта и заняли 4 место.

        В августе месяце в честь Дня физкультурника ежегодно лучшим спортсменам – физкультурникам приказом управляющего директора объявляется благодарность и выплачивается денежное  вознаграждение.   

      
                                        Культурно-массовая работа.

                Работа культурно-массовой комиссии ведется  согласно социально-творческому  заказу  ОАО Ижсталь. За отчетный период проведены  следующие мероприятия:  

      - День защитников Отечества: «Мужчина Ижстали – надежный друг, супермен и металлург».      

       - Праздничное мероприятие, посвященное дню 8 марта: «Ах, какая женщина». 

      -  Семейный спортивно - развлекательный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья».

        - 10 апреля 2016 года было отмечено день рождение завода. К этому празднику приурочены награждения различного уровня, подведение итогов заводской спартакиады и праздничный концерт.        

     -  Традиционно, в дни празднования Великой Победы на предприятии проходят  памятные мероприятия. Ежегодное шествие, митинг памяти с возложением цветов к Вечному огню с привлечением воспитанников кадетских классов, торжественный вечер для ветеранов и работников завода. Работники предприятия приняли так же участие и в городском шествии – бессмертного полка.

      -  Для жителей и гостей городка металлургов 1 июня проводится праздничное мероприятие, посвященное «Дню защиты детей», с традиционным концертом, играми и конкурсами для детей. 

      -  Традиционно проводится чествование «отличников» детей работников предприятия, организуется праздничный концерт, вручаются благодарственные письма родителям за воспитание ребенка и детям-отличникам, вознаграждение за учебу. В 2016г. в рамках этого мероприятия была проведена экскурсия для детей в ЭСПЦ и прокатный цеха. 

        - Ежегодно, ко Дню металлурга на предприятии проходят праздничные мероприятия: 

1. Занесение передовиков производства на Доску Почета.

2. Присвоение звания «Заслуженный работник ОАО «Ижсталь».

3. Торжественный вечер в ДК «Металлург» 

4. В 2016г. в «Сквере металлургов» появились  - детские площадки со специальным покрытием и спортивный комплекс.

5. Для участников молодежного туристического фестиваля, посвященного «Дню Металлурга» была организована развлекательно-игровая программа 

 -    В   рамках празднования дня российского флага в «Сквере металлургов», проводились праздничные мероприятия с концертной программой.

    -   Ежегодно в день ВДВ  2 августа организуется митинг памяти «Боевое братство» с возложением цветов. 

    -    Традиционно на предприятии проводится праздничное мероприятие «День первоклассника», все дети получают подарки, организуются концерт и театрализованное представление. 

 -      Оказывается помощь в организации и проведении «Дня знаний» в Сквере металлургов для учеников школы № 70.

      -     Для бывших работников ОАО « Ижсталь», пенсионеров и ветеранов предприятия проводятся традиционные встречи, посвященные Дню пожилых людей.

    -     Ко «Дню матери» на предприятии организовывался день семейного отдыха. Развлекательная программа, игры, конкурсы, выставка, праздничный концерт – все это было проведено 27 ноября.  Для работников предприятия, имеющих 3 и более детей ко «Дню матери» выделялись денежные средства, а к новому году многодетные семьи имели возможность посетить Национальный театр и принять участие в новогоднем представлении.

     -   Для всех работников предприятия было организовано развлекательное мероприятие в ДК «Металлург», посвященное встрече Нового 2017 года. 

       Работники завода и члены их семей, в течение отчетного периода, посещали кинотеатр «Россия» и кинотеатр «Ижсталь», по льготным купонам, театры города, концерты местных творческих коллективов, цирк, культурно-зрелищные мероприятия, проводимые в городе. В дни новогодних каникул металлурги со своими семьями имели возможность посетить новогодние мероприятия, проводимые в городе.

VIII. Работа с молодежью.

В коллективные договоры включены пункты по работе с молодежью, предусматривающие создание временных рабочих мест для подготовки молодых рабочих кадров, проведение конкурсов профессионального мастерства, содействия в получении профессионального образования.

IX. В области развития системы социального партнерства.

Профсоюзный комитет проводит работу по вовлечению работников в профсоюз в целях защиты их социально-трудовых прав.

Участвует в конкурсе «Лучший коллективный договор».

Проводит разъяснительную работу по вопросам социального партнерства.

Информация Первичной профсоюзной общественной организации «Сарапульского электрогенераторногой завода» Российского профсоюза трудящихся авиационной промышленности

о ходе выполнения Удмуртского республиканского

трехстороннего соглашения между Правительством УР,

Федерацией профсоюзов УР, республиканским объединением работодателей

за 2016 год.

· В области экономической политики.

ППОО СЭГЗ, сотрудничая с работодателем ОАО «СЭГЗ»  в 2016 году в соответствии с коллективным договором обеспечивал:

- создание системы социально – трудовых отношений в ОАО «СЭГЗ», максимально способствующей стабильности и эффективности его работы, долгосрочному поступательному развитию, росту его общественного престижа и деловой репутации;

- установление социально – трудовых прав и гарантий, улучшающих положение работников по сравнению с действующим законодательством;

- повышение уровня жизни  работников ОАО «СЭГЗ»;

- создание благоприятного психологического климата в коллективе;

- практическую реализацию принципов социального партнерства.

1.4.1. 

Регулярно проводятся встречи Совета молодежи с генеральным директором, еженедельно проводятся совещания предцехкомов структурных подразделений, принимается участие в совещаниях: хозрасчетной комиссии предприятия по результатам работы за предыдущий месяц, по итогам производства, с уполномоченными по охране труда, принимается участие в работе комиссий: по повышению квалификации работников. 

Для председателей цеховых комитетов проведена учеба на тему: «Мотивация профсоюзной деятельности», «Трудовой Кодекс Российской Федерации», «Охрана труда», «Защита трудовых прав работников профсоюзами», «Нормативно-правовая деятельность профсоюзов», «Эффективное речевое поведение профсоюзного лидера».

Проведена конференция работников по выполнению Коллективного договора за 2015 год.

1.4.3.


Во исполнение пункта 3.11 КД с 1 июня увеличен размер тарифных ставок по всем категориям работающих на 5%.


Сроки выплаты ЗП – ЗП выплачивается: 1 часть -  28-го числа расчетного месяца, 2 часть (оставшаяся ЗП) – 13 числа месяца, следующего за расчетным.

1.4.4. 

Для обеспечения бесплатной юридической помощи членам профсоюза в штате ППОО СЭГЗ работает юрисконсульт. Организован конкурс художественной самодеятельности, помощь в организации празднования Дня трудовой славы завода, проведен туристический слет команд ОАО «СЭГЗ», проведена интеллектуальная игра «Брейн-ринг», проведена ассоциативная игра «Крокодил», КВН, конкурс «Заводчанка», организовано участие команды ОАО «СЭГЗ» в отраслевом профсоюзном турнире по мини-футболу,  в отраслевом профсоюзном турнире по  настольному теннису, проведено торжественное мероприятие, посвященное 1 сентября, организован конкурс «Дары осени».

1.4.5. 

Исполняется – работники  принимают участие в совещаниях двухсторонней комиссии по выполнению Коллективного договора, по итогам производства, по охране труда, с уполномоченными по охране труда, проверка выполнения Соглашения по улучшению условий труда.

1.4.6. 

Обращений в комиссию по трудовым спорам в 2016 году не было.

1.4.7. 

Проведен конкурс профессионального мастерства по рабочим специальностям (токарь, фрезеровщик, электромонтажник РЭАиП, слесарь – сборщик РЭАиП, обмотчик элементов электрических машин) в апреле 2016 года. 

II.      В области оплаты труда, доходов и уровня жизни населения.

2.4.1. 

Для мотивации производительного труда, повышения заинтересованности работников в стабильной и эффективной деятельности Общества, обеспечения их прав и гарантий в области оплаты труда работодатель (ОАО «СЭГЗ») и ППОО СЭГЗ совместно проводят политику заработной платы, направленную на обеспечение связи оплаты труда с его результатами, повышение доходов работников не за счет уменьшения занятости, увеличения сверхурочных работ, работ в выходные дни, а за счет роста эффективности и объёмов производства, внедрения прогрессивных систем оплаты, роста производительности труда.

На предприятии применяется:

- Тарифная система оплаты труда, включающая в себя совокупность нормативов, с помощью которых осуществляется дифференциация заработной платы Работников различных категорий.

- Бригадная форма оплаты труда, при которой оплата труда каждого Работника – члена бригады зависит от конечных результатов работы бригады в целом и трудового участия этого Работника в достижении общих результатов.

Для усиления материальной заинтересованности Работников в выполнении утвержденных планов по основным показателям экономической эффективности работы Общества в целом, его структурного подразделения и (или) отдельного Работника, повышении качества выпускаемой продукции и производимой работы, освоении новой техники и прогрессивной технологии, снижении материальных затрат и т.д. поддерживается и развивается в Обществе система стимулирования труда.

Начисление премии за производственные результаты Работникам Общества производится в соответствии с Положениями, утвержденными генеральным директором с соблюдением порядка учета мнения Профкома, в которых определены показатели и условия премирования коллективов подразделений Общества. Также применяется система выплат в виде надбавок, доплат и компенсаций, предоставляемых Работникам.

2.4.2.

Поддерживается минимальная заработная плата Работника при полностью отработанном времени и выполнении своих функций, в том числе при введении режима неполного рабочего дня и (или) неполной рабочей недели, в размере не ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения по УР (без учета районного коэффициента, доплат, предусмотренных законами и иными нормативными правовыми актами РФ за работу в праздничные и выходные дни, в сверхурочное, вечернее и ночное время, на тяжелых работах, работах с вредными и опасными условиями труда). В 2016 году не было работников с заработной платой ниже прожиточного минимума.

Ежеквартально проводится мониторинг средней заработной платы одного работающего по Обществу и прожиточного минимума по УР. Средняя заработная плата в 4 кв. составила 41561 рубля, за 2016 год – 37923 рублей. Прожиточный минимум за 4 кв. – 9113 рублей, за 2016 год – 9044 рубля.

При выполнении Обществом технико-экономических показателей ежегодно приближает среднюю заработную плату одного работающего по обществу к уровню четырех прожиточных минимумов трудоспособного населения в УР. Коэффициент к прожиточному минимуму за 4 кв. 2016 года составил 4,56, за 2016 год – 4,19. 

Обеспечивается рост тарифных ставок (окладов) в Обществе одновременно для всех категорий работников, не реже одного раза в год в размере не ниже индекса роста потребительских цен по УР, при этом  первый раз в I полугодии. В 2016 г. два раза производилось повышение всех тарифных ставок (по всем сеткам) первый -  на 5 % с 01.06.2016г., а также с 01.12.2016г.  – на 3 %.

2.4.3. 

В 2016 году не было случаев нарушения сроков выплаты заработной платы. Заработная плата выплачивается в соответствии с заключенным на 2015 – 2017 г.г. коллективным договором. 

2.4.4. 

ППОО СЭГЗ взаимодействует с работодателем  по оказанию помощи в предоставлении бывшим работникам ОАО «СЭГЗ» и дочерних обществ (частично оплачиваемых 90 % - оплачивает работодатель, 10%  - оплачивает бывший работник) путевок в санаторий  - профилакторий «Озон». 

2.4.5. 

Коллективных трудовых споров в 2016 году не было.

2.4.7. 

Учитывалось мнение профсоюзного комитета по проектам локальных нормативных актов (проектов приказов, распоряжений и положений):

- приказ «О внесении изменений в Положение» «О фонде руководителя структурных подразделений ОАО «СЭГЗ»; 

- приказ «О сокращении штатной единицы»;

- приказ «О начислении и выплате надбавки за непрерывный стаж работы»;

- приказы «Об установлении компенсации за условия труда работникам», «О доплате за группу допуска по электробезопасности»;

- приказ «О порядке оформления времени простоя»;

- Приказ «Об утверждении форм трудовых догворов»

- приказ «О снижении трудоемкости»;

- приказы «Об оплате труда с 01.06.2016» (увеличение тарифных ставок на 5%), «Об оплате труда с 01.12.2016» (увеличение тарифных ставок на 3%);

- приказ «О Внесении изменений в Правила внутреннего трудового распорядка»;

- приказ «О внесении изменений в приказ «О порядке ведения суммированного учета рабочего времени»;

- приказ «О производственном графике0календаре на 2017 год»;

- приказ «О введении в действие Кодекса этики и служебного поведения работников ОАО «СЭГЗ»;

- приказ об изменении оплаты труда»;

- приказы «О прекращении расторжении трудового договра»;

- Положение «О порядке и условиях частичной компенсации работникам ОАО «СЭГЗ» затрат по уплате процентов по ипотечному кредиту»;

- Положение «Об удешевлении абонементов в бассейн «Сокол» 

- Положение «Об удешевлении путевок в санаторий – профилакторий «Озон» и другие лечебно-оздоровительные учреждения России для членов профсоюза работающих в ОАО «СЭГЗ»;

.


Проведены заседания двухсторонней комиссии по подведению итогов Коллективного договора за 2016 год. Коллективный договор исполнялся.

III.  Социальное страхование, социальная защита, отрасли социальной сферы.

п.3.1.2. 
Пунктами коллективного договора предусмотрена поддержка семьи, материнства и детства, а именно: 

 
Предоставление ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска многодетным матерям, воспитывающим (имеющим на иждивении) трех и более детей, в количестве  3 календарных дней;

Оказание материальной помощи при рождении  (усыновлении) ребенка и оформлении опеки в размере 2000 рублей (п.6.9. КД) дополнительно к этому женсовет организует вручение памятного подарка (за счет профбюджета);

Оказание ежегодной  материальной помощи работникам, имеющим детей-инвалидов до 18 лет в размере 3000 рублей (п.6.10. КД);

Оказание ежемесячной материальной помощи малообеспеченным семьям, воспитывающим (имеющим на иждивении) трех и более несовершеннолетних детей, а также для детей в возрасте до 14 лет работников, погибших или потерявших трудоспособность на производстве в размере 800 рублей (п.6.11.);

Женщинам, находящимся в отпуске без сохранения заработной платы по уходу за ребенком до возраста 3-х лет и которые не воспользовались правом выхода на работу на условиях неполного рабочего времени, выплачивать ежемесячную компенсацию в размере 2000 рублей (а с 01.01.2017г. – 2500 рублей).

3.4.1.

Работники нашей организации и члены их семей обеспечиваются путевками в санаторий- профилакторий «Озон» на льготных условиях (с оплатой не более 10% от общей стоимости путевки) п. 6.13. КД. Также работники и члены их семей обеспечиваются путевками в профсоюзные здравницы на льготных условиях (п. 6.24. КД).

3.4.2.

На предприятии долгое время действует система добровольного медицинского страхования работников. Приложение к коллективному договору  с перечнем профессий  работников, с которыми заключаются договора на оказание медицинских  услуг  через страховую компанию согласовывается с профсоюзной организацией. Страховой компанией ОАО «ВСК» за 2016 год оказано услуг 2721 работникам на сумму 30 154,5 тыс. руб.

3.4.3. выполняется 

3.4.4. выполняется

3.4.5.

Осуществляется постоянный контроль по вопросу об отчислениях работодателем в государственные внебюджетные фонды, информация об этом доводится до работников на совещаниях проводимых ежемесячно в подразделениях предприятия с участием представителей профсоюза.

3.4.6. 

Происходит постоянный диалог с Федерацией Профсоюзов Удмуртской Республики и Профавиа, юристом нашей профсоюзной организации осуществляется бесплатная консультативная помощь малообеспеченным гражданам, пенсионерам по вопросам занятости, трудового законодательства и предоставления субсидий при оплате жилищно-коммунальных услуг.

3.4.7.  выполняется.

IV. В области развития рынка труда и содействия занятости населения.

4.4.1. 

В случае возникновения массового сокращения численности работающих, работодатель информирует об этом Профком за три месяца до начала увольнения.

Трехмесячный период Работодатель и Профком используют для проведения переговоров, обмена информацией и иной работы, направленной на снижение уровня сокращения работников, выполнение мероприятий по обеспечению занятости.

4.5.1. 

При выработке мер по защите трудящихся при массовых высвобождениях работников, коллективным договором предусмотрено, не допускать массового (1% и более численности в течении 90 календарных дней) сокращения работников. п.4.1. КД. Так же коллективным договором предусмотрено, что при временном сокращении объемов производства совместно с профкомом разрабатывать и реализовывать мероприятия по сохранению рабочих мест (п.4.3. КД).

4.5.2. 

Профкомом постоянно осуществляется контроль за соблюдением законодательства в вопросах увольнения, найма и сокращения численности или штата работников, предоставления предусмотренных законодательством и коллективным договором  льгот и гарантий.

V. В области охраны труда, охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности.

5.3.1. 

Профком осуществляет постоянный контроль за выполнением раздела коллективного договора  по охране труда. В штате профсоюзной организации работает технический инспектор труда профсоюза в г.Сарапуле, в обязанности которого входит контроль за соблюдением законодательства по охране труда. Так же организована работа комиссии профкома по охране труда, работа уполномоченных профкома по охране труда в подразделениях.

5.3.2. выполняется

5.3.3. 

На предприятии действует комиссия по трудовым спорам, на которой рассматриваются трудовые споры, связанные с нарушением законодательства об охране труда.

5.3.4. 

При  расследовании  несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваниях участие принимают технический инспектор труда и уполномоченные профкома по охране труда  в подразделениях, которые работают по утвержденному Положению.

5.3.5. 

Контроль за правильным применением работниками средств индивидуальной защиты и правильным выполнением инструкций по охране труда осуществляет технический инспектор труда и комиссия профкома по охране труда.

5.3.6. 

На нашем предприятии проведены выборы уполномоченных по охране труда, организация их работы происходит профкомом, в штате которого имеется технический инспектор труда, обучение  уполномоченных происходит на предприятии с привлечением Учебного центра профсоюзов УР в том числе за счет средств фонда социального страхования. 

Проведено совещание, приуроченное к Всемирному дню охраны труда. Лучшие уполномоченные  отмечены Почетными грамотами и денежными премиями.

5.3.7. 

Профкомом совместно с работодателем  ежегодно формируется Соглашение по улучшению условий труда в подразделениях предприятия. И на ежемесячных совещаниях у главного инженера отслеживается его выполнение. 

VI. В области взаимодействия сторон по жилищной политике.

В коллективном договоре продолжают действовать пункты касающиеся улучшения жилищных условий работников. Так, например, п.8.12. КД - Содействовать в решении жилищных проблем путем:

- частичной оплаты ипотечного кредита на приобретение жилья в соответствии с Положением;

- частичной компенсации оплаты за наём жилья иногородним молодым специалистам в соответствии с Положением.

- предоставления долгосрочных льготных ссуд на строительство жилья.

Так же на предприятии действует Положение  «о жилищном фонде коммерческого использования». В соответствии с которым, работники нашего предприятия имеют возможность заключить договор найма жилого помещения жилищного фонда коммерческого использования. В настоящее время указанное положение претерпело ряд изменений  - жилое помещение можно также выкупить по договору купли продажи в рассрочку без процентов путем удержания равными долями из заработной платы. Сумма задолженности за жилье ежегодно индексируется на уровень инфляции за предыдущий год по РФ. В ходе переговоров Профсоюза, руководства и  Совета директоров предприятия решено снизить коэффициент инфляции работникам, в семье которых 1 ребенок на 25 %, 2 ребенка  - 50 %, 3 и более детей – долг не индексируется вообще.

VII. Физическая культура и спорт высших достижений

7.4.1. 

В коллективном договоре  предусмотрен пункт 7.5., в котором говорится о том, что работодатель обязуется выделять денежные средства на культурно-массовую, физкультурно-оздоровительную работу и праздничные мероприятия в соответствии со сметой, предусмотренной бюджетом общества с учетом мнения профкома. Спортивные команды нашего предприятия участвуют в различных соревнованиях как, внутри предприятия так и в городских, республиканских и отраслевых. 

VIII. Работа с молодежью

8.4.1. 

В составе профсоюзного органа работает специалист по работе с молодежью, который курирует всю молодежную работу на предприятии. На предприятии создан и успешно действует Совет молодежи.

8.4.2. 

В коллективном договоре, заключенном в отчетном году имеется раздел «Работа с молодежью», в котором содержится система мер поддержки молодых работников предприятия.

8.4.3. 

Совет молодежи совместно со специалистом профкома по работе с молодежью, принимают участие в разработке, принятии и реализации  программ по работе с молодежью.

8.4.6. 

Профком оказывает помощь в организации массовых, культурных, спортивных  мероприятий, досуга и отдыха работающей молодежи. На предприятии проводятся мероприятия такие как «Крокодил», Туристический слет работающей молодежи ОАО «СЭГЗ», организуется участие в акции «Молодежь против курения», республиканском туристическом слёте. 

8.4.9. 
Профсоюзный комитет совместно с Советом молодежи создает условия для поддержки талантливой и одаренной  молодежи, содействует патриотическому воспитанию молодежи, проводятся ежегодные технические конференции.

IX. В области развития системы социального партнерства

9.4.1. 

Профком проводит работу по вовлечению в профсоюз, созданию  новых профсоюзных организаций. За 2016 год 361 работник вступил  в профсоюз. 

Председатель ППОО СЭГЗ





С.В. Коротков


