Право и мы

Как заключить колдоговор?

Коллективный договор заключается в результате коллективных переговоров. Переговоры начинаются с направления стороной, выступающей в роли инициатора заключения коллективного договора, другой стороне письменного предложения об их начале. Представители второй стороны  обязаны вступить в переговоры в течение семи календарных дней со дня  получения предложения, направив ответ инициатору с указанием представителей от своей стороны для участия в работе комиссии по ведению коллективных переговоров и их полномочий. 

После того, как одной из сторон было в письменной форме выражено предложение о начале коллективных переговоров, создается комиссия по ведению коллективных переговоров — из представителей работодателя и представителей работников. 

Конкретный порядок ведения коллективных переговоров законодательством не установлен. Но их сторонам предоставлено право самостоятельно определять сроки, место и порядок проведения переговоров  и разработки проекта коллективного договора (ч. 9 ст. 37 Трудового Кодекса РФ). 
Стороны (комиссия), как правило, совместно принимают регламент - документ, устанавливающий подробную процедуру работы комиссии, ведения переговоров, принятия и оформления решений. В законодательстве нет конкретных требований к содержанию регламента. Он составляется в произвольной форме. Полное его наименование тоже может быть разным: “Регламент работы комиссии по заключению коллективного договора”, “Регламент ведения коллективных переговоров по заключению коллективного договора” и т.п. Регламент  необходимо утвердить на первом (организационном) заседании комиссии.

В регламенте целесообразно отразить компетенцию комиссии, порядок проведения заседаний комиссии и принятия решений, порядок оформления результатов работы комиссии.

Порядок проведения заседаний комиссии и принятия решений является наиболее важным разделом регламента, поскольку он определяет порядок проведения заседаний и, главное, порядок принятия решений комиссией. Очень важными являются два вопроса: правомочности заседания комиссии и порядок принятия решений комиссии.

Как правило, в регламенте предусматривается, что заседания комиссии являются правомочными при участии в них более половины членов комиссии. Однако такое условие является не совсем правильным. Правильнее, если будет предусмотрено, что заседание является правомочным при участии в нем не менее половины представителей от каждой из сторон. Иначе возможна ситуация, когда присутствующее на заседании меньшинство представителей какой-либо стороны сможет принимать решения без учёта позиции большинства, отсутствующего на заседании.

Ключевой вопрос регламента - это  порядок принятия решений комиссии. Общее голосование представителей сторон и принятие решений простым большинством голосов всех присутствующих на заседании членов комиссии совершенно не подходит для коллективных переговоров. Необходимо установить в регламенте такую процедуру принятия решений, при которой решение будет принято только при обоюдном согласии сторон. Как минимум,  с согласия большинства представителей работников и большинства представителей работодателя. 

Проект коллективного договора разрабатывает комиссия. Комиссия же и ведет коллективные переговоры по заключению коллективного договора. Сбор предложений, их обобщение и обсуждение могут иметь место, если это предусмотрено регламентом. 

Если в ходе переговоров стороны не смогли прийти к согласию по отдельным положениям проекта коллективного договора, коллективный договор подписывается сторонами на согласованных условиях. Одновременно с подписанием коллективного договора по части неурегулированных вопросов составляется протокол разногласий. При подписании коллективного договора перед подписью можно указать: «подписано с протоколом разногласий». Неурегулированные вопросы являются предметом дальнейших коллективных переговоров, либо разрешаются в процессе коллективного спора.
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