Уважаемые коллеги!


Как и в целом  по России  текущий год для  нашей  республики  был  напряженным. Говоря о социально-экономическом положении в регионе, хочется отметить те положительные изменения, которые все мы с вами видим. Проделана огромная работа по ремонту дорог практически во всех муниципальных образованиях республики.  За что хочется искреннее поблагодарить всех кто непосредственно участвовал в этой работе. Было бы замечательно, если и в других сферах нашей экономики произошли такие же существенные изменения.


С начала  года  ряд  промышленных предприятий  республики  достигли определенных  результатов  по объему  отгрузки  продукции.  Неплохо  сработали в августе месяце этого года.  Индекс  промышленного производства  составил  к  августу  2017 года 109,7%.

Однако в целом  ситуацию  переломить  в лучшую сторону  еще не удалось.

Как по итогам  2017 года, так  и в первом полугодии текущего года по данному   показателю в  Приволжском  федеральном округе мы  на  последнем  месте с 98,3% и 92,7% соответственно. 

Если брать по России, то индекс промышленного производства в первом полугодии текущего года по отношению к соответствующему периоду прошлого года составил 103%.  Мы здорово отстаем.

 По итогам 1 полугодия  2018 года по России хуже нас сработали только  в Республике  Адыгея и  Ненецком  автономном  округе, входящем в Архангельскую  область. Например, индекс производства по видам  экономической  деятельности, в процентах  к  1 полугодию  2017 года в республике составил:

- добыча   полезных  ископаемых – 97%;

- обрабатывающие  производства – 89,1%.

Индекс  физического  объема  работ, выполненных по  виду  деятельности «Строительство»  - 70, 1%.

- Строительство  жилых домов  - 84,8%.

- Инвестиции  в  основной  капитал 31 миллиард рублей  или 93,5% к  1  полугодию 2017 года.

Если говорить об инвестициях, то по данным Счетной палаты Российской Федерации этот показатель, заложенный в майских Указах президента 2012 года,  недовыполнен  в целом по России. Не будут достигнуты по стране и показатели роста производительности труда.

Необходимо отметить, что оборот розничной торговли,  общественного питания, объем платных  услуг  населению  вырос по  отношению  к  соответствующему периоду  2017 года. Продукции  сельского  хозяйства выпущено на 101,8%. Это  данные за 8 месяцев 2018 года.

Успехи этой важной отрасли могли быть еще лучше, если бы решались некоторые проблемы:

- закупочные цены на молоко растут более низкими темпам, чем идет рост цен на энергоносители. В результате, часть предприятий ушла на рынок Пермского края, где продавали молоко по более справедливой цене. Это позволило данным предприятиям поднять  заработную плату работникам;

- до сих пор не получены субсидии на строительство животноводческих  помещений, хотя фермы введены в эксплуатацию еще в 2017 году.

Требует серьезного обсуждения предлагаемая Концепция развития молочной отрасли республики, в которой закладывается ликвидация десятков  деревень и сел Удмуртии по причине признания их неэффективными в производстве молока.

Для сохранения и развития молочного рынка  в республике и стране, наверное, можно обратиться к опыту развитых капиталистических стран, которые уже десятилетиями применяют  регулирование ценообразования на молоко. Принятие соответствующего закона путем установления каждому участнику рынка своей доли в конечной цене молочного продукта наведет в этом вопросе порядок.

Уважаемые коллеги!

Если рассматривать вопросы занятости населения в республике, стоит отметить,  что по данным Удмуртстата ежегодно снижается как численность рабочей силы, так и среднегодовая численность работников в организациях, которая и в текущем году по итогам восьми месяцев составляет 98,5% к соответствующему периоду прошлого года.

Возглавляют список предприятий, сокративших наибольшее количество людей – два ижевских завода. На «Ижметмаше» увольнение персонала связано с процедурой банкротства и мы сегодня позже вернемся к этой проблеме.  На Ижевском механическом заводе с января по август этого года с завода уволились 949 человек, большинство из которых не смогли работать в условиях созданной нездоровой психологической обстановки в организации.  На других крупных промышленных предприятиях, стабильно обеспеченных заказами, прием работников прекращен или идет постепенное незначительное сокращение персонала. 

Нельзя не сказать, о таком негативном явлении, как текучесть кадров. Только за восемь месяцев этого года на АО «Концерн «Калашников» было принято 900 человек, а уволено 700. Основной причиной этого являются постоянные переработки. Ежедневный 12-часовой рабочий день для работников уже стал нормой. Это плохо сказывается на качестве работы, здоровье и семейном благополучии заводчан.


Далее я хотел бы остановиться на показателях, отражающих уровень жизни граждан республики. По данным Удмуртстата номинальные денежные доходы населения в среднем на душу населения в месяц в 2016 и 2017 годах ниже, чем в 2015 году. Реальные располагаемые денежные доходы населения в процентах к соответствующему периоду предыдущего года составили: в 2016 году к 2015 году – 93,1%, в 2017 году к 2016 году 95,7%. Таким образом, падение этого показателя за 2016-2017 годы к 2015 году составило 10,9%. Тенденция снижения реальных располагаемых денежных доходов наблюдается и в 2018 году. Так, за первое полугодие 2018 года в сравнении с этим же периодом прошлого года снижение этого показателя составило 3,4%.

Доля населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума в республике за последние пять лет ежегодно увеличивается. Если в 2012 году этот показатель был 11,1%, то в 2017 году составил 12,8%. 

По данным Удмуртстата  по итогам 2017 года 17 % населения имеют доход до 10 тысяч рублей в месяц. Практически каждый пятый житель республики живет за чертой бедности. Также не радует то, что среднедушевые доходы семидесяти процентов населения нашего региона не превышают 27 тысяч рублей. 

Думаю, что определенное влияние на такие статистические данные оказывает нелегальная занятость и серая зарплата, которые, по нашему мнению, стали одними из главных причин поднятия пенсионного возраста. Сейчас на разных уровнях обсуждаются планы мероприятий по борьбе с неформальной занятостью. Однако они в основном сводятся к мерам разъяснительного характера и морального воздействия. На наш взгляд, уже давно пора вводить за данные правонарушения уголовную ответственность для работодателей, которые ставят работников в безвыходное положение становиться нелегалами.

В продолжении разговора о доходах, хотелось бы отметить  рост среднемесячной номинальной начисленной заработной платы. В 2017 году она составила 29008 рублей в месяц, а за июль текущего года – 31147 рублей.  

Удмуртстат фиксирует и рост реальной среднемесячной начисленной заработной платы – в 2016 и 2017 годах. Однако, учитывая значительное падения этого показателя до 92,1% в 2015 году к 2014 году, реальная зарплата в 2017 году не достигла уровня 2014 года. 


Нельзя не отметить сохраняющуюся существенную дифференциацию по уровню зарплаты в различных отраслях экономики республики. Оплата труда в сельском и лесном хозяйстве в 1,4 раза ниже среднереспубликанского уровня.


Не меняется к лучшему  положение дел с дифференциацией оплаты труда у бюджетников. Доплата до уровня МЗП устраняет разницу между зарплатами работников с разной квалификацией. Мы предлагаем пересмотреть систему оплаты труда бюджетников и использовать понятную тарифную сетку, где ставка первого разряда будет не ниже МРОТ. 

Эту не решаемую проблему хорошо иллюстрирует ситуация сложившаяся в народном образовании. По официальным данным Министерства образования и науки УР на начало 2018-2019 учебного года в образовательных учреждениях республики открыты свыше тысячи вакансий педагогических работников. Особенно остро эта проблема проявляется в городах. Это напрямую связано с падением престижа педагогической профессии.

Одной из основных причин этого является  систематическое недофинансирование всей системы образования. Это касается с одной стороны как объектов инфраструктуры - текущее содержание и ремонт, так и организации образовательного процесса. Образовательные организации не в полной мере обеспечиваются учебно-методическими материалами, техническими средствами обучения. 

С другой стороны - существующие подходы в оплате труда большей части работников образования, по сути, обеспечивают лишь поддержание их минимальных потребностей. Выполнение показателей дорожных карт, согласно которым средняя зарплата педагогов должна быть не ниже средней по экономике республики и составляет сегодня около 28 тысяч рублей, достигается только за счет переработки существующих норм труда. При этом реальная заработная плата большинства работников образовательных организаций не достигает 20 тыс. рублей. Более того, при существующей системе оплаты труда, оклады для подавляющего большинства категорий работников, установлены меньше величины МРОТ. В итоге получается, что разница в оплате труда педагогов, работающих на одну ставку, и работников из числа обслуживающего персонала, практически отсутствует. 

Наряду с вышеназванной, появилась проблема нивелирования понятия «досрочная пенсия» или льготная пенсия за стаж педагогической деятельности 25 лет. Уже принятые изменения в пенсионное законодательство, формально сохраняя льготный стаж 25 лет, переносят выплату досрочной пенсии на 5 лет. Между тем досрочная пенсия является сегодня важной мотивационной составляющей  выбора молодежью педагогической профессии и серьезной социальной гарантией для педагогов со стороны государства. Многотысячные требования профсоюзов не были приняты во внимание.

Снижение социального статуса педагога и престижа профессии является основными причинами нехватки педагогических кадров. У профсоюзов есть конкретные предложения, которые по нашему мнению, могут изменить сложившуюся ситуацию. Мы готовы к обсуждению.


В 2018 году впервые за последние четыре года проведена индексация заработной платы работникам бюджетной сферы на 4 % для профессий и должностей, не вошедших в «майские указы».


Индексация зарплаты на большинстве крупных промышленных предприятиях проводится регулярно. Так, например,  на «Воткинском заводе» в текущем году проведена индексация заработной платы в виде дополнительной выплаты в размере одной средней заработной платы работника, в «Концерне «Калашников» - зарплата повышена на 3,8 %, в ООО «Лада-Ижевск» на 6,9 %, на АО «Ижнефтемаш» на 3 %. Отсутствует индексация на «Ижевском механическом заводе».


В агропромышленном комплексе республики из 72 организаций, где есть профсоюз АПК, индексация проводится только в 13 из них. Это АО «Восточный», производственные площадки Кезского сырзавода, Глазов-молоко и ряд других. В 59 организациях, а это 82% от их общего количества, индексации не было.


Индексация зарплаты проводится в 8 организациях из 19, в которых действует профсоюз работников жизнеобеспечения. Это МУП «ИжГЭТ», МУП «Ижводоканал», «Электрон», «Удмуртлифт», «Воткинские горсети», «Глазов водоканал», «Дебесы водоканал». Величина индексации – от 3 % до 15%.


Проводится индексация зарплаты в крупных организациях города Сарапула. На 7,95 % проиндексирована зарплата за 2017 год на Сарапульском радиозаводе; на 7% в июне 2018 года на СЭГЗ.


Два раза в год индексируется заработная плата в филиале «Удмуртэнерго» ПАО «МРСК Центра и Приволжья».


В ПАО «Ижсталь» заработная плата индексируется ежеквартально, на величину индекса потребительских цен в УР за этот период.

Не выполняются отраслевые соглашения в части индексации зарплаты

почти во всех предприятиях автомобильного транспорта и дорожного хозяйства.


Как видите, далеко не все работодатели считают для себя обязательным выполнение требований трудового законодательства в части индексации заработной платы работников.


С 1 января 2019 года изменится величина МРОТ и размер минимальной заработной платы в Удмуртской Республике. Однако, их повышение будет несущественным – всего на 1%. Минэкономразвития России прогнозирует инфляцию на 2018 год – 3,4%, а на 2019 год - 4,3%. Мы обращаемся к присутствующим здесь представителям республиканского Правительства, при формировании бюджета Удмуртской Республики на 2019 год изыскать возможность индексации заработной платы работникам бюджетных отраслей на уровень сопоставимый с ростом потребительских цен.

Безусловно, самой важной задачей  на ближайшее  время  является  рост  объемов производства,  улучшение  динамики  развития промышленности в целом. От этого, по сути, зависит доходная часть и возможности бюджета. 

Мы с вами уже знаем, что  гособоронзаказ  в России  будет  год от года  снижаться. Это скажется  на  экономике  региона. Президент страны  озвучил  задачу  повысить долю  гражданской продукции, выпускаемой  на предприятиях  ОПК к 2030 году  до 50%.

В решении  данных вопросов  коллективы предприятий  надеются  на помощь  Правительства УР, которая  должна  выражаться  в привлечении  федеральных мер  поддержки  для  развития  новых  производств, расширении  рынков  сбыта  гражданской продукции.

Спасибо за внимание!
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