История профсоюза печатников

Впервые в России профсоюзная организация была зарегистрирована в Питере еще в 1895 году – это была профорганизация  печатников. Печатники серьезно заявили о себе в конце XIX – начале XX века. Их первая массовая забастовка вспыхнула в Москве в 1903 году, охватила 63 типографии, в ней приняли участие 6 тысяч рабочих. Стачкой руководил «Союз московских типографских рабочих для борьбы за улучшение труда». Требования забастовщиков были удовлетворены. Легальные профсоюзы печатников возникли в 1905 году, а к концу 1906 года они существовали в большинстве городов. Их разгоняли,  запрещали,  арестовывали  активистов, но союзы возрождались вновь, чтобы защищать трудовые права наемных работников.  


Немногим позже зародилось профессиональное движение в среде работников искусства. В 1904 году,  в Петербурге, Москве и Одессе возникли первые объединения оркестровых музыкантов. Они представляли собой общества взаимопомощи, которые выдавали ссуды и пособия, осуществляли трудовое посредничество, оказывали юридическую и медицинскую помощь. Затем постепенно возникли союзы актеров, артистов цирка, художников, киноработников. Это были небольшие объединения, не связанные  между собой. 


5 февраля 1919 года на объединенной конференции московских художественных союзов делегаты постановили образовать Всероссийский профессиональный союз работников искусств - «Всерабис» и поручили временному правлению союза созвать всероссийский съезд.


Съезд сразу взял деловой тон и во вступительной речи  председателя М.Томского, и в резолюциях ставили глобальные задачи: «поднять, возвысить наши темные массы, которые насчитывают 75% безграмотных граждан», создать «подлинно новое и светлое искусство будущего». Говорилось, что «нельзя  разрушать…художественные ценности прошлого, потому что рабочий может многому научиться на образцах старой буржуазной культуры…». И для всего этого нужна не рыхлая и слабая, а мощная и крепкая организация. Съезд был призван заложить ее правовой фундамент – узаконить создание единого производственного  союза работников искусств, в основу которого положен принцип полной централизации.  


Делегаты утвердили Устав союза. Из разнообразного круга проблем, которые обсуждал съезд  Всерабиса, особо выделялся вопрос о тарифе. Его настойчиво ставили провинциальные отделения, ссылаясь на «эксплуатацию среднего и низового актерства». Обсуждался первый единый тариф для работников искусств. Ставки были разбиты на 27 разрядов. Первый оценивался в 600 руб., 27 - в 2200 руб. Тариф утвердили и раздали депутатам.  


Материальное положение союза было плачевно. У ЦК не было средств, чтобы по «вольной цене» купить картон и бумагу и напечатать членские книжки, инструкции, методические материалы.


С первых дней своей деятельности ЦК Всерабиса активно включился в решение своих Уставных задач и добивался своих целей. Так, например, когда в мае 1919 года обострился топливный кризис, и чрезвычайная комиссия по электроснабжению прекратила отпуск электричества всем кино и драмтеатрам, кроме Большого, Малого и Художественного, ЦК Всерабиса обратился в ЧК  по электроснабжению с заявлением, в котором требовал отменить постановление комиссии, «дабы дать возможность труженикам, не имеющим совершенно ни керосина, ни свечей, провести несколько часов в освещенном помещении театра, ибо в противном случае, создалась бы монополия  для игорных домов, курилен опиума, трактиров, торгующих кокаином, и прочих притонов разврата…».


Ходатайство союза достигло цели: было признано желательным сократить количество энергии, отпускаемой театрам, на 50%, не прибегая к их закрытию…».   


В мае 1919 года в Москве состоялись учредительные съезды: 1 Всероссийский съезд союзов рабочих полиграфического производства и 1 Всероссийский съезд Союза работников искусств.

Так в далеком 1919-м году входили в историю российского профсоюзного движения два профессиональных объединения, предшественники ныне существующего профсоюза работников культуры.     

