                          

Резолюция митинга

    Мы, участники митинга 7 октября 2013 года  в городе Ижевске, организованного в рамках Всемирного дня действий профсоюзов «За достойный труд», обращаемся к  Правительству Российской Федерации и настаиваем на принятии  следующих решений:

- установить минимальный размер оплаты труда (без учета стимулирующих и компенсационных выплат) на уровне не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения не позднее 2016 года;

- установить минимальные оклады (должностные оклады), минимальные ставки заработной платы на уровне не ниже минимального размера оплаты труда;

- разработать нормативные правовые акты, устанавливающие механизм повышения реального содержания заработной платы, порядок и сроки индексации заработной платы работников.

- не ущемлять интересы ни одной из категорий работников при увеличении заработной платы в бюджетных отраслях. 

-освободить от обложения страховыми взносами выплаты, произведенные работодателем  в пользу работников  на детское оздоровление;

- принять государственную программу развития обрабатывающей промышленности, что позволит обеспечить увеличение объемов госзаказов, направление финасовых ресурсов на технологическое и техническое развитие производства; позволит  установить внятные налоги.

- обеспечить соразмерное  распределение финансов,  направляемых на развитие бюджетной сферы и поддержку реального сектора экономики (агропромышленного комплекса в частности).

Обращаемся к  Президенту Удмуртской Республики А.А.Волкову, к Правительству и Депутатам Государственного Совета Удмуртской Республики в целях защиты интересов трудящихся и формирования единой позиции поддержать требования участников митинга.

Обращаемся к Правительству Удмуртской Республики и требуем скорейшего принятия Регионального Соглашения о минимальной заработной плате.

